Министерство просвещения российской федерации Департамент образования вологодской области Управление образования администрации города Вологды.

Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №18 имени героя советского союза Александра Александровича Полянского»

Принята на заседании Педагогического совета

(Протокол №1 от 30.08.2023 г.)

утверждаю пректоп МОУ «СОШ №18» // МОУ — Траказ №296 от 30.08.2023 г.

Адаптированная основная образовательная программа Основного общего образования для обучающихся С нарушениями слуха (вариант 2.2.1)

Срок реализации программы – 5 лет

Содержание		
1.	Общие положения	3
2.	Адаптированная основнаяобщеобразовательная программаосновного общего образования для обучающихся с нарушениями слуха (вариант 2.2.1)	6
2.1.	Целевой раздел аооп ооо для обучающихся с Нарушениями слуха (вариант 2.2.1)	6
2.1.1.	Пояснительная записка	6
2.1.2.	Планируемые результаты освоения обучающимися с нарушениями слуха (вариант 2.2.1) адаптированной Основной общеобразовательной программы основного общего образования	9
2.1.3.	Система оценки достижения планируемых результатов освоения аооп ооо для обучающихся с нарушениями слуха (вариант 2.2.1)	14
2.2.	Содержательный раздел аооп ооо для Обучающихся с нарушениями слуха (вариант 2.2.1)	21
2.2.1.	Рабочие программы учебных предметов	21
2.2.2.	Программа формирования универсальных учебных Действий	142
2.2.3.	Программа коррекционной работы	160
2.2.4.	Рабочая программа воспитания	180
2.3.	Организационный раздел	181
2.3.1.	Учебный план	181
2.3.2.	Календарный учебный график	184
2.3.3.	План внеурочной деятельности	186
2.3.4	Календарный план воспитательной работы	189
2.3.5.	Система специальных условий реализации адаптированной основной общеобразовательной Программы основного общего образования в соответствиис требованиями стандарта	190

#### 1. общие положения

Структура адаптированной основной общеобразовательной программы основного общего образования для обучающихся нарушениями слуха (вариант 2.2.1).

Аооп ооо для обучающихся с нарушениями слуха (вариант 2.2.1) состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

При разработке аооп ооо МОУ «СОШ №18» предусматривает непосредственное применение при реализации обязательной части аооп ооо федеральных рабочих программ по учебным предметам «русский язык», «литература», «история», «обществознание», «география» и «основы безопасности

## 2. адаптированная основная

# Общеобразовательная программа основного общего образования для обучающихся с нарушениями слуха(вариант 2.2.1)

# 2.1 Целевой раздел аооп ооо для обучающихся с нарушениями Слуха (вариант 2.2.1)

#### 2.1.1. Пояснительная записка

Аооп ооо для обучающихся с нарушениями слуха является основным документом, определяющим содержание общего образования, а также регламентирующим образовательную деятельность МОУ «СОШ №18» в единстве урочной и внеурочной деятельности при учёте установленного фгос ооо соотношения обязательной части программы и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Аооп ооо для обучающихся с нарушениями слуха (вариант 2.2.1) МОУ «СОШ №18» представляет собой образовательную программу, адаптированную для обучения, воспитания и социализации обучающихся с нарушениями слуха (слабослышащих, позднооглохших, кохлеарно имплантированных, глухих) с учетом их особых образовательных потребностей, в том числе обеспечивающую коррекцию нарушений развития.

Аооп ооо для обучающихся нарушениями слуха (вариант 2.2.1) предусматривает пятилетний срок обучения (509 классы). Структура и содержание образовательной программы, планируемые результаты в целом соответствуют требованиям, отраженным в фоп ооо и дополнены требованиями к созданию специальных условий обучения и воспитания, в том числе в части введения специальных учебных предметов и коррекционных курсов.

# **Целями реализации аооп ооо для обучающихся нарушениями** слуха (вариант 2.2.1) являются:

- ✓ Организация учебного процесса для обучающихся с нарушениями слуха (слабослышащих, позднооглохших, кохлеарно имплантированных, глухих) с учетом целей, содержания и планируемых результатов основного общего образования, отраженных в фгос ооо;
- ✓ Создание условий для становления и формирования личности обучающегося;
- ✓ Организация деятельности педагогических работников образовательной организации по созданию индивидуальных программ и учебных планов для обучающихся нарушениями слуха (слабослышащих, позднооглохших, кохлеарно имплантированных, глухих).

Достижение поставленных целей реализации фаоп ооо для обучающихся с нарушениями слуха (вариант 2.2.1) предусматривает решение следующих основных задач:

✓ Формирование у обучающихся нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, государственным языком российской федерации, навыками умственного и физического труда, развитие склонностей, интересов, способностей к социальному самоопределению;

- ✓ Обеспечение планируемых результатов по освоению обучающимся целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, определяемых личностными, семейными,
- общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося, индивидуальными особенностямиего развития и состояния здоровья;
- ✓ Обеспечение преемственности начального общего, основного общего и среднего общегообразования;
  - ✓ Достижение планируемых результатов освоения аооп ооо обучающимися с нарушениями слуха;
- ✓ Обеспечение доступности получения качественного основного общего образования;
- ✓ Выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и других, организацию общественно полезной деятельности;
- ✓ Организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
- ✓ Участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников в проектировании и развитии социальной среды образовательной организации;
- ✓ Включение обучающихся в процессы познания и преобразования социальной среды (населенного пункта, района, города) для приобретения опыта реального управления и действия;
- ✓ Организация социального и учебно-исследовательского проектирования, профессиональной ориентации обучающихся при поддержке педагогических работников, психологов, социальных педагогов, сотрудничество с базовыми предприятиями, организациями профессионального образования, центрами профессиональной работы;
- ✓ Создание условий для сохранения и укрепления физического, психологического и социального здоровья обучающихся, обеспечение их безопасности.

# Аооп ооо для обучающихся с нарушениями слуха учитывает следующие принципы и подходы:

- ✓ Принцип учета фгос ооо: аооп ооо базируется на требованиях, предъявляемых фгос ооо к целям, содержанию, планируемым результатам и условиям обучения на уровне основногообщего образования;
- ✓ Принцип учета языка обучения: с учетом условий функционирования образовательной организации аооп ооо определяет право получения образования на родном языке из числа языков народов российской федерации и отражает механизмы реализации данного

принципа в учебных планах,планах внеурочной деятельности;

- ✓ Принцип учета ведущей деятельности обучающегося: аооп ооо обеспечивает конструирование учебного процесса в структуре учебной деятельности, предусматривает механизмы формирования всех компонентов учебной деятельности (мотив, цель, учебная задача, учебные операции, контроль и самоконтроль);
- ✓ Принцип индивидуализации обучения: аооп ооо предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных программ и учебных планов для обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха с учетом мнения родителей (законных представителей) обучающегося;
- ✓ Системно-деятельностный подход, предполагающий ориентацию на результаты обучения, на развитие активной учебно-познавательной деятельности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира личности, формирование его готовности ксаморазвитию и непрерывному образованию;
- ✓ Принцип учета индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха при построении образовательного процесса и определении образовательно- воспитательных целей и путей их достижения;
- ✓ Принцип обеспечения фундаментального характера образования, учета специфики изучаемых учебных предметов;
- ✓ Принцип интеграции обучения и воспитания: аооп ооо предусматривает связь урочной и внеурочной деятельности, предполагающий направленность учебного процесса на достижение личностных результатов освоения образовательной программы;
- ✓ Принцип здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности не допускается использование технологий, которые могут нанести вред физическому и (или) психическому здоровью обучающихся, приоритет использования здоровьесберегающих педагогических технологий. Объем учебной нагрузки, организация учебных и внеурочных мероприятий должны соответствовать требованиям, предусмотренным санитарными правилами и нормами гигиенических нормативов и санитарно-эпидемиологических требований.

# Аооп ооо для обучающихся с нарушениями слуха (вариант 2.2.1) учитывает возрастные и психологические особенности обучающихся.

Аооп ооо для обучающихся с нарушениями слуха (вариант 2.2.1) предполагает, что обучающиеся с нарушениями слуха (слабослышащие, позднооглохшие, кохлеарно имплантированные, глухие) получают образование, соответствующее по итоговым достижениям к моменту завершения обучения, планируемым результатам основного общего образования нормативно развивающихся сверстников, без пролонгации сроков обучения (5 - 9 классы) при создании условий, учитывающих их особые образовательные потребности.

В целях удовлетворения образовательных потребностей и интересов

обучающихся с нарушениями слуха (слабослышащих, позднооглохших, кохлеарно имплантированных, глухих) МОУ «СОШ №18» могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в том числе для ускоренного обучения, в пределах осваиваемой образовательной программы основного общего образования в порядке, установленном локальными нормативными актами образовательной организации.

# 2.1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися с нарушениями слуха (вариант 2.2.1) адаптированной основной общеобразовательной программы основного общего образования

Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения обучающимися с нарушениями слуха аооп ооо для обучающихся с нарушениями слуха (вариант 2.2.1) соответствуют фгос ооо с учетом их особых образовательных потребностей.

При проектировании планируемых результатов в МОУ «СОШ №18» реализуется индивидуально-дифференцированный подход как один из ведущих в процессе образования обучающихся с нарушениями слуха.

При проектировании планируемых предметных результатов по отдельным предметам необходимо учитывать особые образовательные потребности обучающихся с нарушениями слуха (слабослышащих, позднооглохших, кохлеарно имплантированных, глухих).

Предметные результаты по дисциплине "русский язык" и специальному предмету "развитие речи" могут быть оценены только в совокупности, как целостный единый результат овладения языком. Выделения отдельных предметных результатов по данным дисциплинам не предусматривается.

Планируемые результаты освоения обучающимися с нарушениями слуха (слабослышащих, позднооглохших, кохлеарно имплантированных, глухих) аооп ооо дополняются результатами освоения ПКР:

- 1) Результатами достижения каждым обучающимся сформированности конкретных качеств личности с учетом социокультурных норм и правил, жизненных компетенций, способности к социальной адаптации в обществе, втом числе:
- Сформированность социально значимых личностных качеств, включая ценностно-смысловые установки, отражающие гражданские позиции с учетом морально-нравственных норм и правил; правосознание, включая готовность к соблюдению прав и обязанностей гражданина российской федерации, владение информацией о правах и обязанностях лиц с нарушениями слуха; социальные компетенции, включая, способность к осознанию российской идентичности в поликультурном социуме, значимость расширения социальных контактов, развития межличностных отношений при соблюдении социальных норм, правил поведения, ролей и форм взаимодействия в социуме;
  - Сформированность мотивации к качественному образованию и

целенаправленной познавательной деятельности;

- Сформированность ценностно-смысловой установки на качественное владение русским языком, в том числе его восприятием и воспроизведением, навыками устной коммуникации с целью реализации социально- коммуникативных и познавательных потребностей, получения профессионального образования, трудоустройства, социальной адаптации;
- Готовность и способность к саморазвитию и личностному самоопределению;
- Способность ставить цели и строить жизненные планы с учетом достигнутого уровня образования, в том числе владения словесной речью устной и письменной, навыками устной коммуникации;
- Личностное стремление участвовать в социально значимом труде; способность к осознанному выбору и построению дальнейшей траектории образования с учетом профессий, доступных лицам с нарушениями слуха, личной оценки собственных возможностей и ограничений, учету потребностей рынка труда;
- Стремление к расширению социальных контактов; демонстрация социальных компетенций, в том числе при взаимодействии на основе устной коммуникации в различных социальных ситуациях;
- Стремление к расширению социальных контактов с лицами, имеющими нарушения слуха, в том числе, при желании, использование в межличностном общении со взрослыми и детьми, включая сверстников, русского жестового языка; приобщение к социокультурным традициям лиц с нарушениями слуха, при желании, овладение калькирующей жестовой речью;
- Стремление к расширению социальных контактов как с людьми, имеющими нарушения слуха, так и со слышащими взрослыми и детьми, включая сверстников; демонстрация социальных компетенций, в том числе при взаимодействии на основе устной коммуникации в различных социальных ситуациях; использование русского жестового языка в межличностном общении с глухими и слабослышащими людьми; приобщение к социокультурным традициям лиц с нарушениями слуха, при желании, развитие навыков пользования калькирующей жестовой речью;
- Ценностно-смысловая установка на постоянное пользование индивидуальными слуховыми аппаратами или ки, самостоятельное получение информации, в том числе, с использованием икт, о средствах и способах слухопротезирования, сурдотехнических средствах и ассистивных технологиях.
- 2) Результатами овладения универсальными учебными действиями, в том числе:
- Самостоятельным мотивированным определением цели образования, задач собственной учебной и познавательной деятельности;
- Самостоятельным планированием путей достижения целей, выбора наиболее эффективных способов решения учебных, познавательных и задач, а также задач социальной практики;

- соотнесением собственных действий Самостоятельным планируемыми результатами, осуществлением самоконтроля и самооценки собственной деятельности и деятельности других обучающихся в процессе достижения результата, определением способов действий в рамках предложенных условий требований; принятием решений выбора в учебной осуществления осознанного И познавательной деятельности; корректированием собственных лействий изменяющейся ситуации; оцениванием правильности выполнения учебной задачи, собственных возможностей ее решения;
  - Планированием и регуляцией собственной деятельности;
- Техникой чтения (при реализации сформированных произносительных возможностей) и смысловым чтением;
- Умением определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, осуществлять логическое рассуждение, делать умозаключения (индуктивные, дедуктивные и по аналогии), формулировать выводы;
- Созданием, применением и преобразованием знаков и символов, моделей и схем для решения учебных и познавательных задач;
- Организацией учебного сотрудничества и совместной деятельности с педагогическим работником и сверстниками; осуществлением учебной и внеурочной деятельности индивидуально и в группе;
  - Самостоятельным разрешением конфликтных ситуаций на основе

Согласования позиций и учета интересов; формулированием, аргументацией

И отстаиванием собственного мнения;

- Использованием речевых средств в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств, мыслей и потребностей;
- Владением устной и письменной речью, монологической контекстнойречью;
  - Использованием информационно-коммуникационных технологий;
- Экологическим мышлением, его применением в познавательной, коммуникативной, социальной практике и профессиональной ориентации.
- 3) Достижениями планируемых предметных результатов образования и результатов коррекционно-развивающих курсов по программекоррекционной работы, в том числе:
- Освоением в ходе изучения учебных предметов умений, специфических для данной предметной области, видов деятельности по получению нового знания в рамках учебного предмета, его преобразованию применению в учебных, учебнопроектных и социальнопроектных ситуациях;
- Формированием и развитием научного типа мышления, научных представлений о ключевых теориях, типах и видах отношений, владение научной терминологией, ключевыми понятиями, методами и приемами;

- Освоением междисциплинарных учебных программ "формирование универсальных учебных действий", "формирование икт-компетентности обучающихся", "основы учебно-исследовательской и проектной деятельности"; учебных программ по предметам учебного плана;
- Применением различных способов поиска (в справочных источниках и в сети интернет), обработки и передачи информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами, в том числе при подготовке презентаций для устных ответов (например, выступлений);
- Ценностно-смысловой установкой на качественное овладение словесной речью (в письменной и устной формах), восприятием и воспроизведением устной речи;
- Использованием самостоятельных логичных, грамотных и внятных (понятных окружающим) развернутых речевых высказываний по теме (например, иллюстрации), в том числе с аргументацией собственного мнения;
- Освоением рассуждения по теме (например, по поставленному вопросу) с опорой на план; описанием иллюстрации (например, фотографии); пересказом текста (полным и кратким, в том числе с опорой на план и (или) базовые слова и словосочетания, приведением цитат из текста, известных высказываний); сообщением о собственных мыслях и чувствах, о событиях, о самочувствии; выражением просьбы, желания и другого; сообщением собственного мнения по обсуждаемой теме (например, событию), его обоснованием, опираясь на воспринятую информацию, личный опыт, примеры из художественной литературы; оцениванием в речевых высказываниях событий и поступков с учетом морально- нравственных норм и правил; кратким и полным изложением полученной информации;
- Использованием речевых высказываний в ситуациях, связанных с выяснением и передачей информации; в процессе устной коммуникации при затруднении в восприятии речевой информации самостоятельное Формулирование уточняющих вопросов;
- Соблюдением речевого этикета, в том числе реализация требований к культуре общения с учетом коммуникативной ситуации и речевых партнеров;
- Активным участием в диалоге (полилоге) при инициировании собственных высказываний, аргументации и доказательстве собственного мнения;
- При восприятии фраз повторением сообщений, выполнением заданий с кратким или полным речевым комментарием к собственным действиям, ответами на вопросы; повторением воспринятых слов и словосочетаний;
- Повторением воспринятого слухозрительно текста монологического или диалогического характера (точно или приближенно,

передавая смысл текста), формулированием полных и кратких устных ответов на вопросы по воспринятому тексту; устным формулированием темы и главной мысли текста; пересказом воспринятого текста (полным и кратким), в том числе с опорой на план, составленный самостоятельно, опорные слова и словосочетания, выделенные самостоятельно; пересказом текста с приведением цитаты из него или включением заданного высказывания; рассуждением по теме текста; участием в диалоге текста с (полилоге) по содержанию воспринятого личностного мнения о героях, их поступках и другом, приведением для собственного соответствующих доказательства мнения составлением воспринятого текста; диалогов монологических высказываний, близких по смыслу к воспринятому тексту;

- Участием в диалогах (полилогах) по теме (вопросу) с высказыванием собственного аргументированного мнения с опорой на жизненный опыт,поступки героев литературных произведений;
- Восприятием речевого материала слухозрительно и на слух (с учетом состояния нарушенной слуховой функции, достигнутого уровня восприятия устной речи, индивидуальных особенностей) адаптированных и неадаптированных текстов монологического характера, диалогов и разговорного, официальноделового, научно-учебного, справочно- информационного, публицистического и художественного разных функционально-смысловых типов (повествование, рассуждение); распознаванием фраз, новых словосочетаний, включая слова, близкие по звукобуквенному составу, их различением и опознаванием в сочетании с уже знакомым речевым материалом; восприятием речевого материала в разных условиях - при увеличении расстояния от диктора, при предъявлении голосом нормальной разговорной громкости и шепотом, в нормальном и умеренно-быстром темпе, при предъявлении разными дикторами в естественных условиях коммуникации, а также в видеозаписи; при предъявлении на фоне, городских, бытовых и природных шумов, негромкогоразговора, негромкой музыки;
- Внятным, членораздельным (c учетом индивидуальных особенностей), достаточно естественным произношением, навыками самоконтроля произносительной стороны речи; реализацией сформированных произносительных умений при чтении самостоятельных устных высказываниях;
- При восприятии (слухозрительно и на слух) текстов, их чтении реализацией сформированных произносительных умений и навыков смыслового чтения, включая, ответы на вопросы по тексту, выполнение

Заданий с речевым комментарием, логичный и грамотный пересказ текстов (в том числе с опорой на план, базовые слова и словосочетания, компьютерную презентацию, серию иллюстраций и другое, приведением цитат из текста);

- Записью под диктовку педагогического работника речевого материала (коротких монологических высказываний, отдельных фраз, слов и словосочетаний), воспринятого слухозрительно и на слух, его уточнением при повторном предъявлении и устным воспроизведение;
- Реализацией сформированных умений восприятия и воспроизведения устной речи, устной коммуникации в процессе учебной и внеурочной деятельности, а также при общении в различных сферах социальной практики.

# 2.1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения аооп ооо для обучающихся с нарушениями слуха (вариант 2.2.1)

Система оценки в МОУ «СОШ №18» призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования. Ее основными функциями являются:

- Ориентация образовательного процесса на достижение планируемых результатов освоения аооп ооо для обучающихся с нарушениями слуха (вариант 2.2.1) и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

При организации оценочных процедур в соответствии с фаоп ооо для обучающихся с нарушениями слуха (вариант 2.2.1) создаются специальные условия, обусловленные особыми образовательными потребностями обучающихся с нарушениями слуха (слабослышащих, позднооглохших, кохлеарно имплантированных, глухих) и связанными с ними объективными трудностями. Данные условия включают:

- Организацию и проведение аттестационных мероприятий в индивидуальной форме;
- Увеличение времени, отводимого обучающемуся, в 1,5 2 раза в зависимости от индивидуальных особенностей здоровья обучающегося с нарушением слуха;
- Адаптацию предлагаемого обучающемуся тестового (контрольнооценочного) материала как по форме предъявления (использование и устных и письменных инструкций), так и по сути (упрощение длинных сложных формулировок инструкций, разбивка на части, подбор доступных пониманию аналогов);
- Специальную психолого-педагогическую помощь обучающемуся с нарушенным слухом (на этапах принятия, выполнения учебного задания и контроля результативности), дозируемую исходя из индивидуальных особенностей здоровья обучающегося.

Основными направлениями и целями оценочной деятельности в МОУ «СОШ №18» являются:

- Оценка образовательных достижений обучающихся на различных

Этапах обучения как основа их промежуточной и итоговой аттестации, а

Также основа процедур внутреннего мониторинга образовательной организации, мониторинговых исследований муниципального, регионального и федерального уровней; оценка результатов деятельности педагогических работников как основа аттестационных процедур;

- Оценка результатов деятельности образовательной организации как основа аккредитационных процедур.

Основным объектом системы оценки, ее содержательной и критериальной базой выступают требования фгос ооо, которые конкретизируются в планируемых результатах освоения обучающимися аооп ооо для обучающихся с нарушениями слуха (вариант 2.2.1).

# Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки.

Внутренняя оценка включает:

- Стартовую диагностику;
- Текущую и тематическую оценку;
- Психолого-педагогическое наблюдение;
- Внутренний мониторинг образовательных достижений обучающихся. Внешняя оценка включает:
- Независимую оценку качества образования;
- Мониторинговые исследования муниципального, регионального ифедерального уровней.

В соответствии с фгос ооо система оценки МОУ «СОШ №18» реализует системно-деятельностный, уровневый и комплексный подходы к оценке образовательных достижений.

Системно-деятельностный подход К оценке образовательных обучающихся проявляется способности В оценке обучающихся к решению учебнопознавательных и учебно-практических функциональной задач. также В оценке уровня грамотности обучающихся. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в которых выступают планируемые результаты выраженные в деятельностной форме.

Уровневый подход служит важнейшей основой для организации индивидуальной работы с обучающимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представлению и интерпретации результатов измерений.

Уровневый подход реализуется за счет фиксации различных уровней достижения обучающимися планируемых результатов базового уровня и уровней выше и ниже базового. Достижение базового уровня свидетельствует о способности обучающихся решать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми обучающимися в ходе учебного процесса. Овладение базовым уровнем является границей,

отделяющей знание от незнания, выступает достаточным для продолжения обучения и усвоения последующего учебного материала.

Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется через:

- Оценку предметных и метапредметных результатов;
- Использование комплекса оценочных процедур как основы для оценки динамики индивидуальных образовательных достижений обучающихся и для итоговой оценки; использования контекстной Информации (об особенностях обучающихся, условиях и процессе обучения

И другое) для интерпретации полученных результатов в целях управления качеством образования;

- Использование разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга: стандартизированных устных и письменных работ, проектов, практических (в том числе исследовательских) и творческихработ;
- Использование форм работы, обеспечивающих возможность включения обучающихся в самостоятельную оценочную деятельность (самоанализ, самооценка, взаимооценка);
- Использование мониторинга динамических показателей освоения умений и знаний, в том числе формируемых с использованием информационно-коммуникационных (цифровых) технологий.

**Оценка личностных результатов обучающихся** осуществляется через оценку достижения планируемых результатов освоения образовательной программы, которые устанавливаются требованиями фгосооо.

Формирование личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательной деятельности, включая внеурочную деятельность.

Во внутреннем мониторинге возможна оценка сформированности отдельных личностных результатов, проявляющихся в соблюдении норм и правил поведения, принятых в образовательной организации; участии в общественной жизни образовательной организации, ближайшего социального окружения, российской федерации, общественно-полезной деятельности; ответственности за результаты обучения; способности делать осознанный выбор своей образовательной траектории, в том числе выбор профессии; ценностно-смысловых установках обучающихся, формируемых средствами учебных предметов.

Результаты, полученные в ходе как внешних, так и внутренних мониторингов, допускается использовать только в виде агрегированных (усредненных, анонимных) данных.

Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатов освоения аооп ооо для обучающихся с нарушениями слуха (вариант 2.2.1), которые отражают совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных

универсальных учебных действий, а также систему междисциплинарных (межпредметных) понятий.

Формирование метапредметных результатов обеспечивается комплексом освоения программ учебных предметов и внеурочной деятельности.

Основным объектом оценки метапредметных результатов является овладение:

- Познавательными универсальными учебными действиями (замещение, моделирование, кодирование и декодирование информации, логические операции, включая общие приемы решения задач);
- Коммуникативными универсальными учебными действиями (приобретение умения учитывать позицию собеседника, организовывать и осуществлять сотрудничество, взаимодействие с педагогическими работниками и со сверстниками, адекватно передавать информацию и Отображать предметное содержание и условия деятельности и речи,

Учитывать разные мнения и интересы, аргументировать и обосновывать свою позицию, задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером);

учебными - Регулятивными универсальными действиями (способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать ее реализацию, контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение, ставить новые учебные задачи, проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве, осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль результату и способу действия, актуальный контроль на уровне произвольного внимания).

Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется администрацией образовательной организации в ходе внутреннего мониторинга. Содержание и периодичность внутреннего мониторинга устанавливается решением педагогического совета МОУ «СОШ №18». Инструментарий строится на межпредметной основе и может включать диагностические материалы по оценке читательской и цифровой грамотности, сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий.

### Формы оценки:

- Для проверки читательской грамотности письменная работа на межпредметной основе;
- Для проверки цифровой грамотности практическая работа в сочетании с письменной (компьютеризованной) частью;
- Для проверки сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий экспертная оценка процесса и результатов выполнения групповых и (или) индивидуальных учебных исследований и проектов.

Каждый из перечисленных видов диагностики проводится с

периодичностью не менее чем один раз в два года.

Групповые и (или) индивидуальные учебные исследования и проекты (далее - проект) выполняются обучающимся в рамках одного из учебных или межпредметной предметов на основе продемонстрировать свои достижения в самостоятельном освоении содержания избранных областей знаний и (или) видов деятельности и способность проектировать осуществлять целесообразную результативную деятельность (учебно- познавательную, конструкторскую, социальную, художественно-творческуюи другие).

### Выбор темы проекта осуществляется обучающимися.

Результатом проекта является одна из следующих работ:

- Письменная работа (эссе, реферат, аналитические материалы, обзорные материалы, отчеты о проведенных исследованиях, стендовый доклад и другие);
- Художественная творческая работа (в области литературы, музыки, изобразительного искусства), представленная в виде прозаического или стихотворного произведения, инсценировки, художественной декламации, исполнения музыкального произведения, компьютерной анимации и других;
  - Материальный объект, макет, иное конструкторское изделие;
  - Отчетные материалы по социальному проекту.

Требования к организации проектной деятельности, к содержанию и направленности проекта разрабатываются МОУ «СОШ №18» и закрепляются в локальных актах образовательной организации.

# Проект оценивается по следующим критериям:

- Сформированность познавательных универсальных учебных действий: способность к самостоятельному приобретению знаний и решению проблем, проявляющаяся в. Умении поставить проблему и выбрать адекватные способы ее решения, включая поиск и обработку информации, формулировку выводов и (или) обоснование и реализацию принятого решения, обоснование и создание модели, прогноза, макета, объекта, творческого решения и других;
- Сформированность предметных знаний и способов действий: умение раскрыть содержание работы, грамотно и обоснованно в соответствии с рассматриваемой проблемой или темой использовать имеющиеся знания и способы действий;
- Сформированность регулятивных универсальных учебных действий: умение самостоятельно планировать и управлять своей познавательной деятельностью во времени; использовать ресурсные возможности для достижения целей; осуществлять выбор конструктивных стратегий в трудных ситуациях;
- Сформированность коммуникативных универсальных учебных действий: умение ясно изложить и оформить выполненную работу, представить ее результаты, аргументированно ответить на вопросы.

Предметные результаты освоения аооп ооо для обучающихся с

нарушениями слуха (вариант 2.2.1) с учетом специфики содержания предметных областей, включающих конкретные учебные предметы, ориентированы на применение знаний, умений и навыков обучающимися в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение.

Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися планируемых результатов по отдельным учебным предметам.

Основным предметом оценки является способность к решению учебнопознавательных и учебно-практических задач, основанных на изучаемом учебном материале, с использованием способов действий, релевантных содержанию учебных предметов, в том числе метапредметных (познавательных, регулятивных, коммуникативных) действий, а также компетентностей, релевантных соответствующим направлениям функциональной грамотности.

Для оценки предметных результатов используются критерии: знание и понимание, применение, функциональность.

Обобщенный критерий "знание и понимание" включает знание и понимание роли изучаемой области знания и (или) вида деятельности в различных контекстах, знание и понимание терминологии, понятий и идей, атакже процедурных знаний или алгоритмов.

Обобщенный критерий "применение" включает:

- Использование изучаемого материала при решении учебных задач, различающихся сложностью предметного содержания, сочетанием универсальных познавательных действий и операций, степенью проработанности в учебном процессе;
  - Использование специфических для предмета способов действий и

Видов деятельности по получению нового знания, его интерпретации,

Применению и преобразованию при решении учебных задач и (или) проблем, в том числе в ходе поисковой деятельности, учебно-исследовательской и учебно-проектной деятельности.

Обобщенный критерий "функциональность" включает осознанноеиспользование приобретенных знаний и способов действий при решениивнеучебных проблем, различающихся сложностью предметного содержания, читательских умений, контекста, а также сочетанием когнитивных операций. Оценка функциональной грамотности направлена на выявление способности обучающихся применять предметные знания и умения во Внеучебной ситуации, в реальной жизни.

Оценка предметных результатов осуществляется педагогическим работником в ходе процедур текущего, тематического, промежуточного и итогового контроля.

Особенности оценки по отдельному учебному предмету

фиксируютсяв приложении к аооп ооо.

Описание оценки предметных результатов по отдельному учебномупредмету включает:

- Список итоговых планируемых результатов с указанием этапов их формирования и способов оценки (например, текущая (тематическая), устно (письменно), практика);
- Требования к выставлению отметок за промежуточную аттестацию (при необходимости с учетом степени значимости отметок за отдельные оценочные процедуры);
  - График контрольных мероприятий.

Стартовая диагностика проводится администрацией мбоу сош № 42 с целью оценки готовности к обучению на уровне основного общего образования.

Стартовая диагностика проводится в начале 5 класса (первого года обучения на уровне основного общего образования) и выступает как основа (точка отсчета) для оценки динамики образовательных достижений обучающихся.

Объектом оценки являются: структура мотивации, сформированность учебной деятельности, владение универсальными и специфическими для основных учебных предметов познавательными средствами, в том числе: средствами работы с информацией, знаковосимволическими средствами, логическими операциями.

Стартовая диагностика проводится педагогическими работниками с целью оценки готовности к изучению отдельных предметов. Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебного процесса.

Текущая оценка представляет собой процедуру оценки индивидуального продвижения обучающегося в освоении программы учебного предмета.

Текущая оценка может быть формирующей (поддерживающей и направляющей усилия обучающегося, включающей его в самостоятельную оценочную деятельность), и диагностической, способствующей выявлению и осознанию педагогическим работником и обучающимся существующих проблем в обучении.

Объектом текущей оценки являются тематические планируемые Результаты, этапы освоения которых зафиксированы в тематическом Планировании по учебному предмету.

В текущей оценке используется различные формы и методы проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные и групповые формы, само- и взаимооценка, рефлексия, листы продвижения и другие) с учетом особенностей учебного предмета.

Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса.

Тематическая оценка представляет собой процедуру оценки уровня

достижения тематических планируемых результатов по учебному предмету.

# <u>внутренний мониторинг представляет собой следующие</u> процедуры:

- Стартовая диагностика;
- Оценка уровня достижения предметных и метапредметных результатов;
  - Оценка уровня функциональной грамотности;
- Оценка уровня профессионального мастерства педагогического работника, осуществляемого на основе выполнения обучающимися проверочных работ, анализа посещенных уроков, анализа качества учебных заданий, предлагаемых педагогическим работником обучающимся.

Содержание и периодичность внутреннего мониторинга устанавливается решением педагогического совета МОУ «СОШ №18». Результаты внутреннего мониторинга являются основанием подготовки рекомендаций для текущей коррекции учебного процесса и его индивидуализации и (или) для повышения квалификации педагогического работника.

Система оценки достижения обучающимися с нарушениями слуха планируемых результатов освоения фаоп ооо для обучающихся с нарушениями слуха (вариант 2.2.1) должна предусматривать оценку достижения обучающимися с нарушениями слуха планируемых результатов освоения ПКР.

Оценка достижений по ПКР имеет дифференцированный характер, в связи с чем может определяться индивидуальными программами развития обучающихся с нарушениями слуха.

Мониторинг достижения обучающимися планируемых результатов ПКР предполагает:

- Проведение специализированного комплексного психологопедагогического обследования каждого обучающегося, в том числе, развития восприятия и воспроизведения устной речи, при переходе на уровень основного общего образования (стартовая диагностика в начале обучения в пятом классе), а также не реже одного раза в полугодие;
- Систематическое осуществление педагогических наблюдений в учебной и внеурочной деятельности;
- Проведение мониторинга социальной ситуации и условий семейного воспитания (проводится в начале обучения в пятом классе, а также не реже одного раза в полугодие);
- Изучение мнения о социокультурном развитии обучающихся педагогических работников и родителей (их законных представителей), а также при взаимодействии с общественными организациями, их представителей (проводится при переходе на уровень основного общего образования, а также не реже одного раза в полугодие).

Изучение достижения каждым обучающимся планируемых

результатов ПКР проводится педагогическими работниками в том числе учителями-дефектологами (сурдопедагогами), педагогами-психологами, социальными педагогами, учителями-предметниками, классными руководителями, воспитателями.

Решение о достижении обучающимися планируемых результатов ПКР принимает психолого-педагогический консилиум МОУ «СОШ №18» на основе анализа материалов комплексного изучения каждого обучающегося, разрабатывает рекомендации для дальнейшего обучения.

# 2.2. Содержательный раздел аооп ооо Для обучающихся с нарушениями слуха (вариант 2.2.1)

### 2.2.1. Рабочие программы учебных предметов

### Рабочая программа по учебному предмету "русский язык".

Программа по русскому языку включает пояснительную записку, содержание обучения, планируемые результаты освоения программы по русскому языку.

Пояснительная записка отражает общие цели и задачи изучения русского языка, характеристику психологических предпосылок к его изучению обучающимися; место в структуре учебного плана, а также подходы к отбору содержания, к определению планируемых результатов и к структуре тематического планирования.

Содержание обучения раскрывает содержательные линии, которые предлагаются для обязательного изучения в каждом классе на уровне основного общего образования. Содержание обучения в каждом классе завершается перечнем универсальных учебных действий - познавательных, коммуникативных и регулятивных, которые возможно формировать средствами русского языка с учетом возрастных особенностей обучающихся на уровне основного общего образования.

Планируемые результаты освоения программы по русскому языку включают личностные, метапредметные результаты за весь период обучения на уровне основного общего образования, а также предметные достижения обучающегося за каждый год обучения.

#### Пояснительная записка.

Программа по русскому языку основного общего образования разработана с целью оказания методической помощи педагогическому работнику русского языка в создании рабочей программы по учебному предмету, ориентированной на современные тенденции обучения на уровне основного общего образования и активные методики обучения.

Программа по русскому языку позволит педагогическому работнику:

- Реализовать в процессе преподавания русского языка современные подходы к достижению личностных, метапредметных и предметных результатов обучения, сформулированных в фгос ооо;
  - Определить и структурировать планируемые результаты обучения

и содержание русского языка по годам обучения в соответствии с фгос ооо и с учетом особых образовательных потребностей обучающихся с нарушениями слуха;

- Разработать календарно-тематическое планирование с учетом особых

Образовательных потребностей обучающихся с нарушениями слуха.

Как государственный язык и язык межнационального общения русский язык является средством коммуникации всех народов российской федерации, основой их социально-экономической, культурной и духовной консолидации.

Высокая функциональная значимость русского языка и выполнение имфункций государственного языка и языка межнационального общения важны для каждого жителя россии, независимо от места его проживания и этнической принадлежности. Знание русского языка и владение им в разных формах его существования и функциональных разновидностях, понимание его стилистических особенностей и выразительных возможностей, умение правильно и эффективно использовать русский язык в различных сферах иситуациях

общения определяют успешность социализации личности Ивозможности ее самореализации в различных важных для человека областях. Русский язык, выполняя свои базовые функции общения и выражения мысли, обеспечивает межличностное и социальное взаимодействие людей, участвует в формировании сознания, самосознания и мировоззрения личности, является важнейшим средством хранения и передачи информации, культурных традиций, истории русского и других народов россии.

Обучение русскому языку направлено на совершенствование нравственной и коммуникативной культуры обучающегося, развитие его интеллектуальных и творческих способностей, мышления, памяти и воображения, навыков самостоятельной учебной деятельности, самообразования.

Содержание программы по русскому языку ориентировано также на развитие функциональной грамотности как интегративного умения человека читать, понимать тексты, использовать информацию текстов разных форматов, оценивать ее, размышлять о ней, чтобы достигать своих целей, расширять свои знания и возможности, участвовать в социальной жизни.

# Изучение русского языка направлено на достижение следующих целей:

- Осознание и проявление общероссийской гражданственности, патриотизма, уважения к русскому языку как государственному языку российской федерации и языку межнационального общения; проявление сознательного отношения к языку как к общероссийской ценности, форме выражения и хранения духовного богатства русского и других народов россии, как к средству общения и получения знаний в разных сферах

человеческой деятельности, проявление уважения к общероссийской и русской культуре, к культуре и языкам всех народов российской федерации;

- Овладение русским языком как инструментом личностного развития, инструментом формирования социальных взаимоотношений, инструментом преобразования мира;
- Овладение знаниями о русском языке, его устройстве и закономерностях функционирования, о стилистических ресурсах русского языка; практическое овладение нормами русского литературного языка и речевого этикета; обогащение словарного запаса и использование в собственной речевой практике грамматических средств (с учетом индивидуальных слухоречевых возможностей обучающихся); совершенствование орфографической и пунктуационной грамотности; Воспитание стремления к речевому самосовершенствованию;
- Совершенствование речевой деятельности, коммуникативных умений, обеспечивающих эффективное взаимодействие с окружающими людьми в ситуациях формального и неформального межличностного и межкультурного общения, овладение русским языком как средством получения различной информации, в том числе знаний по разным учебным предметам;
- Совершенствование мыслительной деятельности, развитие универсальных интеллектуальных умений сравнения, анализа, синтеза, абстрагирования, обобщения, классификации, установления определенных закономерностей и правил, конкретизации в процессе изучения русского языка;
- Развитие функциональной грамотности в части формирования информационный осуществлять поиск, преобразовывать необходимую информацию, интерпретировать, понимать и использовать тексты разных форматов (сплошной, несплошной текст, инфографика и другие), осваивать стратегии и тактики информационносмысловой переработки текста, способы понимания общего смысла, коммуникативного назначения, намерения логической структуры, роли языковых средств.

Содержание обучения в 5 - 9 классах полностью соответствует ооп ооо.

# Планируемые результаты освоения программы по русскому языку основного общего образования.

**Личностные результаты** освоения программы по русскому языку на уровне основного общего образования достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности в соответствии с традиционными российскими социокультурными и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, формирования внутренней позиции личности.

В результате изучения русского языка на уровне основного общего

образования у обучающегося будут сформированы следующие личностные результаты:

- 1) Гражданского воспитания:
- Готовность к выполнению обязанностей гражданина и реализации его прав, уважение прав, свобод и законных интересов других людей, активное участие в жизни семьи, образовательной организации, местного сообщества, родного края, страны, в том числе в сопоставлении с ситуациями, отраженными в литературных произведениях, написанных на русском языке;
- Неприятие любых форм экстремизма, дискриминации; понимание роли различных социальных институтов в жизни человека;
- Представление об основных правах, свободах и обязанностях гражданина, социальных нормах и правилах межличностных отношений в поликультурном и многоконфессиональном обществе, формируемое в том числе на основе примеров из литературных произведений, написанных на русском языке; готовность к разнообразной совместной деятельности, стремление к взаимопониманию и взаимопомощи, активное участие в самоуправлении; готовность к участию в гуманитарной деятельности (помощь людям, нуждающимся в ней; волонтерство);
  - 2) Патриотического воспитания:
- Осознание российской гражданской идентичности поликультурном и многоконфессиональном обществе, понимание роли русского языка как государственного языка российской федерации и языка межнационального общения народов россии, проявление интереса к познанию русского языка, к истории и культуре российской федерации, культуре своего края, народов россии, ценностное отношение к русскому языку, к достижениям своей родины - россии, к науке, искусству, боевым подвигам и трудовым достижениям народа, в том числе отраженным в художественных произведениях, уважение символам государственным праздникам, историческому и природному наследию и памятникам, традициям разных народов, проживающих в родной стране;
  - 3) Духовно-нравственного воспитания:
- -ориентация на моральные ценности и нормы в ситуациях нравственного выбора, готовность оценивать свое поведение, в том числе речевое, и поступки, а также поведение и поступки других людей с позиции нравственных и правовых норм с учетом осознания последствий поступков; активное неприятие асоциальных поступков, свобода и ответственность личности в условиях индивидуального и общественного пространства;
  - 4) Эстетического воспитания:
- Восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание эмоционального воздействия искусства, осознание важности художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения;
  - Осознание важности русского языка как средства коммуникации и

самовыражения; понимание ценности отечественного и мирового искусства, роли этнических культурных традиций и народного творчества, стремлениек самовыражению в разных видах искусства;

- 5) Физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благополучия:
- Осознание ценности жизни с опорой на собственный жизненный и читательский опыт, ответственное отношение к своему здоровью и установка на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, рациональный режим занятий и отдыха, регулярная физическая активность);
- Осознание последствий и неприятие вредных привычек (употребление алкоголя, наркотиков, курение) и иных форм вреда для физического и психического здоровья, соблюдение правил безопасности, в том числе навыки безопасного поведения в сети интернет в процессе школьного языкового образования;
- Способность адаптироваться к стрессовым ситуациям и меняющимся социальным, информационным и природным условиям, в том числе осмысляя собственный опыт и выстраивая дальнейшие цели; умениепринимать себя и других, не осуждая;
- Умение осознавать свое эмоциональное состояние и эмоциональное состояние других, использовать адекватные языковые средства для выражения своего состояния, в том числе опираясь на примеры из литературных произведений, написанных на русском языке, сформированность навыков рефлексии, признание своего права на ошибку и такого же права другого человека;
  - 6) Трудового воспитания:
- Установка на активное участие в решении практических задач (в рамках семьи, школы, города, края) технологической и социальной направленности, способность инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность;
- Интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения изучаемого предметного знания и ознакомления с деятельностью филологов, журналистов, писателей, уважение к труду и результатам трудовой деятельности, осознанный выбор ипостроение индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учетом личных и общественных интересов и потребностей;
  - Умение рассказать о своих планах на будущее;
  - 7) Экологического воспитания:
- Ориентация на применение знаний из области социальных и естественных наук для решения задач в области окружающей среды, планирования поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды, умение точно, логично выражать свою точку зрения на экологические проблемы;
- Повышение уровня экологической культуры, осознание глобального характера экологических проблем и путей их решения,

активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде, в том числе сформированное при знакомстве с литературными произведениями, поднимающими экологические проблемы, осознание своей роли как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной сред, готовность к участию в практической деятельности экологической направленности;

- 8) Ценности научного познания:
- Ориентация в деятельности на современную систему научных представлений об основных закономерностях развития человека, природы и общества, взаимосвязях человека с природной и социальной средой, закономерностях развития языка, овладение языковой и читательской культурой, навыками чтения как средства познания мира, овладение основными навыками исследовательской деятельности, установка на осмысление опыта, наблюдений, поступков и стремление совершенствовать пути достижения индивидуального и коллективного благополучия;
- 9) Адаптации обучающегося к изменяющимся условиям социальной и природной среды:
- Освоение обучающимися социального опыта, основных социальных ролей, норм и правил общественного поведения, форм социальной жизни в группах и сообществах, включая семью, группы, сформированные по профессиональной деятельности, а также в рамках социального взаимодействия с людьми из другой культурной среды;
- Потребность во взаимодействии в условиях неопределенности, открытость опыту и знаниям других, потребность в действии в условиях неопределенности, в повышении уровня своей компетентности через практическую деятельность, в том числе умение учиться у других людей, получать в совместной деятельности новые знания, навыки и компетенции из опыта других, необходимость в формировании новых знаний, умений связывать образы, формулировать идеи, понятия, гипотезы об объектах и явлениях, в том числе ранее неизвестных, осознание дефицита собственных знаний и компетенций, планирование своего развития, умение оперировать

Основными понятиями, терминами и представлениями в области концепции устойчивого развития, анализировать и выявлять взаимосвязь природы, общества и экономики, оценивать свои действия с учетом влияния на окружающую среду, достижения целей и преодоления вызовов, возможных глобальных последствий;

- Способность осознавать стрессовую ситуацию, оценивать происходящие изменения и их последствия, опираясь на жизненный, речевой и читательский опыт, воспринимать стрессовую ситуацию как вызов, требующий контрмер; оценивать ситуацию стресса, корректировать принимаемые решения и действия; формулировать и оценивать риски и последствия, формировать опыт, уметь находить позитивное в сложившейся ситуации, быть готовым действовать в отсутствие гарантий

успеха.

В результате изучения русского языка на уровне основного общего образования у обучающегося будут сформированы познавательные универсальные учебные действия, коммуникативные универсальные учебные действия, совместная деятельность.

У обучающегося будут сформированы следующие базовые логическиедействия как часть познавательных универсальных учебных действий:

- Выявлять и характеризовать существенные признаки языковых единиц, языковых явлений и процессов;
- Устанавливать существенный признак классификации языковых единиц (явлений), основания для обобщения и сравнения, критерии проводимого анализа, классифицировать языковые единицы по существенному признаку;
- Выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях, предлагать критерии для выявления закономерностей и противоречий;
- Выявлять дефицит информации текста, необходимой для решения поставленной учебной задачи;
- Выявлять причинно-следственные связи при изучении языковых процессов, делать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии, формулировать гипотезы о взаимосвязях;
- Самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи при работе с разными типами текстов, разными единицами языка, сравнивая варианты решения и выбирая оптимальный вариант с учетом самостоятельно выделенных критериев.

У обучающегося будут сформированы следующие базовые исследовательские действия как часть познавательных универсальных учебных действий:

- Использовать вопросы как исследовательский инструмент познания в языковом образовании;
- Формулировать вопросы, фиксирующие несоответствие между реальным и желательным состоянием ситуации, и самостоятельно устанавливать искомое и данное;
- Формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию, мнение;
- Составлять алгоритм действий и использовать его для решения учебных задач;
- Проводить по самостоятельно составленному плану небольшое исследование по установлению особенностей языковых единиц, процессов, причинно-следственных связей и зависимостей объектов между собой;

- Оценивать на применимость и достоверность информацию, полученную в ходе лингвистического исследования (эксперимента);
- Самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения, исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений;
- Прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, а также выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах.

У обучающегося будут сформированы следующие умения работать синформацией как часть познавательных универсальных учебных действий:

- Применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев;
- Выбирать, анализировать, интерпретировать, обобщать и систематизировать информацию, представленную в текстах, таблицах, схемах;
- Использовать различные виды аудирования и чтения для оценки текста с точки зрения достоверности и применимости содержащейся в нем информации и усвоения необходимой информации с целью решения учебных задач;
- Использовать смысловое чтение для извлечения, обобщения и систематизации информации из одного или нескольких источников с учетом поставленных целей;
- Находить сходные аргументы (подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, версию) в различных информационных источниках;
- Самостоятельно выбирать оптимальную форму представления информации (текст, презентация, таблица, схема) и иллюстрировать решаемые задачи несложными схемами, диаграммами, иной графикой и их комбинациями в зависимости от коммуникативной установки;
- Оценивать надежность информации по критериям, предложенным педагогическим работником или сформулированным самостоятельно;
  - Эффективно запоминать и систематизировать информацию.

У обучающегося будут сформированы следующие умения общения как часть коммуникативных универсальных учебных действий:

- Воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с условиями и целями общения; выражать себя (свою точку зрения) в диалогах и дискуссиях, в устной монологической речи и в письменных текстах;
- Распознавать невербальные средства общения, понимать значение социальных знаков;
- Знать и распознавать предпосылки конфликтных ситуаций и смягчатьконфликты, вести переговоры;
  - Понимать намерения других, проявлять уважительное отношение к

собеседнику и в корректной форме формулировать свои возражения;

- В ходе диалога (дискуссии) задавать вопросы по существу обсуждаемой темы и высказывать идеи, нацеленные на решение задачи и поддержание благожелательности общения;
  - Сопоставлять свои суждения с суждениями других участниковдиалога, обнаруживать различие и сходство позиций;
- Публично представлять результаты проведенного языкового анализа,выполненного лингвистического эксперимента, исследования, проекта;
- Самостоятельно выбирать формат выступления с учетом цели презентации и особенностей аудитории и в соответствии с ним составлятьустные и письменные тексты с использованием иллюстративного материала. У обучающегося будут сформированы следующие умения самоорганизации как части регулятивных универсальных учебных действий:
  - Выявлять проблемы для решения в учебных и жизненных ситуациях;
- Ориентироваться в различных подходах к принятию решений (индивидуальное, принятие решения в группе, принятие решения группой);
- Самостоятельно составлять алгоритм решения задачи (или его часть), выбирать способ решения учебной задачи с учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументировать предлагаемые вариантырешений;
- Самостоятельно составлять план действий, вносить необходимые коррективы в ходе его реализации;
  - Делать выбор и брать ответственность за решение.
- У обучающегося будут сформированы следующие умения самоконтроля, эмоционального интеллекта как части регулятивных универсальных учебных действий:
- Владеть разными способами самоконтроля (в том числе речевого), самомотивации и рефлексии;
- Давать адекватную оценку учебной ситуации и предлагать план ееизменения;
- Предвидеть трудности, которые могут возникнуть при решении учебной задачи, и адаптировать решение к меняющимся обстоятельствам;
- Объяснять причины достижения (недостижения) результата деятельности; понимать причины коммуникативных неудач и уметь предупреждать их, давать оценку приобретенному речевому опыту и корректировать собственную речь с учетом целей и условий общения; оценивать соответствие результата цели и условиям общения;
- Развивать способность управлять собственными эмоциями и эмоциями других;
- Выявлять и анализировать причины эмоций; понимать мотивы и намерения другого человека, анализируя речевую ситуацию; регулировать способ выражения собственных эмоций;

- Осознанно относиться к другому человеку и его мнению;
- Признавать свое и чужое право на ошибку;
- Принимать себя и других, не осуждая;
- Проявлять открытость;
- Осознавать невозможность контролировать все вокруг.

У обучающегося будут сформированы следующие умения совместнойдеятельности:

- Понимать использовать преимущества командной индивидуальной работы конкретной проблемы, при решении обосновывать необходимость применения групповых форм взаимодействия при решении поставленной задачи;
  - Принимать цель совместной деятельности, коллективно строить

Действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы;

- Уметь обобщать мнения нескольких людей, проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;
- Планировать организацию совместной работы, определять свою роль (с учетом предпочтений и возможностей всех участников взаимодействия), распределять задачи между членами команды, участвовать в групповых формах работы (обсуждения, обмен мнениями, "мозговой штурм" и другие);
- Выполнять свою часть работы, достигать качественный результат по своему направлению и координировать свои действия с действиями других членов команды;
- Оценивать качество своего вклада в общий продукт по критериям, самостоятельно сформулированным участниками взаимодействия, сравнивать результаты с исходной задачей и вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности и проявлять готовность к представлению отчета перед группой.

К концу обучения в 5 классе обучающийся получит следующие предметные результаты по отдельным темам программы по русскому языку:

### Общие сведения о языке.

Осознавать богатство и выразительность русского языка, приводить примеры, свидетельствующие об этом.

Знать основные разделы лингвистики, основные единицы языка и речи(звук, морфема, слово, словосочетание, предложение).

#### Язык и речь.

Характеризовать различия между устной и письменной речью, диалогом и монологом, учитывать особенности видов речевой деятельности при решении практико-ориентированных учебных задач и в повседневной жизни.

Создавать устные монологические высказывания объемом не менее 5 предложений на основе жизненных наблюдений, чтения научно-учебной,

художественной и научно-популярной литературы.

Участвовать в диалоге на лингвистические темы (в рамках изученного) и в диалоге и (или) полилоге на основе жизненных наблюдений объемом не менее 3 реплик.

Владеть различными видами аудирования: выборочным, ознакомительным, детальным - научно-учебных и художественных текстов различных функционально-смысловых типов речи.

Владеть различными видами чтения: просмотровым, ознакомительным,

Изучающим, поисковым.

Устно пересказывать прочитанный или прослушанный текст объемом не менее 100 слов.

Понимать содержание прослушанных и прочитанных научноучебных и художественных текстов различных функционально-смысловых типов речи объемом не менее 150 слов: устно и письменно формулировать тему и главную мысль текста, формулировать вопросы по содержанию текста и отвечать на них, подробно и сжато передавать в письменной форме содержание исходного текста (для подробного изложения объем исходного текста должен составлять не менее 100 слов; для сжатого изложения - не

Менее 110 слов).

Осуществлять выбор языковых средств для создания высказывания в соответствии с целью, темой и коммуникативным замыслом.

Соблюдать на письме нормы современного русского литературного языка, в том числе во время списывания текста объемом 90 - 100 слов, словарного (слухозрительного) диктанта объемом 15 - 20 слов; диктанта на основе связного текста объемом 90 - 100 слов, составленного с учетом ранее изученных правил правописания (в том числе содержащего изученные втечение первого года обучения орфограммы, пунктограммы и слова с непроверяемыми написаниями), уметь пользоваться разными видами лексических словарей; соблюдать в устной речи и на письме правила речевого этикета.

#### Текст.

Распознавать основные признаки текста, членить текст на композиционно-смысловые части (абзацы); распознавать средства связи предложений и частей текста (формы слова, однокоренные слова, синонимы, антонимы, личные местоимения, повтор слова), применять эти знания при создании собственного текста (устного и письменного).

Проводить смысловой анализ текста, его композиционных особенностей, определять количество микротем и абзацев.

Характеризовать текст с точки зрения его соответствия основным признакам (наличие темы, главной мысли, грамматической связи предложений, цельности и относительной законченности), с точки зрения его принадлежности к функционально-смысловому типу речи.

Использовать знание основных признаков текста, особенностей

функционально-смысловых типов речи, функциональных разновидностей языка в практике создания текста (в рамках изученного).

Применять знание основных признаков текста (повествование) в практике его создания.

Создавать тексты-повествования с опорой на жизненный и читательский опыт; тексты с опорой на сюжетную картину (в том числе сочинения-миниатюры объемом 3 и более предложений, классные сочинения объемом не менее 70 слов).

Восстанавливать деформированный текст, осуществлять корректировку восстановленного текста с опорой на образец.

Владеть умениями информационной переработки прослушанного и прочитанного научно-учебного, художественного и научно-популярного текстов: составлять план (простой, сложный) с целью дальнейшего воспроизведения содержания текста в устной и письменной форме, передавать содержание текста, в том числе с изменением лица рассказчика, извлекать информацию из различных источников, в том числе из лингвистических словарей и справочной литературы, и использовать ее в учебной деятельности.

Представлять сообщение на заданную тему в виде презентации. Редактировать собственные (созданные другими обучающимися) тексты с целью совершенствования их содержания (проверка фактического материала, начальный логический анализ текста - целостность, связность, информативность).

# Функциональные разновидности языка.

Иметь общее представление об особенностях разговорной речи, Функциональных стилей, языка художественной литературы.

# Фонетика. Графика. Орфоэпия.

Характеризовать звуки; понимать различие между звуком и буквой, характеризовать систему звуков.

Проводить фонетический анализ слов.

Использовать знания по фонетике, графике и орфоэпии в практике произношения и правописания слов.

# Орфография.

Оперировать понятием "орфограмма" и различать буквенные инебукв Распознавать изученные орфограммы.

Применять знания по орфографии в практике правописания (в том числе применять знание о правописании разделительных "ъ" и "ь").

#### Лексикология.

Объяснять лексическое значение слова разными способами (подбор однокоренных слов; подбор синонимов и антонимов, определение значения слова по контексту, с помощью толкового словаря).

Распознавать однозначные и многозначные слова, различать прямое и переносное значения слова.

Распознавать синонимы, антонимы, омонимы; различать многозначные слова и омонимы, уметь правильно употреблять слова-

паронимы.

Характеризовать тематические группы слов, родовые и видовые понятия.

Проводить лексический анализ слов (в рамках изученного).

Уметь пользоваться лексическими словарями (толковым словарем, словарями синонимов, антонимов, омонимов, паронимов).

## Морфемика. Орфография.

Характеризовать морфему как минимальную значимую единицу языка. Распознавать морфемы в слове (корень, приставку, суффикс, Окончание), выделять основу слова.

Находить чередование звуков в морфемах (в том числе чередование гласных с нулем звука).

Проводить морфемный анализ слов.

Применять знания по морфемике при выполнении языкового анализа различных видов и в практике правописания неизменяемых приставок и приставок на "-з (-с)"; "ы" - "и" после приставок, корней с безударными проверяемыми, непроверяемыми, чередующимися гласными (в рамках изученного), корней с проверяемыми, непроверяемыми, непроизносимыми согласными (в рамках изученного), "е" - "о" после шипящих в корне слова, "ы" - "и" после "ц".

Проводить орфографический анализ слов (в рамках изученного). Уместно использовать слова с суффиксами оценки в собственной речи. **Морфология. Культура речи. Орфография.** 

Применять знания о частях речи как лексико-грамматических разрядах слов, о грамматическом значении слова, о системе частей речи в русском языке для решения практико-ориентированных учебных задач.

Распознавать имена существительные, имена прилагательные, глаголы. Проводить морфологический анализ имен существительных, частичный морфологический анализ имен прилагательных, глаголов.

Проводить орфографический анализ имен существительных, имен прилагательных, глаголов (в рамках изученного).

Применять знания по морфологии при выполнении языкового анализа различных видов и в речевой практике.

## Имя существительное.

Определять общее грамматическое значение, морфологические признаки и синтаксические функции имени существительного, объяснять егороль в речи.

Определять лексико-грамматические разряды имен существительных. Различать типы склонения имен существительных, выявлять разносклоняемые и несклоняемые имена существительные.

Проводить морфологический анализ имен существительных.

Соблюдать нормы словоизменения, произношения имен существительных, постановки в них ударения (в рамках изученного), употребления несклоняемых имен существительных.

Соблюдать нормы правописания имен существительных: безударных окончаний, "о - е (е)" после шипящих и "ц" в суффиксах и окончаниях, суффиксов - "чик- - -щик-, -ек- - -ик- (-чик-)", корней с чередованием "а (о)": "-лаг- - -лож-; -раст- - -ращ- - -рос-, -гар- - -гор-, -зар- -зор-, -клан- - -клон-, -скак- - -скоч-", употребления (неупотребления) "ь" на конце имен существительных после шипящих; слитное и раздельное написание не с именами существительными; правописание собственных имен существительных.

### Имя прилагательное.

Определять общее грамматическое значение, морфологические признаки и синтаксические функции имени прилагательного, объяснять его роль в речи; различать полную и краткую формы имен прилагательных.

Проводить частичный морфологический анализ имен прилагательных (в рамках изученного).

Соблюдать нормы словоизменения, произношения имен прилагательных, постановки в них ударения (в рамках изученного).

Соблюдать нормы правописания имен прилагательных: безударных окончаний, "о - е" после шипящих и "ц" в суффиксах и окончаниях; кратких форм имен прилагательных с основой на шипящие; нормы слитного и раздельного написания не с именами прилагательными.

#### Глагол.

Определять общее грамматическое значение, морфологические признаки и синтаксические функции глагола; объяснять его роль в словосочетании и предложении, а также в речи.

Различать глаголы совершенного и несовершенного вида, возвратные и невозвратные.

Называть грамматические свойства инфинитива (неопределенной формы) глагола, выделять его основу, выделять основу настоящего (будущего простого) времени глагола.

Определять спряжение глагола, уметь спрягать глаголы.

Проводить частичный морфологический анализ глаголов (в рамках изученного).

Соблюдать нормы словоизменения глаголов, постановки ударения в глагольных формах (в рамках изученного).

Соблюдать нормы правописания глаголов: корней с чередованием "е

(и)", использования "ь" после шипящих как показателя грамматической формы в инфинитиве, в форме 2-го лица единственного числа, "-тся и -ться"в глаголах;

Суффиксов "-ова- - -ева-", "-ыва- - -ива-", личных окончаний глагола, гласной перед суффиксом "-л-" в формах прошедшего времени глагола, слитного и раздельного написания не с глаголами.

# Синтаксис. Культура речи. Пунктуация.

Распознавать единицы синтаксиса (словосочетание и предложение);

проводить синтаксический анализ словосочетаний и простых предложений, проводить пунктуационный анализ простых осложненных и сложных предложений (в рамках изученного), применять знания по синтаксису и пунктуации при выполнении языкового анализа различных видов и в речевой практике.

Распознавать словосочетания ПО морфологическим главного слова (именные, глагольные, наречные), простые неосложненные предложения; простые предложения, осложненные однородными членами, включая предложения с обобщающим словом при однородных членах, обращением, предложения распознавать ПО цели высказывания (повествовательные, побудительные, вопросительные), эмоциональной (восклицательные И невосклицательные), количеству грамматических основ (простые и сложные), наличию второстепенных членов (распространенные и нераспространенные), определять главные (грамматическую основу) И второстепенные члены предложения, морфологические средства выражения подлежащего (именем существительным или местоимением в именительном падеже, сочетанием существительного форме именительного имени падежа существительным или местоимением в форме творительного падежа с предлогом, сочетанием имени числительного в форме именительного падежа с существительным в форме родительного падежа) и сказуемого (глаголом, именем существительным, именем прилагательным), морфологические средства выражения второстепенных членов предложения (в рамках изученного).

Соблюдать на письме пунктуационные нормы при постановке тире между подлежащим и сказуемым, выборе знаков препинания в предложениях с однородными членами, связанными бессоюзной связью, одиночным союзом "и", союзами "а, но, однако, зато, да (в значении и), да (в значении но)"; с обобщающим словом при однородных членах; с обращением, в предложениях с прямой речью, в сложных предложениях, состоящих из частей, связанных бессоюзной связью и союзами "и, но, а, однако, зато, да"; оформлять на письме диалог.

К концу обучения в 6 классе обучающийся получит следующие предметные результаты по отдельным темам программы по русскому языку:

#### Общие сведения о языке.

Характеризовать функции русского языка как государственного языка российской федерации и языка межнационального общения, приводить примеры использования русского языка как государственного языка российской федерации и как языка межнационального общения (в рамках изученного).

Иметь представление о русском литературном языке.

#### Язык и речь.

Создавать устные монологические высказывания объемом не менее 6 предложений на основе жизненных наблюдений, чтения научно-учебной,

художественной и научно-популярной литературы (монолог-описание, монолог-повествование, монолог-рассуждение), выступать с сообщением на лингвистическую тему.

Участвовать в диалоге (побуждение к действию, обмен мнениями) объемом не менее 4 реплик.

Владеть различными видами аудирования (выборочным, ознакомительным, детальным) научно-учебных и художественных текстов различных функционально-смысловых типов речи.

Владеть различными видами чтения: просмотровым, ознакомительным, изучающим, поисковым.

Устно пересказывать прочитанный или прослушанный текст объемом не менее 110 слов.

Понимать содержание прослушанных и прочитанных научноучебных и художественных текстов различных функционально-смысловых типов речи объемом не менее 180 слов: устно и письменно формулировать тему и главную мысль текста, вопросы по содержанию текста и отвечать на них, подробно и сжато передавать в устной и письменной форме содержание прочитанных научно-учебных и художественных текстов различных функционально-смысловых типов речи (для подробного изложения объем исходного текста должен составлять не менее 160 слов; для сжатого изложения - не менее 165 слов).

Осуществлять выбор лексических средств в соответствии с речевой ситуацией; пользоваться словарями иностранных слов, устаревших слов, оценивать свою и чужую речь с точки зрения точного, уместного и выразительного словоупотребления; использовать толковые словари.

Соблюдать в устной речи и на письме нормы современного русского литературного языка, в том числе во время списывания текста объемом 100 - 110 слов, словарного (слухозрительного) диктанта объемом 15 - 20 слов, диктанта на основе связного текста объемом 100 - 110 слов, составленного с учетом ранее изученных правил правописания (в том числе содержащего изученные в течение второго года обучения орфограммы, пунктограммы и слова с непроверяемыми написаниями), соблюдать в устной речи и на письме правила речевого этикета.

#### Текст.

Анализировать текст с точки зрения его соответствия основным признакам, с точки зрения его принадлежности к функционально-смысловому типу речи.

Характеризовать тексты различных функционально-смысловых типов речи; характеризовать особенности описания как типа речи (описание внешности человека, помещения, природы, местности, действий).

Выявлять средства связи предложений в тексте, в том числе притяжательные и указательные местоимения, видо-временную соотнесенность глагольных форм.

Применять знания о функционально-смысловых типах речи

при выполнении анализа различных видов и в речевой практике, использовать знание основных признаков текста в практике создания собственного текста. Проводить смысловой анализ

текста, его композиционных особенностей, определять количество микротем и абзацев.

Создавать тексты различных функционально-смысловых типов речи (повествование, описание внешности человека, помещения,

природы, местности, действий) с опорой на жизненный и читательский опыт, произведение искусства (в том числе сочинения-миниатюры объемом 5 и более предложений; классные сочинения объемом не менее 100 слов сучетом функциональной разновидности и жанра сочинения, характера темы).

Владеть умениями информационной переработки текста: составлять план прочитанного текста (простой, сложный; назывной, вопросный) с целью дальнейшего воспроизведения содержания текста в устной и письменной форме, выделять главную и второстепенную информацию в прослушанном и прочитанном тексте, извлекать информацию из различных источников, в том числе из лингвистических словарей и справочной литературы, и использовать ее в учебной деятельности.

Представлять сообщение на заданную тему в виде презентации. Представлять содержание прослушанного или прочитанного научноучебного текста в виде таблицы, схемы; представлять содержание таблицы, схемы в виде текста.

Редактировать собственные тексты с опорой на знание норм современного русского литературного языка.

### Функциональные разновидности языка.

Характеризовать особенности официально-делового стиля речи, научного стиля речи, перечислять требования к составлению словарной статьи и научного сообщения, анализировать тексты разных функциональных разновидностей языка и жанров (рассказ; заявление, расписка; словарная статья, научное сообщение).

Применять знания об официально-деловом и научном стиле при выполнении языкового анализа различных видов и в речевой практике.

#### Лексикология. Культура речи.

Различать слова с точки зрения их происхождения: исконно русские заимствованные различать слова c точки зрения слова, принадлежности к активному или пассивному запасу: неологизмы, устаревшие слова (историзмы и архаизмы), различать слова с точки зрения общеупотребительные употребления: сферы слова употребления сферы (диалектизмы, термины, профессионализмы, жаргонизмы), определять стилистическую окраску слова. Проводить лексический анализ слов.

Распознавать эпитеты, метафоры, олицетворения, понимать их основное коммуникативное назначение в художественном тексте и использовать в речи с целью повышения ее богатства и выразительности.

Распознавать в тексте фразеологизмы, уметь определять их значения; характеризовать ситуацию употребления фразеологизма.

Осуществлять выбор лексических средств в соответствии с речевой ситуацией, пользоваться словарями иностранных слов, устаревших слов, оценивать свою и чужую речь с точки зрения точного, уместного и выразительного словоупотребления; использовать толковые словари.

## Словообразование. Культура речи. Орфография.

Распознавать формообразующие и словообразующие морфемы в слове; выделять производящую основу.

Определять способы словообразования (приставочный, Суффиксальный, приставочно-суффиксальный, бессуффиксный, сложение,

Переход из одной части речи в другую), проводить морфемный и словообразовательный анализ слов, применять знания по морфемике и словообразованию при выполнении языкового анализа различных видов.

Соблюдать нормы словообразования имен прилагательных. Распознавать изученные орфограммы; проводить орфографический анализ слов, применять знания по орфографии в практике правописания.

Соблюдать нормы правописания сложных и сложносокращенных слов, нормы правописания корня "-кас- - -кос-" с чередованием "а (о)", гласных в приставках "пре-" и "при-".

# Морфология. Культура речи. Орфография.

Характеризовать особенности словообразования именсуществительных.

Соблюдать нормы слитного и дефисного написания "пол-" и "полу-" сословами.

Соблюдать нормы произношения, постановки ударения (в рамках изученного), словоизменения имен существительных.

Различать качественные, относительные и притяжательные именаприлагательные, степени сравнения качественных имен прилагательных.

Соблюдать нормы словообразования имен прилагательных, нормы произношения имен прилагательных, нормы ударения (в рамках изученного); соблюдать нормы правописания н и нн в именах прилагательных, суффиксов "-к-" и "-ск-" имен прилагательных, сложных имен прилагательных.

Распознавать числительные; определять общее грамматическое значение имени числительного; различать разряды имен числительных по значению, по строению.

Уметь склонять числительные и характеризовать особенности склонения, словообразования и синтаксических функций числительных; характеризовать роль имен числительных в речи, особенности употребления в научных текстах, деловой речи.

Правильно употреблять собирательные имена числительные, соблюдать нормы правописания имен числительных, в том числе

написание "ь" в именах числительных, написание двойных согласных; слитное, раздельное, дефисное написание числительных, нормы правописания окончаний числительных.

Распознавать местоимения; определять общее грамматическое значение; различать разряды местоимений, уметь склонять местоимения; характеризовать особенности их склонения, словообразования, синтаксических функций, роли в речи.

Правильно употреблять местоимения в соответствии с требованиями русского речевого этикета, в том числе местоимения 3-го лица в соответствии со смыслом предшествующего текста (устранение двусмысленности, неточности); соблюдать нормы правописания местоимений с "не" и "ни", слитного, раздельного и дефисного написания местоимений.

Распознавать переходные и непереходные глаголы, разноспрягаемые определять наклонение глагола, значение глаголов глаголы; изъявительном, условном И повелительном наклонении; различать безличные личные глаголы в И глаголы, использовать личные безличном Значении.

Соблюдать нормы правописания "ъ" в формах глагола повелительного наклонения.

Проводить морфологический анализ имен прилагательных, имен числительных, местоимений, глаголов; применять знания по морфологии при выполнении языкового анализа различных видов и в речевой практике.

Проводить фонетический анализ слов; использовать знания по фонетике и графике в практике произношения и правописания слов.

Распознавать изученные орфограммы, проводить орфографический анализ слов, применять знания по орфографии в практике правописания.

Проводить синтаксический анализ словосочетаний, синтаксический и пунктуационный анализ предложений (в рамках изученного), применять знания по синтаксису и пунктуации при выполнении языкового анализа различных видов и в речевой практике.

К концу обучения в 7 классе обучающийся получит следующие предметные результаты по отдельным темам программы по русскому языку:

#### Общие сведения о языке.

Иметь представление о языке как развивающемся явлении. Осознавать взаимосвязь языка, культуры и истории народа (приводить примеры).

#### Язык и речь.

Создавать устные монологические высказывания объемом не менее 7 предложений на основе наблюдений, личных впечатлений, чтения научно- учебной, художественной и научно-популярной литературы (монолог- описание, монолог-рассуждение, монолог-повествование), выступать с научным сообщением.

Участвовать в диалоге на лингвистические темы (в рамках изученного) и темы на основе жизненных наблюдений объемом не менее 5 реплик.

Владеть различными видами диалога: диалог - запрос информации, диалог - сообщение информации.

Владеть различными видами аудирования (выборочное, ознакомительное, детальное) публицистических текстов различных функционально-смысловых типов речи.

Владеть различными видами чтения: просмотровым, ознакомительным, изучающим, поисковым.

Устно пересказывать прослушанный или прочитанный текст объемом не менее 120 слов.

Понимать содержание прослушанных и прочитанных публицистических текстов (рассуждение-доказательство, рассуждение-объяснение, рассуждение-размышление) объемом не менее 230 слов: устно иписьменно формулировать тему и главную мысль текста, формулировать вопросы по содержанию текста и отвечать на них, подробно, сжато и выборочно передавать в устной и письменной форме содержание прослушанных публицистических текстов (для подробного изложения объемисходного текста должен составлять не менее 180 слов, для сжатого и выборочного изложения - не менее 200 слов).

Осуществлять адекватный выбор языковых средств длясоздания высказывания в соответствии с целью, темой и коммуникативным замыслом. Соблюдать в устной речи и на письме нормы современного русского литературного языка, в том числе во время списывания текста объемом 110 -120 слов, словарного (слухозрительного) диктанта объемом 25 - 30 слов,

Диктанта на основе связного текста объемом 110 - 120 слов, составленного с учетом ранее изученных правил правописания (в том числе содержащего изученные в течение третьего года обучения орфограммы, пунктограммы и слова с непроверяемыми написаниями), соблюдать на письме правила речевого этикета.

#### Текст.

Анализировать текст с точки зрения его соответствия основным признакам; выявлять его структуру, особенности абзацного членения, языковые средства выразительности в тексте: фонетические (звукопись), словообразовательные, лексические.

Проводить смысловой анализ текста, его композиционных особенностей, определять количество микротем и абзацев.

Выявлять лексические и грамматические средства связи предложенийи частей текста.

Создавать тексты различных функционально-смысловых типов речи с опорой на жизненный и читательский опыт, на произведения искусства (в том числе сочинения-миниатюры объемом 6 и более предложений, классные сочинения объемом не менее 150 слов с учетом стиля и жанра

сочинения, характера темы).

Владеть умениями информационной переработки текста: составлять план прочитанного текста (простой, сложный; назывной, вопросный, тезисный) с целью дальнейшего воспроизведения содержания текста в устной и письменной форме, выделять главную и второстепенную информацию в тексте, передавать содержание текста с изменением лица рассказчика, использовать способы информационной переработки текста, извлекать информацию из различных источников, в том числе из лингвистических словарей и справочной литературы, и использовать ее в учебной деятельности.

Представлять сообщение на заданную тему в виде презентации. Представлять содержание научно-учебного текста в виде таблицы, Схемы; представлять содержание таблицы, схемы в виде текста.

Редактировать тексты: сопоставлять исходный и отредактированный тексты, редактировать собственные тексты с целью совершенствования их содержания и формы с опорой на знание норм современного русского литературного языка.

## Функциональные разновидности языка.

Характеризовать функциональные разновидности языка: разговорную речь и функциональные стили (научный, публицистический, официально- деловой), язык художественной литературы.

Характеризовать особенности публицистического стиля (в том числе сферу употребления, функции), употребления языковых средств выразительности в текстах публицистического стиля, нормы построения текстов публицистического стиля, особенности жанров (интервью, репортаж, заметка).

Создавать тексты публицистического стиля в жанре репортажа, заметки, интервью; оформлять деловые бумаги (инструкция).

Владеть нормами построения текстов публицистического стиля.

Характеризовать особенности официально-делового стиля (в том числе сферу употребления, функции, языковые особенности), особенности жанра инструкции.

Применять знания о функциональных разновидностях языка привыполнении языкового анализа различных видов и в речевой практике.

#### Система языка.

Распознавать изученные орфограммы; проводить орфографический анализ слов, применять знания по орфографии в практике правописания.

Использовать знания по морфемике и словообразованию привыполнении языкового анализа различных видов и в практике правописания. Объяснять значения фразеологизмов, пословиц и погово Использованием фразеологических словарей русского языка.

Распознавать метафору, олицетворение, эпитет, гиперболу, литоту; понимать их коммуникативное назначение в художественном тексте и использовать в речи как средство выразительности.

Характеризовать слово с точки зрения сферы его употребления, происхождения, активного и пассивного запаса и стилистической окраски; проводить лексический анализ слов, применять знания по лексике и фразеологии при выполнении языкового анализа различных видов и в речевой практике.

Распознавать омонимию слов разных частей речи; различать лексическую и грамматическую омонимию, понимать особенности употребления омонимов в речи.

Использовать грамматические словари и справочники в речевой практике.

## Морфология. Культура речи.

Распознавать причастия и деепричастия, наречия, служебные слова (предлоги, союзы, частицы), междометия, звукоподражательные слова и проводить их морфологический анализ: определять общее грамматическое значение, морфологические признаки, синтаксические функции.

## Причастие.

Характеризовать причастия как особую группу слов, определять признаки глагола и имени прилагательного в причастии.

Распознавать причастия настоящего и прошедшего времени, действительные и страдательные причастия, различать и характеризовать полные и краткие формы страдательных причастий, склонять причастия.

Проводить морфологический, орфографический анализ причастий, применять это умение в речевой практике.

Составлять словосочетания с причастием в роли зависимого слова, конструировать причастные обороты, определять роль причастия в предложении.

Уместно использовать причастия в речи, различать созвучные причастия и имена прилагательные (висящий - висячий, горящий - горячий), правильно употреблять причастия с суффиксом "-ся", правильно устанавливать согласование в словосочетаниях типа "причастие + существительное".

Правильно ставить ударение в некоторых формах причастий, применять правила правописания падежных окончаний и суффиксов "H" причастий; "HH" В причастиях отглагольных И "-вш-" гласной суффиксом прилагательных, написания перед действительных причастий прошедшего времени, перед суффиксом "-нн-" причастий прошедшего времени, страдательных написания причастиями.

Правильно расставлять знаки препинания в предложениях Спричастным оборотом.

Проводить пунктуационный анализ предложений с причастнымоборотом.

### Деепричастие.

Характеризовать деепричастия как особую группу слов.

Определять признаки глагола и наречия в деепричастии.

Распознавать деепричастия совершенного и несовершенного вила.

Проводить морфологический, орфографический анализ деепричастий, применять это умение в речевой практике.

Конструировать деепричастный оборот, определять роль деепричастияв предложении.

Уместно использовать деепричастия в речи.

Правильно ставить ударение в деепричастиях.

Применять правила написания гласных в суффиксах деепричастий, правила слитного и раздельного написания не с деепричастиями.

Правильно строить предложения с одиночными деепричастиями и деепричастными оборотами.

Правильно расставлять знаки препинания в предложениях содиноч Проводить пунктуационный анализ предложений с одиночнымдеепричастием и деепричастным оборотом.

#### Наречие.

Распознавать наречия в речи, определять общее грамматическое значение наречий, различать разряды наречий по значению; характеризовать особенности словообразования наречий, их синтаксических свойств, роли в речи.

Проводить морфологический, орфографический анализ наречий (в рамках изученного), применять это умение в речевой практике.

Соблюдать нормы образования степеней сравнения наречий, произношения наречий, постановки в них ударения.

Применять правила слитного, раздельного и дефисного написания наречий, написания н и нн в наречиях на "-о и -е"; написания суффиксов "-а" и "-о" наречий с приставками "из-, до-, с-, в-, на-, за-", употребления "ь" на конце наречий после шипящих, написания суффиксов наречий "-о" и "-е" после шипящих; написания "е" и "и" в приставках "не-" и "ни-" наречий; слитного и раздельного написания "не" с наречиями.

## Слова категории состояния.

Определять общее грамматическое значение, морфологические признаки слов категории состояния, характеризовать их синтаксическую функцию и роль в речи.

# Служебные части речи.

Давать общую характеристику служебных частей речи, объяснять их отличия от самостоятельных частей речи.

## Предлог.

Характеризовать предлог как служебную часть речи, различать производные и непроизводные предлоги, простые и составные предлоги. Употреблять предлоги в речи в соответствии с их значением истилистическими особенностями, соблюдать нормы правописания производных предлогов.

Соблюдать нормы употребления имен существительных и местоимений с предлогами, предлогов "из - с, в - на" в составе

словосочетаний, правила правописания производных предлогов.

Проводить морфологический анализ предлогов, применять это умение при выполнении языкового анализа различных видов и в речевой практике.

#### Союз.

Характеризовать союз как служебную часть речи, различать разряды союзов по значению, по строению; объяснять роль союзов в тексте, в том числе как средств связи однородных членов предложения и частей сложного предложения.

Употреблять союзы в речи в соответствии с их значением и стилистическими особенностями, соблюдать нормы правописания союзов, постановки знаков препинания в сложных союзных предложениях, постановки знаков препинания в предложениях с союзом "и".

Проводить морфологический анализ союзов, применять это умение в речевой практике.

#### Частица.

Характеризовать частицу как служебную часть речи, различать разряды частиц по значению, по составу, объяснять роль частиц в передаче различных оттенков значения в слове и тексте, в образовании форм глагола, понимать интонационные особенности предложений с частицами.

Употреблять частицы в речи в соответствии с их значением и стилистической окраской; соблюдать нормы правописания частиц.

Проводить морфологический анализ частиц, применять это умение в речевой практике.

# Междометия и звукоподражательные слова.

Характеризовать междометия как особую группу слов, различать группы междометий по значению, объяснять роль междометий в речи, характеризовать особенности звукоподражательных слов и их употребление в разговорной речи, в художественной литературе.

Проводить морфологический анализ междометий, применять это умение в речевой практике.

Соблюдать пунктуационные нормы оформления предложений с междометиями.

Различать грамматические омонимы.

К концу обучения в 8 классе обучающийся получит следующие предметные результаты по отдельным темам программы по русскому языку:

#### Общие сведения о языке.

Иметь представление о русском языке как одном из славянских языков.

### Язык и речь.

Создавать устные монологические высказывания объемом не менее 8 предложений на основе жизненных наблюдений, личных впечатлений, чтения научно-учебной, художественной, научно-популярной и публицистической литературы (монолог-описание, монолог-рассуждение,

монолог-повествование); выступать с научным сообщением.

Участвовать в диалоге на лингвистические темы (в рамках изученного) и темы на основе жизненных наблюдений (объем не менее 6 реплик).

Владеть различными видами аудирования (выборочным, Ознакомительным, детальным) научно-учебных, художественных, публицистических текстов различных функционально-смысловых типов речи.

Владеть различными видами чтения: просмотровым, ознакомительным, изучающим, поисковым.

Устно пересказывать прочитанный или прослушанный текст объемом не менее 140 слов.

Понимать содержание прослушанных и прочитанных научнопублицистических художественных, текстов различных функционально- смысловых типов речи объемом не менее 280 слов: подробно, сжато и выборочно передавать в устной и письменной форме прослушанных прочитанных научноучебных, содержание И публицистических различных художественных, текстов функциональносмысловых типов речи (для подробного изложения объем исходного текста должен составлять не менее 230 слов, для сжатого и выборочного изложения - не менее 260 слов).

Осуществлять выбор языковых средств для создания высказывания в соответствии с целью, темой и коммуникативным замыслом.

Соблюдать в устной речи и на письме нормы современного русского литературного языка, в том числе во время списывания текста объемом 120 - 140 слов, словарного (слухозрительного) диктанта объемом 30 - 35 слов, диктанта на основе связного текста объемом 120 - 140 слов, составленного с учетом ранее изученных правил правописания (в том числе содержащего изученные в течение четвертого года обучения орфограммы, пунктограммы и слова с непроверяемыми написаниями), понимать особенности использования мимики и жестов в разговорной речи, объяснять национальную обусловленность норм речевого этикета, соблюдать в устной речи и на письме правила русского речевого этикета.

#### Текст.

Анализировать текст с точки зрения его соответствия основным признакам: наличия темы, главной мысли, грамматической связи предложений, цельности и относительной законченности, указывать способы и средства связи предложений в тексте, анализировать текст с точки зрения его принадлежности к функционально-смысловому типу речи, анализировать языковые средства выразительности в тексте (фонетические, словообразовательные, лексические, морфологические).

Распознавать тексты разных функционально-смысловых типов речи; анализировать тексты разных функциональных разновидностей языка и жанров, применять эти знания при выполнении языкового анализа различных видов и в речевой практике.

Создавать тексты различных функционально-смысловых типов речи с опорой на жизненный и читательский опыт, тексты с опорой на произведения искусства (в том числе сочинения-миниатюры объемом 7 и более предложений, классные сочинения объемом не менее 200 слов с учетом стиля и жанра сочинения, характера темы).

Владеть умениями информационной переработки текста: создавать тезисы, конспект, извлекать информацию из различных источников, в том числе из лингвистических словарей и справочной литературы, и использовать ее в учебной деятельности.

Представлять сообщение на заданную тему в виде презентации.

Представлять содержание прослушанного или прочитанного научно-учебного текста в виде таблицы, схемы, представлять содержание таблицы, схемы в виде текста.

Редактировать тексты: собственные и (или) созданные другими обучающимися тексты с целью совершенствования их содержания и формы, сопоставлять исходный и отредактированный тексты.

#### Функциональные разновидности языка.

Характеризовать особенности официально-делового стиля (заявление, объяснительная записка, автобиография, характеристика) и научного стиля, основных жанров научного стиля (реферат, доклад на научную тему), выявлять сочетание различных функциональных разновидностей языка в тексте, средства связи предложений в тексте.

Создавать тексты официально-делового стиля (заявление, объяснительная записка, автобиография, характеристика), публицистических жанров, оформлять деловые бумаги.

Осуществлять выбор языковых средств для создания высказывания в соответствии с целью, темой и коммуникативным замыслом.

# Синтаксис. Культура речи. Пунктуация.

Иметь представление о синтаксисе как разделе лингвистики, распознавать словосочетание и предложение как единицы синтаксиса.

Различать функции знаков препинания.

#### Словосочетание.

Распознавать словосочетания по морфологическим свойствам главного слова: именные, глагольные, наречные; определять типы подчинительной связи слов в словосочетании: согласование, управление, примыкание, выявлять грамматическую синонимию словосочетаний.

Применять нормы построения словосочетаний.

#### Предложение.

Характеризовать основные признаки предложения, средства оформления предложения в устной и письменной речи, различать функции знаков препинания.

Распознавать предложения по цели высказывания, эмоциональной окраске, характеризовать их интонационные и смысловые особенности, языковые формы выражения побуждения в побудительных предложениях, использовать в текстах публицистического стиля риторическое

восклицание, вопросно-ответную форму изложения.

Распознавать предложения по количеству грамматических основ, различать способы выражения подлежащего, виды сказуемого и способы его выражения, применять нормы построения простого предложения, использования инверсии; применять нормы согласования сказуемого с подлежащим, в том числе выраженным словосочетанием, сложносокращенными словами, словами большинство меньшинство, количественными сочетаниями, применять нормы постановки тире между подлежащим и сказуемым.

Распознавать предложения по наличию главных и второстепенных членов, предложения полные и неполные (понимать особенности употребления неполных предложений в диалогической речи, соблюдения в устной речи интонации неполного предложения).

Различать виды второстепенных членов предложения (согласованные и несогласованные определения, приложение как особый вид определения, прямые и косвенные дополнения, виды обстоятельств).

Распознавать односоставные предложения, их грамматические морфологические средства выражения главных различать виды односоставных предложений (назывное предложение, определенно- личное предложение, неопределенно-личное предложение, обобщенноличное предложение, безличное предложение), характеризовать грамматические различия односоставных предложений и неполных предложений, выявлять синтаксическую двусоставных предложений; синонимию односоставных и двусоставных понимать особенности употребления односоставных предложений речи; характеризовать грамматические, интонационные и пунктуационные особенностипредложений со словами "да", "нет".

Характеризовать признаки однородных членов предложения, средства их связи (союзная и бессоюзная связь), различать однородные и неоднородные определения; находить обобщающие слова при однородных членах, понимать особенности употребления в речи сочетаний однородных членов разных типов.

Применять нормы построения предложений с однородными членами, связанными двойными союзами "не только... Но и, как... Так и".

Применять нормы постановки знаков препинания в предложениях с однородными членами, связанными попарно, с помощью повторяющихся союзов ("и... И, или... Или, либо... Либо, ни... Ни, то... То"); нормы постановки знаков препинания в предложениях с обобщающим словом при однородных членах.

Распознавать простые неосложненные предложения, в том числе предложения с неоднородными определениями; простые предложения, осложненные однородными членами, включая предложения обобщающим словом однородных членах, осложненные при обособленными членами, обращением, вводными словами предложениями, вставными конструкциями, междометиями.

Различать виды обособленных членов предложения, применять нормы обособления согласованных и несогласованных определений (в том числе приложений), дополнений, обстоятельств, уточняющих членов, пояснительных и присоединительных конструкций, применять нормы постановки знаков препинания в предложениях со сравнительным оборотом, нормы обособления согласованных и несогласованных определений (в том числе приложений), дополнений, обстоятельств, уточняющих членов, пояснительных и присоединительных конструкций; нормы постановки знаков препинания в предложениях с вводными и вставными конструкциями, обращениями и междометиями.

Различать группы вводных слов по значению, различать вводные особенности предложения вставные конструкции, понимать употребления предложений вводными вводными словами, обращениями предложениями вставными конструкциями, междометиями в речи, понимать их функции, выявлять омонимию членов предложения и вводных слов, словосочетаний и предложений.

Применять нормы построения предложений с вводными словами и предложениями, вставными конструкциями,

обращениями (распространенными и нераспространенными), междометиями.

Распознавать сложные предложения, конструкции с чужой речью (в рамках изученного).

Проводить синтаксический анализ словосочетаний, синтаксический и пунктуационный анализ предложений, применять знания по синтаксису и пунктуации при выполнении языкового анализа различных видов и в речевой практике.

К концу обучения в 9 классе обучающийся получит следующие предметные результаты по отдельным темам программы по русскому языку:

### Общие сведения о языке.

Осознавать роль русского языка в жизни человека, государства, общества;

Понимать внутренние и внешние функции русского языка и уметь рассказать о них.

#### Язык и речь.

Создавать устные монологические высказывания объемом не менее 80 слов на основе наблюдений, личных впечатлений, чтения научно-учебной, художественной и научно-популярной литературы: монолог-сообщение, монолог-описание, монолог-рассуждение, монолог-повествование; выступать с научным сообщением.

Участвовать в диалогическом и полилогическом общении (побуждениек действию, обмен мнениями, запрос информации, сообщение информации) на бытовые, научно-учебные (в том числе лингвистические) темы (объем не менее 6 реплик).

Владеть различными видами аудирования: выборочным,

ознакомительным, детальным - научно-учебных, художественных, публицистических текстов различных функционально-смысловых типов речи.

Владеть различными видами чтения: просмотровым, ознакомительным, изучающим, поисковым.

Устно пересказывать прочитанный или прослушанный текст объемом 140 - 150 слов.

Осуществлять выбор языковых средств для создания высказывания в соответствии с целью, темой и коммуникативным замыслом.

Соблюдать в устной речи и на письме нормы современного русского литературного языка, в том числе во время списывания текста объемом 140 - 160 слов, словарного (слухозрительного) диктанта объемом 35 - 40 слов, диктанта на основе связного текста объемом 140 - 160 слов, составленного с учетом ранее изученных правил правописания (в том числе содержащего изученные в течение пятого года обучения орфограммы, пунктограммы и слова с непроверяемыми написаниями).

#### Текст.

Анализировать текст: определять и комментировать тему и главную мысль текста, подбирать заголовок, отражающий тему или главную мысль текста.

Устанавливать принадлежность текста к функциональносмысловомутипу речи.

Находить в тексте типовые фрагменты - описание, повествование, рассуждение-доказательство, оценочные высказывания.

Прогнозировать содержание текста по заголовку, ключевым словам, зачину или концовке.

Выявлять отличительные признаки текстов разных жанров.

Создавать высказывание на основе текста: выражать свое отношение к прочитанному или прослушанному в устной и письменной форме.

Создавать тексты с опорой на жизненный и читательский опыт, на произведения искусства (в том числе сочинения-миниатюры объемом 8 и более предложений или объемом не менее 6 - 7 предложений сложной структуры, если этот объем позволяет раскрыть тему, выразить главную мысль), классные сочинения объемом не менее 240 слов с учетом стиля и жанра сочинения, характера темы.

Владеть умениями информационной переработки текста: выделять главную и второстепенную информацию в тексте, извлекать информацию из различных источников, в том числе из лингвистических словарей и справочной литературы, и использовать ее в учебной деятельности.

Представлять сообщение на заданную тему в виде презентации, представлять содержание прослушанного или прочитанного научно-учебного текста в виде таблицы, схемы, представлять содержание таблицы, схемы в виде текста.

Подробно и сжато передавать в устной и письменной форме содержание прослушанных и прочитанных текстов различных

функционально-смысловых типов речи (для подробного изложения объем исходного текста должен составлять не менее 260 слов; для сжатого и выборочного изложения - не менее 280 слов).

Редактировать собственные и (или) созданные другими обучающимися тексты с целью совершенствования их содержания (проверка фактического материала, начальный логический анализ текста - целостность, связность, информативность).

#### Функциональные разновидности языка.

Характеризовать сферу употребления, функции, типичные ситуации речевого общения, задачи речи, языковые средства, характерные для научного стиля; основные особенности языка художественной литературы; особенности сочетания элементов разговорной речи и разных функциональных стилей в художественном произведении.

Характеризовать разные функционально-смысловые типы речи, понимать особенности их сочетания в пределах одного текста, понимать особенности употребления языковых средств выразительности в текстах, принадлежащих к различным функционально-смысловым типам речи, функциональным разновидностям языка.

Использовать при создании собственного текста нормы построения текстов, принадлежащих к различным функционально-смысловым типам речи, функциональным разновидностям языка, нормы составления тезисов, конспекта, написания реферата.

Составлять тезисы, конспект, писать рецензию, реферат, оценивать чужие и собственные речевые высказывания разной функциональной направленности с точки зрения соответствия их коммуникативным требованиям и языковой правильности, исправлять речевые недостатки, редактировать текст.

Выявлять отличительные особенности языка художественной литературы в сравнении с другими функциональными разновидностями языка, распознавать метафору, олицетворение, эпитет, гиперболу, сравнение.

### Сложносочиненное предложение.

Выявлять основные средства синтаксической связи между частями Сложного предложения.

Распознавать сложные предложения с разными видами связи, бессоюзные и союзные предложения (сложносочиненные и сложноподчиненные).

Характеризовать сложносочиненное предложение, его строение, смысловое, структурное и интонационное единство частей сложного предложения.

Выявлять смысловые отношения между частями сложносочиненного предложения, интонационные особенности сложносочиненных предложенийс разными типами смысловых отношений между частями.

Понимать особенности употребления сложносочиненных предложенийв речи.

Понимать основные нормы построения сложносочиненного предложения.

Понимать явления грамматической синонимии сложносочиненных предложений и простых предложений с однородными членами, использовать соответствующие конструкции в речи.

Проводить синтаксический и пунктуационный анализ сложносочиненных предложений.

Применять нормы постановки знаков препинания в сложносочиненных предложениях.

#### Сложноподчиненное предложение.

Распознавать сложноподчиненные предложения, выделять главную и придаточную части предложения, средства связи частей сложноподчиненного предложения.

Различать подчинительные союзы и союзные слова.

Различать виды сложноподчиненных предложений по характеру смысловых отношений между главной и придаточной частями, структуре, синтаксическим средствам связи, выявлять особенности их строения.

Выявлять сложноподчиненные предложение с несколькими придаточными, сложноподчиненные предложения с придаточной частью определительной, изъяснительной и обстоятельственной (места, времени, причины, образа действия, меры и степени, сравнения, условия, уступки, следствия, цели).

Выявлять однородное, неоднородное и последовательное подчинение придаточных частей.

Понимать явления грамматической синонимии сложноподчиненных предложений и простых предложений с обособленными членами, использовать соответствующие конструкции в речи.

Понимать основные нормы построения сложноподчиненного предложения, особенности употребления сложноподчиненных предложений в речи.

Проводить синтаксический и пунктуационный анализ сложноподчиненных предложений.

Применять нормы построения сложноподчиненных предложений и постановки знаков препинания в них.

### Бессоюзное сложное предложение.

Характеризовать смысловые отношения между частями бессоюзного сложного предложения, интонационное и пунктуационное выражение этих

отношений.

Понимать основные грамматические нормы построения бессоюзного сложного предложения, особенности употребления бессоюзных сложных предложений в речи.

Проводить синтаксический и пунктуационный анализ бессоюзных сложных предложений.

Выявлять грамматическую синонимию бессоюзных сложных

предложений и союзных сложных предложений, использовать соответствующие конструкции в речи, применять нормы постановки знаков препинания в бессоюзных сложных предложениях.

# Сложные предложения с разными видами союзной и бессоюзной связи.

Распознавать типы сложных предложений с разными видами связи.

Понимать основные нормы построения сложных предложений с разными видами связи.

Употреблять сложные предложения с разными видами связи в речи.

Проводить синтаксический и пунктуационный анализ сложных предложений с разными видами связи.

Применять правила постановки знаков препинания в сложных предложениях с разными видами связи.

#### Прямая и косвенная речь.

Распознавать прямую и косвенную речь; выявлять синонимию предложений с прямой и косвенной речью.

Уметь цитировать и применять разные способы включения цитат в высказывание.

Применять правила построения предложений с прямой и косвенной речью, при цитировании.

С учетом дифференцированного характера требований к планируемым образовательным результатам текущая и промежуточная аттестация по учебному предмету "русский язык" проводится с использованием разработанных педагогическим работником контрольно-измерительных материалов.

Включение обучающихся во внешние процедуры оценки достижений по предмету "русский язык", в том числе всероссийские проверочные работы и другие подобные мероприятия, проводится только с желания самих обучающихся с нарушениями слуха и их родителей (законных представителей).

По результатам промежуточной оценки овладения содержанием учебного предмета "русский язык" принимается решение о сохранении, корректировке поставленных задач, обсуждения на психолого-педагогическом консилиуме (учебно-методическом совете и (или) другом объединении) образовательной организации для выявления причин и согласования плана совместных действий педагогического коллектива, организации взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающегося с нарушенным слухом.

# Рабочая программа по учебному предмету "литература".

Программа по литературе включает пояснительную записку, содержание обучения, планируемые результаты освоения программы по литературе.

## Пояснительная записка.

Программа по литературе разработана с целью оказания

методической помощи педагогическому работнику в создании рабочей программы по учебному предмету, ориентированной на современные тенденции в образовании и активные методики обучения.

Программа по литературе позволит педагогическому работнику:

- Реализовать в процессе преподавания литературы современные подходы к формированию личностных, метапредметных и предметных результатов обучения, сформулированных в фгос ооо;
- Определить обязательную (инвариантную) часть содержания по литературе; определить и структурировать планируемые результаты обучения и содержание учебного предмета по годам обучения в соответствии с фгос ооо, федеральной программой воспитания.

Личностные и метапредметные результаты в программе по литературе представлены с учетом особенностей преподавания учебного предмета на уровне основного общего образования, планируемые предметные результатыраспределены по годам обучения.

Литература в наибольшей степени способствует формированию духовного облика и нравственных ориентиров молодого поколения, так как занимает ведущее место в эмоциональном, интеллектуальном и эстетическом развитии обучающихся, в становлении основ их миропонимания и национального самосознания. Особенности литературы как учебного предмета связаны с тем, что литературные произведения являются феноменом культуры: в них заключено эстетическое освоение мира, а богатство и многообразие человеческого бытия выражено в художественных образах, которые содержат в себе потенциал воздействия на читателей и приобщают их к нравственно-эстетическим ценностям, как национальным, так и общечеловеческим.

Основу содержания литературного образования составляют чтение и изучение выдающихся художественных произведений русской и мировой литературы, что способствует постижению таких нравственных категорий, как добро, справедливость, честь, патриотизм, гуманизм, дом, семья. Целостное восприятие и понимание художественного произведения, его интерпретация И возможны лишь при соответствующей анализ эмоционально-эстетической реакции читателя, которая возрастных особенностей обучающихся, их психического и литературного развития, жизненного и читательского опыта.

Полноценное литературное образование на уровне основного общего образования невозможно без учета преемственности с учебным предметом "литературное чтение" на уровне начального общего образования, межпредметных связей с русским языком, учебным предметом "история" и учебными предметами предметной области "искусство", что способствует развитию речи, историзма мышления, художественного вкуса, формированию эстетического отношения к окружающему миру и его воплощения в творческих работах различных жанров.

В рабочей программе учтены все этапы российского историколитературного процесса (от фольклора до новейшей русской литературы) и представлены разделы, касающиеся отечественной и зарубежной литературы.

Основные виды деятельности обучающихся перечислены при Изучении каждой монографической или обзорной темы и направлены на

Достижение планируемых результатов обучения литературе.

**Цели изучения литературы** на уровне основного общего образования состоят в формировании у обучающихся потребности в качественном чтении, культуры читательского восприятия, понимания литературных текстов и создания собственных устных и письменных высказываний, в развитии чувства причастности к отечественной культуре и уважения к другим культурам, аксиологической сферы личности на основе высоких духовно-нравственных идеалов, воплощенных в отечественной и зарубежной литературе.

Достижение целей изучения литературы возможно при решении учебных задач, которые постепенно усложняются от 5 к 9 классу.

Задачи, связанные с пониманием литературы как одной из основных национально-культурных ценностей народа, как особого способа познания жизни, с обеспечением культурной самоидентификации, осознанием коммуникативно-эстетических возможностей родного языка на основе изучения выдающихся произведений отечественной культуры, культуры своего народа, мировой культуры, состоят в приобщении обучающихся к наследию отечественной и зарубежной классической литературы и лучшим образцам современной литературы, воспитании уважения к отечественной классике как высочайшему достижению национальной культуры, способствующей воспитанию патриотизма, формированию национально- культурной идентичности и способности к диалогу культур, освоению духовного опыта человечества, национальных общечеловеческих культурных традиций и ценностей; формированию гуманистического мировоззрения.

Задачи, связанные с осознанием значимости чтения и изучения литературы для дальнейшего развития обучающихся, с формированием их потребности в систематическом чтении как средстве познания мира и себя в этом мире, с гармонизацией отношений человека и ориентированы на воспитание И развитие мотивации К художественных произведений, как изучаемых на уроках литературы, так самостоятельно, ЧТО способствует прочитанных позитивного опыта освоения литературных произведений, в том числе в процессе участия в различных мероприятиях, посвященных литературе, чтению, книжной культуре.

Задачи, связанные с воспитанием квалифицированного читателя, обладающего эстетическим вкусом, с формированием умений воспринимать, анализировать, критически оценивать и интерпретировать прочитанное, направлены на формирование у обучающихся системы знаний о литературе как искусстве слова, в том числе основных теоретико-

и историко-литературных знаний, необходимых для понимания, анализа и интерпретации художественных произведений, умения воспринимать их в историко-культурном контексте, сопоставлять с произведениями других видов искусства; развитие читательских умений, творческих способностей, эстетического вкуса. Эти задачи направлены на развитие умения выявлять художественные проблематику произведений И ИХ особенности, комментировать авторскую позицию и выражать собственное отношение к прочитанному; воспринимать тексты художественных произведений в содержания, реализуя единстве формы возможность неоднозначного толкования в рамках достоверных интерпретаций, сопоставлять и сравнивать

Художественные произведения, их фрагменты, образы и проблемы как между собой, так и с произведениями других искусств, формировать представления о специфике литературы в ряду других искусств и об историко-литературном процессе, развивать умения поиска необходимой информации с использованием различных источников, владеть навыками их критической оценки.

Задачи, связанные с осознанием обучающимися коммуникативноэстетических возможностей языка на основе изучения выдающихся произведений отечественной культуры, культуры своего народа, мировой культуры, направлены на совершенствование речи обучающихся на примере высоких образцов художественной литературы и умений создавать разные виды устных И письменных высказываний, редактировать их, а также выразительно читать произведения, в том числе наизусть, владеть различными видами пересказа, участвовать в учебном диалоге, адекватно воспринимая чужую точку зрения и аргументированно отстаивая свою.

Содержание обучения в 5 - 9 классах полностью соответствует ооп ооо.

# Планируемые результаты освоения программы по литературе на уровне основного общего образования.

Личностные результаты освоения программы по литературе на уровне основного общего образования достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности в соответствии с традиционными российскими социокультурными и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, формирования внутренней позиции личности.

В результате изучения литературы на уровне основного общего образования у обучающегося будут сформированы следующие личностные результаты:

- 1) Гражданского воспитания:
- Готовность к выполнению обязанностей гражданина и реализации его прав, уважение прав, свобод и законных интересов других людей, активное участие в жизни семьи, образовательной организации, местного

сообщества, родного края, страны, в том числе в сопоставлении с ситуациями, отраженными в литературных произведениях;

- Неприятие любых форм экстремизма, дискриминации; понимание роли различных социальных институтов в жизни человека, представление об основных правах, свободах и обязанностях гражданина, социальных нормах и правилах межличностных отношений в поликультурном и многоконфессиональном обществе, в том числе с опорой на примеры из литературы;
- Представление о способах противодействия коррупции, готовность к разнообразной совместной деятельности, стремление к взаимопониманию и взаимопомощи, в том числе с опорой на примеры из литературы, активное участие в самоуправлении; готовность к участию в гуманитарной деятельности;
  - 2) Патриотического воспитания:
- российской Осознание гражданской идентичности многоконфессиональном поликультурном И обществе, проявление интереса к познанию родного языка, истории, культуры российской россии в контексте своего края, народов федерации, произведений русской и зарубежной литературы, а также литературу народов россии;
- Ценностное отношение к достижениям своей родины россии, к науке, искусству, спорту, технологиям, боевым подвигам и трудовым достижениям народа, в том числе отраженным в художественных произведениях; уважение к символам россии, государственным праздникам, историческому и природному наследию и памятникам, традициям разных народов, проживающих в родной стране, обращая внимание на их воплощение в литературе;
  - 3) Духовно-нравственного воспитания:
- Ориентация на моральные ценности и нормы в ситуациях нравственного выбора с оценкой поведения и поступков персонажей литературных произведений; готовность оценивать свое поведение и поступки, а также поведение и поступки других людей с позиции нравственных и правовых норм с учетом осознания последствий поступков;
- Активное неприятие асоциальных поступков, свобода и ответственность личности в условиях индивидуального и общественного пространства;
  - 4) Эстетического воспитания:
- Восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание эмоционального воздействия искусства, в том числе изучаемых литературных произведений;
- Осознание важности художественной литературы и культуры как средства коммуникации и самовыражения;
  - Понимание ценности отечественного и мирового искусства, роли

этнических культурных традиций и народного творчества; стремление к самовыражению в разных видах искусства;

- 5) Физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благополучия:
- Осознание ценности жизни с опорой на собственный жизненный и читательский опыт, ответственное отношение к своему здоровью и установка на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярная физическая активность);
- Осознание последствий и неприятие вредных привычек (употребление алкоголя, наркотиков, курение) и иных форм вреда для физического психического здоровья, соблюдение правил безопасности, в том числе навыки безопасного поведения в информационно-коммуникационной сети интернет;
- Способность адаптироваться К стрессовым ситуациям меняющимся социальным, информационным и природным условиям, в том числе осмысляя собственный опыт и выстраивая дальнейшие цели, умение принимать себя и других, не осуждая; умение осознавать эмоциональное состояние себя и других, опираясь на примеры из литературных произведений, уметь управлять собственным сформированность эмоциональным состоянием, навыка рефлексии, признание своего права на ошибку и такого же права другого человека с оценкой поступков литературных героев;
  - 6) Трудового воспитания:
  - Установка на активное участие в решении практических задач (в

Рамках семьи, школы, города, края) технологической и социальной Направленности, способность

- Инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность;
- Интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения изучаемого предметного знания и знакомства с деятельностью героев на страницах литературных произведений;
- Осознание важности обучения на протяжении всей жизни для успешной профессиональной деятельности и развитие необходимых умений для этого; готовность адаптироваться в профессиональной среде; уважение к труду и результатам трудовой деятельности, в том числе при изучении произведений русского фольклора и литературы, осознанный выбор и построение индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учетом личных и общественных интересов и потребностей;
  - 7) Экологического воспитания:
- Ориентация на применение знаний из социальных и естественных наук для решения задач в области окружающей среды, планирования

поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды;

- культуры, - Повышение уровня экологической глобального характера экологических проблем и путей их решения; активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде, в том числе сформированное при знакомстве с литературными произведениями, поднимающими экологические проблемы; осознание своей роли как потребителя В условиях гражданина взаимосвязи природной, технологической И социальной среды, готовность участию практической деятельности экологической направленности;
  - 8) Ценности научного познания:
- Ориентация в деятельности на современную систему научных представлений об основных закономерностях развития человека, природы и общества, взаимосвязях человека с природной и социальной средой с опорой на изученные и самостоятельно прочитанные литературные произведения;
- Овладение языковой и читательской культурой как средством познания мира, овладение основными навыками исследовательской деятельности с учетом специфики литературного образования, установка на осмысление опыта, наблюдений, поступков и стремление совершенствовать пути достижения индивидуального и коллективного благополучия.
- 9) Обеспечение адаптации обучающегося к изменяющимся условиям социальной и природной среды:
- Освоение обучающимися социального опыта, основных социальных ролей, соответствующих ведущей деятельности возраста, норм и правил общественного поведения, форм социальной жизни в группах и сообществах, включая семью, группы, сформированные по деятельности, профессиональной также рамках социального a В взаимодействия с людьми из другой культурной среды; изучение и оценка социальных ролей персонажей литературных произведений;
- Потребность во взаимодействии в условиях неопределенности, действии открытость опыту И знаниям других, В условиях неопределенности, повышение уровня своей компетентности через практическую деятельность, в том числе умение учиться у других людей, осознавать в совместной деятельности новые знания, навыки и компетенции из опыта других, в выявлении и связывании образов, необходимость в формировании новых знаний, в том числе формулировать идеи, понятия, гипотезы об объектах и явлениях, в том числе ранее неизвестных, дефициты собственных осознавать знаний компетентностей, планировать свое развитие, умение оперировать основными понятиями, терминами и представлениями концепции устойчивого развития; анализировать и выявлять взаимосвязи природы, общества и экономики; оценивать свои действия с учетом влияния на окружающую среду, достижений целей и преодоления вызовов, возможных глобальных последствий;

- Способность осознавать стрессовую ситуацию, оценивать происходящие изменения и их последствия, опираясь на жизненный и читательский опыт; воспринимать стрессовую ситуацию как вызов, требующий контрмер, оценивать ситуацию стресса, корректировать принимаемые решения и действия; формулировать и оценивать риски и последствия, формировать опыт, уметь находить позитивное в произошедшей ситуации; быть готовым действовать в отсутствии гарантий успеха.

В результате изучения литературы на уровне основного общего образования у обучающегося будут сформированы познавательные универсальные учебные действия, коммуникативные универсальные учебные действия, совместная деятельность.

У обучающегося будут сформированы следующие базовые логическиедействия как часть познавательных универсальных учебных действий:

- Выявлять и характеризовать существенные признаки объектов (художественных и учебных текстов, литературных героев и другие) и явлений (литературных направлений, этапов историко-литературного процесса);
- Устанавливать существенный признак классификации и классифицировать литературные объекты по существенному признаку, устанавливать основания для их обобщения и сравнения, определять критерии проводимого анализа;
- С учетом предложенной задачи выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых литературных фактах и наблюдениях над текстом; предлагать критерии для выявления закономерностей и противоречий с учетом учебной задачи;
- Выявлять дефициты информации, данных, необходимых для решенияпоставленной учебной задачи;
- Выявлять причинно-следственные связи при изучении литературных явлений и процессов; делать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии; формулировать гипотезы об их взаимосвязях;
- Самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи при работе с разными типами текстов (сравнивать несколько вариантов решения, выбирать наиболее подходящий с учетом самостоятельно выделенных критериев).
- У обучающегося будут сформированы следующие базовые исследовательские действия как часть познавательных универсальных учебных действий:
  - Использовать вопросы как исследовательский инструмент познания в литературном образовании;
- Формулировать вопросы, фиксирующие разрыв между реальным и желательным состоянием ситуации, объекта, и самостоятельно

устанавливать искомое и данное;

- Формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию, мнение;
- Проводить по самостоятельно составленному плану небольшое исследование по установлению особенностей литературного объекта изучения, причинно-следственных связей и зависимостей объектов между собой:
- Оценивать на применимость и достоверность информацию, полученную в ходе исследования (эксперимента);
- Самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения, опыта, исследования; владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений;
- Прогнозировать возможное дальнейшее развитие событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, а также выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах, в том числе влитературных произведениях.

У обучающегося будут сформированы следующие умения работать синформацией как часть познавательных универсальных учебных действий:

- Применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе литературной и другой информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев;
- Выбирать, анализировать, систематизировать и интерпретировать литературную и другую информацию различных видов и форм представления;
- Находить сходные аргументы (подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, версию) в различных информационных источниках;
- Самостоятельно выбирать оптимальную форму представления литературной и другой информации и иллюстрировать решаемые учебные задачи несложными схемами, диаграммами, иной графикой и их комбинациями;
- Оценивать надежность литературной и другой информации по критериям, предложенным педагогическим работником или сформулированным самостоятельно;
  - Эффективно запоминать и систематизировать эту информацию.

У обучающегося будут сформированы следующие умения общения как часть коммуникативных универсальных учебных действий:

- Воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с условиями и целями общения; выражать себя (свою точку зрения) в устных и письменных текстах;
- Распознавать невербальные средства общения, понимать значение социальных знаков, знать и распознавать предпосылки конфликтных ситуаций, находя аналогии в литературных произведениях, и смягчать конфликты, вести переговоры;
- Понимать намерения других, проявлять уважительное отношение к

собеседнику и корректно формулировать свои возражения; в ходе учебного диалога и (или) дискуссии задавать вопросы по существу обсуждаемой темы и высказывать идеи, нацеленные на решение учебной задачи и поддержание благожелательности общения; сопоставлять свои суждения с суждениями других участников диалога, обнаруживать различие и сходство позиций;

- Публично представлять результаты выполненного опыта (литературоведческого эксперимента, исследования, проекта);
- Самостоятельно выбирать формат выступления с учетом задач презентации и особенностей аудитории и в соответствии с ним составлять устные и письменные тексты с использованием иллюстративных материалов.

У обучающегося будут сформированы следующие умения самоорганизации как части регулятивных универсальных учебных действий:

- Выявлять проблемы для решения в учебных и жизненных ситуациях, анализируя ситуации, изображенные в художественной литературе;
- Ориентироваться в различных подходах принятия решений (индивидуальное, принятие решения в группе, принятие решений группой);
- Самостоятельно составлять алгоритм решения учебной задачи (или его часть), выбирать способ решения учебной задачи с учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументировать предлагаемые варианты решений;
- Составлять план действий (план реализации намеченного алгоритма решения) и корректировать предложенный алгоритм с учетом получения новых знаний об изучаемом литературном объекте; делать выбор и брать ответственность за решение.

У обучающегося будут сформированы следующие умения самоконтроля, эмоционального интеллекта как части регулятивных универсальных учебных действий:

- Владеть способами самоконтроля, самомотивации и рефлексии в литературном образовании;
- Давать адекватную оценку учебной ситуации и предлагать план ее изменения; учитывать контекст и предвидеть трудности, которые могут возникнуть при решении учебной задачи, адаптировать решение к меняющимся обстоятельствам;
- Объяснять причины достижения (недостижения) результатов деятельности, давать оценку приобретенному опыту, уметь находить позитивное в произошедшей ситуации; вносить коррективы в деятельность на основе новых обстоятельств и изменившихся ситуаций, установленных ошибок, возникших трудностей, оценивать соответствие результата цели и условиям;
  - Развивать способность различать и называть собственные эмоции,

управлять ими и эмоциями других;

- Выявлять и анализировать причины эмоций; ставить себя на место другого человека, понимать мотивы и намерения другого, анализируя примеры из художественной литературы; регулировать способ выражения своих эмоций;
- Осознанно относиться к другому человеку, его мнению, размышляя над взаимоотношениями литературных героев; признавать свое право на ошибку и такое же право другого;
- Принимать себя и других, не осуждая; проявлять открытость себе и другим; осознавать невозможность контролировать все вокруг.

У обучающегося будут сформированы следующие умения совместной деятельности:

- Использовать преимущества командной (парной, групповой, коллективной) и индивидуальной работы при решении конкретной проблемы на уроках литературы, обосновывать необходимость применения групповых форм взаимодействия при решении поставленной задачи;
- Принимать цель совместной учебной деятельности, коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы;
- Уметь обобщать мнения нескольких людей; проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться; планировать организацию совместной работы на уроке литературы и во внеурочной учебной деятельности, определять свою роль (с учетом предпочтений и возможностей всех участников взаимодействия), распределять задачи между членами команды, участвовать в групповых формах работы (обсуждения, обмен мнений, "мозговые штурмы" и иные);
- Выполнять свою часть работы, достигать качественного результата по своему направлению, и координировать свои действия с другими членами команды; оценивать качество своего вклада в общий результат по критериям, сформулированным участниками взаимодействия на литературных занятиях; сравнивать результаты с исходной задачей и вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности и проявлять готовность к предоставлению отчета перед группой.

# Предметные результаты освоения программы по литературе на уровне основного общего образования должны обеспечивать:

- 1) Понимание духовно-нравственной и культурной ценности литературы и ее роли в формировании гражданственности и патриотизма, укреплении единства многонационального народа российской федерации;
- 2) Понимание специфики литературы как вида искусства, принципиальных отличий художественного текста от текста научного, делового, публицистического;
- 3) Овладение умениями эстетического и смыслового анализа произведений устного народного творчества и художественной

литературы, умениями воспринимать, анализировать, интерпретировать и оценивать прочитанное, понимать художественную картину мира, отраженную в литературных произведениях, с учетом неоднозначности заложенных в них художественных смыслов;

- 4) Овладение умением анализировать произведение в единстве формы и содержания, определять тематику и проблематику произведения, родовую и жанровую принадлежность произведения; выявлять позицию героя, повествователя, рассказчика, авторскую позицию, учитывая художественные особенности произведения и воплощенные в нем реалии, характеризовать авторский пафос, выявлять особенности языка художественного произведения, поэтической и прозаической речи;
- Овладение теоретико-литературными понятиями и использование их в процессе анализа, интерпретации произведений и оформления собственных оценок и наблюдений (художественная литература и устное народное творчество, проза и поэзия, художественный образ, факт и литературные направления (классицизм, сентиментализм, романтизм, реализм), роды (лирика, эпос, драма), жанры (рассказ, притча, повесть, роман, комедия, драма, трагедия, поэма, басня, баллада, песня, ода, элегия, послание, отрывок, сонет, эпиграмма, лироэпические (поэма, баллада), форма и содержание литературного произведения, тема, идея, проблематика, пафос (героический, трагический, комический), сюжет, композиция, эпиграф, стадии развития действия (экспозиция, завязка, развитие действия, кульминация, развязка, эпилог, авторское отступление, конфликт), система образов, образ автора, повествователь, рассказчик, литературный герой (персонаж), лирический герой, лирический персонаж, речевая характеристика героя, реплика, диалог, монолог; ремарка; портрет, пейзаж, интерьер, художественная деталь, символ, подтекст, психологизм; сатира, юмор, ирония, сарказм, гротеск; метафора, сравнение, олицетворение, гипербола; аллегория, риторический вопрос, риторическое восклицание, инверсия; анафора; умолчание, параллелизм, звукопись (аллитерация, ассонанс), стиль; стих и проза, стихотворный метр (хорей, ямб, дактиль, амфибрахий, анапест), ритм, рифма, строфа, афоризм;
- 6) Овладение умением рассматривать изученные произведения в рамках историко-литературного процесса (определять и учитывать при анализе принадлежность произведения к историческому времени, определенному литературному направлению);
- 7) Овладение умением выявлять связь между важнейшими фактами биографии писателей (в том числе а.с. грибоедова, а.с. пушкина, м.ю. лермонтова, н.в. гоголя) и особенностями исторической эпохи, авторского мировоззрения, проблематики произведений;
- 8) Овладение умением сопоставлять произведения, их фрагменты (с учетом внутритекстовых и межтекстовых связей), образы персонажей, литературные явления и факты, сюжеты разных литературных произведений, темы, проблемы, жанры, приемы, эпизоды текста;

- 9) Овладение умением сопоставлять изученные и самостоятельно прочитанные произведения художественной литературы с произведениями других видов искусства (живопись, музыка, театр, кино);
- 10) Совершенствование умения выразительно (с учетом индивидуальных особенностей обучающихся) читать, в том числе наизусть, не менее 12 произведений и (или) фрагментов;
- 11) Овладение умением пересказывать прочитанное произведение, используя подробный, сжатый, выборочный, творческий пересказ, отвечать на вопросы по прочитанному произведению и формулировать вопросы к тексту;
- 12) Развитие умения участвовать в диалоге о прочитанном произведении, в дискуссии на литературные темы, соотносить собственную позицию с позицией автора и мнениями участников дискуссии, давать аргументированную оценку прочитанному;
- 13) Совершенствование умения создавать устные и письменные высказывания разных жанров, писать сочинение-рассуждение по заданной теме с опорой на прочитанные произведения (не менее 250 слов), аннотацию, отзыв, рецензию, применять различные виды цитирования, делать ссылки на источник информации, редактировать собственные и чужие письменные тексты;
- 14) Овладение умениями самостоятельной интерпретации и оценки текстуально изученных художественных произведений древнерусской, Классической русской и зарубежной литературы и современных авторов (в том числе с использованием методов смыслового чтения и эстетического анализа): "слово о полку игореве"; стихотворения м.в. ломоносова, г.р. державина; комедия д.и. фонвизина "недоросль", повесть н.м. карамзина "бедная лиза", басни и.а. крылова; стихотворения и баллады в.а. жуковского, комедия а.с. грибоедова "горе от ума", произведения а.с. пушкина: стихотворения, поэма "медный всадник", роман в "евгений онегин", роман "капитанская дочка", повесть "станционный смотритель", произведения м.ю. лермонтова: стихотворения, "песня про васильевича, молодого опричника И удалого ивана "мцыри", "герой нашего поэма роман произведения н.в. гоголя: комедия "ревизор", повесть "шинель", поэма "мертвые души", стихотворения ф.и. тютчева, а.а. фета, н.а. некрасова; "повесть о том, как один мужик двух генералов прокормил" м.е. салтыковащедрина, по одному произведению (по выбору) следующих писателей: ф.м. достоевский, и.с. тургенев, л.н. толстой, н.с. лесков, рассказы а.п. чехова, стихотворения и.а. бунина, а.а. блока, в.в. маяковского, с.а. есенина, а.а. ахматовой, м.и. цветаевой, о.э. мандельштама, б.л. пастернака, рассказ м.а. шолохова "судьба человека", поэма а.т. твардовского "василий теркин" (избранные главы); рассказы в.м. шукшина: "чудик", "стенька разин", рассказ а.и. солженицына "матренин двор", рассказ в.г. распутина "уроки французского", по одному произведению (по выбору) а.п. платонова, м.а. булгакова, произведения литературы второй половины хх - ххі в.: не менее трех прозаиков по выбору (в том числе ф.а. абрамов, ч.т. айтматов, в.п.

астафьев, в.и. белов, в.в. быков, ф.а. искандер, ю.п. казаков, в.л. кондратьев, е.и. носов, а.н. и б.н. стругацкие, в.ф. тендряков), не менее трех поэтов по выбору (в том числе р.г. гамзатов, о.ф. берггольц, и.а. бродский, а.а. вознесенский, в.с. высоцкий, е.а. евтушенко, н.а. заболоцкий, ю.п. кузнецов, а.с. кушнер, б.ш. окуджава, р.и. рождественский, н.м. рубцов), гомера, м. Сервантеса, у. Шекспира;

- 15) Понимание важности чтения и изучения произведений устного народного творчества и художественной литературы как способа познания мира, источника эмоциональных и эстетических впечатлений, а также средства собственного развития;
- 16) Развитие умения планировать собственное досуговое чтение, формировать и обогащать свой круг чтения, в том числе за счет произведений современной литературы;
- 17) Формирование умения участвовать в проектной или исследовательской деятельности (с приобретением опыта публичного представления полученных результатов);
- 18) Овладение умением использовать словари и справочники, в том числе информационно-справочные системы в электронной форме, подбирать проверенные источники в библиотечных фондах, в том числе из числа верифицированных электронных ресурсов, включенных в федеральный перечень, для выполнения учебной задачи; применять икт, соблюдать правила информационной безопасности.

# Предметные результаты изучения литературы. К концу обучения в 5 классе обучающийся научится:

1) Начальным представлениям об общечеловеческой ценности

Литературы и ее роли в воспитании любви к родине и дружбы между

Народами российской федерации;

- 2) Понимать, что литература это вид искусства и что художественный текст отличается от текста научного, делового, публицистического;
- 3) Владеть элементарными умениями воспринимать, анализировать, интерпретировать и оценивать прочитанные произведения:
- 4) Определять тему и главную мысль произведения, иметь начальные представления о родах и жанрах литературы, характеризовать героев- персонажей, давать их сравнительные характеристики, выявлять элементарные особенности языка художественного произведения, поэтической и прозаической речи;
- 5) Понимать смысловое наполнение теоретико-литературных понятий и учиться использовать в процессе анализа и интерпретации произведений таких теоретико-литературных понятий, как художественная литература и устное народное творчество, проза и поэзия, художественный образ, литературные жанры (народная сказка, литературная сказка, рассказ, повесть, стихотворение, басня), тема, идея, проблематика, сюжет,

композиция, литературный герой (персонаж), речевая характеристика персонажей, портрет, пейзаж, художественная деталь, эпитет, сравнение, метафора, олицетворение, аллегория; ритм, рифма;

- 6) Сопоставлять темы и сюжеты произведений, образы персонажей;
- 7) Сопоставлять с помощью педагогического работника изученные и самостоятельно прочитанные произведения фольклора и художественной литературы с произведениями других видов искусства (с учетом возраста, литературного развития обучающихся);
- 8) Выразительно читать, в том числе наизусть (не менее 5 поэтических произведений, не выученных ранее), передавая личное отношение к произведению (с учетом литературного развития и индивидуальных особенностей обучающихся);
- 9) Пересказывать прочитанное произведение, используя подробный, сжатый, выборочный пересказ, отвечать на вопросы по прочитанному произведению и с помощью педагогического работника формулировать вопросы к тексту;
- 10) Участвовать в беседе и диалоге о прочитанном произведении, подбирать аргументы для оценки прочитанного (с учетом литературного развития обучающихся);
- 11) Создавать устные и письменные высказывания разных жанров объемом не менее 70 слов (с учетом литературного развития обучающихся);
- 12) Владеть начальными умениями интерпретации и оценки текстуально изученных произведений фольклора и литературы;
- 13) Осознавать важность чтения и изучения произведений устного народного творчества и художественной литературы для познания мира, формирования эмоциональных и эстетических впечатлений, а также для собственного развития;
- 14) Планировать с помощью педагогического работника собственное досуговое чтение, расширять свой круг чтения, в том числе за счет произведений современной литературы для детей и подростков;
- 15) Участвовать в создании элементарных учебных проектов под руководством педагогического работника и учиться публично представлять их результаты (с учетом литературного развития обучающихся);
  - 16) Владеть начальными умениями использовать словари и

Справочники, в том числе в электронной форме; пользоваться под руководством педагогического работника электронными библиотеками и другими справочными материалами, в том числе из числа верифицированных электронных ресурсов, включенных в федеральный перечень.

# Предметные результаты изучения литературы. К концу обучения в 6 классе обучающийся научится:

1) Понимать общечеловеческую и духовно-нравственную ценность

литературы, осознавать ее роль в воспитании любви к родине и укреплении единства многонационального народа российской федерации;

- 2) Понимать особенности литературы как вида словесного искусства, отличать художественный текст от текста научного, делового, публицистического;
- 3) Осуществлять элементарный смысловой и эстетический анализ произведений фольклора и художественной литературы, воспринимать, анализировать, интерпретировать и оценивать прочитанное (с учетом литературного развития обучающихся);
- 4) Определять тему и главную мысль произведения, основные вопросы, поднятые автором, указывать родовую и жанровую принадлежность произведения, выявлять позицию героя и авторскую позицию, характеризовать героев-персонажей, давать их сравнительные характеристики, выявлять основные особенности языка художественного произведения, поэтической и прозаической речи;
- 5) Понимать сущность теоретико-литературных понятий и учиться использовать их в процессе анализа и интерпретации произведений, оформления собственных оценок и наблюдений: художественная литератураи устное народное творчество, проза и поэзия, художественный образ, роды (лирика, эпос), жанры (рассказ, повесть, роман, басня, послание), форма и содержание литературного произведения; тема, идея, проблематика, сюжет, композиция; стадии развития действия: экспозиция, завязка, развитие действия, кульминация, развязка;

Повествователь, рассказчик, литературный герой (персонаж), лирический герой, речевая характеристика героя, портрет, пейзаж, художественная деталь, юмор, ирония, эпитет, метафора, сравнение, олицетворение, гипербола; антитеза, аллегория, стихотворный метр (хорей, ямб), ритм, рифма, строфа;

- 6) Выделять в произведениях элементы художественной формы и обнаруживать связи между ними;
- 7) Сопоставлять произведения, их фрагменты, образы персонажей, сюжеты разных литературных произведений, темы, проблемы, жанры (с учетом возраста и литературного развития обучающихся);
- 8) Сопоставлять с помощью педагогического работника изученные и самостоятельно прочитанные произведения художественной литературы с произведениями других видов искусства (живопись, музыка, театр, кино);
- 9) Выразительно читать стихи и прозу, в том числе наизусть (не менее 7 поэтических произведений, не выученных ранее), передавая личное отношение к произведению (с учетом литературного развития, индивидуальных особенностей обучающихся);
  - 10) Пересказывать прочитанное произведение, используя подробный, сжатый, выборочный, творческий пересказ, отвечать на вопросы по прочитанному произведению и с помощью педагогического работника формулировать вопросы к тексту;

- 11) Участвовать в беседе и диалоге о прочитанном произведении, давать аргументированную оценку прочитанному;
- 12) Создавать устные и письменные высказывания разных жанров (объемом не менее 100 слов), писать сочинение-рассуждение по заданной теме с опорой на прочитанные произведения, аннотацию, отзыв;
- 13) Владеть умениями интерпретации и оценки текстуально изученных произведений фольклора, древнерусской, русской и зарубежной литературы и современных авторов с использованием методов смыслового чтения и эстетического анализа;
- 14) Осознавать важность чтения и изучения произведений устного народного творчества и художественной литературы для познания мира, формирования эмоциональных и эстетических впечатлений, а также для собственного развития;
- 15) Планировать собственное досуговое чтение, обогащать свой круг чтения по рекомендациям педагогического работника, в том числе за счет произведений современной литературы для детей и подростков;
- 16) Развивать умения коллективной проектной или исследовательской деятельности под руководством педагогического работника и учитьсяпублично представлять полученные результаты;
- 17) Развивать умение использовать словари и справочники, в том числе в электронной форме; пользоваться под руководством педагогического работника электронными библиотеками и другими справочными материалами, в том числе из числа верифицированных электронных ресурсов, включенных в федеральный перечень.

# Предметные результаты изучения литературы. К концу обучения в 7 классе обучающийся научится:

- 1) Понимать общечеловеческую и духовно-нравственную ценность литературы, осознавать ее роль в воспитании любви к родине и укреплении единства многонационального народа российской федерации;
- 2) Понимать специфику литературы как вида словесного искусства, выявлять отличия художественного текста от текста научного, делового, публицистического;
- 3) Проводить смысловой и эстетический анализ произведений фольклора и художественной литературы, воспринимать, анализировать, интерпретировать и оценивать прочитанное (с учетом литературного развития обучающихся), понимать, что в литературных произведениях отражена художественная картина мира;
- Анализировать произведение в единстве формы и содержания, определять тему, главную мысль и проблематику произведения, его жанровую принадлежность, выявлять позицию родовую и рассказчика и авторскую позицию, учитывая художественные особенности героев-персонажей, произведения, характеризовать давать характеристики, сравнительные оценивать систему персонажей, определять особенности композиции и основной конфликт произведения, объяснять нравственно-философской, свое понимание

социальноисторической и эстетической проблематики произведений (с учетом литературного развития обучающихся), выявлять основные особенности языка художественного произведения, поэтической и прозаической речи, находить основные изобразительновыразительные средства, характерные для творческой манеры писателя, определять их художественные функции;

- Понимать сущность и элементарные смысловые теоретиколитературных понятий и учиться самостоятельно использовать их в процессе анализа и интерпретации произведений, оформления собственных оценок и наблюдений (художественная литература и устное народное творчество, проза и поэзия, художественный образ, роды (лирика, эпос), жанры (рассказ, повесть, роман, послание, поэма, песня), и содержание литературного произведения; проблематика, пафос (героический, патриотический, гражданский и сюжет, композиция, эпиграф, стадии развития (экспозиция, завязка, развитие действия, кульминация, развязка) автор, повествователь, рассказчик, литературный герой (персонаж), лирический характеристика героя, портрет, пейзаж, речевая художественная ирония, сатира, эпитет, деталь, юмор, метафора, сравнение; олицетворение, гипербола, антитеза, аллегория, анафора; стихотворный метр (хорей, ямб, дактиль, амфибрахий, анапест), ритм, рифма, строфа);
- 6) Выделять в произведениях элементы художественной формы и обнаруживать связи между ними;
- 7) Сопоставлять произведения, их фрагменты, образы персонажей, сюжеты разных литературных произведений, темы, проблемы, жанры, художественные приемы, особенности языка;
- 8) Сопоставлять изученные и самостоятельно прочитанные произведения художественной литературы с произведениями других видов искусства (живопись, музыка, театр, кино);
  - 9) Выразительно читать стихи и прозу, в том числе наизусть (не менее
- 9 поэтических произведений, не выученных ранее), передавая личное отношение к произведению (с учетом литературного развития, индивидуальных особенностей обучающихся);
- 10) Пересказывать прочитанное произведение, используя различные виды пересказов, отвечать на вопросы по прочитанному произведению и самостоятельно формулировать вопросы к тексту; пересказывать сюжет и вычленять фабулу;
- 11) Участвовать в беседе и диалоге о прочитанном произведении, соотносить собственную позицию с позицией автора, давать аргументированную оценку прочитанному;
- 12) Создавать устные и письменные высказывания разных жанров (объемом не менее 150 слов), писать сочинение-рассуждение по заданной теме с опорой на прочитанные произведения, под руководством

педагогического работника учиться исправлять и редактировать собственные письменные тексты; собирать материал и обрабатывать информацию, необходимую для составления плана, таблицы, схемы, доклада, конспекта, аннотации, эссе, литературно-творческой работы на самостоятельно или под руководством педагогического работника выбранную литературную или публицистическую тему;

- 13) Самостоятельно интерпретировать и оценивать текстуально изученные художественные произведения древнерусской, русской и зарубежной литературы и современных авторов с использованием методов смыслового чтения и эстетического анализа;
  - 14) Понимать важность чтения и изучения произведений фольклора и художественной литературы для самостоятельного познания мира, развития собственных эмоциональных и эстетических впечатлений;
- 15) Планировать свое досуговое чтение, обогащать свой круг чтения порекомендациям педагогического работника и сверстников, в том числе за счет произведений современной литературы для детей и подростков;
- 16) Участвовать в коллективной и индивидуальной проектной или исследовательской деятельности и публично представлять полученные результаты;
- 17) Развивать умение использовать энциклопедии, словари и справочники, в том числе в электронной форме, самостоятельно пользоваться электронными библиотеками и другими справочными материалами, в том числе из числа верифицированных электронных ресурсов, включенных в федеральный перечень.

# Предметные результаты изучения литературы.

# К концу обучения в 8 классе обучающийся научится:

- 1) Понимать духовно-нравственную ценность литературы, осознавать ее роль в воспитании патриотизма и укреплении единства многонационального народа российской федерации;
- 2) Понимать специфику литературы как вида словесного искусства, выявлять отличия художественного текста от текста научного, делового, публицистического;
- 3) Проводить самостоятельный смысловой и эстетический анализ произведений художественной литературы, воспринимать, анализировать, интерпретировать и оценивать прочитанное (с учетом литературного развития обучающихся), понимать неоднозначность художественных смыслов, заложенных в литературных произведениях;
- 4) Анализировать произведение в единстве формы и содержания, определять тематику и проблематику произведения, его родовую и жанровую принадлежность, выявлять позицию героя, повествователя, рассказчика и авторскую позицию, учитывая художественные особенности произведения и отраженные в нем реалии;
- 5) Характеризовать героев-персонажей, давать их сравнительные характеристики, оценивать систему образов; выявлять особенности

композиции и основной конфликт произведения, характеризовать авторский пафос; выявлять и осмыслять формы авторской оценки героев, событий, характер авторских взаимоотношений с читателем как адресатом произведения; объяснять свое понимание нравственно-философской, социально-исторической и эстетической проблематики произведений (с учетом возраста и литературного развития обучающихся), выявлять языковые особенности художественного произведения, поэтической и прозаической речи, находить основные изобразительно-выразительные средства, характерные для творческой манеры и стиля писателя, определять их художественные функции;

- Овладеть сущностью и пониманием смысловых функций теоретиколитературных понятий и самостоятельно использовать их в процессе анализа интерпретации произведений, оформления собственных оценок и наблюдений (художественная литература и устное народное творчество; проза и поэзия; художественный образ, факт, вымысел; роды (лирика, эпос, драма), жанры (рассказ, повесть, роман, баллада, послание, поэма, песня, сонет, лироэпические (поэма, баллада), литературного произведения, форма содержание проблематика; пафос (героический, патриотический, гражданский и сюжет, композиция, эпиграф, стадии развития действия действия, (экспозиция, завязка, развитие кульминация, развязка), конфликт, система образов, автор, повествователь, рассказчик, литературный герой (персонаж), лирический герой, речевая характеристика героя, портрет, пейзаж, интерьер, художественная деталь, символ, юмор, ирония, сатира, сарказм, гротеск, эпитет, сравнение, олицетворение, гипербола, антитеза, аллегория, звукопись (аллитерация, ассонанс), стихотворный метр (хорей, ямб, дактиль, амфибрахий, анапест), ритм, рифма, строфа, афоризм);
- 7) Рассматривать отдельные изученные произведения в рамках историко-литературного процесса (определять и учитывать при анализе принадлежность произведения к историческому времени, определенному литературному направлению);
- 8) Выделять в произведениях элементы художественной формы и обнаруживать связи между ними, определять родо-жанровую специфику изученного художественного произведения;
- 9) Сопоставлять произведения, их фрагменты, образы персонажей, литературные явления и факты, сюжеты разных литературных произведений, темы, проблемы, жанры, художественные приемы, эпизоды текста, особенности языка;
- 10) Сопоставлять изученные и самостоятельно прочитанные произведения художественной литературы с произведениями других видов искусства (изобразительное искусство, музыка, театр, балет, кино, фотоискусство, компьютерная графика);
  - 11) Выразительно читать стихи и прозу, в том числе наизусть (не менее

- 11 Поэтических произведений, не выученных ранее), передавая личное отношение к произведению (с учетом литературного развития, индивидуальных особенностей обучающихся);
- 10) Пересказывать изученное и самостоятельно прочитанное произведение, используя различные виды пересказов, обстоятельно отвечать на вопросы и самостоятельно формулировать вопросы к тексту; пересказывать сюжет и вычленять фабулу;
- 11) Участвовать в беседе и диалоге о прочитанном произведении, соотносить собственную позицию с позицией автора и позициями участников диалога, давать аргументированную оценку прочитанному;
- 12) Создавать устные и письменные высказывания разных жанров (объемом не менее 200 слов), писать сочинение-рассуждение по заданной теме с опорой на прочитанные произведения; исправлять и редактировать собственные письменные тексты; собирать материал и обрабатывать информацию, необходимую для составления плана, таблицы, схемы, доклада, конспекта, аннотации, эссе, отзыва, литературно-творческой работы на самостоятельно выбранную литературную или публицистическую тему, применяя различные виды цитирования;
- 13) Интерпретировать и оценивать текстуально изученные и самостоятельно прочитанные художественные произведения древнерусской, классической русской и зарубежной литературы и современных авторов с использованием методов смыслового чтения и эстетического анализа;
  - 14) Понимать важность чтения и изучения произведений фольклора и художественной литературы как способа познания мира и окружающей

Действительности, источника эмоциональных и эстетических впечатлений, а также средства собственного развития;

- 15) Самостоятельно планировать свое досуговое чтение, обогащать свой литературный кругозор по рекомендациям педагогического работникаи сверстников, а также проверенных сети интернет, в том числе за счет произведений современной литературы;
- 16) Участвовать в коллективной и индивидуальной проектной и исследовательской деятельности и публично представлять полученные результаты;
- 17) Самостоятельно использовать энциклопедии, словари и справочники, в том числе в электронной форме, пользоваться электронными библиотеками и другими справочными материалами, в том числе из числа верифицированных электронных ресурсов, включенных в федеральный перечень.

# Предметные результаты изучения литературы. К концу обучения в 9 классе обучающийся научится:

1) Понимать духовно-нравственную и культурно-эстетическую ценность литературы, осознавать ее роль в формировании гражданственности и патриотизма, уважения к своей родине и ее

героической истории, укреплении единства многонационального народа российской федерации;

- 2) Понимать специфические черты литературы как вида словесного искусства, выявлять главные, отличия художественного текста от текста научного, делового, публицистического;
- 3) Владеть умением самостоятельного смыслового и эстетического анализа произведений художественной литературы (от древнерусской до современной), анализировать литературные произведения разных жанров, воспринимать, анализировать, интерпретировать и оценивать прочитанное (с учетом литературного развития обучающихся), понимать условность художественной картины мира, отраженной В литературных неоднозначности произведениях учетом заложенных В них c художественных смыслов;
- 4) Анализировать произведение в единстве формы и содержания, определять тематику и проблематику произведения, его родовую жанровую принадлежность; выявлять позицию героя, повествователя, рассказчика и авторскую позицию, учитывая художественные особенности произведения и отраженные в нем реалии, характеризовать героевперсонажей, давать их сравнительные характеристики, оценивать систему образов; выявлять особенности композиции и основной конфликт произведения, характеризовать авторский пафос; выявлять и осмысливать событий, авторской оценки героев, характер взаимоотношений с читателем как адресатом произведения, объяснять свое понимание нравственно-философской, социально-исторической и эстетической проблематики произведений (с учетом литературного обучающихся), особенности выявлять языковые художественного произведения, поэтической и прозаической речи, находить основные изобразительно-выразительные средства, характерные для творческой манеры писателя, определять их художественные функции, выявляя особенности авторского языка и стиля;
  - 5) Овладеть сущностью и пониманием смысловых функций

Теоретиколитературных понятий и самостоятельно использовать их

Процессе произведений, оформления интерпретации анализа собственных оценок и наблюдений (художественная литература и устное народное творчество, проза и поэзия; художественный образ, факт, сентиментализм, вымысел, литературные направления (классицизм, романтизм, реализм), роды (лирика, эпос, драма), жанры (рассказ, притча, повесть, роман, комедия, драма, трагедия, баллада, послание, поэма, ода, элегия, песня, отрывок, сонет, лироэпические (поэма, баллада), форма и содержание литературного произведения, тема, идея, проблематика, пафос патриотический, гражданский (героический, И другие), композиция, эпиграф, стадии развития действия: экспозиция, завязка, развитие действия, (кульминация, развязка, эпилог, авторское (лирическое)

отступление), конфликт, система образов, образ автора, повествователь, литературный герой (персонаж), лирический лирический персонаж, речевая характеристика героя, портрет, пейзаж, художественная деталь, символ, подтекст, психологизм, реплика, диалог, монолог; ремарка, юмор, ирония, сатира, сарказм, метафора, метонимия, сравнение, гротеск, эпитет, олицетворение, гипербола, умолчание, параллелизм, антитеза, аллегория; риторический восклицание, анафора, риторическое инверсия, художественное время и пространство, звукопись (аллитерация, ассонанс), стиль; стихотворный метр (хорей, ямб, дактиль, амфибрахий, анапест), ритм, рифма, строфа, афоризм);

- 6) Рассматривать изученные и самостоятельно прочитанные произведения в рамках историко-литературного процесса (определять и учитывать при анализе принадлежность произведения к историческому времени, определенному литературному направлению);
- 7) Выявлять связь между важнейшими фактами биографии писателей (в том числе а.с. грибоедова, а.с. пушкина, м.ю. лермонтова, н.в. гоголя) и особенностями исторической эпохи, авторского мировоззрения, проблематики произведений;
- 8) Выделять в произведениях элементы художественной формы и обнаруживать связи между ними; определять родо-жанровую специфику изученного и самостоятельно прочитанного художественного произведения;
- 9) Сопоставлять произведения, ИХ фрагменты (c учетом связей), образы персонажей, внутритекстовых И межтекстовых литературные явления И факты, сюжеты разных, литературных произведений, темы, проблемы, жанры, художественные приемы, эпизоды текста, особенности языка;
- 10) Сопоставлять изученные и самостоятельно прочитанные произведения художественной литературы с произведениями других видов искусства (изобразительное искусство, музыка, театр, балет, кино, фотоискусство, компьютерная графика);
  - 11) Выразительно читать стихи и прозу, в том числе наизусть (не менее
- 12 Поэтических произведений, не выученных ранее), передавая личное отношение к произведению (с учетом литературного развития, индивидуальных особенностей обучающихся);
- Пересказывать изученное и самостоятельно прочитанное различные произведение, используя виды устных И письменных пересказов, обстоятельно отвечать на вопросы ПО прочитанному произведению и самостоятельно формулировать вопросы к тексту; пересказывать сюжет и вычленять фабулу;
- 13) Участвовать в беседе и диалоге о прочитанном произведении, в учебной дискуссии на литературные темы, соотносить собственную

позицию с позицией автора и мнениями участников дискуссии, давать аргументированную оценку прочитанному и отстаивать свою точку зрения, используя литературные аргументы;

- 14) Создавать устные и письменные высказывания разных жанров (объемом не менее 240 слов), писать сочинение-рассуждение по заданной теме с опорой на прочитанные произведения, представлять развернутый устный или письменный ответ на проблемный вопрос, исправлять и редактировать собственные и чужие письменные тексты, собирать материал и обрабатывать информацию, необходимую для составления плана, таблицы, схемы, доклада, конспекта, аннотации, эссе, отзыва, рецензии, литературно- творческой работы на самостоятельно выбранную литературную или публицистическую тему, применяя различные виды цитирования;
- 15) Самостоятельно интерпретировать и оценивать текстуально изученные и самостоятельно прочитанные художественные произведения древнерусской, классической русской и зарубежной литературы и современных авторов с использованием методов смыслового чтения и эстетического анализа;
- 16) Понимать важность вдумчивого чтения изучения произведений фольклора и художественной литературы как способа окружающей действительности, познания мира источника впечатлений, эмоциональных И эстетических средства собственного развития;
- 17) Самостоятельно планировать свое досуговое чтение, обогащать свой литературный кругозор по рекомендациям педагогического работника и сверстников, а также проверенных ресурсов сети интернет, в том числе за счет произведений современной литературы;
- 18) Участвовать в коллективной и индивидуальной проектной и исследовательской деятельности и уметь публично презентовать полученныерезультаты;
- 19) Уметь самостоятельно пользоваться энциклопедиями, словарями и справочной литературой, информационно-справочными системами, в том числе в электронной форме, пользоваться каталогами библиотек, библиографическими указателями, системой поиска в сети "интернет", работать с электронными библиотеками и другими справочными материалами, в том числе из числа верифицированных электронных ресурсов, включенных в федеральный перечень.

## Рабочая программа по учебному предмету "история".

Программа по истории (предметная область "общественно-научные предметы") включает пояснительную записку, содержание обучения, планируемые результаты освоения программы по истории.

#### Пояснительная записка.

Программа по истории разработана с целью оказания методической помощи педагогическому работнику в создании рабочей программы по

учебному предмету, ориентированной на современные тенденции в образовании и активные методики обучения.

Программа по истории дает представление о целях, общей стратегии обучения, воспитания и развития обучающихся средствами истории, Устанавливает обязательное предметное содержание, предусматривает

Распределение его по классам и структурирование его по разделам и темам курса.

Место истории в системе основного общего образования определяется его познавательным и мировоззренческим значением, воспитательным потенциалом, вкладом в становление личности человека. История представляет собирательную картину жизни людей во времени, их социального, созидательного, нравственного опыта. Она служит важным ресурсом самоидентификации личности в окружающем социуме, культурнойсреде от уровня семьи до уровня своей страны и мира в целом. История дает возможность познания и понимания человека и общества в связи прошлого, настоящего и будущего.

**Целью программы** по истории является формирование и развитие личности обучающегося, способного к самоидентификации и определению своих ценностных ориентиров на основе осмысления и освоения исторического опыта своей страны и человечества в целом, активно и творчески применяющего исторические знания и предметные умения в учебной и социальной практике. Данная цель предполагает формирование у обучающихся целостной картины российской и мировой истории, понимание места и роли современной россии в мире, важности вклада каждого ее народа, его культуры в общую историю страны и мировую историю, формирование личностной позиции по отношению к прошлому и настоящему отечества.

### Задачами изучения истории являются:

- Формирование у молодого поколения ориентиров для гражданской, этнонациональной, социальной, культурной самоидентификации в окружающем мире;
- Овладение знаниями об основных этапах развития человеческого общества, при особом внимании к месту и роли россии во всемирно-историческом процессе;
- Воспитание обучающихся в духе патриотизма, уважения к своему отечеству многонациональному российскому государству, в соответствии с идеями взаимопонимания, согласия и мира между людьми и народами, в духе демократических ценностей современного общества;
- Развитие способностей обучающихся анализировать содержащуюся в различных источниках информацию о событиях и явлениях прошлого и настоящего, рассматривать события в соответствии с принципом историзма, в их динамике, взаимосвязи и взаимообусловленности;
  - Формирование у обучающихся умений применять исторические

знания в учебной и внешкольной деятельности, в современном поликультурном, полиэтничном и многоконфессиональном обществе.

Последовательность изучения тем в рамках программы по истории в пределах одного класса может варьироваться.

Содержание обучения в 5 - 9 классах полностью соответствует ооп Ооо.

## Планируемые результаты освоения программы по истории на

#### Уровне основного общего образования.

К важнейшим личностным результатам изучения истории относятся:

- 1) В сфере патриотического воспитания: осознание гражданской идентичности российской поликультурном многоконфессиональном обществе, проявление интереса к познанию истории, культуры российской федерации, своего края, народов россии; ценностное отношение к достижениям своей родины россии, к науке, искусству, спорту, технологиям, боевым подвигам и достижениям народа; трудовым уважение К символам государственным праздникам, историческому и природному наследию и памятникам, традициям разных народов, проживающих в родной стране;
- 2) В сфере гражданского воспитания: осмысление исторической традиции и примеров гражданского служения отечеству; готовность к выполнению обязанностей гражданина и реализации его прав; уважение прав, свобод и законных интересов других людей; активное участие в жизни семьи, образовательной организации, местного сообщества, родного края, страны; неприятие любых форм экстремизма, дискриминации; неприятиедействий, наносящих ущерб социальной и природной среде;
- 3) В духовно-нравственной сфере: представление о традиционных духовно-нравственных ценностях народов россии; ориентация на моральные ценности и нормы современного российского общества в ситуациях нравственного выбора; готовность оценивать свое поведение и поступки, а также поведение и поступки других людей с позиции нравственных и правовых норм с учетом осознания последствий поступков; активное неприятие асоциальных поступков;
- 4) В понимании ценности научного познания: осмысление значения истории как знания о развитии человека и общества, о социальном, культурном и нравственном опыте предшествующих поколений; овладение навыками познания и оценки событий прошлого с позиций историзма; формирование и сохранение интереса к истории как важной составляющей современного общественного сознания;
- 5) В сфере эстетического воспитания: представление о культурном многообразии своей страны и мира; осознание важности культуры как воплощения ценностей общества и средства коммуникации; понимание ценности отечественного и мирового искусства, роли этнических культурных традиций и народного творчества; уважение к культуре своего и других народов;

- 6) В формировании ценностного отношения к жизни и здоровью: осознание ценности жизни и необходимости ее сохранения (в том числе на основе примеров из истории); представление об идеалах гармоничного физического и духовного развития человека в исторических обществах (в античном мире, эпоху возрождения) и в современную эпоху;
- 7) В сфере трудового воспитания: понимание на основе знания истории значения трудовой деятельности людей как источника развития человека и общества; представление о разнообразии существовавших в прошлом и современных профессий; уважение к труду и результатам трудовой деятельности человека; определение сферы профессионально-ориентированных интересов, построение индивидуальной траектории образования и жизненных планов;
- 8) В сфере экологического воспитания: осмысление исторического опыта взаимодействия людей с природной средой; осознание глобального характера экологических проблем современного мира и необходимости защиты окружающей среды; активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде; готовность к участию в практической деятельности экологической направленности;
- 9) В сфере адаптации к меняющимся условиям социальной и природной среды: представления об изменениях природной и социальной среды в истории, об опыте адаптации людей к новым жизненным условиям, о значении совместной деятельности для конструктивного ответа на природные и социальные вызовы.

В результате изучения истории на уровне основного общего образования у обучающегося будут сформированы познавательные универсальные учебные действия, коммуникативные универсальные учебные действия, совместная деятельность.

У обучающегося будут сформированы следующие базовые логическиедействия как часть познавательных универсальных учебных действий:

- Систематизировать и обобщать исторические факты (в форме таблиц, схем);
  - Выявлять характерные признаки исторических явлений;
  - Раскрывать причинно-следственные связи событий;
- Сравнивать события, ситуации, выявляя общие черты и различия; формулировать и обосновывать выводы.

У обучающегося будут сформированы следующие базовые исследовательские действия как часть познавательных универсальных учебных действий:

- Определять познавательную задачу;
- Намечать путь ее решения и осуществлять подбор исторического материала, объекта;
- Систематизировать и анализировать исторические факты, осуществлять реконструкцию исторических событий; соотносить

полученный результат с имеющимся знанием;

- Определять новизну и обоснованность полученного результата;
- Представлять результаты своей деятельности в различных формах (сообщение, эссе, презентация, реферат, учебный проект и другие).

У обучающегося будут сформированы следующие умения работать синформацией как часть познавательных универсальных учебных действий:

- Осуществлять анализ учебной и внеучебной исторической информации (учебник, тексты исторических источников, научно-популярная литература, интернет-ресурсы и другие) извлекать информацию из источника;
  - Различать виды источников исторической информации;
- Высказывать суждение о достоверности и значении информации источника (по критериям, предложенным педагогическим работником или сформулированным самостоятельно).

У обучающегося будут сформированы следующие умения общения как часть коммуникативных универсальных учебных действий:

- Представлять особенности взаимодействия людей в исторических обществах и современном мире;
- Участвовать в обсуждении событий и личностей прошлого, раскрывать различие и сходство высказываемых оценок; выражать и аргументировать свою точку зрения в устном высказывании, письменном тексте;
  - Публично представлять результаты выполненного исследования,

Проекта; осваивать и применять правила межкультурного взаимодействия в школе и социальном окружении.

У обучающегося будут сформированы следующие умения в части регулятивных универсальных учебных действий:

- Владеть приемами самоорганизации своей учебной и общественной работы (выявление проблемы, требующей решения; составление плана действий и определение способа решения);
- Владеть приемами самоконтроля осуществление самоконтроля, рефлексии и самооценки полученных результатов;
- Вносить коррективы в свою работу с учетом установленных ошибок, возникших трудностей;
  - Выявлять на примерах исторических ситуаций роль эмоций вотнош
- Ставить себя на место другого человека, понимать мотивы действийдругого (в исторических ситуациях и окружающей действительности);
- Регулировать способ выражения своих эмоций с учетом позиций имнений других участников общения.

У обучающегося будут сформированы следующие умения совместнойдеятельности:

- Осознавать на основе исторических примеров значение

совместнойработы как эффективного средства достижения поставленных целей;

- Планировать и осуществлять совместную работу, коллективные учебные проекты по истории, в том числе на региональном материале;
- Определять свое участие в общей работе и координировать свои действия с другими членами команды.

# Предметные результаты освоения программы по истории на уровне основного общего образования должны обеспечивать:

- 1) Умение определять последовательность событий, явлений, процессов; соотносить события истории разных стран и народов с историческими периодами, событиями региональной и мировой истории, события истории родного края и истории россии, определять современников исторических событий, явлений, процессов;
- 2) Умение выявлять особенности развития культуры, быта и нравов народов в различные исторические эпохи;
- 3) Овладение историческими понятиями и их использование для решения учебных и практических задач;
- 4) Умение рассказывать на основе самостоятельно составленного плана об исторических событиях, явлениях, процессах истории родного края, истории россии и мировой истории и их участниках, демонстрируя понимание исторических явлений, процессов и знание необходимых фактов, дат, исторических понятий;
- 5) Умение выявлять существенные черты и характерные признаки исторических событий, явлений, процессов;
- 6) Умение устанавливать причинно-следственные, пространственные, временные связи исторических событий, явлений, процессов изучаемого периода, их взаимосвязь (при наличии) с важнейшими событиями хх начала ххі в. (февральская и октябрьская революции 1917 г., великая отечественная война, распад ссср, сложные 1990-е гг., возрождение страны с 2000-х гт., воссоединение крыма с россией в 2014 г. И другие значимые события); характеризовать итоги и историческое значение событий;
- 7) Умение сравнивать исторические события, явления, процессы в Различные исторические эпохи;
- 8) Умение определять и аргументировать собственную или предложенную точку зрения с опорой на фактический материал, в том числе используя источники разных типов;
- 9) Умение различать основные типы исторических источников: письменные, вещественные, аудиовизуальные;
- 10) Умение находить и критически анализировать для решения познавательной задачи исторические источники разных типов (в том числе по истории родного края), оценивать их полноту и достоверность, соотносить с историческим периодом; соотносить извлеченную

информацию с информацией из других источников при изучении исторических событий, явлений, процессов; привлекать контекстную информацию при работе с историческими источниками;

- 11) Умение читать и анализировать историческую карту (схему); характеризовать на основе исторической карты (схемы) исторические события, явления, процессы; сопоставлять информацию, представленную на исторической карте (схеме), с информацией из других источников;
- 12) Умение анализировать текстовые, визуальные источники исторической информации, представлять историческую информацию в виде таблиц, схем, диаграмм;
- 13) Умение осуществлять с соблюдением правил информационной безопасности поиск исторической информации в справочной литературе, информационно-телекоммуникационной сети "интернет" для решения познавательных задач, оценивать полноту и верифицированность информации;
- 14) Приобретение взаимодействия опыта c людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности на основе российского нашиональных ценностей современного обшества: гуманистических И демократических ценностей, взаимопонимания между народами, людьми разных культур, уважения к историческому наследиюнародов россии.

Положения фгос ооо развернуты и структурированы в программе по истории в виде планируемых результатов, относящихся к ключевым компонентам познавательной деятельности обучающихся при изучении истории, от работы с хронологией и историческими фактами до применения знаний в общении, социальной практике.

### Предметные результаты изучения истории включают:

- 1) Целостные представления об историческом пути человечества, разных народов и государств; о преемственности исторических эпох; о местеи роли россии в мировой истории;
- 2) Базовые знания об основных этапах и ключевых событиях отечественной и всемирной истории;
- 3) Способность применять понятийный аппарат исторического знания и приемы исторического анализа для раскрытия сущности и значения событий и явлений прошлого и современности;
- 4) Умение работать с основными видами современных источников исторической информации (учебник, научно-популярная литература, ресурсы сети интернет и другие), оценивая их информационные особенности и достоверность с применением метапредметного подхода;
  - 5) Умение работать историческими (аутентичными) письменными,

Изобразительными и вещественными источниками - извлекать, анализировать, систематизировать и интерпретировать содержащуюся в них информацию, определять информационную ценность и значимость источника;

- 6) Способность представлять описание (устное или письменное) событий, явлений, процессов истории родного края, истории россии и мировой истории и их участников, основанное на знании исторических фактов, дат, понятий;
- 7) Владение приемами оценки значения исторических событий и деятельности исторических личностей в отечественной и всемирной истории;
- 8) Способность применять исторические знания в школьном и внешкольном общении как основу диалога в поликультурной среде, взаимодействовать с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности на основе ценностей современного российского общества;
- 9) Осознание необходимости сохранения исторических и культурных памятников своей страны и мира;
- 10) Умение устанавливать взаимосвязи событий, явлений, процессов прошлого с важнейшими событиями хх начала ххі в.
- 49.4.5. Достижение предметных результатов может быть обеспечено в том числе введением отдельного учебного модуля "введение в новейшую историю россии", предваряющего систематическое изучение отечественной истории хх ххі вв. В 10 11 классах. Изучение данного модуля призвано сформировать базу для овладения знаниями об основных этапах и ключевых событиях истории россии новейшего времени (российская революция 1917 -1922 гг., великая отечественная война 1941 1945 гг., распад ссср, возрождение страны с 2000-х гг., воссоединение крыма с россией в 2014 г. И другие значимые события).

Содержание модуля и варианты его реализации полностью соответствуют ооп ооо.

Предметные результаты изучения истории носят комплексный характер, в них органично сочетаются познавательно-исторические, мировоззренческие и метапредметные компоненты.

Предметные результаты изучения истории проявляются в освоенных обучающимися знаниях и видах деятельности. Они представлены в следующих основных группах:

- 1) Знание хронологии, работа с хронологией: указывать хронологические рамки и периоды ключевых процессов, даты важнейших событий отечественной и всеобщей истории, соотносить год с веком, устанавливать последовательность и длительность исторических событий;
- 2) Знание исторических фактов, работа с фактами: характеризовать место, обстоятельства, участников, результаты важнейших исторических событий; группировать (классифицировать) факты по различным признакам;
- 3) Работа с исторической картой (картами, размещенными в учебниках, атласах, на электронных носителях и других): читать историческую карту с опорой на легенду, находить и показывать на исторической карте территории государств, маршруты передвижений

значительных групп людей, места значительных событий и другие;

- историческими 4)Работа (фрагментами источниками а утентичных источников): проводить необходимой поиск информации нескольких одном источниках или (материальных, письменных, визуальных и другие), сравнивать данные разных источников, выявлять их сходство и различия, высказывать суждение об информационной (художественной) ценности источника;
- 5) Описание (реконструкция): рассказывать (устно или письменно) об исторических событиях, их участниках; характеризовать условия и образ жизни, занятия людей в различные исторические эпохи, составлять описание исторических объектов, памятников на основе текста и иллюстраций учебника, дополнительной литературы, макетов и другое;
- 6) Анализ, объяснение: различать факт (событие) и его описание (факт источника, факт историка), соотносить единичные исторические факты и общие явления; называть характерные, существенные признаки исторических событий и явлений; раскрывать смысл, значение важнейших исторических понятий; сравнивать исторические события, явления, определять в них общее и различия; излагать суждения о причинах и следствиях исторических событий;
- 7) Работа с версиями, оценками: приводить оценки исторических событий и личностей, изложенные в учебной литературе, объяснять, какие факты, аргументы лежат в основе отдельных точек зрения; определять и объяснять (аргументировать) свое отношение и оценку наиболее значительных событий и личностей в истории; составлять характеристику исторической личности (по предложенному или самостоятельно составленному плану);
- 8) Применение исторических знаний и умений: опираться на исторические знания при выяснении причин и сущности, а также оценке современных событий, использовать знания об истории и культуре своего и других народов в общении в школе и внешкольной жизни, как основу диалога в поликультурной среде, способствовать сохранению памятников истории и культуры.

Приведенный перечень предметных результатов по истории служит ориентиром для планирования и организации познавательной деятельности обучающихся при изучении истории (в том числе разработки системы познавательных задач), при измерении и оценке достигнутых обучающимисярезультатов.

Предметные результаты изучения истории в 5 - 9 классах представлены в виде общего перечня для курсов отечественной и всеобщей истории, что должно способствовать углублению содержательных связейдвух курсов, выстраиванию единой линии развития познавательной деятельности обучающихся. Названные ниже результаты формируются в работе с комплексом учебных пособий - учебниками, настенными и электронными картами и атласами, хрестоматиями и

другими.

## Предметные результаты изучения истории в 5 классе. Знание хронологии, работа с хронологией:

- Объяснять смысл основных хронологических понятий (век,тысячелетие, до нашей эры, наша эра);
- Называть даты важнейших событий истории древнего мира, по датеустанавливать принадлежность события к веку, тысячелетию;
- Определять длительность и последовательность событий, периодовистории древнего мира, вести счет лет до нашей эры и нашей эры.

### Знание исторических фактов, работа с фактами:

- Указывать (называть) место, обстоятельства, участников, результаты важнейших событий истории древнего мира;
  - Группировать, систематизировать факты по заданному признаку.

### Работа с исторической картой:

- Находить и показывать на исторической карте природные и исторические объекты (расселение человеческих общностей в эпоху первобытности и древнего мира, территории древнейших цивилизаций и государств, места важнейших исторических событий), используя легенду карты;
- Устанавливать на основе картографических сведений связь между условиями среды обитания людей и их занятиями.

### Работа с историческими источниками:

- Называть и различать основные типы исторических источников (письменные, визуальные, вещественные), приводить примеры источников разных типов;
- Различать памятники культуры изучаемой эпохи и источники, созданные в последующие эпохи, приводить примеры;
- Извлекать из письменного источника исторические факты (имена, названия событий, даты и другие); находить в визуальных памятниках изучаемой эпохи ключевые знаки, символы; раскрывать смысл (главную идею) высказывания, изображения.

## Историческое описание (реконструкция):

- Характеризовать условия жизни людей в древности;
- Рассказывать о значительных событиях древней истории, ихучастниках;
- Рассказывать об исторических личностях древнего мира (ключевых моментах их биографии, роли в исторических событиях);
- Давать краткое описание памятников культуры эпохи первобытностии древнейших цивилизаций.

### Анализ, объяснение исторических событий, явлений:

- Раскрывать существенные черты государственного устройства древних обществ, положения основных групп населения, религиозных верований людей в древности;
  - Сравнивать исторические явления, определять их общие черты;

- Иллюстрировать общие явления, черты конкретными примерами;
- Объяснять причины и следствия важнейших событий древней истории.

# Рассмотрение исторических версий и оценок, определение своего отношения к наиболее значимым событиям и личностям прошлого:

- Излагать оценки наиболее значительных событий и личностей древней истории, приводимые в учебной литературе;
- Высказывать на уровне эмоциональных оценок отношение к поступкам людей прошлого, к памятникам культуры.

### Применение исторических знаний:

- Раскрывать значение памятников древней истории и культуры, необходимость сохранения их в современном мире;
- Выполнять учебные проекты по истории первобытности и древнего мира (в том числе с привлечением регионального материала), оформлять полученные результаты в форме сообщения, альбома, презентации.

# Предметные результаты изучения истории в 6 классе. Знание хронологии, работа с хронологией:

- Называть даты важнейших событий средневековья, определять их принадлежность к веку, историческому периоду;
- Называть этапы отечественной и всеобщей истории средних веков, их хронологические рамки (периоды средневековья, этапы становления и развития русского государства);
- Устанавливать длительность и синхронность событий истории руси и всеобщей истории.

## Знание исторических фактов, работа с фактами:

- Указывать (называть) место, обстоятельства, участников, результаты важнейших событий отечественной и всеобщей истории эпохи средневековья;
- Группировать, систематизировать факты по заданному признаку (составление систематических таблиц).

### Работа с исторической картой:

- Находить и показывать на карте исторические объекты, используя легенду карты; давать словесное описание их местоположения;
- Извлекать из карты информацию о территории, экономических и культурных центрах руси и других государств в средние века, о направлениях крупнейших передвижений людей походов, завоеваний, колонизаций, о ключевых событиях средневековой истории.

## Работа с историческими источниками:

- Различать основные виды письменных источников средневековья (летописи, хроники, законодательные акты, духовная литература, источники личного происхождения);
  - Характеризовать авторство, время, место создания источника;
- Выделять в тексте письменного источника исторические описания (хода событий, действий людей) и объяснения (причин, сущности, последствий исторических событий);

- Находить в визуальном источнике и вещественном памятнике ключевые символы, образы;
- Характеризовать позицию автора письменного и визуального исторического источника.

### Историческое описание (реконструкция):

- Рассказывать о ключевых событиях отечественной и всеобщей истории в эпоху средневековья, их участниках;
- Составлять краткую характеристику (исторический портрет) известных деятелей отечественной и всеобщей истории средневековой эпохи (известные биографические сведения, личные качества, основные деяния);
- Рассказывать об образе жизни различных групп населения в средневековых обществах на руси и в других странах;
- Представлять описание памятников материальной и художественной культуры изучаемой эпохи.

### Анализ, объяснение исторических событий, явлений:

- Раскрывать существенные черты экономических и социальных отношений и политического строя на руси и в других государствах, ценностей, господствовавших в средневековых обществах, представлений средневекового человека о мире;
  - Объяснять смысл ключевых понятий, относящихся к данной эпохе отечественной и всеобщей истории, конкретизировать их на примерах исторических событий, ситуаций;
- Объяснять причины и следствия важнейших событий отечественной и всеобщей истории эпохи средневековья (находить в учебнике и излагать суждения о причинах и следствиях исторических событий, соотносить объяснение причин и следствий событий, представленное в нескольких текстах);
- Проводить синхронизацию и сопоставление однотипных событий и процессов отечественной и всеобщей истории (по предложенному плану), выделять черты сходства и различия.

# Рассмотрение исторических версий и оценок, определение своего отношения к наиболее значимым событиям и личностям прошлого:

- Излагать оценки событий и личностей эпохи средневековья, приводимые в учебной и научно-популярной литературе, объяснять, на каких фактах они основаны;
- Высказывать отношение к поступкам и качествам людей средневековой эпохи с учетом исторического контекста и восприятия современного человека.

### Применение исторических знаний:

- Объяснять значение памятников истории и культуры руси и других стран эпохи средневековья, необходимость сохранения их в современном мире;
- Выполнять учебные проекты по истории средних веков (в том числе на региональном материале).

# Предметные результаты изучения истории в 7 классе. Знание хронологии, работа с хронологией:

- Называть этапы отечественной и всеобщей истории нового времени, их хронологические рамки;
- Локализовать во времени ключевые события отечественной и всеобщей истории xvi xvii вв., определять их принадлежность к части века (половина, треть, четверть);
- Устанавливать синхронность событий отечественной и всеобщей истории xvi xvii вв.

#### Знание исторических фактов, работа с фактами:

- Указывать (называть) место, обстоятельства, участников, результаты важнейших событий отечественной и всеобщей истории xvi xvii вв.;
- Группировать, систематизировать факты по заданному признаку (группировка событий по их принадлежности к историческим процессам, составление таблиц, схем).

### Работа с исторической картой:

- Использовать историческую карту как источник информации о границах россии и других государств, важнейших исторических событиях и процессах отечественной и всеобщей истории xvi xvii вв.;
- Устанавливать на основе карты связи между географическим положением страны и особенностями ее экономического, социального и политического развития.

### Работа с историческими источниками:

- Различать виды письменных исторических источников (официальные, личные, литературные и другие);
  - Характеризовать обстоятельства и цель создания источника,

Раскрывать его информационную ценность;

- Проводить поиск информации в тексте письменного источника, визуальных и вещественных памятниках эпохи;
- Сопоставлять и систематизировать информацию из нескольких однотипных источников.

## Историческое описание (реконструкция):

- Рассказывать о ключевых событиях отечественной и всеобщей истории xvi xvii вв., их участниках;
- Составлять краткую характеристику известных персоналий отечественной и всеобщей истории xvi xvii вв. (ключевые факты биографии, личные качества, деятельность);
- Рассказывать об образе жизни различных групп населения в россии идругих странах в раннее новое время;
- Представлять описание памятников материальной и художественной культуры изучаемой эпохи.

### Анализ, объяснение исторических событий, явлений:

- Раскрывать существенные черты экономического, социального и

политического развития россии и других стран в xvi - xvii вв., европейской реформации, новых веяний в духовной жизни общества, культуре, революций xvi - xvii вв. В европейских странах;

- Объяснять смысл ключевых понятий, относящихся к данной эпохе отечественной и всеобщей истории, конкретизировать их на примерах исторических событий, ситуаций;
- Объяснять причины И слелствия важнейших событий отечественной ивсеобщей истории xvi - xvii вв. (выявлять в историческом и излагать суждения о причинах и следствиях событий, систематизировать объяснение причин следствий событий. И представленное в нескольких текстах);
- Проводить сопоставление однотипных событий и процессов отечественной и всеобщей истории (раскрывать повторяющиеся черты исторических ситуаций, выделять черты сходства и различия).

## Рассмотрение исторических версий и оценок, определение своего отношения к наиболее значимым событиям и личностям прошлого:

- Излагать альтернативные оценки событий и личностей отечественнойи всеобщей истории xvi xvii вв., представленные в учебной литературе; объяснять, на чем основываются отдельные мнения;
- Выражать отношение к деятельности исторических личностей xvi xvii вв. С учетом обстоятельств изучаемой эпохи и в современной шкале ценностей.

### Применение исторических знаний:

- Раскрывать на примере перехода от средневекового общества к обществу нового времени, как меняются со сменой исторических эпох представления людей о мире, системы общественных ценностей;
- Объяснять значение памятников истории и культуры россии и других стран xvi xvii вв. Для времени, когда они появились, и для современного общества;
- Выполнять учебные проекты по отечественной и всеобщей истории xvi xvii вв. (в том числе на региональном материале).

# Предметные результаты изучения истории в 8 классе.Знание хронологии, работа с хронологией:

- Называть даты важнейших событий отечественной и всеобшей

Истории xviii в.; определять их принадлежность к историческому периоду, этапу;

- Устанавливать синхронность событий отечественной и всеобщей истории xviii в.

### Знание исторических фактов, работа с фактами:

- Указывать (называть) место, обстоятельства, участников, результаты важнейших событий отечественной и всеобщей истории хviii в.;
- Группировать, систематизировать факты по заданному признаку (по принадлежности к историческим процессам и другим), составлять

систематические таблицы, схемы.

### Работа с исторической картой:

- Выявлять и показывать на карте изменения, произошедшие в результате значительных социально-экономических и политических событийи процессов отечественной и всеобщей истории xviii в.

### Работа с историческими источниками:

- Различать источники официального и личного происхождения, публицистические произведения (называть их основные виды, информационные особенности);
- Объяснять назначение исторического источника, раскрывать его информационную ценность;
- Извлекать, сопоставлять и систематизировать информацию о событиях отечественной и всеобщей истории xviii в. Из взаимодополняющих письменных, визуальных и вещественных источников.

### Историческое описание (реконструкция):

- Рассказывать о ключевых событиях отечественной и всеобщей истории xviii в., их участниках;
- Составлять характеристику (исторический портрет) известных деятелей отечественной и всеобщей истории xviii в. На основе информации учебника и дополнительных материалов;
- Составлять описание образа жизни различных групп населения в россии и других странах в хviii в.;
- Представлять описание памятников материальной и художественной культуры изучаемой эпохи (в виде сообщения, аннотации).

## Анализ, объяснение исторических событий, явлений:

- Раскрывать существенные черты экономического, социального и политического развития россии и других стран в хviii в., изменений, происшедших в хviii в. В разных сферах жизни российского общества, промышленного переворота в европейских странах, абсолютизма как формы правления, идеологии просвещения, революций хviii в., внешней политики российской империи в системе международных отношений рассматриваемого периода;
- Объяснять смысл ключевых понятий, относящихся к данной эпохе отечественной и всеобщей истории, конкретизировать их на примерах исторических событий, ситуаций;
- Объяснять причины и следствия важнейших событий отечественной и всеобщей истории хviii в. (выявлять в историческом тексте суждения о причинах и следствиях событий, систематизировать объяснение причин и следствий событий, представленное в нескольких текстах);
- Проводить сопоставление однотипных событий и процессов отечественной и всеобщей истории xviii в. (раскрывать повторяющиеся

Черты исторических ситуаций, выделять черты сходства и различия).

## Рассмотрение исторических версий и оценок, определение своего отношения к наиболее значимым событиям и личностям прошлого:

- Анализировать высказывания историков по спорным вопросам отечественной и всеобщей истории хviii в. (выявлять обсуждаемую проблему, мнение автора, приводимые аргументы, оценивать степень их убедительности);
- Различать в описаниях событий и личностей xviii в. Ценностные категории, значимые для данной эпохи (в том числе для разных социальных слоев), выражать свое отношение к ним.

### Применение исторических знаний:

- Раскрывать (объяснять), как сочетались в памятниках культуры россии xviii в. Европейские влияния и национальные традиции, показывать на примерах;
- Выполнять учебные проекты по отечественной и всеобщей истории xviii в. (в том числе на региональном материале).

# Предметные результаты изучения истории в 9 классе. Знание хронологии, работа с хронологией:

- Называть даты (хронологические границы) важнейших событий и процессов отечественной и всеобщей истории хіх начала хх в.; выделять этапы (периоды) в развитии ключевых событий и процессов;
- Выявлять синхронность (асинхронность) исторических процессов отечественной и всеобщей истории xix начала xx в.;
- Определять последовательность событий отечественной и всеобщей истории xix начала xx в. На основе анализа причинно-следственных связей.

## Знание исторических фактов, работа с фактами:

- Характеризовать место, обстоятельства, участников, результаты важнейших событий отечественной и всеобщей истории xix начала xx в.;
- Группировать, систематизировать факты по самостоятельно определяемому признаку (хронологии, принадлежности к историческим процессам, типологическим основаниям и другим), составлять систематические таблицы.

## Работа с исторической картой:

- Выявлять и показывать на карте изменения, произошедшие в результате значительных социально-экономических и политических событийи процессов отечественной и всеобщей истории xix начала xx в.;
- Определять на основе карты влияние географического фактора на развитие различных сфер жизни страны (группы стран).

### Работа с историческими источниками:

- Представлять в дополнение к известным ранее видам письменных источников особенности таких материалов, как произведения общественной мысли, газетная публицистика, программы политических партий, статистические данные;
  - Определять тип и вид источника (письменного, визуального);

- Выявлять принадлежность источника определенному лицу, социальной группе, общественному течению и другим;
- Извлекать, сопоставлять и систематизировать информацию о событиях отечественной и всеобщей истории xix начала xx в. Из разных письменных, визуальных и вещественных источников;
- Различать в тексте письменных источников факты и интерпретации событий прошлого.

## Историческое описание (реконструкция):

- Представлять развернутый рассказ о ключевых событиях отечественной и всеобщей истории xix начала xx в. С использованием визуальных материалов (устно, письменно в форме короткого эссе, презентации);
- Составлять развернутую характеристику исторических личностей хіх Начала хх в. С описанием и оценкой их деятельности (сообщение, презентация, эссе);
- Составлять описание образа жизни различных групп населения в россии и других странах в xix начале xx в., показывая изменения, происшедшие в течение рассматриваемого периода;
- Представлять описание памятников материальной и художественной культуры изучаемой эпохи, их назначения, использованных при их создании технических и художественных приемов и другое.

### Анализ, объяснение исторических событий, явлений:

- Раскрывать существенные черты экономического, социального и политического развития россии и других стран в хіх начале хх в., процессов модернизации в мире и россии, масштабных социальных движений и революций в рассматриваемый период, международных отношений рассматриваемого периода и участия в них россии;
- Объяснять смысл ключевых понятий, относящихся к данной эпохе отечественной и всеобщей истории; соотносить общие понятия и факты;
- Объяснять причины важнейших событий И следствия отечественной и всеобщей истории хіх - начала хх в. (выявлять в историческом тексте суждения о причинах и следствиях событий, систематизировать объяснение причин событий. И следствий представленное в нескольких текстах, определять и объяснять свое отношение существующим трактовкам следствий причин исторических событий;
- Проводить сопоставление однотипных событий и процессов отечественной и всеобщей истории хіх начала хх в. (указывать повторяющиеся черты исторических ситуаций, выделять черты сходства и различия, раскрывать, чем объяснялось своеобразие ситуаций в россии, других странах).

# Рассмотрение исторических версий и оценок, определение своего отношения к наиболее значимым событиям и личностям прошлого:

- Сопоставлять высказывания историков, содержащие разные

мнения по спорным вопросам отечественной и всеобщей истории xix - начала xx в., объяснять, что могло лежать в их основе;

- Оценивать. Степень убедительности предложенных точек зрения, формулировать и аргументировать свое мнение;
- Объяснять, какими ценностями руководствовались люди в рассматриваемую эпоху (на примерах конкретных ситуаций, персоналий), выражать свое отношение к ним.

### Применение исторических знаний:

- Распознавать в окружающей среде, в том числе в родном городе, регионе памятники материальной и художественной культуры хіх начала хх в., объяснять, в чем заключалось их значение для времени их создания и для современного общества;
- Выполнять учебные проекты по отечественной и всеобщей истории xix начала xx в. (в том числе на региональном материале);
- Объяснять, в чем состоит наследие истории xix начала xx в. Для россии, других стран мира, высказывать и аргументировать свое отношениек культурному наследию в общественных обсуждениях.

### Рабочая программа по учебному предмету "обществознание".

Программа по обществознанию включает пояснительную записку, содержание обучения, планируемые результаты освоения программы по обществознанию.

#### Пояснительная записка.

Программа по обществознанию составлена на основе положений и требований к результатам освоения основной образовательной программы, представленных в фгос ооо, с учетом федеральной программы воспитания и подлежит непосредственному применению при реализации обязательной части ооп ооо.

Обществознание играет ведущую роль выполнении интеграции образовательной организацией функции молодежи современное общество: учебный предмет позволяет последовательно раскрывать обучающимся подросткового особенности возраста общества, различные аспекты взаимодействия современных условиях людей друг с другом, с основными институтами государства и гражданского общества, регулирующие эти взаимодействия социальные нормы.

Изучение обществознания, включающего знания о российском обществе и направлениях его развития в современных условиях, об основах конституционного строя нашей страны, правах и обязанностях человека и гражданина, способствует воспитанию российской гражданской идентичности, готовности к служению отечеству, приверженности национальным ценностям.

Привлечение при изучении обществознания различных источников социальной информации помогает обучающимся освоить язык современной культурной, социально-экономической и политической

коммуникации, вносит свой вклад в формирование метапредметных умений извлекать необходимые сведения, осмысливать, преобразовывать и применять их.

Изучение обществознания содействует вхождению обучающихся в мир культуры и общественных ценностей и в то же время открытию и утверждению собственного "я", формированию способности к рефлексии, оценке своих возможностей и осознанию своего места в обществе.

## Целями обществоведческого образования на уровне основного общего образования являются:

- Воспитание общероссийской идентичности, патриотизма, гражданственности, социальной ответственности, правового самосознания, приверженности базовым ценностям нашего народа;
- Развитие у обучающихся понимания приоритетности общенациональных интересов, приверженности правовым принципам, закрепленным в конституции российской федерации и законодательстве российской федерации;
- Развитие личности на исключительно важном этапе социализации - в подростковом возрасте, становление ее духовнополитической нравственной, правовой И культуры, социального поведения, основанного на уважении закона и правопорядка, развитие интереса к изучению социальных и гуманитарных дисциплин; способности к личному самоопределению, самореализации, самоконтролю; мотивации к высокопроизводительной, наукоемкой трудовой деятельности;
- Формирование у обучающихся целостной картины общества, адекватной современному уровню знаний и доступной по содержанию для обучающихся подросткового возраста; освоение обучающимися знаний об основных сферах человеческой деятельности, социальных институтах, нормах, регулирующих общественные отношения, необходимые для взаимодействия с социальной средой и выполнения типичных социальных ролей человека и гражданина;
- Владение функционально умениями грамотного человека (получать из разнообразных источников и критически осмысливать социальную информацию, систематизировать, анализировать полученные освоение способов познавательной, коммуникативной, практической деятельности, необходимых ДЛЯ участия В жизни гражданского общества и государства);
- Создание условий для освоения обучающимися способов успешного взаимодействия с различными политическими, правовыми, финансово- экономическими и другими социальными институтами для реализации личностного потенциала в современном динамично развивающемся российском обществе;
- Формирование опыта применения полученных знаний и умений для выстраивания отношений между людьми различных национальностей и вероисповеданий в общегражданской и в семейно-бытовой сферах; для соотнесения своих действий и действий других людей с нравственными

ценностями и нормами поведения, установленными законом; содействия правовыми способами и средствами защите правопорядка в обществе.

Содержание обучения в 6 - 9 классах полностью соответствует ооп ооо.

## Планируемые результаты освоения программы по Обществознанию.

<u>личностные</u> результаты изучения обществознания воплощают традиционные российские социокультурные и духовно-нравственные ценности, принятые в обществе нормы поведения, отражают готовность обучающихся руководствоваться ими в жизни, во взаимодействии с другимилюдьми, при принятии собственных решений. Они достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности в процессе развития у обучающихся установки на решение практических задач социальной направленности и опыта конструктивного социального поведения по основным направлениям воспитательной деятельности, в том числе в части:

- 1) Гражданского воспитания: готовность выполнению К обязанностей гражданина и реализации его прав, уважение прав, свобод и законных интересов других людей, активное участие в жизни семьи, образовательной организации, местного сообщества, родного края, страны, неприятие любых форм экстремизма, дискриминации, понимание роли различных социальных институтов в жизни человека, представление об основных правах, свободах и обязанностях гражданина, социальных нормах и правилах межличностных отношений в поликультурном и многоконфессиональном обществе, представление способах к разнообразной противодействия готовность коррупции; созидательной деятельности, стремление взаимопониманию К взаимопомощи; активное участие в самоуправлении; готовность к участию в гуманитарной деятельности;
- 2) Патриотического воспитания: осознание российской гражданской идентичности в поликультурном и многоконфессиональном обществе, проявление интереса к познанию родного языка, истории, культуры своего федерации, края, народов россии, отношение к достижениям своей родины - россии, к науке, искусству, спорту, технологиям, боевым подвигам и трудовым достижениям народа, уважение государственным символам россии, праздникам, историческому, природному наследию и памятникам, традициям разных народов, проживающих в родной стране;
- 3) Духовно-нравственного воспитания: ориентация на моральные ценности и нормы в ситуациях нравственного выбора, готовность оценивать свое поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиции нравственных и правовых норм с учетом осознания последствий поступков; активное неприятие асоциальных поступков; свобода и ответственность личности в условиях индивидуального и общественного пространства;

- 4) Эстетического воспитания: восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание эмоционального воздействия искусства, осознание важности художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения, понимание ценности отечественного и мирового искусства, этнических культурных традиций народного творчества, стремление И самовыражениюв разных видах искусства;
- 5) Физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благополучия: осознание ценности жизни; ответственное отношение к своему здоровью и установка на здоровый образ жизни, осознание последствий и неприятие вредных привычек (употребление алкоголя, наркотиков, курение) и иных форм вреда для физического и психического здоровья; соблюдение правил безопасности, в том числе безопасного поведения интернет-среде, навыки В адаптироваться к стрессовым ситуациям и меняющимся социальным, информационным и природным условиям, в том числе осмысляя собственный опыт и выстраивая дальнейшие цели, умение принимать себя и других, не осуждая, сформированность навыков рефлексии, признание своего права на ошибку и такого же права другого человека;
- 6) Трудового воспитания: установка на активное участие в решении практических задач (в рамках семьи, образовательной организации, города, края) технологической и социальной направленности, способность инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность, интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения изучаемого предметного знания; осознание важности обучения на протяжении всей жизни для успешной профессиональной деятельности и развитие необходимых умений для этого, уважение к труду и результатам трудовой деятельности. осознанный выбор И построение индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учетом личных и общественных интересов и потребностей;
- 7) Экологического воспитания: ориентация на применение знаний из социальных и естественных наук для решения задач в области окружающей среды, планирования поступков и оценка возможных последствий своих действий для окружающей среды; повышение уровня экологической культуры, осознание глобального характера экологических проблем и путей их решения; активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде; осознание своей роли как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной сред, готовность к участию в практической деятельности экологической направленности;
- 8) Ценности научного познания: ориентация в деятельности на современную систему научных представлений об основных закономерностях развития человека, природы и общества, о взаимосвязях человека с природной и социальной средой; овладение языковой и

читательской культурой как средством познания мира, овладение основными навыками исследовательской деятельности, установка на осмысление опыта, наблюдений, поступков и стремление совершенствовать пути достижения индивидуального и коллективного благополучия.

Личностные результаты, обеспечивающие адаптацию обучающегося к изменяющимся условиям социальной и природной среды:

- Освоение обучающимися социального опыта, основных социальных ролей, соответствующих ведущей деятельности возраста, норм и правил общественного поведения, форм социальной жизни в группах и сообществах, включая семью, группы, сформированные по профессиональной деятельности, а также в рамках социального взаимодействия с людьми из другой культурной среды;
- Способность обучающихся во взаимодействии в условиях неопределенности, открытость опыту и знаниям других;
- Способность действовать в условиях неопределенности, открытость опыту и знаниям других, повышать уровень своей компетентности через практическую деятельность, в том числе умение учиться у других людей; осознавать в совместной деятельности новые знания, навыки и компетенции из опыта других;
- Навык выявления и связывания образов, способность формирования новых знаний, в том числе способность формулировать идеи, понятия, гипотезы об объектах и явлениях, в том числе ранее неизвестных, осознавать дефицит собственных знаний и компетентностей, планировать свое развитие;
- Умение распознавать конкретные примеры понятия ПО выполнять операции характерным признакам, В соответствии определением и простейшими свойствами понятия, конкретизировать понятие примерами, использовать понятие и его свойства при решении задач (далее - оперировать понятиями), а также оперировать терминами ипредставлениями в области концепции устойчивого развития;
- Умение анализировать и выявлять взаимосвязи природы, общества и экономики;
- Умение оценивать свои действия с учетом влияния на окружающую среду, достижений целей и преодоления вызовов, возможных глобальных последствий;
- Способность обучающихся осознавать стрессовую ситуацию, оценивать происходящие изменения и их последствия, воспринимать стрессовую ситуацию как вызов, требующий контрмер;
- Оценивать ситуацию стресса, корректировать принимаемые решения и действия, формулировать и оценивать риски и последствия, формировать опыт, уметь находить позитивное в произошедшей ситуации; быть готовым действовать в отсутствие гарантий успеха.

В результате изучения обществознания на уровне основного общего образования у обучающегося будут сформированы познавательные

универсальные учебные действия, коммуникативные универсальные учебные действия, регулятивные универсальные учебные действия, совместная деятельность.

У обучающегося будут сформированы следующие базовые логическиедействия как часть познавательных универсальных учебных действий:

- Выявлять и характеризовать существенные признаки социальных явлений и процессов;
- Устанавливать существенный признак классификации социальных фактов, основания для их обобщения и сравнения, критерии проводимого анализа;
- C учетом предложенной задачи выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях;
- Предлагать критерии для выявления закономерностей и противоречий;
- Выявлять дефицит информации, данных, необходимых для решения поставленной задачи;
- Выявлять причинно-следственные связи при изучении явлений и процессов;
- Делать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии, формулировать гипотезы о взаимосвязях;
- Самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи (сравнивать несколько вариантов решения, выбирать наиболее подходящий сучетом самостоятельно выделенных критериев);
  - Осознавать невозможность контролировать все вокруг.
- У обучающегося будут сформированы следующие базовые исследовательские действия как часть познавательных универсальных учебных действий:
  - Использовать вопросы как исследовательский инструмент познания;
- Формулировать вопросы, фиксирующие разрыв между реальным и желательным состоянием ситуации, объекта, самостоятельно устанавливать искомое и данное;
- Формулировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию, мнение;
- Проводить по самостоятельно составленному плану небольшое исследование по установлению особенностей объекта изучения, причинно-следственных связей и зависимостей объектов между собой;
- Оценивать на применимость и достоверность информацию, полученную в ходе исследования;
- Самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения, исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений;
  - Прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или

сходных ситуациях, выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах.

У обучающегося будут сформированы следующие умения работать синформацией как часть познавательных универсальных учебных действий:

- Применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев;
- Выбирать, анализировать, систематизировать и интерпретировать информацию различных видов и форм представления;
- Находить сходные аргументы (подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, версию) в различных информационных источниках;
- Самостоятельно выбирать оптимальную форму представления информации;
- Оценивать надежность информации по критериям, предложенным педагогическим работником или сформулированным самостоятельно;
  - Эффективно запоминать и систематизировать информацию.

У обучающегося будут сформированы следующие умения общения как часть коммуникативных универсальных учебных действий:

- Воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения;
- Выражать себя (свою точку зрения) в устных и письменных текстах; распознавать невербальные средства общения, понимать значение социальных знаков, знать и распознавать предпосылки конфликтных ситуаций и смягчать конфликты, вести переговоры;
- Понимать намерения других, проявлять уважительное отношение к собеседнику и в корректной форме формулировать свои возражения;
- В ходе диалога и (или) дискуссии задавать вопросы по существу обсуждаемой темы и высказывать идеи, нацеленные на решение задачи и поддержание благожелательности общения;
- Сопоставлять свои суждения с суждениями других участников диалога, обнаруживать различие и сходство позиций;
- Публично представлять результаты выполненного исследования, проекта; самостоятельно выбирать формат выступления с учетом задач презентации и особенностей аудитории и в соответствии с ним составлять устные и письменные тексты с использованием иллюстративных материалов.
- У обучающегося будут сформированы следующие умения самоорганизации как части регулятивных универсальных учебных действий:
- Выявлять проблемы для решения в жизненных и учебных ситуациях; ориентироваться в различных подходах принятия решений (индивидуальное, принятие решения в группе, принятие решений в группе);
  - Самостоятельно составлять алгоритм решения задачи (или его

часть), выбирать способ решения учебной задачи с учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументировать предлагаемые вариантырешений;

- Составлять план действий (план реализации намеченного алгоритма решения), корректировать предложенный алгоритм с учетом получения новых знаний об изучаемом объекте;
  - Делать выбор и брать ответственность за решение.

У обучающегося будут сформированы следующие умения самоконтроля, эмоционального интеллекта как части регулятивных универсальных учебных действий:

- Владеть способами самоконтроля, самомотивации и рефлексии;
- Давать адекватную оценку ситуации и предлагать план ее изменения;
- Учитывать контекст и предвидеть трудности, которые могут возникнуть при решении учебной задачи, адаптировать решение к меняющимся обстоятельствам;
- Объяснять причины достижения (недостижения) результатов деятельности, давать оценку приобретенному опыту, уметь находить позитивное в произошедшей ситуации;
- Вносить коррективы в деятельность на основе новых обстоятельств, изменившихся ситуаций, установленных ошибок, возникших трудностей;
  - Оценивать соответствие результата цели и условиям;
- Различать, называть и управлять собственными эмоциями и эмоциями других; выявлять и анализировать причины эмоций;
- Ставить себя на место другого человека, понимать мотивы и намерения другого;
  - Регулировать способ выражения эмоций;
  - Осознанно относиться к другому человеку, его мнению;
  - Признавать свое право на ошибку и такое же право другого;
  - Принимать себя и других, не осуждая;
  - Открытость себе и другим.

У обучающегося будут сформированы следующие умения совместнойдеятельности:

- Понимать использовать преимущества командной И решении индивидуальной работы конкретной проблемы, при обосновывать необходимость применения групповых взаимодействия при решении поставленной задачи;
- Принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы;
- Уметь обобщать мнения нескольких людей, проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;
- Планировать организацию совместной работы, определять свою роль (с учетом предпочтений и возможностей всех участников

взаимодействия), распределять задачи между членами команды, участвовать в групповых формах работы (обсуждения, обмен мнений, "мозговые штурмы" и иные);

- Выполнять свою часть работы, достигать качественного результата по своему направлению и координировать свои действия с другими членами команды;
- Оценивать качество своего вклада в общий продукт по критериям, самостоятельно сформулированным участниками взаимодействия; сравнивать результаты с исходной задачей и вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности и проявлять готовность к предоставлению отчета перед группой.

Предметные результаты освоения программы по обществознанию науровне основного общего образования должны обеспечивать:

1) Освоение и применение знаний о социальных свойствах человека, особенностях его взаимодействия с другими людьми, важности семьи как базового социального института; характерных чертах общества; содержании и значении социальных норм, регулирующих общественные отношения,

регулирующие Включая правовые нормы, типичные несовершеннолетнего и членов его семьи общественные отношения (в том числе нормы гражданского, трудового и семейного права, налогового законодательства); процессах и явлениях в экономической (в области макро- и микроэкономики), социальной, духовной и политической сферах жизни общества; основах конституционного строя и организации государственной власти в российской федерации, правовом статусе гражданина российской федерации (в том числе несовершеннолетнего); системе образования в российской федерации; основах государственной бюджетной и денежно-кредитной, социальной политики, политики в сфере культуры и образования, противодействии коррупции в российской федерации, обеспечении безопасности личности, общества и государства, в том числе от терроризма и экстремизма;

- 2) Умение характеризовать традиционные российские духовнонравственные ценности (в том числе защита человеческой жизни, прав и свобод человека, семья, созидательный труд, служение отечеству, нормы морали и нравственности, гуманизм, милосердие, справедливость, взаимопомощь, коллективизм, историческое единство народов россии, преемственность истории нашей родины); государство как социальный институт;
- 3) Умение приводить примеры (в том числе моделировать ситуации) деятельности людей, социальных объектов, явлений, процессов определенного типа в различных сферах общественной жизни, их структурных элементов и проявлений основных функций; разного типа социальных отношений; ситуаций, регулируемых различными видами социальных норм, в том числе связанных с правонарушениями и юридической ответственности; связи политических наступлением

потрясений и социально-экономического кризиса в государстве;

- 4) Умение классифицировать по разным признакам (самостоятельно и (или) или с помощью педагогического работника и (или) других участников образовательно-коррекционного процесса) социальные объекты, явления, процессы, относящиеся к различным сферам общественной жизни, их существенные признаки, элементы и основные функции;
- 5) Умение сравнивать деятельность людей, социальные объекты, явления, процессы в различных сферах общественной жизни, их элементы и основные функции;
- 6) Умение устанавливать и объяснять взаимосвязи социальных объектов, явлений, процессов в различных сферах общественной жизни, их элементов и основных функций, включая взаимодействия общества и природы, человека и общества, сфер общественной жизни, гражданина и государства; связи политических потрясений и социально-экономических кризисов в государстве;
- 7) Умение использовать полученные знания для объяснения (устно и (или) устно-дактильно и письменно) сущности, взаимосвязей явлений, процессов социальной действительности, в том числе для объяснения роли информации и информационных технологий в современном мире; социальной и личной значимости здорового образа жизни, непрерывного образования, опасности наркомании и алкоголизма для общества; необходимости правомерного налогового поведения, противодействия коррупции; проведения отношении нашей страны международной политики "сдерживания"; для осмысления исполнении социального опыта при типичных ДЛЯ несовершеннолетнего социальных ролей;
- 8) Умение с опорой на обществоведческие знания, факты общественной жизни и личный социальный опыт определять и аргументировать с точки зрения социальных ценностей и норм свое отношение к явлениям, процессам социальной действительности;
- 9) Умение решать в рамках изученного материала познавательные и практические задачи, отражающие выполнение типичных для несовершеннолетнего социальных ролей, типичные социальные взаимодействия в различных сферах общественной жизни, в том числе процессы формирования, накопления и инвестирования сбережений;
- 10) Овладение смысловым чтением текстов обществоведческой тематики, в том числе извлечений из конституции российской федерации и других нормативных правовых актов; умение составлять (самостоятельно и (или) с помощью педагогического работника и (или) других участников образовательно-коррекционного процесса) на их основе план, преобразовывать текстовую информацию в модели (таблицу, диаграмму, схему) и преобразовывать предложенные модели в текст;
- 11) Овладение приемами поиска и извлечения социальной информации (текстовой, графической, аудиовизуальной) по заданной теме

из различных адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и публикаций сми с соблюдением правил информационной безопасности приработе в сети интернет;

- обобщать, Умение анализировать, систематизировать, конкретизировать и критически оценивать социальную информацию, включая экономико-статистическую, из адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и публикаций сми, соотносить ее с собственными знаниями о моральном и правовом регулировании поведения личным социальным используя человека, опытом; обществоведческие формулировать знания, выводы, подкрепляя их аргументами;
- 13) Умение оценивать собственные поступки и поведение других людей с точки зрения их соответствия моральным, правовым и иным видам социальных норм, экономической рациональности (включая вопросы, связанные с личными финансами и предпринимательской деятельностью, для оценки рисков осуществления финансовых махинаций, применения недобросовестных практик); осознание неприемлемости всех форм антиобщественного поведения;
- 14) Приобретение опыта использования полученных знаний, включая основы финансовой грамотности, в практической (включая выполнение проектов индивидуально и в группе) деятельности, в повседневной жизни для реализации и защиты прав человека и гражданина, прав потребителя (в том числе потребителя финансовых услуг) и осознанного выполнения гражданских обязанностей; для анализа потребления домашнего хозяйства; составления личного финансового плана; для выбора профессии и оценки собственных перспектив в профессиональной сфере; а также опыта публичного представления результатов своей деятельности в соответствии с темой и ситуацией общения, особенностями аудитории и регламентом;
- 15) Приобретение опыта заполнения формы (в том числе электронной) и составления простейших документов (заявления, обращения, декларации, доверенности, личного финансового плана, резюме);
- 16) Приобретение опыта осуществления совместной, включая взаимодействие с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности (учетом возможностей и ограничений, обусловленных нарушением слуха) на основе национальных ценностей современного российского общества: гуманистических и демократических ценностей, идеймира и взаимопонимания между народами, людьми разных культур; осознание ценности культуры и традиций народов россии.

К концу обучения в 6 классе обучающийся получит следующие предметные результаты по отдельным темам программы по обществознанию:

#### Человек и его социальное окружение:

- Осваивать и применять знания о социальных свойствах человека, формировании личности, деятельности человека и ее видах, образовании,

правах и обязанностях обучающихся, общении и его правилах, особенностяхвзаимодействия человека с другими людьми;

- Характеризовать традиционные российские духовно-нравственные ценности на примерах семьи, семейных традиций; характеризовать основные потребности человека, показывать их индивидуальный характер, особенности личностного становления и социальной позиции людей с овз, деятельность человека, образование и его значение для человека и обшества:
- Приводить примеры деятельности людей, ее различных мотивов и особенностей в современных условиях; малых групп, положения человека в группе; конфликтных ситуаций в малой группе и конструктивных разрешений конфликтов; проявлений лидерства, соперничества и сотрудничества людей в группах;
- Классифицировать по разным признакам виды деятельности человека,потребности людей;
- Сравнивать понятия "индивид", "индивидуальность", "личность"; свойства человека и животных, виды деятельности (игра, труд, учение);
- Устанавливать и объяснять взаимосвязи людей в малых группах, целей, способов и результатов деятельности, целей и средств общения;
- Использовать полученные знания для объяснения (устного и письменного) сущности общения как социального явления, познания человеком мира и самого себя как вида деятельности, роли непрерывного образования, значения личного социального опыта при осуществлении образовательной деятельности и общения в школе, семье, группе сверстников;
- Определять и аргументировать с опорой на обществоведческие знания и личный социальный опыт свое отношение к людям с овз, к различным способам выражения личной индивидуальности, к различным формамнеформального общения подростков;
- Решать познавательные и практические задачи, касающиеся прав и обязанностей обучающегося, отражающие особенности отношений в семье, со сверстниками, старшими и младшими;
- Овладевать смысловым чтением текстов обществоведческой тематики, в том числе извлечений из законодательства российской федерации; составлять на их основе план, преобразовывать текстовую информацию в таблицу, схему;
  - искать и извлекать информацию о связи поколений в нашем
- Обществе, об особенностях подросткового возраста, о правах и обязанностях обучающегося из разных адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и публикаций сми с соблюдением правил информационной безопасности при работе в сети интернет;
- Анализировать, обобщать, систематизировать, оценивать социальную информацию о человеке и его социальном окружении из адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и

публикаций в сми;

- Оценивать собственные поступки и поведение других людей в ходе общения, в ситуациях взаимодействия с людьми с овз; оценивать свое отношение к учебе как важному виду деятельности;
- Приобретать опыт использования полученных знаний в практической деятельности, в повседневной жизни для выстраивания отношений с представителями старших поколений, со сверстниками и младшими по возрасту, активного участия в жизни школы и класса;
- Приобретать опыт совместной деятельности, включая взаимодействие с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности на основе гуманистических ценностей, взаимопонимания между людьми разных культур.

### Общество, в котором мы живем:

- Осваивать и применять знания об обществе и природе, положении человека в обществе, процессах и явлениях в экономической жизни общества, явлениях в политической жизни общества, о народах россии, о государственной власти в российской федерации; культуре и духовной жизни, типах общества, глобальных проблемах;
- Характеризовать устройство общества, российское государство, высшие органы государственной власти в российской федерации, традиционные российские духовно-нравственные ценности, особенности информационного общества;
- Приводить примеры разного положения людей в обществе, видов экономической деятельности, глобальных проблем;
  - Классифицировать социальные общности и группы;
- Сравнивать социальные общности и группы, положение в обществе различных людей; различные формы хозяйствования;
- Устанавливать взаимодействия общества и природы, человека и общества, деятельности основных участников экономики;
- Использовать полученные знания для объяснения (устного и письменного) влияния природы на общество и общества на природу сущности и взаимосвязей явлений, процессов социальной действительности;
- Определять и аргументировать с опорой на обществоведческие знания, факты общественной жизни и личный социальный опыт свое отношение к проблемам взаимодействия человека и природы, сохранению духовных ценностей российского народа;
- Решать познавательные и практические задачи (в том числе задачи, отражающие возможности юного гражданина внести свой вклад в решение экологической проблемы);
- Овладевать смысловым чтением текстов обществоведческой тематики, касающихся отношений человека и природы, устройства общественной жизни, основных сфер жизни общества;
  - Извлекать информацию из разных источников о человеке и обществе, включая информацию о народах россии;

- Анализировать, обобщать, систематизировать, оценивать социальную информацию, включая экономико-статистическую, из адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и публикаций в сми; используя обществоведческие знания, формулировать выволы:
- Оценивать собственные поступки и поведение других людей с точки зрения их соответствия духовным традициям общества;
- Использовать полученные знания, включая основы финансовой грамотности, в практической деятельности, направленной на охрану природы; защиту прав потребителя (в том числе потребителя финансовых услуг), на соблюдение традиций общества, в котором мы живем;
- Осуществлять совместную деятельность, включая взаимодействие с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности на основе взаимопонимания между людьми разных культур; осознавать ценность культуры и традиций народов россии.

К концу обучения в 7 классе обучающийся получит следующие предметные результаты по отдельным темам программы по обществознанию:

### Социальные ценности и нормы:

- Осваивать и применять знания о социальных ценностях; о содержании и значении социальных норм, регулирующих общественные отношения;
- Характеризовать традиционные российские духовнонравственные ценности (в том числе защита человеческой жизни, прав и свобод человека, гуманизм, милосердие), моральные нормы и их роль в жизни общества;
- Приводить примеры гражданственности и патриотизма; ситуаций морального выбора, ситуаций, регулируемых различными видами социальных норм;
- Классифицировать социальные нормы, их существенные признаки и элементы; сравнивать отдельные виды социальных норм;
- Устанавливать и объяснять влияние социальных норм на общество и человека; использовать полученные знания для объяснения (устного и письменного) сущности социальных норм;
- Определять и аргументировать с опорой на обществоведческие знания, факты общественной жизни и личный социальный опыт свое отношение к явлениям социальной действительности с точки зрения социальных ценностей, к социальным нормам как регуляторам общественной жизни и поведения человека в обществе;
- Решать познавательные и практические задачи, отражающие действие социальных норм как регуляторов общественной жизни и поведения человека;
- Овладевать смысловым чтением текстов обществоведческой тематики, касающихся гуманизма, гражданственности, патриотизма;
  - Извлекать информацию из разных источников о принципах и

нормах морали, проблеме морального выбора;

- Анализировать, обобщать, систематизировать, оценивать социальную информацию из адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и публикаций в сми, соотносить ее с собственными знаниями о моральном и правовом регулировании поведения человека;
  - Оценивать собственные поступки, поведение людей с точки зрения их соответствия нормам морали;
- Использовать полученные знания о социальных нормах в повседневной жизни;
- Самостоятельно заполнять форму (в том числе электронную) и составлять простейший документ (заявление);
- Осуществлять совместную деятельность, включая взаимодействие с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности на основе гуманистических ценностей, взаимопонимания между людьми разных культур.

### Человек как участник правовых отношений:

- Осваивать И применять знания o сущности права, правоотношении как социальном и юридическом явлении, правовых нормах, регулирующих типичные для несовершеннолетнего и членов его общественные отношения, правовом статусе гражданина российской несовершеннолетнего), федерации (B TOM числе правонарушениях и их опасности для личности и общества;
- Характеризовать право как регулятор общественных отношений, конституционные права и обязанности гражданина российской федерации, права ребенка в российской федерации;
- Приводить примеры и моделировать ситуации, в которых возникают правоотношения, и ситуации, связанные с правонарушениями и наступлением юридической ответственности; способы защиты прав ребенка в российской федерации, примеры, поясняющие опасность правонарушенийдля личности и общества;
- Классифицировать по разным признакам (в том числе устанавливать существенный признак классификации) нормы права, выделяя существенныепризнаки;
- Сравнивать (в том числе устанавливать основания для сравнения) проступок и преступление, дееспособность малолетних в возрасте от 6 до 14 лет и несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет;
- Устанавливать и объяснять взаимосвязи, включая взаимодействия гражданина и государства, между правовым поведением и культурой личности, между особенностями дееспособности несовершеннолетнего и егоюридической ответственностью;
- Использовать полученные знания для объяснения сущности права, роли права в обществе, необходимости правомерного поведения, включая налоговое поведение и противодействие коррупции, различий между правомерным и противоправным поведением, проступком и преступлением; для осмысления личного социального опыта при

исполнении типичных для несовершеннолетнего социальных ролей (члена семьи, обучающегося, члена ученической общественной организации);

- Определять и аргументировать с опорой на обществоведческие знания, факты общественной жизни и личный социальный опыт свое отношение к роли правовых норм как регуляторов общественной жизни и поведения человека;
- Решать познавательные и практические задачи, отражающие действие правовых норм как регуляторов общественной жизни и поведения человека, анализировать жизненные ситуации и принимать решения, связанные с исполнением типичных для несовершеннолетнего социальных ролей (члена семьи, обучающегося, члена ученической общественной организации);
- Овладевать смысловым чтением текстов обществоведческой тематики: отбирать информацию из фрагментов конституции российской федерации и других нормативных правовых актов, из предложенных педагогическим работником источников о правах и обязанностях граждан, гарантиях и защите прав и свобод человека и гражданина в российской федерации, о правах ребенка и способах их защиты и составлять на их основе план, преобразовывать текстовую информацию в таблицу, схему;
- Искать и извлекать информацию о сущности права и значении правовых норм, о правовой культуре, о гарантиях и защите прав и свобод человека и гражданина в российской федерации, выявлять соответствующие факты из разных адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и публикаций сми с соблюдением правил информационной безопасности при работе в сети интернет;
- Анализировать, обобщать, систематизировать, оценивать социальную информацию из адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и публикаций сми, соотносить ее с собственными знаниями о правовом регулировании поведения человека, личным социальным опытом, используя обществоведческие знания, формулировать выводы, подкрепляяих аргументами;
- Оценивать собственные поступки и поведение других людей с точки зрения их соответствия правовым нормам: выражать свою точку зрения, участвовать в дискуссии;
- Использовать полученные знания о праве и правовых нормах в проблемные практической деятельности (выполнять задания, индивидуальные и групповые проекты), в повседневной жизни для осознанного выполнения гражданских обязанностей (для реализации и защиты прав человека и гражданина, прав потребителя, выбора профессии и оценки собственных перспектив в профессиональной сфере с учетом приобретенных представлений о профессиях в сфере права, включая деятельность правоохранительных органов), публично представлять результаты своей деятельности (в рамках изученного материала, включая проектную деятельность), в соответствии с темой и ситуацией общения, особенностями аудитории и регламентом;

- Самостоятельно заполнять форму (в том числе электронную) и составлять простейший документ при получении паспорта гражданина российской федерации;
- Осуществлять совместную деятельность, включая взаимодействие с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности на основе национальных ценностей современного российского общества: гуманистических и демократических ценностей, идей мира и взаимопонимания между народами, людьми разных культур.

#### Основы российского права:

- Осваивать и применять знания о конституции российской федерации, других нормативных правовых актах, содержании и значении правовых норм, об отраслях права, о правовых нормах, регулирующих типичные для несовершеннолетнего и членов его семьи общественные отношения (в гражданском, трудовом и семейном, административном, уголовном праве); о защите прав несовершеннолетних, о юридической ответственности (гражданско-правовой, дисциплинарной, административной, уголовной), о правоохранительных органах, личности, общества и государства, в том обеспечении безопасности числе от терроризма и экстремизма;
- Характеризовать роль конституции российской федерации в системе российского права; правоохранительных органов в защите правопорядка, обеспечении социальной стабильности и справедливости; гражданско- правовые отношения, сущность семейных правоотношений; способы защиты интересов и прав детей, оставшихся без попечения родителей;
- Содержание трудового договора, виды правонарушений и виды наказаний;
- Приводить примеры законов и подзаконных актов и моделировать ситуации, регулируемые нормами гражданского, трудового, семейного, административного и уголовного права, в том числе связанные с применением санкций за совершенные правонарушения;
- Классифицировать по разным признакам виды нормативных правовых актов, виды правонарушений и юридической ответственности по отраслям права (в том числе устанавливать существенный признак классификации);
- Сравнивать (в том числе устанавливать основания для сравнения) сферы регулирования различных отраслей права (гражданского, трудового, семейного, административного и уголовного), права и обязанности работника и работодателя, имущественные и личные неимущественные отношения;
- Устанавливать и объяснять взаимосвязи прав и обязанностей работника и работодателя, прав и обязанностей членов семьи, традиционных российских ценностей и личных неимущественных отношений в семье;
  - Использовать полученные знания об отраслях права в решении

учебных задач для объяснения взаимосвязи гражданской правоспособности и дееспособности, значения семьи в жизни человека, общества и государства, социальной опасности и неприемлемости уголовных и административных правонарушений, экстремизма, терроризма, коррупции и необходимости противостоять им;

- Определять и аргументировать свое отношение к защите прав участников трудовых отношений с опорой на знания в области трудового права, к правонарушениям, формулировать аргументированные выводы о недопустимости нарушения правовых норм;
- Решать познавательные и практические задачи, отражающие типичные взаимодействия, регулируемые нормами гражданского, трудового, семейного, административного и уголовного права;
- Овладевать смысловым чтением текстов обществоведческой тематики: отбирать информацию из фрагментов нормативных правовых актов (гражданский кодекс российской федерации, семейный кодекс российской федерации, трудовой кодекс российской федерации, кодекс российской федерации об административных правонарушениях, уголовный кодекс российской федерации), предложенных ИЗ педагогическим работником источников правовых нормах, правоотношениях и специфике их регулирования, преобразовывать текстовую информацию в таблицу, схему;
- Искать и извлекать информацию по правовой тематике в сфере гражданского, трудового, семейного, административного и уголовного права: выявлять соответствующие факты из разных адаптированных Источников (в том числе учебных материалов) и публикаций сми с Соблюдением правил информационной безопасности при работе в сети интернет;
- Анализировать, обобщать, систематизировать, оценивать социальную информацию из адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и публикаций сми, соотносить ее с собственными знаниями об отраслях права (гражданского, трудового, семейного, административного и уголовного) и личным социальным опытом; используя обществоведческие знания, формулировать выводы, подкрепляя их аргументами, о применении санкций за совершенные правонарушения, о юридической ответственности несовершеннолетних;
- Оценивать собственные поступки и поведение других людей с точки зрения их соответствия нормам гражданского, трудового, семейного, административного и уголовного права;
- полученные - Использовать знания 0 нормах гражданского, семейного, административного уголовного трудового, И права практической деятельности (выполнять проблемные задания, и групповые проекты), в повседневной жизни для индивидуальные выполнения обязанностей, правомерного осознанного поведения, реализации и защиты своих прав; публично представлять результаты своей деятельности (в рамках изученного материала, включая проектную

деятельность), в соответствии с темой и ситуацией общения, особенностями аудитории и регламентом;

- Самостоятельно заполнять форму (в том числе электронную) и составлять простейший документ (заявление о приеме на работу);
- Осуществлять совместную деятельность, включая взаимодействие с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности, на основе национальных ценностей современного российского общества: гуманистических и демократических ценностей, идей мира и взаимопонимания между народами, людьми разных культур.

К концу обучения в 8 классе обучающийся получит следующие предметные результаты по отдельным темам программы по обществознанию:

#### Человек в экономических отношениях:

- Осваивать и применять знания об экономической жизни общества, ее основных проявлениях, экономических системах, собственности, механизме рыночного регулирования экономики, финансовых отношениях, роли государства в экономике, видах налогов, основах государственной бюджетной и денежно-кредитной политики, о влиянии государственной политики на развитие конкуренции;
- Характеризовать способы координации хозяйственной жизни в различных экономических системах, объекты спроса и предложения на рынке труда и финансовом рынке; функции денег;
- Приводить примеры способов повышения эффективности производства; деятельности и проявления основных функций различных финансовых посредников, использования способов повышения эффективности производства;
- Классифицировать (в том числе устанавливать существенный признак классификации) механизмы государственного регулирования экономики; сравнивать различные способы хозяйствования;
- Устанавливать и объяснять связи политических потрясений и

Социально-экономических кризисов в государстве;

- Использовать полученные знания для объяснения причин достижения (недостижения) результатов экономической деятельности; для объяснения основных механизмов государственного регулирования экономики, государственной политики по развитию конкуренции, социально- экономической роли и функций предпринимательства, причин и последствий безработицы, необходимости правомерного налогового поведения;
- Определять и аргументировать с точки зрения социальных ценностей и с опорой на обществоведческие знания, факты общественной жизни свое отношение к предпринимательству и развитию собственного бизнеса;
- Решать познавательные и практические задачи, связанные с осуществлением экономических действий, на основе рационального

выбора в условиях ограниченных ресурсов, с использованием различных способов повышения эффективности производства, отражающие типичные ситуации и социальные взаимодействия в сфере экономической деятельности; отражающие процессы;

- Овладевать смысловым чтением, преобразовывать текстовую экономическую информацию в модели (таблица, схема, график и другое), в том числе о свободных и экономических благах, о видах и формах предпринимательской деятельности, экономических и социальных последствиях безработицы;
- Извлекать информацию из адаптированных источников, публикаций сми и сети интернет о тенденциях развития экономики в нашей стране, о борьбе с различными формами финансового мошенничества;
- Анализировать, обобщать, систематизировать, конкретизировать и критически оценивать социальную информацию, включая экономикостатистическую, из адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и публикаций сми, соотносить ее с личным социальным опытом; используя обществоведческие знания, формулировать выводы, подкрепляя их аргументами;
- Оценивать собственные поступки и поступки других людей с точки зрения их экономической рациональности (сложившиеся модели поведения производителей и потребителей; граждан, защищающих свои экономические интересы; практики осуществления экономических действий на основе рационального выбора в условиях ограниченных ресурсов; использования различных способов повышения эффективности производства, распределения семейных ресурсов, для оценки рисков осуществления финансовых мошенничеств, применения недобросовестных практик);
- Приобретать опыт использования знаний, включая основы финансовой грамотности, в практической деятельности и повседневной жизни для анализа потребления домашнего хозяйства, структуры семейного бюджета, составления личного финансового плана; для выбора профессии и оценки собственных перспектив в профессиональной сфере; выбора форм сбережений; для реализации и защиты прав потребителя (в том числе финансовых услуг), осознанного выполнения гражданских обязанностей, выбора профессии и оценки собственных перспектив в профессиональной сфере;
- Приобретать опыт составления простейших документов (личный финансовый план, заявление, резюме);
  - Осуществлять совместную деятельность, включая взаимодействие с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности, на основе гуманистических ценностей, взаимопонимания между людьми разных культур.

### Человек в мире культуры:

- Осваивать и применять знания о процессах и явлениях в духовной

жизни общества, о науке и образовании, системе образования в российской федерации, о религии, мировых религиях, об искусстве и его видах; обинформации как важном ресурсе современного общества;

- Характеризовать духовно-нравственные ценности (в том числе нормы морали и нравственности, гуманизм, милосердие, справедливость) нашего общества, искусство как сферу деятельности, информационную культуру и информационную безопасность;
- Приводить примеры политики российского государства в сфере культуры и образования; влияния образования на социализацию личности; правил информационной безопасности;
  - Классифицировать по разным признакам формы и виды культуры;
- Сравнивать формы культуры, естественные и социальногуманитарные науки, виды искусств;
- Устанавливать и объяснять взаимосвязь развития духовной культуры и формирования личности, взаимовлияние науки и образования;
- Использовать полученные знания для объяснения роли непрерывного образования;
- Определять и аргументировать с точки зрения социальных ценностей и с опорой на обществоведческие знания, факты общественной жизни свое отношение к информационной культуре и информационной безопасности, правилам безопасного поведения в сети интернет;
- Решать познавательные и практические задачи, касающиеся форм и многообразия духовной культуры;
- Овладевать смысловым чтением текстов по проблемам развития современной культуры, составлять план, преобразовывать текстовую информацию в модели (таблицу, диаграмму, схему) и преобразовывать предложенные модели в текст;
- Осуществлять поиск информации об ответственности современных ученых, о религиозных объединениях в российской федерации, о роли искусства в жизни человека и общества, о видах мошенничества в сети интернет в разных источниках информации;
- Анализировать, систематизировать, критически оценивать и обобщать социальную информацию, представленную в разных формах (описательную, графическую, аудиовизуальную), при изучении культуры, науки иобразования;
- Оценивать собственные поступки, поведение людей в духовной сфережизни общества;
- Использовать полученные знания для публичного представления результатов своей деятельности в сфере духовной культуры в соответствии сособенностями аудитории и регламентом;
- Приобретать опыт осуществления совместной деятельности при изучении особенностей разных культур, национальных и религиозных ценностей.

К концу обучения в 9 классе обучающийся получит следующие предметные результаты по отдельным темам

## программы по обществознанию: Человек в политическом измерении:

- Осваивать и применять знания о государстве, его признаках и форме, внутренней и внешней политике, о демократии и демократических ценностях, о конституционном статусе гражданина российской федерации, о формах участия граждан в политике, выборах и референдуме, о политических партиях;
- Характеризовать государство как социальный институт; принципы и признаки демократии, демократические ценности; роль государства в обществе на основе его функций; правовое государство;
- Приводить примеры государств с различными формами правления, государственно-территориального устройства и политическим режимом; реализации функций государства на примере внутренней и внешней политики россии; политических партий иных общественных объединений граждан; законного участия граждан в политике; связи потрясений социально-экономического политических И кризиса государстве;
- Классифицировать современные государства по разным признакам; элементы формы государства; типы политических партий; типы общественно-политических организаций;
- Сравнивать (в том числе устанавливать основания для сравнения) политическую власть с другими видами власти в обществе; демократическиеи недемократические политические режимы, унитарное и федеративное территориально-государственное устройство, монархию и республику, политическую партию и общественно-политическое движение, выборы и референдум;
- Устанавливать и объяснять взаимосвязи в отношениях между человеком, обществом и государством; между правами человека и гражданина и обязанностями граждан, связи политических потрясений и социально-экономических кризисов в государстве;
- Использовать полученные знания для объяснения сущности политики, политической власти, значения политической деятельности в объяснения взаимосвязи правового государства гражданского общества; для осмысления личного социального опыта при исполнении социальной роли гражданина; о роли информации и информационных технологий современном В мире ДЛЯ аргументированного объяснения роли сми в современном обществе и государстве;
- Определять и аргументировать неприемлемость всех форм антиобщественного поведения в политике с точки зрения социальных ценностей и правовых норм;
- Решать в рамках изученного материала познавательные и практические задачи, отражающие типичные взаимодействия между субъектами политики; выполнение социальных ролей избирателя, члена политической партии, участника общественно-политического движения;

- Овладевать смысловым чтением фрагментов конституции российской федерации, других нормативных правовых актов, учебных и иных текстов обществоведческой тематики, связанных с деятельностью субъектов политики, преобразовывать текстовую информацию в таблицу или схему о функциях государства, политических партий, формах участия граждан в политике;
  - Искать и извлекать информацию о сущности политики, государстве и его роли в обществе: по заданию педагогического работника выявлять соответствующие факты из разных адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и публикаций сми с соблюдением правил информационной безопасности при работе в сети интернет;
- Анализировать и конкретизировать социальную информацию о формах участия граждан нашей страны в политической жизни, о выборах и референдуме;
- Оценивать политическую деятельность различных субъектов политики с точки зрения учета в ней интересов развития общества, ее соответствия гуманистическим и демократическим ценностям: выражать свою точку зрения, отвечать на вопросы, участвовать в дискуссии;
- Использовать полученные знания в практической учебной деятельности (включая выполнение проектов индивидуально и в группе), в повседневной жизни для реализации прав гражданина в политической сфере; а также в публичном представлении результатов своей деятельности в соответствии с темой и ситуацией общения, особенностями аудитории и регламентом;
- Осуществлять совместную деятельность, включая взаимодействие с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности, на основе национальных ценностей современного российского общества: гуманистических и демократических ценностей, идей мира и взаимопонимания между народами, людьми разных культур: выполнять учебные задания в парах и группах, исследовательские проекты.

### Гражданин и государство:

- Осваивать и применять знания об основах конституционного строя и организации государственной власти в российской федерации, государственно-территориальном устройстве российской федерации, деятельности высших органов власти и управления в российской федерации; об основных направлениях внутренней политики российской федерации;
- Характеризовать россию как демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления, как социальное государство, как светское государство; статус и полномочия президента российской федерации, особенности формирования и функции государственной думы и совета федерации, правительства российской федерации;
  - Приводить примеры и моделировать ситуации в политической

сфере жизни общества, связанные с осуществлением правомочий высших органов государственной власти российской федерации, субъектов федерации; деятельности политических партий; политики в сфере культуры и образования, бюджетной и денежно-кредитной политики, политики в сфере противодействии коррупции, обеспечения безопасности личности, общества и государства, в том числе от терроризма и экстремизма;

- Классифицировать по разным признакам (в том числе устанавливать существенный признак классификации) полномочия высших органов государственной власти российской федерации;
- Сравнивать с опорой на конституцию российской федерации полномочия центральных органов государственной власти и субъектов российской федерации;
  - Устанавливать и объяснять взаимосвязи ветвей власти и субъектов политики в российской федерации, федерального центра и субъектов российской федерации, между правами человека и гражданина и обязанностями граждан;
- Использовать полученные знания для характеристики роли российской федерации в современном мире; для объяснения сущности проведения в отношении нашей страны международной политики "сдерживания"; для объяснения необходимости противодействия коррупции;
- С опорой на обществоведческие знания, факты общественной жизни иличный социальный опыт определять и аргументировать с точки зрения ценностей гражданственности и патриотизма свое отношение к внутренней ивнешней политике российской федерации, к проводимой по отношению к нашей стране политике "сдерживания";
- Решать познавательные и практические задачи, отражающие процессы, явления и события в политической жизни российской федерации, в международных отношениях;
- Систематизировать и конкретизировать информацию о политической жизни в стране в целом, в субъектах российской федерации, о деятельности высших органов государственной власти, об основных направлениях внутренней и внешней политики, об усилиях нашего государства в борьбе с экстремизмом и международным терроризмом;
- Овладевать смысловым чтением текстов обществоведческой тематики: отбирать информацию об основах конституционного строя российской федерации, гражданстве российской федерации, конституционном статусе человека и гражданина, о полномочиях высших органов государственной власти, местном самоуправлении и его функциях из фрагментов конституции российской федерации, других нормативных правовых актов и из предложенных педагогическим работником источников и учебных материалов, составлять на их основе план, преобразовывать текстовую информацию в таблицу, схему;
  - Искать и извлекать информацию об основных направлениях

внутренней и внешней политики российской федерации, высших органов государственной власти, о статусе субъекта федерации, в котором проживают обучающиеся: выявлять соответствующие факты из публикаций сми с соблюдением правил информационной безопасности при работе в сети интернет;

- Анализировать, обобщать, систематизировать и конкретизировать информацию о важнейших изменениях в российском законодательстве, о ключевых решениях высших органов государственной власти и управления российской федерации, субъектов российской федерации, соотносить ее с собственными знаниями о политике, формулировать выводы, подкрепляя их аргументами;
- Оценивать собственные поступки и поведение других людей в гражданско-правовой сфере с позиций национальных ценностей нашего общества, уважения норм российского права, выражать свою точку зрения, отвечать на вопросы, участвовать в дискуссии;
- Использовать полученные знания о государстве российская федерация в практической учебной деятельности (выполнять проблемные задания, индивидуальные и групповые проекты), в повседневной жизни для осознанного выполнения гражданских обязанностей; публично представлять результаты своей деятельности (в рамках изученного материала, включая проектную деятельность) в соответствии с темой и ситуацией общения, особенностями аудитории и регламентом;
- Самостоятельно заполнять форму (в том числе электронную) и составлять простейший документ при использовании портала государственных услуг;
- Осуществлять совместную деятельность, включая взаимодействие с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности на основе национальных ценностей современного российского общества: гуманистических и демократических ценностей, идей мира и взаимопонимания между народами, людьми разных культур.

### Человек в системе социальных отношений:

- Осваивать и применять знания о социальной структуре общества, социальных общностях и группах; социальных статусах, ролях, социализации личности; важности семьи как базового социального института; об этносе и нациях, этническом многообразии современного человечества, диалоге культур, отклоняющемся поведении и здоровом образе жизни;
- Характеризовать функции семьи в обществе; основы социальной политики российского государства;
- Приводить примеры различных социальных статусов, социальных ролей, социальной политики российского государства;
- Классифицировать социальные общности и группы; сравнивать виды социальной мобильности;
- Устанавливать и объяснять причины существования разных социальных групп;

- Социальных различий и конфликтов;
- Использовать полученные знания для осмысления личного социального опыта при исполнении типичных для несовершеннолетних социальных ролей; аргументированного объяснения социальной и личной значимости здорового образа жизни, опасности наркомании и алкоголизма для человека и общества;
- Определять и аргументировать с опорой на обществоведческие знания, факты общественной жизни и личный социальный опыт свое отношение к разным этносам;
- Решать познавательные и практические задачи, отражающие типичные социальные взаимодействия; направленные на распознавание отклоняющегося поведения и его видов;
- Осуществлять смысловое чтение текстов и составлять на основе учебных текстов план (в том числе отражающий изученный материал о социализации личности);
- Извлекать информацию из адаптированных источников, публикаций сми и сети интернет о межнациональных отношениях, об историческом единстве народов россии; преобразовывать информацию из текста в модели (таблицу, диаграмму, схему) и из предложенных моделей в текст;
- Анализировать, обобщать, систематизировать текстовую и статистическую социальную информацию из адаптированных источников, учебных материалов и публикаций сми об отклоняющемся поведении, его причинах и негативных последствиях; о выполнении членами семьи своих социальных ролей; о социальных конфликтах; критически оценивать современную социальную информацию;
  - Оценивать собственные поступки и поведение, демонстрирующее

Отношение к людям других национальностей; осознавать неприемлемость антиобщественного поведения;

- Использовать полученные знания в практической деятельности для выстраивания собственного поведения с позиции здорового образа жизни;
- Осуществлять совместную деятельность с людьми другой национальной и религиозной принадлежности на основе веротерпимости и взаимопонимания между людьми разных культур.

## Человек в современном изменяющемся мире:

- Осваивать и применять знания об информационном обществе, глобализации, глобальных проблемах;
- Характеризовать сущность информационного общества; здоровый образ жизни; глобализацию как важный общемировой интеграционный процесс;
- Приводить примеры глобальных проблем и возможных путей их решения; участия молодежи в общественной жизни; влияния образования на возможности профессионального выбора и карьерного роста;
  - Сравнивать требования к современным профессиям; устанавливать

и объяснять причины и последствия глобализации; использовать полученные знания о современном обществе для решения познавательных задач и анализа ситуаций, включающих объяснение (устное и письменное) важности здорового образа жизни, связи здоровья и спорта в жизни человека;

- Определять и аргументировать с опорой на обществоведческие знания, факты общественной жизни и личный социальный опыт свое отношение к современным формам коммуникации; к здоровому образу жизни;
- Решать в рамках изученного материала познавательные и практические задачи, связанные с волонтерским движением; отражающие особенности коммуникации в виртуальном пространстве;
- Осуществлять смысловое чтение текстов (научно-популярных, публицистических и других) по проблемам современного общества, глобализации; непрерывного образования; выбора профессии;
- Осуществлять поиск и извлечение социальной информации (текстовой, графической, аудиовизуальной) из различных источников о глобализации и ее последствиях; о роли непрерывного образования в современном обществе.

## Рабочая программа по учебному предмету "география".

Программа по географии включает пояснительную записку, содержание обучения, планируемые результаты освоения программы по географии.

#### Пояснительная записка.

Программа по географии составлена на основе требований к результатам освоения ооп ооо, представленных в фгос ооо, а также на основе характеристики планируемых результатов духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся, представленной в федеральной программе воспитания и подлежит непосредственному применению при реализации обязательной части образовательной программы основного общего образования.

Программа по географии отражает основные требования фгос ооо к личностным, метапредметным и предметным результатам освоения

### Образовательных программ.

Программа по географии дает представление о целях обучения, воспитания и развития обучающихся средствами учебного предмета, устанавливает обязательное предметное содержание, предусматривает распределение его по классам и структурирование его по разделам и темам курса, дает распределение учебных часов по тематическим разделам курса и последовательность их изучения с учетом межпредметных и внутрипредметных связей, логики учебного процесса, возрастных особенностей обучающихся; определяет возможности предмета для реализации требований к результатам освоения программы основного

общего образования, требований к результатам обучения географии, а также основных видов деятельности обучающихся.

География формирует у обучающихся систему комплексных социально ориентированных знаний о земле как планете людей, об основных закономерностях развития природы, о размещении населения и хозяйства, об особенностях и о динамике основных природных, экологических и социально-экономических процессов, о проблемах взаимодействия природы и общества, географических подходах к устойчивому развитию территорий.

Содержание географии на уровне основного общего образования является базой для реализации краеведческого подхода в обучении, изучения географических закономерностей, теорий, законов и гипотез на уровне среднего общего образования, базовым звеном в системе непрерывного географического образования, основой для последующей уровневойдифференциации.

# Изучение географии в общем образовании направлено на достижение следующих целей:

- Воспитание чувства патриотизма, любви к своей стране, малой родине, взаимопонимания с другими народами на основе формирования целостного географического образа россии, ценностных ориентаций личности;
- Развитие познавательных интересов, интеллектуальных творческих способностей В процессе наблюдений за состоянием географических окружающей проблем среды, решения задач, повседневной использованием географических знаний, жизни самостоятельного приобретения новых знаний;
- Воспитание экологической культуры, соответствующей современному уровню геоэкологического мышления на основе освоения взаимосвязях комплексах, В природных географических особенностях природы, населения и хозяйства россии и мира, своей местности, о способах сохранения окружающей среды и природных рационального использования ресурсов, формирование способности поиска и применения различных источников географической информации, в том числе ресурсов сети интернет, для описания, характеристики, объяснения и оценки разнообразных географических явлений и процессов, жизненных ситуаций;
- Формирование комплекса практико-ориентированных географических знаний и умений, необходимых для развития навыков их различной использования решении проблем при сложности повседневной жизни на основе краеведческого материала, осмысления сущности
- Происходящих в жизни процессов и явлений в современном поликультурном, полиэтничном и многоконфессиональном мире;
- Формирование географических знаний и умений, необходимых для продолжения образования по направлениям подготовки (специальностям),

требующим наличия серьезной базы географических знаний.

Освоение содержания географии на уровне основного общего образования происходит с опорой на географические знания и умения, сформированные ранее в рамках учебного предмета "окружающий мир".

Содержание обучения в 5 - 9 классах полностью соответствует ооп ооо.

### Планируемые результаты освоения географии.

личностные результаты освоения географии должны отражать готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширения опыта деятельности на ее основе и в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, втом числе в части:

- 1) Патриотического воспитания: осознание российской гражданской идентичности в поликультурном и многоконфессиональном обществе, проявление интереса к познанию природы, населения, хозяйства россии, регионов и своего края, народов россии; ценностное отношение к достижениям своей родины цивилизационному вкладу россии; ценностное отношение к историческому и природному наследию и объектам природного и культурного наследия человечества, традициям разных народов, проживающих в родной стране; уважение к символам россии, своего края;
- 2) Гражданского воспитания: осознание российской гражданской идентичности (патриотизма, уважения к отечеству, к прошлому и настоящему многонационального народа россии, чувства ответственности и долга перед родиной); готовность к выполнению обязанностей гражданина и реализации его прав, уважение прав, свобод и законных участие интересов других людей; активное образовательной организации, местного сообщества, родного края, страны для реализации целей устойчивого развития; представление о социальных нормах и правилах межличностных отношений в поликультурном и многоконфессиональном обществе; готовность разнообразной К совместной деятельности, стремление К взаимопониманию взаимопомощи, готовность к участию в гуманитарной деятельности;
- 3) Духовно-нравственного воспитания: ориентация на моральные ценности и нормы в ситуациях нравственного выбора; готовность оценивать свое поведение и поступки, а также поведение и поступки других людей с позиции нравственных и правовых норм с учетом осознания последствий для окружающей среды; развивать способности решать моральные проблемы на основе личностного выбора с опорой на нравственные ценности и принятые в российском обществе правила и нормы поведения с учетом осознания последствий для окружающей среды;
- 4) Эстетического воспитания: восприимчивость к разным традициям своего и других народов, понимание роли этнических культурных

традиций; ценностного отношения к природе и культуре своей страны, своей малой родины; природе и культуре других регионов и стран мира, объектам всемирного культурного наследия человечества;

- 5) Ценности научного познания: ориентация в деятельности на современную систему научных представлений географических наук об основных закономерностях развития природы и общества, о взаимосвязях человека с природной и социальной средой; овладение читательской культурой как средством познания мира для применения различных источников географической информации при решении познавательных и практико-ориентированных задач; овладение основными навыками исследовательской деятельности в географических науках, установка на осмысление опыта, наблюдений и стремление совершенствовать пути достижения индивидуального и коллективного благополучия;
- 6) Физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благополучия: осознание ценности жизни; ответственное отношение к своему здоровью и установка на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярная физическая активность); соблюдение правил безопасности в природе; навыков безопасного поведения в интернет- среде; способность адаптироваться к стрессовым ситуациям и меняющимся социальным, информационным и природным условиям, в том числе осмысляя собственный опыт и выстраивая дальнейшие цели; сформированность навыка рефлексии, признание своего права на ошибку и такого же права другого человека; готовность и способность осознанно выполнять и пропагандировать правила здорового, безопасного и экологически целесообразного образа жизни; бережно относиться к природе и окружающей среде;
- 7) Трудового воспитания: установка на активное участие в решении практических рамках семьи, задач школы, города, края) технологической социальной направленности, способность И инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность; интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения географических знаний; осознание важности обучения на протяжении всей жизни для успешной профессиональной деятельности и развитие необходимых умений для этого; осознанный выбор и построение индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учетом личных и общественных интересов и потребностей;
- 8) Экологического воспитания: ориентация на применение географических знаний для решения задач в области окружающей среды, планирования поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды; осознание глобального характера экологических проблем и путей их решения; активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде; осознание своей роли как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и

социальной сред; готовность к участию в практической деятельности экологической направленности.

В результате изучения географии на уровне основного общего образования у обучающегося будут сформированы познавательные универсальные учебные действия, коммуникативные универсальные учебные действия, совместная деятельность.

У обучающегося будут сформированы следующие базовые логические

действия как часть познавательных универсальных учебных действий:

- Выявлять и характеризовать существенные признаки географическихобъектов, процессов и явлений;
- Устанавливать существенный признак классификации географических объектов, процессов и явлений, основания для их сравнения;
- Выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых фактахи данных наблюдений с учетом предложенной географической задачи;
  - Выявлять дефициты географической информации, данных, необходимых для решения поставленной задачи;
- Выявлять причинно-следственные связи при изучении географических объектов, процессов и явлений; делать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии, формулировать гипотезы о взаимосвязях географических объектов, процессов и явлений;
- Самостоятельно выбирать способ решения учебной географической задачи (сравнивать несколько вариантов решения, выбирать наиболее подходящий с учетом самостоятельно выделенных критериев).

У обучающегося будут сформированы следующие базовые исследовательские действия как часть познавательных универсальных учебных действий:

- Использовать географические вопросы как исследовательский инструмент познания;
- Формулировать географические вопросы, фиксирующие разрыв между реальным и желательным состоянием ситуации, объекта, и самостоятельно устанавливать искомое и данное;
- Формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию, мнение по географическим аспектам различных вопросов и проблем;
- Проводить по плану несложное географическое исследование, в том числе на краеведческом материале, по установлению особенностей изучаемых географических объектов, причинно-следственных связей и зависимостей между географическими объектами, процессами и явлениями;

- Оценивать достоверность информации, полученной в ходе географического исследования;
- Самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения или исследования, оценивать достоверность полученных результатов и выводов;
- Прогнозировать возможное дальнейшее развитие географических объектов, процессов и явлений, событий и их последствия в аналогичныхили сходных ситуациях, а также выдвигать предположения об их развитии в изменяющихся условиях окружающей среды.

У обучающегося будут сформированы следующие умения работать синформацией как часть познавательных универсальных учебных действий:

- Применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников географической информации с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев;
- Выбирать, анализировать и интерпретировать географическую информацию различных видов и форм представления;
- Находить сходные аргументы, подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, в различных источниках географической информации;
- самостоятельно выбирать оптимальную форму представления Географической информации;
- Оценивать надежность географической информации по критериям, предложенным педагогическим работником или сформулированным самостоятельно;
  - Систематизировать географическую информацию в разных формах.

У обучающегося будут сформированы следующие умения общения как часть коммуникативных универсальных учебных действий:

- Формулировать суждения, выражать свою точку зрения по географическим аспектам различных вопросов в устных и письменных текстах;
- В ходе диалога и (или) дискуссии задавать вопросы по существу обсуждаемой темы и высказывать идеи, нацеленные на решение задачи и поддержание благожелательности общения;
- Сопоставлять свои суждения по географическим вопросам с суждениями других участников диалога, обнаруживать различие и сходство позиций;
- Публично представлять результаты выполненного исследования или проекта.
- У обучающегося будут сформированы следующие умениясамоорганизации как части регулятивных универсальных учебных действий:
- Самостоятельно составлять алгоритм решения географических задач и выбирать способ их решения с учетом имеющихся ресурсов и

собственных возможностей, аргументировать предлагаемые варианты решений;

- Составлять план действий (план реализации намеченного алгоритма решения), корректировать предложенный алгоритм с учетом получения новых знаний об изучаемом объекте.
- У обучающегося будут сформированы следующие умения самоконтроля, эмоционального интеллекта как части регулятивных универсальных учебных действий:
  - Владеть способами самоконтроля и рефлексии;
  - Объяснять причины достижения (недостижения) результатовдеятельности, давать оценку приобретенному опыту;
- Вносить коррективы в деятельность на основе новых обстоятельств, изменившихся ситуаций, установленных ошибок, возникших трудностей;
  - Оценивать соответствие результата цели и условиям;
  - Принятие себя и других;
  - Осознанно относиться к другому человеку, его мнению;
  - Признавать свое право на ошибку и такое же право другого.

У обучающегося будут сформированы следующие умения совместнойдеятельности:

- Принимать цель совместной деятельности при выполнении учебных географических проектов, коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы;
- Планировать организацию совместной работы, при выполнении учебных географических проектов определять свою роль (с учетом предпочтений и возможностей всех участников взаимодействия), участвовать в групповых формах работы, выполнять свою часть работы, достигать качественного результата по своему направлению и координировать свои действия с другими членами команды;
- Сравнивать результаты выполнения учебного географического проекта с исходной задачей и оценивать вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности.

Предметные результаты освоения программы по географии. К концу 5класса обучающийся научится:

- Приводить примеры географических объектов, процессов и явлений, изучаемых различными ветвями географической науки;
- Приводить примеры методов исследования, применяемых в географии;
- Выбирать источники географической информации (картографические, текстовые, видео- и фотоизображения, интернетресурсы), необходимые для изучения истории географических открытий и важнейших географических исследований современности;
- Интегрировать и интерпретировать информацию о путешествиях и географических исследованиях земли, представленную в одном или

#### нескольких источниках;

- Различать вклад великих путешественников в географическое изучение земли; описывать и сравнивать маршруты их путешествий;
- Находить в различных источниках информации (включая интернет- ресурсы) факты, позволяющие оценить вклад российских путешественников и исследователей в развитие знаний о земле;
- Определять направления, расстояния по плану местности и по географическим картам, географические координаты по географическим картам;
- Использовать условные обозначения планов местности и географических карт для получения информации, необходимой для решения учебных и (или) практикоориентированных задач;
- Применять понятия "план местности", "географическая карта", "аэрофотоснимок", "ориентирование на местности", "стороны горизонта", "азимут", "горизонтали", "масштаб", "условные знаки" для решения учебных и практико-ориентированных задач;
- Различать понятия "план местности" и "географическая карта", "параллель" и "меридиан";
- Приводить примеры влияния солнца на мир живой и неживой природы; объяснять причины смены дня и ночи и времен года;
- Устанавливать эмпирические зависимости между продолжительностью дня и географической широтой местности, между высотой солнца над горизонтом и географической широтой местности на основе анализа данных наблюдений; описывать внутреннее строение земли;
- Различать понятия "земная кора", "ядро", "мантия", "минерал" и "горная порода";
- Различать понятия "материковая земная кора" и "океаническая земнаякора";
- Различать изученные минералы и горные породы, материковую и океаническую земную кору;
- Показывать на карте и обозначать на контурной карте материки и океаны, крупные формы рельефа земли; различать горы и равнины;
- Классифицировать формы рельефа суши по высоте и по внешнему облику; называть причины землетрясений и вулканических извержений; применять понятия "литосфера", "землетрясение", "вулкан", "литосферная

Плита", "эпицентр землетрясения" и "очаг землетрясения" для решения учебных и (или) практикоориентированных задач;

- Применять понятия "эпицентр землетрясения" и "очаг землетрясения" для решения познавательных задач;
- Распознавать проявления в окружающем мире внутренних и внешних процессов рельефообразования: вулканизма, землетрясений; физического,
  - Химического и биологического видов выветривания;

классифицировать острова по происхождению;

- Приводить примеры опасных природных явлений в литосфере и средств их предупреждения;
- Приводить примеры изменений в литосфере в результате деятельности человека на примере своей местности, россии и мира;
- Приводить примеры актуальных проблем своей местности, решение которых невозможно без участия представителей географических специальностей, изучающих литосферу;
- Приводить примеры действия внешних процессов рельефообразования и наличия полезных ископаемых в своей местности;
- Представлять результаты фенологических наблюдений и наблюдений за погодой в различной форме (табличной, графической, географического описания).

## Предметные результаты освоения программы по географии. К концу 6 класса обучающийся научится:

- Описывать по физической карте полушарий, физической карте россии, карте океанов, глобусу местоположение изученных географических объектов для решения учебных и (или) практико-ориентированных задач;
- Находить информацию об отдельных компонентах природы земли, в том числе о природе своей местности, необходимую для решения учебных и (или) практикоориентированных задач, и извлекать ее из различных источников;
- Приводить примеры опасных природных явлений в геосферах и средств их предупреждения;
- Сравнивать инструментарий (способы) получения географической информации на разных этапах географического изучения земли;
  - Различать свойства вод отдельных частей мирового океана;
- Применять понятия "гидросфера", "круговорот воды", "цунами", "приливы и отливы" для решения учебных и (или) практикоориентированных задач;
- Классифицировать объекты гидросферы (моря, озера, реки, подземные воды, болота, ледники) по заданным признакам; различать питание и режим рек;
  - Сравнивать реки по заданным признакам;
- Различать понятия "грунтовые, межпластовые и артезианские воды" и применять их для решения учебных и (или) практикоориентированных задач;
- Устанавливать причинно-следственные связи между питанием, режимом реки и климатом на территории речного бассейна;
- Приводить примеры районов распространения многолетней мерзлоты;
  - Называть причины образования цунами, приливов и отливов;
  - описывать состав, строение атмосферы;
  - Определять тенденции изменения температуры воздуха,

количества атмосферных осадков и атмосферного давления в зависимости от географического положения объектов; амплитуду температуры воздуха с использованием знаний об особенностях отдельных компонентов природы земли и взаимосвязях между ними для решения учебных и практических задач;

- Объяснять образование атмосферных осадков; направление дневных иночных бризов, муссонов; годовой ход температуры воздуха и распределение атмосферных осадков для отдельных территорий;
- Различать свойства воздуха; климаты земли; климатообразующие факторы;
- Устанавливать зависимость между нагреванием земной поверхности и углом падения солнечных лучей; температурой воздуха и его относительной влажностью на основе данных эмпирических наблюдений;
- Сравнивать свойства атмосферы в пунктах, расположенных на разных высотах над уровнем моря; количество солнечного тепла, получаемого земной поверхностью при различных углах падения солнечных лучей;
  - Различать виды атмосферных осадков;
  - Различать понятия "бризы" и "муссоны";
  - Различать понятия "погода" и "климат";
- Различать понятия "атмосфера", "тропосфера", "стратосфера", "верхние слои атмосферы";
- Применять понятия "атмосферное давление", "ветер", "атмосферные осадки", "воздушные массы" для решения учебных и (или) практико- ориентированных задач;
- Выбирать и анализировать географическую информацию о глобальных климатических изменениях из различных источников для решения учебных и (или) практико-ориентированных задач;
- Проводить измерения температуры воздуха, атмосферного давления, скорости и направления ветра с использованием аналоговых и (или) цифровых приборов (термометр, барометр, анемометр, флюгер) и представлять результаты наблюдений в табличной и (или) графической форме;
  - Называть границы биосферы;
- Приводить примеры приспособления живых организмов к среде обитания в разных природных зонах;
  - Различать растительный и животный мир разных территорий земли;
- Объяснять взаимосвязи компонентов природы в природнотерриториальном комплексе;
- Сравнивать особенности растительного и животного мира в различных природных зонах;
- Применять понятия "почва", "плодородие почв", "природный комплекс", "природно-территориальный комплекс", "круговорот веществ в природе" для решения учебных и (или) практико-ориентированных задач;

- Сравнивать плодородие почв в различных природных зонах;
- Приводить примеры изменений в изученных геосферах в результате деятельности человека на примере территории мира и своей местности, путей решения существующих экологических проблем.

# Предметные результаты освоения программы по географии. к концу 7 класса обучающийся научится:

- Описывать по географическим картам и глобусу местоположение изученных географических объектов для решения учебных и (или) практико-ориентированных задач;
- Называть строение и свойства (целостность, зональность, ритмичность) географической оболочки;
- Распознавать проявления изученных географических явлений, представляющие собой отражение таких свойств географической оболочки, как зональность, ритмичность и целостность;
- Определять природные зоны по их существенным признакам на основе интеграции и интерпретации информации об особенностях их природы;
  - Различать изученные процессы и явления, происходящие вгеогра
  - Приводить примеры изменений в геосферах в результатедеятельности человека;
  - Описывать закономерности изменения в пространстве рельефа, климата, внутренних вод и органического мира;
- Выявлять взаимосвязи между компонентами природы в пределах отдельных территорий с использованием различных источников географической информации;
- Называть особенности географических процессов на границах литосферных плит с учетом характера взаимодействия и типа земной коры;
- Устанавливать (используя географические карты) взаимосвязи между движением литосферных плит и размещением крупных форм рельефа;
- Классифицировать воздушные массы земли, типы климата по заданным показателям;
- Объяснять образование тропических муссонов, пассатов тропических широт, западных ветров;
- Применять понятия "воздушные массы", "муссоны", "пассаты", "западные ветры", "климатообразующий фактор" для решения учебных и (или) практикоориентированных задач;
  - Описывать климат территории по климатограмме;
- Объяснять влияние климатообразующих факторов на климатические особенности территории;
- Формулировать оценочные суждения о последствиях изменений компонентов природы в результате деятельности человека с использованием разных источников географической информации;
  - Различать океанические течения;
  - Сравнивать температуру и соленость поверхностных вод мирового

океана на разных широтах с использованием различных источников географической информации;

- Объяснять закономерности изменения температуры, солености и органического мира мирового океана с географической широтой и с глубиной на основе анализа различных источников географической информации;
- Характеризовать этапы освоения и заселения отдельных территорий земли человеком на основе анализа различных источников географической информации для решения учебных и практикоориентированных задач;
  - Различать и сравнивать численность населения крупных стран мира;
  - сравнивать плотность населения различных территорий;
- Применять понятие "плотность населения" для решения учебных и(или) практико-ориентированных задач;
  - Различать городские и сельские поселения;
  - Приводить примеры крупнейших городов мира;
  - Приводить примеры мировых и национальных религий;
  - Проводить языковую классификацию народов;
- Различать основные виды хозяйственной деятельности людей на различных территориях;
  - Определять страны по их существенным признакам;
- Сравнивать особенности природы и населения, материальной и духовной культуры, особенности адаптации человека к разным природным условиям регионов и отдельных стран;
- Объяснять особенности природы, населения и хозяйства отдельных территорий; использовать знания о населении материков и стран для решения различных учебных и практико-ориентированных задач;
- Выбирать источники географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных), необходимые для изучения особенностей природы, населения и хозяйства отдельных территорий;
- Представлять в различных формах (в виде карты, таблицы, графика, географического, описания) географическую информацию, необходимую для решения учебных и практико-ориентированных задач;
- Интегрировать и интерпретировать информацию об особенностях природы, населения и его хозяйственной деятельности на отдельных территориях, представленную в одном или нескольких источниках, для решения различных учебных и практико-ориентированных задач;
- Приводить примеры взаимодействия природы и общества в пределах отдельных территорий;
- Распознавать проявления глобальных проблем человечества (экологическая, сырьевая, энергетическая, преодоления отсталости стран, продовольственная) на локальном и региональном уровнях и приводить примеры международного сотрудничества по их преодолению.

# Предметные результаты освоения программы по географии. К концу 8 класса обучающийся научится:

- Характеризовать основные этапы истории формирования и изучения территории россии;
- Находить в различных источниках информации факты, позволяющие определить вклад российских ученых и путешественников в освоение страны;
- Характеризовать географическое положение россии с использованиеминформации из различных источников;
- Различать федеральные округа, крупные географические районы и макрорегионы россии;
- Приводить примеры субъектов российской федерации разных видов и показывать их на географической карте;
- Оценивать влияние географического положения регионов россии на особенности природы, жизнь и хозяйственную деятельность населения;
- Использовать знания о государственной территории и исключительной экономической зоне, континентальном шельфе россии, о

мировом, поясном и зональном времени для решения практико-

Ориентированных задач;

- Оценивать степень благоприятности природных условий в пределах отдельных регионов страны;
- Проводить классификацию природных ресурсов; распознавать типы природопользования;
- Находить, извлекать и использовать информацию из различных источников географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных) для решения различных учебных и практико-ориентированных задач: определять возраст горных пород и основных тектонических структур, слагающих территорию;
- Находить, извлекать и использовать информацию из различных источников географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных) для решения различных учебных и практико-ориентированных задач: объяснять закономерности распространения гидрологических, геологических и метеорологических опасных природных явлений на территории страны;
- Сравнивать особенности компонентов природы отдельных территорий страны; объяснять особенности компонентов природы отдельных территорий страны; использовать знания об особенностях компонентов природы россии и ее отдельных территорий, об особенностях взаимодействия природы и общества в пределах отдельных территорий для решения практико-ориентированных задач в контексте реальной жизни;

- Называть географические процессы и явления, определяющие особенности природы страны, отдельных регионов и своей местности;
- Объяснять распространение по территории страны областей современного горообразования, землетрясений и вулканизма;
- Применять понятия "плита", "щит", "моренный холм", "бараньи лбы", "бархан", "дюна" для решения учебных и (или) практикоориентированных задач;
- Применять понятия "солнечная радиация", "годовая амплитуда температур воздуха", "воздушные массы" для решения учебных и (или) практикоориентированных задач;
- Различать понятия "испарение", "испаряемость", "коэффициент увлажнения"; использовать их для решения учебных и (или) практико-ориентированных задач; описывать и прогнозировать погоду территории по карте погоды; использовать понятия "циклон", "антициклон", "атмосферный фронт" для объяснения особенностей погоды отдельных территорий с помощью карт погоды;
- Проводить классификацию типов климата и почв россии; распознавать показатели, характеризующие состояние окружающей среды; показывать на карте и (или) обозначать на контурной карте крупные формы рельефа, крайние точки и элементы береговой линии россии; крупные реки и озера, границы климатических поясов и областей, природно-хозяйственных зон в пределах страны; арктической зоны, южной границы распространения многолетней мерзлоты;
- Приводить примеры мер безопасности, в том числе для экономики семьи, в случае природных стихийных бедствий и техногенных катастроф;
- приводить примеры рационального и нерационального

Природопользования; приводить примеры особо охраняемых природных территорий россии и своего края, животных и растений, занесенных в красную книгу россии;

- Выбирать источники географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных), необходимые для изучения особенностей населения россии;
- Приводить примеры адаптации человека к разнообразным природнымусловиям на территории страны;
- Сравнивать показатели воспроизводства и качества населения россии с мировыми показателями и показателями других стран;
- Различать демографические процессы и явления, характеризующие динамику численности населения россии, ее отдельных регионов и своего края;
- Проводить классификацию населенных пунктов и регионов россии позаданным основаниям;
- Использовать знания о естественном и механическом движении населения, половозрастной структуре и размещении населения, трудовых

ресурсах, городском и сельском населении, этническом и религиозном составе населения для решения практико-ориентированных задач в контексте реальной жизни;

- Применять понятия "рождаемость", "смертность", "естественный прирост населения", "миграционный прирост населения", "общий прирост населения", "плотность населения", "основная полоса (зона) расселения", "урбанизация", "городская агломерация", "поселок городского типа", населения", "средняя прогнозируемая "половозрастная структура продолжительность "трудоспособный жизни", "трудовые ресурсы", возраст", "рабочая "безработица", сила", "рынок труда", населения" для решения учебных и (или) практикоориентированных задач;
- Представлять в различных формах (таблица, график, географическое описание) географическую информацию, необходимую для решения учебных и (или) практико-ориентированных задач.

# Предметные результаты освоения программы по географии. К концу 9 класса обучающийся научится:

- Выбирать источники географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных), необходимые для изучения особенностей хозяйства россии;
- Представлять в различных формах (в виде карты, таблицы, графика, географического описания) географическую информацию, необходимую для решения учебных и (или) практико-ориентированных задач;
- Находить, извлекать и использовать информацию, характеризующую отраслевую, функциональную и территориальную структуру хозяйства россии, для решения практико-ориентированных задач;
- Выделять географическую информацию, которая является противоречивой или может быть недостоверной; определять информацию, недостающую для решения той или иной задачи;
- Применять понятия "экономико-географическое положение", "состав хозяйства", "отраслевая, функциональная и территориальная структура", "условия и факторы размещения производства", "отрасль хозяйства", "межотраслевой комплекс", "сектор экономики", "территория опережающего
- развития", "себестоимость и рентабельность производства", "природно-
- Ресурсный потенциал", "инфраструктурный комплекс", "рекреационное хозяйство", "инфраструктура", "сфера обслуживания", "агропромышленный комплекс", "химико-лесной комплекс", "машиностроительный комплекс", "металлургический комплекс", "виэ", "тэк", для решения учебных и (или) практико-ориентированных задач;
- Характеризовать основные особенности хозяйства россии; влияние географического положения россии на особенности отраслевой и

территориальной структуры хозяйства; роль россии как мировой энергетической державы; проблемы и перспективы развития отраслей хозяйства и регионов россии;

- Различать территории опережающего развития (тор), арктическую зону и зону севера россии;
- Классифицировать субъекты российской федерации по уровню социально-экономического развития на основе имеющихся знаний и анализаинформации из дополнительных источников;
- Находить, извлекать, интегрировать и интерпретировать информацию из различных источников географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных) для решения различных учебных и практико-ориентированных задач: сравнивать и оценивать влияние отдельных отраслей хозяйства на окружающую среду; условия отдельных регионов страны для развития энергетики на основе возобновляемых источников энергии (виэ);
- Различать изученные географические объекты, процессы и явления: хозяйство россии (состав, отраслевая, функциональная и территориальная структура, факторы и условия размещения производства, современные формы размещения производства);
- Различать валовой внутренний продукт (ввп), валовой региональный продукт (врп) и индекс человеческого развития (ичр) как показатели уровня развития страны и ее регионов;
- Различать природно-ресурсный, человеческий и производственный капитал;
- Различать виды транспорта и основные показатели их работы: грузооборот и пассажирооборот;
- Показывать на карте крупнейшие центры и районы размещения отраслей промышленности, транспортные магистрали и центры, районы развития отраслей сельского хозяйства;
- Использовать знания о факторах и условиях размещения хозяйства для решения различных учебных и практико-ориентированных задач: объяснять особенности отраслевой и территориальной структуры хозяйства россии, регионов, размещения отдельных предприятий; оценивать условия отдельных территорий для размещения предприятий и различных производств;
- Использовать знания об особенностях компонентов природы россии и ее отдельных территорий; об особенностях взаимодействия природы и общества в пределах отдельных территорий для решения практико- ориентированных задач в контексте реальной жизни: оценивать реализуемые проекты по созданию новых производств с учетом экологической безопасности;
- Критически оценивать финансовые условия жизнедеятельности человека и их природные, социальные, политические,

технологические,

Экологические аспекты, необходимые для принятия собственных решений, с точки зрения домохозяйства, предприятия и национальной экономики;

- Оценивать влияние географического положения отдельных регионов россии на особенности природы, жизнь и хозяйственную деятельность населения;
- Объяснять географические различия населения и хозяйства территорий крупных регионов страны;
- Сравнивать географическое положение, географические особенности природно-ресурсного потенциала, населения и хозяйства регионов россии;
- Формулировать оценочные суждения о воздействии человеческой деятельности на окружающую среду своей местности, региона, страны в целом, о динамике, уровне и структуре социально-экономического развития россии, месте и роли россии в мире;
- Приводить примеры объектов всемирного наследия юнеско и описывать их местоположение на географической карте;
  - Характеризовать место и роль россии в мировом хозяйстве.

## Рабочая программа по учебному предмету "основы безопасностижизнедеятельности".

Программа обж включает пояснительную записку, содержание обучения, планируемые результаты освоения программы по обж.

### Пояснительная записка.

Программа обж разработана на основе требований к результатам освоения программы основного общего образования, представленных в фгос ооо, федеральной программы воспитания, концепции преподавания учебного предмета "основы безопасности жизнедеятельности" и предусматривает непосредственное применение при реализации аооп ооо.

Программа обж позволит педагогическому работнику построить освоение содержания в логике последовательного нарастания факторов опасности от опасной ситуации до чрезвычайной ситуации и разумного взаимодействия человека с окружающей средой, учесть преемственность приобретения обучающимися знаний и формирования у них умений и навыков в области безопасности жизнедеятельности.

## Программа обж обеспечивает:

- Ясное понимание обучающимися современных проблем безопасности и формирование у подрастающего поколения базового уровня культуры безопасного поведения;
- Прочное усвоение обучающимися основных ключевых понятий, обеспечивающих преемственность изучения основ комплексной безопасности личности на следующем уровне образования;
- Возможность выработки и закрепления у обучающихся умений и навыков, необходимых для последующей жизни;

- Выработку практико-ориентированных компетенций, соответствующих потребностям современности;
- Реализацию оптимального баланса межпредметных связей и их разумное взаимодополнение, способствующее формированию практических умений и навыков.

В программе обж содержание учебного предмета обж структурно представлено десятью модулями (тематическими линиями),

Обеспечивающими непрерывность изучения предмета на уровне основного общего образования и преемственность учебного процесса на уровне среднего общего образования:

Модуль n 1 "культура безопасности жизнедеятельности в современномобществе";

Модуль п 2 "безопасность в быту";

модуль и 3 "безопасность на

транспорте";

Модуль n 4 "безопасность в общественных

местах"; модуль п 5 "безопасность в природной

среде";

Модуль n 6 "здоровье и как его сохранить. Основы медицинских знаний";

Модуль п 7 "безопасность в социуме";

Модуль n 8 "безопасность в информационном пространстве";

модуль n 9 "основы противодействия экстремизму и

терроризму";

Модуль n 10 "взаимодействие личности, общества и государства в обеспечении безопасности жизни и здоровья населения".

В целях обеспечения системного подхода в изучении учебного предмета обж на уровне основного общего образования программа обж предполагает внедрение универсальной структурно-логической схемы изучения учебных модулей (тематических линий) в парадигме безопасной жизнедеятельности: "предвидеть опасность -> по возможности ее избегать -> при необходимости действовать".

Учебный материал систематизирован по сферам возможных проявлений рисков и опасностей:

- Помещения и бытовые условия;
- Улица и общественные места;
- Природные условия;
- Коммуникационные связи и каналы;
- Объекты и учреждения культуры и другие.

Программой обж предусматривается

использование практикоориентированных интерактивных форм организации учебных занятий с возможностью применения тренажерных систем и виртуальных моделей. При этом использование цифровой образовательной среды на учебных занятиях

должно быть разумным, компьютер и дистанционные образовательные технологии не способны полностью заменить педагогического работника и практические действия обучающихся.

В условиях современного исторического процесса с появлением новыхглобальных и региональных природных, техногенных, социальных вызовови угроз безопасности россии (критичные изменения климата, негативныемедикобиологические, экологические, информационные факторы и другиеусловия жизнедеятельности) возрастает приоритет вопросов безопасности,их значение не только для самого человека, но также для общества игосударства. При этом центральной

В данных обстоятельствах колоссальное значение приобретает качественное образование подрастающего поколения россиян, направленноена формирование гражданской идентичности,

воспитание личности безопасного типа. овладение совершенствования учебно-методического обеспечения актуальность Учебного процесса по предмету обж определяется системообразующими безопасности: документами области стратегия национальной федерации, безопасности российской доктрина информационной российской федерации, национальные цели развития безопасности российской федерации на период до 2030 года, государственная программа российской федерации "развитие образования".

Обж является системообразующим учебным предметом, имеет свои дидактические компоненты во всех без исключения предметных областях и реализуется через приобретение необходимых знаний, выработку и закрепление системы взаимосвязанных навыков и умений, формирование компетенций в области безопасности, поддержанных согласованным изучением других учебных предметов. Научной базой учебного предмета обж является общая теория безопасности, исходя из которой он должен обеспечивать формирование целостного видения всего комплекса проблем безопасности, включая глобальные, что позволит обосновать оптимальную систему обеспечения безопасности личности, общества и государства, а также актуализировать для обучающихся построение адекватной модели индивидуального безопасного поведения повседневной сформировать них базовый уровень культуры безопасности жизнедеятельности.

В настоящее время с учетом новых вызовов и угроз подходы к изучению обж входит в предметную область "физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности", является обязательным для изучения на уровне основного общего образования.

Изучение обж направлено на обеспечение формирования базового уровня культуры безопасности жизнедеятельности, что способствует выработке у обучающихся умений распознавать угрозы, избегать опасности, нейтрализовывать конфликтные ситуации, решать сложные вопросы социального характера, грамотно вести себя в чрезвычайных ситуациях. Такой подход содействует закреплению навыков,

134

пробле

знаниям

позволяющих обеспечивать защиту ЖИЗНИ здоровья И формированию необходимых для этого волевых и морально-нравственных широкие предоставляет возможности ДЛЯ эффективной социализации, необходимой для успешной адаптации обучающихся к современной техно- социальной и информационной среде, способствует профилактического проведению мероприятий характера безопасности.

**Целью изучения обж** на уровне основного общего образования является формирование у обучающихся базового уровня культуры безопасности жизнедеятельности в соответствии с современными потребностями личности, общества и государства, что предполагает:

- Способность построения модели индивидуального безопасного поведения на основе понимания необходимости ведения здорового образа жизни, причин, механизмов возникновения и возможных последствий различных опасных и чрезвычайных ситуаций, знаний и умений применять необходимые средства и приемы рационального и безопасного поведения при их проявлении;
- Сформированность активной жизненной позиции, осознанное понимание значимости личного безопасного поведения в интересах безопасности личности, общества и государства;
  - знание и понимание роли государства и общества в решении задач Обеспечения национальной безопасности и защиты населения от опасных ичрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера. Образовательная организация вправе самостоятельно определять последовательность тематических линий у быть скорректировано и конкретизировано с учетом региональных (географических, социальных, этнических и другие), а также бытовых и

Других местных особенностей.

## Планируемые результаты освоения программы обж.

Личностные результаты достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности традиционными соответствии российскими социокультурными и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения. Способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, формирования и проявляются в внутренней позиции личности индивидуальных социально значимых качествах, которые выражаются прежде всего в готовности обучающихся к саморазвитию, самостоятельности, инициативе и личностному самоопределению; осмысленному ведению здорового и безопасного образа жизни и соблюдению правил экологического к целенаправленной социально значимой поведения; деятельности; принятию внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, к окружающим людям и к жизнив целом.

Личностные результаты, формируемые в ходе изучения учебного предмета обж, должны отражать готовность обучающихся

руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на ее основе.

Личностные результаты изучения обж включают:

- 1) Патриотическое воспитание:
- Осознание российской гражданской идентичности многоконфессиональном поликультурном И обществе, интереса к познанию родного языка, истории, культуры российской федерации, своего края, народов россии; ценностное отношение к достижениям своей родины - россии, к науке, искусству, боевым подвигам и трудовым достижениям технологиям, государственным символам россии, историческому и природному наследию и памятникам, традициям разных народов, проживающих в родной стране;
- Формирование чувства гордости за свою родину, ответственного отношения к выполнению конституционного долга защите отечества;
  - 2) Гражданское воспитание:
- Готовность к выполнению обязанностей гражданина и реализации его прав, уважение прав, свобод и законных интересов других людей; активное участие в жизни семьи, организации, местного сообщества, родного страны; неприятие любых форм экстремизма, края, дискриминации; понимание роли различных социальных институтов в жизни человека; представление об основных правах, обязанностях гражданина, социальных нормах и правилах межличностных отношений в поликультурном и многоконфессиональном обществе; представление о способах противодействия коррупции; готовность к совместной стремление разнообразной деятельности, К взаимопониманию и взаимопомощи, активное

участие в самоуправлении самоуправлении; готовность к участию

Гуманитарной деятельности (волонтерство, помощь людям, нуждающимся вней);

- Сформированность активной жизненной позиции, умений и навыков личного участия в обеспечении мер безопасности личности, общества и государства;
- Понимание и признание особой роли россии в обеспечении государственной и международной безопасности, обороны страны, осмысление роли государства и общества в решении задачи защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного исоциального характера;
- Знание и понимание роли государства в противодействии основным вызовам современности: терроризму, экстремизму, незаконному распространению наркотических средств, неприятие любых форм экстремизма, дискриминации, формирование веротерпимости, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению, развитие способности к конструктивному диалогу с другими

#### людьми;

- 3) Духовно-нравственное воспитание:
- Ориентация на моральные ценности и нормы в ситуациях нравственного выбора; готовность оценивать свое поведение и поступки, а также поведение и поступки других людей с позиции нравственных и правовых норм с учетом осознания последствий поступков; активное неприятие асоциальных поступков, свобода и ответственность личности в условиях индивидуального и общественного пространства;
- Развитие ответственного отношения к ведению здорового образа жизни, исключающего употребление наркотиков, алкоголя, курения и нанесение иного вреда собственному здоровью и здоровью окружающих;
- Формирование личности безопасного типа, осознанного и ответственного отношения к личной безопасности и безопасности других людей;
  - 4) Эстетическое воспитание:
- Формирование гармоничной личности, развитие способности воспринимать, ценить и создавать прекрасное в повседневной жизни;
- Понимание взаимозависимости счастливого юношества и безопасноголичного поведения в повседневной жизни;
  - 5) Ценности научного познания:
- Ориентация в деятельности на современную систему научных представлений об основных закономерностях развития человека, природы и общества, взаимосвязях человека с природной и социальной средой; овладение основными навыками исследовательской деятельности, установка на осмысление опыта, наблюдений, поступков и стремление совершенствовать пути достижения индивидуального и коллективного благополучия;
- Формирование современной научной картины мира, понимание причин, механизмов возникновения и последствий распространенных видов опасных и чрезвычайных ситуаций, которые могут произойти во время пребывания в различных средах (бытовые условия, дорожное движение, общественные места и социум, природа, коммуникационные связи и каналы);
  - установка на осмысление опыта, наблюдений и поступков, овладение

Способностью оценивать и прогнозировать неблагоприятные факторы обстановки и принимать обоснованные решения в опасной (чрезвычайной) ситуации с учетом реальных условий и возможностей;

- 6) Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия:
- Понимание личностного смысла изучения учебного предмета обж, его значения для безопасной и продуктивной жизнедеятельности человека, общества и государства;
- Осознание ценности жизни; ответственное отношение к своему здоровью и установка на здоровый образ жизни (здоровое питание,

соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярная физическая активность); осознание последствий и неприятие вредных привычек (употребление алкоголя, наркотиков, курение) и иных форм вреда для физического и психического здоровья; соблюдение правил безопасности, в том числе навыков безопасного поведения в сети интернет; способность адаптироваться к стрессовым ситуациям и меняющимся социальным, информационным и природным условиям, в том числе осмысливая собственный опыт и выстраивая дальнейшие цели;

- Умение принимать себя и других, не осуждая;
- Умение осознавать эмоциональное состояние свое и других, уметь управлять собственным эмоциональным состоянием;
- Сформированность навыка рефлексии, признание своего права на ошибку и такого же права другого человека;
  - 7) Трудовое воспитание:
- Установка на активное участие в решении практических задач (в рамках семьи, организации, города, края) технологической и социальной направленности, способность инициировать, планировать самостоятельно выполнять такого рода деятельность; практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе применения изучаемого предметного знания; на протяжении жизни обучения всей ДЛЯ профессиональной деятельности и развитие необходимых умений для этого; готовность адаптироваться в профессиональной среде; уважение к труду и результатам трудовой деятельности; осознанный выбор и построение индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учетом личных и общественных интересов и потребностей;
- Укрепление ответственного отношения к учебе, способности применять меры и средства индивидуальной защиты, приемы рационального и безопасного поведения в опасных и чрезвычайных ситуациях;
- Овладение умениями оказывать первую помощь пострадавшим при потере сознания, остановке дыхания, наружных кровотечениях, попадании инородных тел в верхние дыхательные пути, травмах различных областей тела, ожогах, отморожениях, отравлениях;
- Установка на овладение знаниями и умениями предупреждения опасных и чрезвычайных ситуаций, во время пребывания в различных средах (в помещении, на улице, на природе, в общественных местах и на массовых мероприятиях, при коммуникации, при воздействии рисков культурной среды);
  - 8) Экологическое воспитание:
  - ориентация на применение знаний из социальных и естественных

Наук для решения задач в области окружающей среды, планирования поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды;

повышение уровня экологической культуры, осознание глобального характера экологических проблем и путей их решения; активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде; осознание своей роли как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной сред; готовность к участию в практической деятельности экологической направленности;

- Освоение основ экологической культуры, методов проектирования собственной безопасной жизнедеятельности с учетом природных, техногенных и социальных рисков на территории проживания.

В результате изучения обж на уровне основного общего образования у обучающегося будут сформированы познавательные универсальные учебные действия, коммуникативные универсальные учебные действия, совместная деятельность.

У обучающегося будут сформированы следующие базовые логическиедействия как часть познавательных универсальных учебных действий:

- Выявлять и характеризовать существенные признаки объектов (явлений);
- Устанавливать существенный признак классификации, основания дляобобщения и сравнения, критерии проводимого анализа;
- С учетом предложенной задачи выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях; предлагать критерии для выявления закономерностей и противоречий;
- Выявлять дефициты информации, данных, необходимых для решенияпоставленной задачи;
- Выявлять причинно-следственные связи при изучении явлений и процессов; делать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии, формулировать гипотезы о взаимосвязях;
- Самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи (сравнивать несколько вариантов решения, выбирать наиболее подходящий сучетом самостоятельно выделенных критериев).

У обучающегося будут сформированы следующие базовые исследовательские действия как часть познавательных универсальных учебных действий:

- Формулировать проблемные вопросы, отражающие несоответствие между рассматриваемым и наиболее благоприятным состоянием объекта (явления) повседневной жизни;
- Обобщать, анализировать и оценивать получаемую информацию, выдвигать гипотезы, аргументировать свою точку зрения, делать обоснованные выводы по результатам исследования;
- Проводить (принимать участие) небольшое самостоятельное исследование заданного объекта (явления), устанавливать причинно-следственные связи;

- Прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, а также выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах.

У обучающегося будут сформированы следующие умения работать с

информацией как часть познавательных универсальных учебных действий:

- Применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев;
- Выбирать, анализировать, систематизировать и интерпретировать информацию различных видов и форм представления;
- Находить сходные аргументы (подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, версию) в различных информационных источниках;
- Самостоятельно выбирать оптимальную форму представления информации и иллюстрировать решаемые задачи несложными схемами, диаграммами, иной графикой и их комбинациями;
- Оценивать надежность информации по критериям, предложенным педагогическим работником или сформулированным самостоятельно;
  - Эффективно запоминать и систематизировать информацию;
- Овладение системой универсальных познавательных действий обеспечивает сформированность когнитивных навыков обучающихся.

У обучающегося будут сформированы следующие умения общения как часть коммуникативных универсальных учебных действий:

- Уверенно высказывать свою точку зрения в устной и письменной речи, выражать эмоции в соответствии с форматом и целями общения, определять предпосылки возникновения конфликтных ситуаций и выстраивать грамотное общение для их смягчения;
- Распознавать невербальные средства общения, понимать значение социальных знаков и намерения других, уважительно, в корректной форме формулировать свои взгляды;
- Сопоставлять свои суждения с суждениями других участников диалога, обнаруживать различие и сходство позиций;
- В ходе общения задавать вопросы и выдавать ответы по существу решаемой учебной задачи, обнаруживать различие и сходство позиций других участников диалога;
- Публично представлять результаты решения учебной задачи, самостоятельно выбирать наиболее целесообразный формат выступления и готовить различные презентационные материалы.
- У обучающегося будут сформированы следующие умениясамоорганизации как части регулятивных универсальных учебных действий:
- Выявлять проблемные вопросы, требующие решения в жизненных и учебных ситуациях;
  - Аргументированно определять оптимальный вариант принятия

решений, самостоятельно составлять алгоритм (часть алгоритма) и способ решения учебной задачи с учетом собственных возможностей и имеющихся ресурсов;

- Составлять план действий, находить необходимые ресурсы для его выполнения, при необходимости корректировать предложенный алгоритм, брать ответственность за принятое решение.
- У обучающегося будут сформированы следующие умения самоконтроля, эмоционального интеллекта как части регулятивных универсальных учебных действий:
- Давать адекватную оценку ситуации, предвидеть трудности, которые могут возникнуть при решении учебной задачи, и вносить коррективы в деятельность на основе новых обстоятельств;
  - объяснять причины достижения (недостижения) результатов

Деятельности, давать оценку приобретенному опыту, уметь находитьпозитивное в произошедшей ситуации;

- Оценивать соответствие результата цели и условиям;
- Управлять собственными эмоциями и не поддаваться эмоциямдругих, выявлять и анализировать их причины;
- Ставить себя на место другого человека, понимать мотивы инамере
- Осознанно относиться к другому человеку, его мнению, признавать право на ошибку свою и чужую;
- Быть открытым себе и другим, осознавать невозможность контролявсего вокруг.

У обучающегося будут сформированы следующие умения совместнойдеятельности:

- Понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы при решении конкретной учебной задачи;
- Планировать организацию совместной деятельности (распределять роли и понимать свою роль, принимать правила учебного взаимодействия, обсуждать процесс и результат совместной работы, подчиняться, выделять общую точку зрения, договариваться о результатах);
- Определять свои действия и действия партнера, которые помогали или затрудняли нахождение общего решения, оценивать качество своего вклада в общий продукт по заданным участниками группы критериям, разделять сферу ответственности и проявлять готовность к предоставлению отчета перед группой.

# Предметные результаты освоения программы по обж на уровне основного общего образования.

Предметные результаты характеризуют сформированностью у обучающихся основ культуры безопасности жизнедеятельности и проявляются в способности построения и следования модели индивидуального безопасного поведения и опыте ее применения в повседневной жизни.

Приобретаемый опыт проявляется в понимании существующих

проблем безопасности и усвоении обучающимися минимума основных ключевых понятий, которые в дальнейшем будут использоваться без дополнительных разъяснений, приобретении систематизированных знаний основ комплексной безопасности личности, общества и государства, индивидуальной системы здорового образа жизни, антиэкстремистского мышления и антитеррористического поведения, овладении базовыми медицинскими знаниями и практическими умениями безопасного поведения в повседневной жизни.

Предметные результаты по обж должны обеспечивать:

- 1) Сформированность культуры безопасности жизнедеятельности на основе освоенных знаний и умений, системного и комплексного понимания значимости безопасного поведения в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций для личности, общества и государства;
- 2) Сформированность социально ответственного отношения к ведению здорового образа жизни, исключающего употребление наркотиков, алкоголя, курения и нанесения иного вреда собственному здоровью и здоровью окружающих;
- 3) сформированность активной жизненной позиции, умений и навыков

Личного участия в обеспечении мер безопасности личности, общества и государства;

- 4) Понимание и признание особой роли россии в обеспечении государственной и международной безопасности, обороны страны, в противодействии основным вызовам современности: терроризму, экстремизму, незаконному распространению наркотических средств;
- 5) Сформированность чувства гордости за свою родину, ответственного отношения к выполнению конституционного долга защите отечества;
- 6) Знание и понимание роли государства и общества в решении задачи обеспечения национальной безопасности и защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального (в том числе террористического) характера;
- 7) Понимание причин, механизмов возникновения и последствий распространенных видов опасных и чрезвычайных ситуаций, которые могут произойти во время пребывания в различных средах (бытовые условия, дорожное движение, общественные места и социум, природа, коммуникационные связи и каналы);
- 8) Овладение знаниями и умениями применять меры и средства индивидуальной защиты, приемы рационального и безопасного поведения в опасных и чрезвычайных ситуациях;
- 9) Освоение основ медицинских знаний и владение умениями оказывать первую помощь пострадавшим при потере сознания, остановке дыхания, наружных кровотечениях, попадании инородных тел в верхние дыхательные пути, травмах различных областей тела, ожогах, отморожениях, отравлениях;

- 10) Умение оценивать и прогнозировать неблагоприятные факторы обстановки и принимать обоснованные решения в опасной (чрезвычайной) ситуации с учетом реальных условий и возможностей;
- 11) Освоение основ экологической культуры, методов проектирования собственной безопасной жизнедеятельности с учетом природных, техногенных и социальных рисков на территории проживания;
- 12) Овладение знаниями и умениями предупреждения опасных и чрезвычайных ситуаций во время пребывания в различных средах (бытовые условия, дорожное движение, общественные места и социум, природа, коммуникационные связи и каналы).

Достижение результатов освоения программы обж обеспечивается посредством включения в указанную программу предметных результатов освоения модулей обж.

Образовательная организация вправе самостоятельно определять последовательность для освоения обучающимися модулей обж.

Распределение предметных результатов, формируемых в ходе изучения учебного предмета обж, сгруппировано по учебным модулям:

Модуль п 1 "культура безопасности жизнедеятельности

всоврем

- Объяснять понятия опасной и чрезвычайной ситуации, анализировать, в чем их сходство и различия (виды чрезвычайных ситуаций, в том числе террористического характера);
- Раскрывать смысл понятия культуры безопасности (как способности

предвидеть, по возможности избегать, действовать в опасных ситуациях);

- Приводить примеры угрозы физическому, психическому здоровью человека и (или) нанесения ущерба имуществу, безопасности личности, общества, государства;
- Классифицировать источники опасности и факторы опасности (природные, физические, биологические, химические, психологические, социальные источники опасности люди, животные, вирусы и бактерии; вещества, предметы и явления), в том числе техногенного происхождения;
  - Раскрывать общие принципы безопасного поведения; модуль n 2 "безопасность в быту":
  - Объяснять особенности жизнеобеспечения жилища;
- Классифицировать источники опасности в быту (пожароопасные предметы, электроприборы, газовое оборудование, бытовая химия, медикаменты);
- Знать права, обязанности и ответственность граждан в области пожарной безопасности;
- Соблюдать правила безопасного поведения, позволяющие предупредить возникновение опасных ситуаций в быту;
  - Распознавать ситуации криминального характера;
- Знать о правилах вызова экстренных служб и ответственности за ложные сообщения;
  - Безопасно действовать при возникновении аварийных ситуаций

техногенного происхождения в коммунальных системах жизнеобеспечения (водо- и газоснабжение, канализация, электроэнергетические и тепловые сети);

- Безопасно действовать в ситуациях криминального характера;
- Безопасно действовать при пожаре в жилых и общественных зданиях,в том числе правильно использовать первичные средства пожаротушения;

Модуль и 3 "безопасность на транспорте":

- Классифицировать виды опасностей на транспорте (наземный, подземный, железнодорожный, воздушный);
- Соблюдать правила дорожного движения, установленные для пешехода, пассажира, водителя велосипеда и иных средств передвижения;
- Предупреждать возникновение сложных и опасных ситуаций на транспорте, в том числе криминогенного характера и ситуации угрозы террористического акта;
- Безопасно действовать в ситуациях, когда человек стал участником происшествия на транспорте (наземном, подземном, железнодорожном, воздушном, водном), в том числе вызванного террористическим актом;

Модуль и 4 "безопасность в общественных местах":

- Характеризовать потенциальные источники опасности В общественных местах, TOM числе техногенного происхождения; распознавать И характеризовать ситуации криминогенного антиобщественного характера (кража, грабеж, мошенничество, хулиганство, ксенофобия);
- Соблюдать правила безопасного поведения в местах массового пребывания людей (в толпе);
  - Знать правила информирования экстренных служб;
- Безопасно действовать при обнаружении в общественных местах бесхозных (потенциально опасных) вещей и предметов;
  - эвакуироваться из общественных мест и зданий;
- Безопасно действовать при возникновении пожара и происшествиях вобщественных местах;
- Безопасно действовать в условиях совершения террористического акта, в том числе при захвате и освобождении заложников;
  - в том числе при захвате и освобождении заложников;
     Безопасно действовать в ситуациях криминогенного
    Модуль n 5 "безопасность в природной среде":
- Раскрывать смысл понятия экологии, экологической культуры, значение экологии для устойчивого развития общества;
- Помнить и выполнять правила безопасного поведения при неблагоприятной экологической обстановке;
  - Соблюдать правила безопасного поведения на природе;
- Объяснять правила безопасного поведения на водоемах в различное время года;
- Безопасно действовать в случае возникновения чрезвычайных ситуаций геологического происхождения (землетрясения, извержения

иантиоб

вулкана), чрезвычайных ситуаций метеорологического происхождения (ураганы, бури, смерчи), гидрологического происхождения (наводнения, сели, цунами, снежные лавины), природных пожаров (лесные, торфяные, степные);

- Характеризовать правила само- и взаимопомощи терпящим бедствие на воде; безопасно действовать при автономном существовании в природной среде, учитывая вероятность потери ориентиров (риска заблудиться), встречи с дикими животными, опасными насекомыми, клещами и змеями, ядовитыми грибами и растениями;
  - Знать и применять способы подачи сигнала о помощи;

Модуль n 6 "здоровье и как его сохранить. Основы медицинских знаний":

- Раскрывать смысл понятий здоровья (физического и психического) и здорового образа жизни;
  - Характеризовать факторы, влияющие на здоровье человека;
- Раскрывать понятия заболеваний, зависящих от образа жизни (физических нагрузок, режима труда и отдыха, питания, психического здоровья и психологического благополучия);
- Негативно относиться к вредным привычкам (табакокурение, алкоголизм, наркомания, игровая зависимость);
- Приводить примеры мер защиты от инфекционных и неинфекционных заболеваний;
- Безопасно действовать в случае возникновения чрезвычайных ситуаций биолого-социального происхождения (эпидемии, пандемии);
- Характеризовать основные мероприятия, проводимые в российской федерации по обеспечению безопасности населения при угрозе и во время чрезвычайных ситуаций биолого-социального характера;
- Оказывать первую помощь и самопомощь при неотложных состояниях;

Модуль п 7 "безопасность в социуме":

- Приводить примеры межличностного и группового конфликта;
- Характеризовать способы избегания и разрешения конфликтныхситуаций;
- характеризовать опасные проявления конфликтов (в том числе

Насилие, буллинг (травля);

- Приводить примеры манипуляций (в том числе в целях вовлечения в экстремистскую, террористическую и иную деструктивную деятельность, в субкультуры и формируемые на их основе сообщества экстремистской и суицидальной направленности) и способов противостоять манипуляциям;
- Соблюдать правила коммуникации с незнакомыми людьми (в том числе с подозрительными людьми, у которых могут иметься преступные намерения);
  - Соблюдать правила безопасного и комфортного существования со

знакомыми людьми и в различных группах, в том числе в семье, классе, коллективе кружка, секции, спортивной команды, группе друзей;

- Распознавать опасности и соблюдать правила безопасного поведения в практике современных молодежных увлечений;
- Безопасно действовать при опасных проявлениях конфликта и при возможных манипуляциях;

Модуль п 8 "безопасность в информационном пространстве":

- Приводить примеры информационных и компьютерных угроз; характеризовать потенциальные риски и угрозы при использовании сети интернет, предупреждать риски и угрозы в сети интернет (в том числе вовлечения в экстремистские, террористические и иные деструктивные интернет-сообщества);
- Владеть принципами безопасного использования сети интернет, электронных изделий бытового назначения (игровые приставки, мобильные телефоны сотовой связи и другие);
  - Предупреждать возникновение сложных и опасных ситуаций;
- Характеризовать и предотвращать потенциальные риски и угрозы при использовании сети интернет (например: мошенничество, игромания, деструктивные сообщества в социальных сетях);

Модуль п 9 "основы противодействия экстремизму и терроризму":

- Объяснять понятия экстремизма, терроризма, их причины
- Сформировать негативное отношение к экстремистской
- Объяснять организационные основы системы противодействиятерроризму и экстремизму в российской федерации;
- Распознавать ситуации угрозы террористического акта в доме, в общественном месте:
- Безопасно действовать при обнаружении в общественных местах бесхозных (или опасных) вещей и предметов;
- Безопасно действовать в условиях совершения террористического акта, в том числе при захвате и освобождении заложников;

Модуль n 10 "взаимодействие личности, общества и государства в обеспечении безопасности жизни и здоровья населения":

- Характеризовать роль человека, общества и государства при обеспечении безопасности жизни и здоровья населения в российской федерации;
- Объяснять роль государственных служб российской федерации по защите населения при возникновении и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций в современных условиях; характеризовать основные

мероприятия, проводимые в российской федерации, по обеспечению Безопасности населения при угрозе и во время чрезвычайных ситуаций различного характера;

- Объяснять правила оповещения и эвакуации населения в условиях чрезвычайных ситуаций;

ипослед

итеррор

- Помнить и объяснять права и обязанности граждан российской федерации в области безопасности в условиях чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени;
- Владеть правилами безопасного поведения и безопасно действовать в различных ситуациях;
- Владеть способами антикоррупционного поведения с учетом возрастных обязанностей;
- Информировать население и соответствующие органы с возникновении опасных ситуаций.

# 2.2.2. Программа формирования универсальных учебных действий

Формирование системы универсальных учебных действий осуществляется с учетом возрастных особенностей развития личностной и познавательной сфер обучающегося с тяжелыми нарушениями слуха.

Универсальные учебные познавательные действия: по отношению к обучающимся с тяжелыми нарушениями слуха предметом особого коррекционного внимания является формирование приемов мыслительной деятельности и соответствующих логических операций, обусловленное сниженным уровнем развития словесно-логических форм мышления.

Универсальные учебные коммуникативные действия: по отношению к обучающимся с тяжелыми нарушениями слуха особую значимость представляет расширение коммуникативного репертуара, формирование навыков гибкости общения, соотносимых с контекстом социально-коммуникативной ситуации, развитие речевыхкомпетенций и связной речи.

Универсальные учебные регулятивные действия: по отношению к обучающимся с тяжелыми нарушениями слуха саморегуляция познавательной деятельности, поведения и эмоционального реагирования является предметом особого коррекционного внимания. Формирование саморегуляции у обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха является обязательным сквозным направлением в образовательном и коррекционном процессе.

#### Целевой раздел

Программа формирования универсальных учебных действий (далее - ууд) у обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (далее - овз) должна обеспечивать:

- Развитие способности к саморазвитию и самосовершенствованию; формирование внутренней позиции личности, регулятивных, познавательных, коммуникативных ууд у обучающихся;
- Формирование опыта применения ууд в жизненных ситуациях для решения задач общекультурного, личностного и познавательного развития обучающихся, готовности к решению практических задач; повышение эффективности усвоения знаний и учебных действий, формирования

- формирование навыка участия в различных формах организации

Учебно-исследовательской и проектной деятельности, в том числе творческих конкурсах, олимпиадах, научных обществах, научно-практических конференциях, олимпиадах;

- Овладение приемами учебного сотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, обучающимися младшего и старшего возраста и взрослыми в совместной учебно-исследовательской и проектной деятельности;
- Формирование и развитие компетенций обучающихся в области использования икт;
- На уровне общего пользования, включая владение икт, поиском, анализом и передачей информации, презентацией выполненных работ, основами информационной безопасности, умением безопасного использования средств икт и сети интернет формирование культуры пользования икт;
- Формирование знаний и навыков в области финансовой грамотности и устойчивого развития общества;
- Развитие учебного сотрудничества, коммуникативных учебных действий, активизация взаимодействия со взрослыми и сверстниками при расширении социальных практик при общении с окружающими людьми.

Ууд позволяют решать широкий круг задач в различных предметных областях и являющиеся результатами освоения обучающимися аооп ооо.

Достижения обучающихся, полученные в результате изучения учебных предметов, учебных курсов, модулей, характеризующие совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных ууд отражают способность обучающихся использовать на практике ууд, составляющие умение овладевать учебными знаково-символическими средствами, направленными на:

- Овладение умениями замещения, моделирования, кодирования и декодирования информации, логическими операциями, включая общие приемы решения задач (универсальные учебныепознавательные действия);
- Приобретение ими умения учитывать позицию собеседника, организовывать и осуществлять
- Сотрудничество, коррекцию с педагогическими работниками и со сверстниками, адекватно передавать информацию и отображать предметное содержание и условия деятельности и речи, учитывать разные мнения и интересы, аргументировать и обосновывать свою позицию, задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером (универсальные учебные коммуникативные действия);
- Включающими способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать ее реализацию, контролировать и оценивать свои

действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение, ставить новые учебные задачи, проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве, осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по результату и способу действия, актуальный контроль на уровне произвольного внимания (универсальные регулятивные действия).

# Описание реализации требований формирования ууд в предметных результатах

русский язык и литература.

# Формирование универсальных учебных познавательных действий. Формирование базовых логических действий:

- Анализировать, классифицировать, сравнивать языковые единицы, а также тексты различных функциональных разновидностей языка, функционально-смысловых типов речи и жанров;
- существенные - Выявлять характеризовать И признаки классификации, основания для обобщения и сравнения, критерии проводимого анализа языковых единиц, текстов различных функциональных разновидностей языка, функционально-смысловых типов речи и жанров;
- Устанавливать существенный признак классификации и классифицировать литературные объекты, устанавливать основания для их обобщения и сравнения, определять критерии проводимого анализа;
- Выявлять комментировать закономерности при И формулировать использованием языковых процессов; выводы индуктивных умозаключений, умозаключений дедуктивных И аналогии;
- Выбирать способ решения учебной задачи при работе с разными единицами языка, разными типами текстов, сравнивая варианты решения и выбирая оптимальный вариант с учетом выделенных критериев; самостоятельно выявлять (в рамках предложенной задачи) критерии определения закономерностей и противоречий в рассматриваемых литературных фактах и наблюдениях над текстом;
- Выявлять дефицит информации, данных, необходимых для решения поставленной учебной задачи; устанавливать причинно-следственные связи при изучении литературных явлений и процессов.

### Формирование базовых исследовательских действий:

- Самостоятельно определять и формулировать цели лингвистических мини-исследований, формулировать и использовать вопросы как исследовательский инструмент;
- Формулировать в устной и письменной форме гипотезу предстоящего исследования (исследовательского проекта) языкового материала; осуществлять проверку гипотезы; аргументировать свою позицию, мнение;
- Проводить по самостоятельно составленному плану небольшое исследование по установлению особенностей языковых единиц, языковых

процессов, особенностей причинно-следственных связей и зависимостей объектов между собой;

- Самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения за языковым материалом и языковыми явлениями, лингвистического мини-исследования, представлять результаты исследования в том числе в устной и письменной форме, в виде электронной презентации, схемы, таблицы, диаграммы;
- Формулировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию в выборе и интерпретациилитературного объекта исследования;
- Самостоятельно составлять план исследования особенностей литературного объекта изучения, причинно-следственных связей и зависимостей объектов между собой;
- Овладеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений;
  - прогнозировать возможное дальнейшее развитие событий и их

Последствия в аналогичных или сходных ситуациях, а также выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах, в том числев литературных произведениях;

- Публично представлять результаты учебного исследования проектной деятельности на уроках или во внеурочной деятельности, в том числе вустных и стендовых докладах на конференциях.

### Работа с информацией:

- Выбирать, анализировать, обобщать, систематизировать, интерпретировать и комментировать информацию, представленную в текстах, таблицах, схемах; представлять текст в виде таблицы, графики; извлекать информацию из различных источников (энциклопедий, словарей, справочников; сми, государственных электронных ресурсов учебного назначения), передавать информацию в сжатом и развернутом виде в соответствии с учебной задачей;
- Использовать различные виды аудирования - выборочное, (c детальное учетом особых образовательных ознакомительное, потребностей и особенностей речевого развития обучающихся), и чтения изучающее, ознакомительное, просмотровое, поисковое, в зависимости от учебной поставленной задачи (цели); извлекать необходимую информацию из прослушанных и прочитанных текстов различных функциональных разновидностей языка и жанров; оценивать прочитанный или прослушанный текст с точки зрения использованных в нем языковых средств; оценивать достоверность содержащейся в тексте информации;
- Выделять главную и дополнительную информацию текстов; выявлять дефицит информации текста, необходимой для решения поставленной задачи, и восполнять его путем использования других источников информации;
  - В процессе чтения текста прогнозировать его содержание (в том

числе по названию, ключевым словам, по первому и последнему абзацу), выдвигать предположения о дальнейшем развитии мысли автора и проверятьих в процессе чтения текста;

- Находить и формулировать аргументы, подтверждающую или опровергающую позицию автора текста и собственную точку зрения на проблему текста, в анализируемом тексте и других источниках;
- Самостоятельно выбирать оптимальную форму представления литературной и другой информации (текст, презентация, таблица, схема) в зависимости от коммуникативной установки;
- Оценивать надежность литературной и другой информации по критериям, предложенным педагогическим работником или сформулированным самостоятельно; эффективно запоминать и систематизировать эту информацию.

# Формирование универсальных учебных коммуникативных действий:

- Владеть различными видами монолога и диалога, формулировать в устной и письменной форме суждения на социально-культурные, нравственно-этические, бытовые, учебные темы в соответствии с темой, целью, сферой и ситуацией общения;
- Правильно, логично, аргументированно излагать свою точку зрения по поставленной проблеме;
  - выражать свою точку зрения и аргументировать ее в диалогах и

Дискуссиях; сопоставлять свои суждения с суждениями других участников диалога и полилога, обнаруживать различие и сходство позиций; корректно выражать свое отношение к суждениям собеседников;

- Формулировать цель учебной деятельности, планировать ее, осуществлять самоконтроль, самооценку, самокоррекцию; объяснять причины достижения (недостижения) результата деятельности;
- Осуществлять речевую рефлексию (выявлять коммуникативные неудачи и их причины, уметь предупреждать их),
- Давать оценку приобретенному речевому опыту и корректировать собственную речь с учетом целей и условий общения;
- Оценивать соответствие результата поставленной цели и условиям общения;
- Управлять собственными эмоциями, корректно выражать их в процессе речевого общения.

### Формирование универсальных учебных регулятивных действий:

- Владеть социокультурными нормами и нормами речевого поведения вактуальных сферах речевогообщения;
- Соблюдать нормы современного русского литературного языка и нормы речевого этикета;
- Уместно пользоваться в процессе устной коммуникации внеязыковыми средствами общения (в том числе естественными жестами, мимикой лица);

- Публично представлять результаты проведенного языкового анализа или проекта при использовании устной речи, самостоятельно составленной компьютерной презентации выполненного лингвистического исследования, проекта.

Иностранный (английский) язык.

# Формирование универсальных учебных познавательных действий. Формирование базовых логических действий:

- Определять признаки языковых единиц иностранного языка, применять изученные правила, языковыемодели, алгоритмы;
- Определять и использовать словообразовательные элементы; классифицировать языковые единицы иностранного языка;
- Проводить аналогии и устанавливать различия между языковыми средствами родного и иностранныхязыков;
  - Различать и использовать языковые единицы разного уровня (морфемы, слова, словосочетания, предложение);
  - Определять типы высказываний на иностранном языке;
- Использовать информацию, представленную в схемах, таблицах припостроении собственных устных иписьменных высказываний.

#### Работа с информацией:

- Понимать основное или полное содержание текстов, извлекать запрашиваемую информацию и существенные детали из текста в зависимости от поставленной задачи;
- Понимать иноязычную речь в процессе аудирования, извлекать запрашиваемую информацию и существенные детали в зависимости от поставленной задачи;
  - прогнозировать содержание текста по заголовку и иллюстрациям,

Устанавливать логические связи в тексте, последовательность событий, восстанавливать текст из разрозненных частей;

- Определять значение нового слова по контексту;
- Кратко отображать информацию на иностранном языке, использоватьключевые слова, выражения, составлять план;
- Оценивать достоверность информации, полученной из иноязычныхисточников, сети интернет.

# Формирование универсальных учебных коммуникативных действий:

- Воспринимать и создавать собственные диалогические
- Адекватно выбирать языковые средства для решениякоммуникативных задач;
- Знать основные нормы речевого этикета и речевого поведения на английском языке в соответствии скоммуникативной ситуацией.
  - Осуществлять работу в парах, группах, выполнять разные

имонол

социальныероли: ведущего и исполнителя;

- Выражать свою точку зрения на английском языке при использовании изученных языковых средств, уметь корректно выражать свое отношение к альтернативной позиции;
- Представлять на иностранном языке результаты выполненной проектной работы с использованиемкомпьютерной презентации.

### Формирование универсальных учебных регулятивных действий:

- Формулировать новые учебные задачи, определять способы их выполнения в сотрудничестве с педагогическим работником и самостоятельно;
- Планировать работу в парах или группе, определять свою роль, распределять задачи между участниками; воспринимать речь партнера при работе в паре или группах, при необходимости ее корректировать; корректировать свою деятельность с учетом поставленных учебных задач, возникающих в ходе ихвыполнения, трудностей и ошибок;
- Осуществлять самоконтроль при выполнении заданий, адекватно оценивать результаты своейдеятельности.

# Математика и информатика. Формирование универсальных учебных познавательных действий.

#### Формирование базовых логических действий:

- Выявлять качества, свойства, характеристики математических объектов; различать свойства и признаки объектов;
- Сравнивать, упорядочивать, классифицировать числа, величины, выражения, формулы, графики, геометрические фигуры;
- Устанавливать связи и отношения, проводить аналогии, распознавать зависимости между объектами; анализировать изменения и находить закономерности;
- Формулировать и использовать определения понятий, теоремы; выводить следствия, строить отрицания, формулировать обратные теоремы;
  - Использовать логические связки "и", "или", "если..., то...";
  - обобщать и конкретизировать; строить заключения от общего к

Частному и от частного к общему; использовать кванторы "все", "всякий", "любой", "некоторый", "существует"; приводить пример иконтрпример;

- Различать, распознавать верные и неверные утверждения;
- Выражать отношения, зависимости, правила, закономерности с помощью формул;
- Моделировать отношения между объектами, использовать символьные и графические модели; воспроизводить и строить логические цепочки утверждений, прямые и от противного;
  - Устанавливать противоречия в рассуждениях;
- Создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных ипознавательных задач;

- Применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев.

#### Формирование базовых исследовательских действий:

- Формулировать вопросы исследовательского характера о свойствах математических объектов, влиянии на свойства отдельных элементов и параметров; выдвигать гипотезы, разбирать различные варианты; использовать пример, аналогию и обобщение;
- Доказывать, обосновывать, аргументировать свои суждения, выводы, закономерности и результаты; представлять выводы, результаты опытов и экспериментов, используя, в том числе математический язык и символику;
- Оценивать надежность информации по критериям, предложенным педагогическим работником илисформулированным самостоятельно.

#### Работа с информацией:

- Использовать таблицы и схемы для структурированногопредставления информации, графическиеспособы представления данных;
  - Переводить вербальную информацию в графическую форму инаобор
- Выявлять недостаточность и избыточность информации, данных, необходимых для решения учебнойили практической задачи;
  - Распознавать неверную информацию, данные, утверждения; устанавливать противоречия в фактах, данных;
  - Находить ошибки в неверных утверждениях и исправлять их;
- Оценивать надежность информации по критериям, предложенным педагогическим работником илисформулированным самостоятельно.

# Формирование универсальных учебных коммуникативныхдействий:

- Выстраивать и представлять в письменной форме логику решения задачи, доказательства, подкрепляя пояснениями, обоснованиями в текстовом и графическом виде;
- Владеть базовыми нормами информационной этики и права, основами информационной безопасности, определяющими правила общественного поведения, формы социальной жизни в группах и сообществах, существующих в виртуальном пространстве;
- Понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы при решении конкретной проблемы, в том числе при создании информационного продукта;
  - принимать цель совместной информационной деятельности по сбору,

Обработке, передаче, формализации информации;

- Коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы;
- Выполнять свою часть работы с информацией или информационным продуктом, достигая качественного результата по

своему направлению и координируя свои действия с другими членами команды;

- Оценивать качество своего вклада в общий информационный продукт по определенным критериям, самостоятельно сформулированным участниками взаимодействия.

#### Формирование универсальных учебных регулятивных действий:

- Удерживать цель деятельности;
- Планировать выполнение учебной задачи, выбирать и аргументировать способ деятельности; корректировать деятельность с учетом возникших трудностей, ошибок, новых данных или информации; анализировать и оценивать собственную работу, например: меру собственной самостоятельности, затруднения, дефициты, ошибки;

### Естественно-научные предметы.

# Формирование универсальных учебных познавательных действий. Формирование базовых логических действий:

- Выдвигать гипотезы, объясняющие простые явления;
- Строить простейшие модели физических явлений (в виде рисунков или схем);
- Прогнозировать свойства веществ на основе общих химических свойств изученных классов или группвеществ, к которым они относятся;
- Объяснять общности происхождения и эволюции систематических групп растений на примере сопоставления биологических растительных объектов.

### Формирование базовых исследовательских действий:

- Исследование явления теплообмена при смешивании холодной и горячей воды; исследование процесса испарения различных жидкостей;
- Планирование и осуществление на практике химических экспериментов, проведение наблюдений, получение выводов по результатам эксперимента (обнаружение сульфат-ионов, взаимодействие разбавленнойсерной кислоты с цинком).

### Работа с информацией:

- Анализировать оригинальный текст, посвященный использованию звука (или ультразвука) в технике (например, эхолокация, ультразвук в медицине);
  - Выполнять задания по тексту (смысловое чтение);
- Использование при выполнении учебных заданий и в процессе исследовательской деятельности научно- популярную литературу химического содержания, справочные материалы, ресурсы сети интернет.
- Анализировать современные источники о вакцинах и вакцинировании; обсуждать роли вакцин и лечебных сывороток для сохранения здоровья человека.

# Формирование универсальных учебных коммуникативных действий:

- сопоставлять свои суждения с суждениями других

#### участников

Дискуссии, при выявлении различий и сходства позиций по отношению к обсуждаемой естественно-научной проблеме;

- Выражать свою точку зрения на решение естественно-научной задачив устных и письменных текстах;
- Публично представлять результаты выполненного естественнонаучного исследования или проекта, физического или химического опыта, биологического наблюдения;
- Определять и принимать цель совместной деятельности по решению естественно-научной проблемы, организация действий по ее достижению: обсуждение процесса и результатов совместной работы; обобщение мнений нескольких людей;
- Координировать собственные действия с другими членами команды при решении задачи, выполнении естественно-научного исследования;
- Оценивать собственный вклад в решение естественно-научнойпроблемы.

### Формирование универсальных учебных регулятивных действий:

- Выявление проблем в жизненных и учебных ситуациях, требующих для решения проявленийестественно-научной грамотности;
- Анализ и выбор различных подходов к принятию решений в ситуациях, требующих естественно-научной грамотности и знакомства с современными технологиями (индивидуальное, принятие решения в группе, принятие решений группой);
- Самостоятельное составление алгоритмов решения естественнонаучной задачи или плана естественно- научного исследования с учетом собственных возможностей.
- Выработка адекватной оценки ситуации, возникшей при решении естественно-научной задачи и при выдвижении плана, изменения ситуации вслучае необходимости;
- Объяснение причин достижения (недостижения) результатов деятельности по решению естественно- научной задачи, проекта или естественно-научного исследования;
- Оценка соответствия результата решения естественно-научной проблемы поставленным целям и условиям;
- Готовность ставить себя на место другого человека в ходе дискуссии по естественно-научной проблеме, готовность понимать мотивы, намеренияи логику другого.

# Общественно-научные предметы.

# Формирование универсальных учебных познавательных действий. Формирование базовых логических действий:

- Систематизировать, классифицировать и обобщать исторические факты; составлять синхронистические и систематические таблицы;
- Выявлять и характеризовать существенные признаки исторических явлений, процессов;

- Сравнивать исторические явления, процессы (в том числе политическое устройство государств, социально-экономические отношения, пути модернизации) по горизонтали (существовавшие синхронно в разных сообществах) и в динамике ("было стало") по заданным илисамостоятельно определенным основаниям;
  - использовать понятия и категории современного исторического

Знания (в том числе эпоха, цивилизация, исторический источник, исторический факт, историзм);

- Выявлять причины и следствия исторических событий и процессов;
- Осуществлять по самостоятельно составленному плану учебный исследовательский проект по истории (например, по истории своего края, города, села), привлекая материалы музеев, библиотек, сми;
- Соотносить результаты своего исследования с уже имеющимися данными, оценивать их значимость; классифицировать (выделять основания, заполнять составлять схему, таблицу) виды деятельности человека: виды юридической ответственности по отраслям права, механизмы государственного регулирования экономики: современные государства по форме правления, государственно- территориальному устройству, типы политических партий, общественно-политических организаций;
- Сравнивать формы политического участия (выборы и референдум), проступок и преступление, дееспособность малолетних в возрасте от 6 до 14 лет и несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет, мораль и право;
- Определять конструктивные модели поведения в конфликтной ситуации, находить конструктивное разрешение конфликта;
  - Преобразовывать статистическую и визуальную информацию в текст;
- Вносить коррективы в моделируемую экономическую деятельность на основе изменившихся ситуаций; использовать полученные знания для публичного представления результатов своей деятельности всфере духовной культуры;
- Выступать с сообщениями в соответствии с особенностями аудитории и регламентом (с учетом особыхобразовательных потребностей и особенностей речевого развития обучающихся);
- Устанавливать и объяснять взаимосвязи между правами человека и гражданина и обязанностями граждан;
- Устанавливать эмпирические зависимости между продолжительностью дня и географической широтой местности, между высотой солнца над горизонтом и географической широтой местности на основе анализа данных наблюдений;
- Классифицировать формы рельефа суши по высоте и по внешнему облику.классифицировать острова по происхождению.
- Формулировать оценочны суждения с использованием разных источников географическойинформации;

- Самостоятельно составлять план решения учебной географической задачи.

#### Формирование базовых исследовательских действий:

- Представлять результаты наблюдений в табличной и (или) графической форме;
- Формулировать вопросы, осуществлять поиск ответов для прогнозирования, например, изменения численности населения российской федерации в будущем;
- Представлять результаты фенологических наблюдений и наблюдений за погодой в различной форме (табличной, графической, географического описания);
- Проводить по самостоятельно составленному плану небольшое исследование роли традиций в обществе; проводить изучение несложных

практических ситуаций, связанных с использованием различных способов

Повышения эффективности производства.

### Работа с информацией:

- Проводить поиск необходимой исторической информации в учебной и научной литературе, аутентичныхисточниках (материальных, письменных, визуальных), например, публицистике в соответствии с предложенной познавательной задачей;
- Анализировать и интерпретировать историческую информацию, применяя приемы критики источника, высказывать суждение о его информационных особенностях и ценности (по заданным или самостоятельно определяемым критериям);
- Сравнивать данные разных источников исторической информации, выявлять их сходство и различия;
- Выбирать оптимальную форму представления результатов самостоятельной работы с исторической информацией (например, сообщение, эссе, презентация, учебный проект);
- Выбирать источники географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных), необходимые для изучения особенностей хозяйства россии;
- Находить, извлекать и использовать информацию, характеризующую отраслевую, функциональную и территориальную структуру хозяйствароссии;
- Выделять географическую информацию, которая является противоречивой или может быть недостоверной;
- Определять информацию, недостающую для решения той или иной задачи;
- Извлекать информацию о правах и обязанностях обучающегося, заполнять соответствующие таблицы, составлять план;
  - Анализировать и обобщать текстовую и статистическую

информацию об отклоняющемся поведении, его причинах и негативных последствиях из адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и публикаций сми;

- Представлять информацию в виде кратких выводов и обобщений;
- Осуществлять поиск информации о роли непрерывного образования всовременном обществе в разных источниках информации;
- Сопоставлять и обобщать информацию, представленную в разных формах (описательную, графическую, аудиовизуальную).

# Формирование универсальных учебных коммуникативных действий:

- Определять характер отношений между людьми в различных исторических и современных ситуациях,событиях;
- Раскрывать значение совместной деятельности, сотрудничества людей в разных сферах в различныеисторические эпохи;
- Принимать участие в обсуждении открытых (в том числе дискуссионных) вопросов истории, высказывая и аргументируя свои суждения;
- Осуществлять презентацию выполненной самостоятельной работы, проявляя способность к диалогу саудиторией;
- Оценивать собственные поступки и поведение других людей с точки зрения их соответствия правовым инравственным нормам;
  - анализировать причины социальных и межличностных конфликтов,

Моделировать варианты выхода изконфликтной ситуации;

- Выражать свою точку зрения, участвовать в дискуссии;
- Осуществлять совместную деятельность, включая взаимодействие с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности на основе гуманистических ценностей, взаимопонимания между людьми разных культур с точки зрения их соответствия духовным традициям общества:
- Сравнивать результаты выполнения учебного географического проекта с исходной задачей и оценивать вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности;
- Планировать организацию совместной работы при выполнении учебного проекта; разделять сферу ответственности.

### Формирование универсальных учебных регулятивных действий:

- Раскрывать смысл и значение деятельности людей в истории на уровне отдельно взятых личностей (например, правителей, общественных деятелей, ученых, деятелей культуры) и общества в целом (в том числе при характеристике целей и задач социальных движений, реформ и революций);
- Определять способ решения поисковых, исследовательских, творческих задач по истории (включая использование на разных этапах обучения сначала предложенных, а затем самостоятельно определяемых плана и источников информации);

- Осуществлять самоконтроль и рефлексию применительно к результатам своей учебной деятельности, соотнося их с исторической информацией, содержащейся в учебной и исторической литературе;
- Самостоятельно составлять алгоритм решения географических задач и выбирать способ их решения с учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументировать предлагаемые варианты решений.

Описание особенностей реализации основных направлений и форм учебно-исследовательской деятельности в рамках урочной и внеурочнойработы

Особенности реализации основных направлений и форм учебно- исследовательской ипроектной деятельности в рамках урочной и

### Внеурочной деятельности

Одним из важнейших путей формирования ууд на уровне основного общего образования является включение обучающихся с овз в учебно-исследовательскую и проектную деятельность (уипд), которая организуется на основе программы формирования ууд.

Организация уипд призвана обеспечивать формирование у обучающихся опыта применения ууд в жизненных ситуациях, навыков учебного сотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, обучающимися младшего и старшего возраста, взрослыми.

Уипд обучающихся с овз должна быть сориентирована на формирование и развитие научного способа мышления, устойчивого познавательного интереса, готовности к постоянному саморазвитию и самообразованию, способности к проявлению самостоятельности и творчества при решении личностнои социально значимых проблем.

Уипд может осуществляться обучающимися индивидуально и коллективно (в составе малых групп, класса). Все виды и формы уипд адаптируются с учетом особенностей и особых образовательных

Потребностей обучающихся.

Результаты учебных исследований и проектов, реализуемых обучающимися в рамках урочной и внеурочной деятельности, являются важнейшими показателями уровня сформированности уобучающихся с овз комплекса познавательных, коммуникативных и регулятивных учебных действий, исследовательских и проектных компетенций, предметных и междисциплинарных знаний.

Ууд оцениваются на протяжении всего процесса формирования учебно-исследовательской и проектной деятельности.

Материально-техническое оснащение образовательного процесса должно обеспечивать возможность включения обучающихся с овз в уипд, в том числе при использовании вспомогательных средств и ассистивных технологий с учетом особых образовательных потребностей и

особенностей обучающихся.

С учетом вероятности возникновения особых условий организации образовательного процесса (втом числе эпидемиологическая обстановка или сложные погодные условия, возникшие у обучающегося проблемы со здоровьем, выбор обучающимся индивидуальной траектории) учебно-исследовательская и проектная деятельность обучающихся может быть реализована в дистанционном формате.

#### Особенности реализации учебно-исследовательской деятельности.

Особенность учебно-исследовательской деятельности (далее - уид) состоит в том, что она нацелена на решение обучающимися познавательной проблемы, носит теоретический характер, ориентирована на получение обучающимися субъективно нового знания (ранее неизвестного или мало известного), на организацию его теоретической опытно-экспериментальной проверки.

Исследовательские задачи представляют собой особый вид педагогической установки, ориентированной:

- На формирование и развитие у обучающихся умений поиска ответов на проблемные вопросы, предполагающие использование имеющихся у них знаний, получение новых посредством размышлений, рассуждений, предположений, экспериментирования;
- На овладение обучающимися базовыми исследовательскими умениями (формулировать гипотезу и задачи исследования, планировать и осуществлять экспериментальную работу, анализировать результаты и формулировать выводы).

Осуществление уид обучающимися включает в себя ряд этапов:

- -обоснование актуальности исследования;
- Планирование или проектирование исследовательских работ (выдвижение гипотезы, постановка цели и задач), выбор необходимых средств или инструментария;
- Проведение экспериментальной работы с поэтапным контролем и коррекцией результатов работ,проверка гипотезы;
- Описание процесса исследования, оформление результатов учебноисследовательской деятельности ввиде конечного продукта;
- Представление результатов исследования (с учетом особых образовательных потребностей иособенностей обучающихся);

ценность учебно-исследовательской работы для обучающихся с овз Связана с активизацией учебно-познавательной деятельности, общего и речевого развития с учетом их особых образовательных потребностей и индивидуальных особенностей, возможностью решать доступные исследовательские задачи.

# Особенности организации учебно-исследовательской деятельности врамках урочной деятельности.

Особенность организации уид обучающихся в рамках урочной деятельности связана с тем, что учебное время, которое может быть

специально выделено на осуществление полноценной исследовательской работы в классе и в рамках выполнения домашних заданий, крайне ограничено и ориентировано в первую очередь на реализацию задач предметного обучения.

С учетом этого при организации уид обучающихся в урочное время целесообразно ориентироваться на реализацию двух основных направлений исследований:

Предметные учебные исследования;

Междисциплинарные учебные исследования.

В отличие от предметных учебных исследований, нацеленных на решение задач, связанных с освоением содержания одного учебного предмета, междисциплинарные учебные исследования ориентированы на интеграцию различных областей знания об окружающем мире, изучаемых нанескольких учебных предметах.

Уид в рамках урочной деятельности выполняется обучающимся под руководством педагогического работника или самостоятельно по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предметов (курсов) в любой избранной области учебной деятельности в индивидуальном и групповом форматах.

Формы организации исследовательской деятельности обучающихся могут быть следующими:

- Урок-исследование;
- Урок с использованием интерактивной беседы в исследовательском ключе;
- Урок-эксперимент, позволяющий освоить элементы исследовательской деятельности (планирование ипроведение эксперимента, обработка и анализ его результатов);
  - Урок-консультация;
  - Мини-исследование в рамках домашнего задания.

В связи с недостаточностью времени на проведение развернутого полноценного исследования на уроке наиболее целесообразным с методической точки зрения и оптимальным с точки зрения временных затрат является использование:

- Учебных исследовательских задач, предполагающих деятельность обучающихся в проблемной ситуации, поставленной перед ними педагогическим работником;

Мини-исследований, организуемых педагогическим работником в течение одного или двух уроков ("сдвоенный урок") и ориентирующих обучающихся на поиск ответов на один или несколько проблемных вопросов.

основными формами представления итогов учебных исследований Являются доклад (с компьютерной презентацией), реферат, отчет, статья, обзор и другие формы.

Особенности организации учебно-исследовательской

#### деятельности врамках внеурочной деятельности:

- 1) Особенность уид обучающихся в рамках внеурочной деятельности связана с тем, что в данном случае имеется достаточно времени на организацию и проведение развернутого и полноценного исследования;
- 2) С учетом этого при организации уид обучающихся во внеурочное время целесообразно ориентироваться на реализацию нескольких направлений учебных исследований, включая социальногуманитарное, филологическое, естественно-научное, информационнотехнологическое, междисциплинарное;
- 3) Основными формами организации уид во внеурочное время являются в том числе конференции, семинары, диспуты дискуссии, брифинги, а также исследовательская практика, образовательные экспедиции, походы, поездки, экскурсии, в том числе виртуальные, научно- исследовательское общество обучающихся;
- 4) В процессе внеурочной деятельности уид может быть организована совместно с нормативно развивающимися сверстниками;
- 5) Для представления итогов уид во внеурочное время наиболее целесообразно использование различных форм предъявления результатов в том числе: письменная исследовательская работа (эссе, доклад, реферат), обзоры, отчеты.

### Общие рекомендации по оцениванию учебно-исследовательской Деятельности:

- 1) При оценивании результатов уид следует ориентироваться на то, что основными критериями учебного исследования является то, насколько доказательно и корректно решена поставленная проблема, насколько полно и последовательно достигнуты сформулированные цель, задачи, гипотеза;
- 2) Оценка результатов уид должна учитывать то, насколько обучающимся в рамках проведения исследования удалось продемонстрировать базовые исследовательские действия, описать результаты логично, четко и грамотно.

### Особенности организации проектной деятельности

Особенность проектной деятельности (далее - пд) заключается в том, что она нацелена на получение конкретного результата ("продукта"), с учетом заранее заданных требований и запланированных ресурсов.

Специфика пд обучающихся с овз в значительной степени связана с ориентацией на получение проектного результата, обеспечивающего решение прикладной задачи и имеющего конкретное выражение.

Пд имеет прикладной характер и ориентирована на поиск, нахождение обучающимися практического средства (например, инструмента) для решения жизненной, социально значимой или познавательной проблемы.

проектные задачи отличаются (от исследовательских) иной логикой

Решения, а также тем, что нацелены на формирование и развитие у обучающихся умений:

Определять оптимальный путь решения проблемного вопроса, прогнозировать проектный результат и оформлять его в виде реального "продукта";

Использовать для создания проектного "продукта" имеющиеся знания иосвоенные способы действия.

Осуществление пд обучающимися включает ряд этапов, которые выполняются ими под руководством педагогического работника или самостоятельно: анализ и формулирование проблемы; формулирование темыпроекта; постановка цели и задач проекта; составление плана работы; сбор информации или исследование; выполнение технологического этапа; подготовка и защита проекта (устный доклад с компьютерной презентацией); рефлексия, анализ результатов выполнения проекта, оценка качества выполнения.

### Особенности организации пд в рамках урочной деятельности.

Особенности организации пд обучающихся в рамках урочной деятельности так же, как и при организации учебных исследований, обусловлены тем, что учебное время ограничено, не позволяет осуществить полноценную проектную работу в классе и в рамках выполнения домашних заданий.

С учетом этого при организации пд обучающихся с овз в урочное время целесообразно ориентироваться на реализацию двух направлений проектирования: предметные проекты и метапредметные проекты. Предметные проекты нацеленных на решение задач предметного обучения, метапредметные проекты могут быть сориентированы на решение прикладных проблем, связанных с практическими задачами жизнедеятельности, в том числе социального характера, выходящих за рамкисодержания предметного обучения.

Формы организации пд обучающихся могут быть следующие: монопроект (использование содержания одного предмета); межпредметный проект (использование интегрированного знания и способов учебной деятельности различных предметов); метапроект (использование областей знания и методов деятельности, выходящих за рамки предметного обучения).

Основными формами представления итогов пд являются: материальный объект, макет, конструкторское изделие; отчетные материалы по проекту (тексты, мультимедийные продукты).

## Особенности организации пд в рамках внеурочной деятельности:

Особенности организации пд обучающихся в рамках внеурочной деятельности так же, как и при организации учебных исследований,

связаны с тем, что имеющееся время предоставляет большие возможности для организации, подготовки и реализации развернутого и полноценного учебного проекта, в том числе при его выполнении совместно с нормативно развивающимися сверстниками.

С учетом этого при организации пд обучающихся во внеурочное время целесообразно ориентироваться на реализацию следующих направлений учебного проектирования: гуманитарное, естественно-научное,

Социально-ориентированное, инженерно-техническое, художественно-творческое, спортивно-оздоровительное, туристско-краеведческое.

В качестве основных форм организации пд могут быть использованы в том числе творческие мастерские, экспериментальные лаборатории, проектные недели, практикумы.

Формами представления итогов пд во внеурочное время являются материальный продукт (например, объект, макет, конструкторское изделие), медийный продукт (например, плакат, газета, журнал, рекламная продукция, фильм), публичное мероприятие (в том числе образовательное событие, социальное мероприятие или акция, театральная постановка), отчетные материалы по проекту (тексты, мультимедийные продукты, устное выступление с компьютерной презентацией).

#### Общие рекомендации по оцениванию пд:

- 1) При оценивании результатов пд следует учитывать, прежде всего, его практическую значимость;
- 2) Оценка результатов пд должна учитывать то, насколько обучающимся в рамках работы над проектом удалось продемонстрировать базовые проектные действия, включая понимание проблемы, связанных с нею цели и задач; умение определить оптимальный путь решения проблемы, планировать и работать по плану, реализовать проектный замысел и оформить его в виде реального "продукта", осуществлять самооценку деятельности и результата, оценку деятельности товарищей в группе;
- В процессе публичной презентации результатов проекта 3) оценивается качество защиты проекта (четкость и ясность изложения задачи, убедительность рассуждений, последовательность в аргументации; оригинальность), качество наглядного представления логичность и проекта (использование рисунков, схем, графиков, моделей и других презентации), качество наглядной письменного (соответствие плану, оформление работы, грамотность изложения), уровень коммуникативных умений (умения излагать собственную точку зрения логично, четко и ясно, отвечать на поставленные вопросы, аргументировать и отстаивать собственную точку зрения, участвовать в дискуссии, говорить внятно и естественно, реализуя произносительные возможности).

### 2.2.3. Программа коррекционной работы

ПКР является неотъемлемым структурным компонентов аооп ооо для обучающихся с нарушениями слуха (вариант 2.2.1).

В соответствии с фгос ооо ПКР направлена на осуществление индивидуально-ориентированной психолого-педагогической помощи обучающимся с нарушениями слуха в освоении аооп ооо (вариант 2.2.1)с учетом их особых образовательных потребностей, социальную адаптацию и личностное самоопределение. ПКР уровня основного общего образования непрерывна и преемственна с другими уровнями образования (начальным, средним).

ПКР должна обеспечивать:

- Выявление индивидуальных образовательных потребностей обучающихся с нарушениями слуха, направленности личности, профессиональных склонностей;
  - систему комплексного психолого-педагогического сопровождения

Образовательнокоррекционного процесса особых учетом обучающихся образовательных потребностей с нарушениями слуха, включающего психолого- педагогическое обследование обучения в 5 классе - стартовая диагностика) и мониторинг динамики их личностного становления, проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий (на основе рекомендаций психолого-медикопедагогической комиссии И психологообразовательной организации), педагогического консилиума специализированной оказание направленных, TOM числе. на индивидуально ориентированной коррекционно- развивающей помощи обучающимся в развитии восприятия и воспроизведения устной речи, а также в развитии учебно-познавательной деятельности в контексте достижения планируемых результатов образования;

- Успешное освоение аооп ооо (вариант 2.2.1), достижение обучающимися предметных, метапредметных и личностных результатов с учетом их особых образовательных потребностей.

ПКР должна содержать:

- План диагностических и коррекционно-развивающих мероприятий, обеспечивающих удовлетворение индивидуальных образовательных потребностей обучающихся с нарушениями слуха, освоениеими аооп ооо(вариант 2.2.1);
- Описание условий обучения и воспитания обучающихся (с учетом их особых образовательных потребностей), методы их обучения и воспитания, специальные учебники, учебные пособия и дидактические материалы, специализированные компьютерные программы, технические и сурдотехнические средства обучения, включая звукоусиливающую аппаратуру коллективного пользования, индивидуальные слуховые аппаратыи кохлеарные импланты, используемые ассистивные технологии, особенности проведения групповых и индивидуальных коррекционно-

развивающих занятий;

- Описание основного содержания рабочих программ коррекционных курсов;

-перечень дополнительных коррекционно-развивающих занятий (при наличии);

Планируемые результаты коррекционной работы и подходы к их оценке.

ПКР вариативна по форме и по содержанию в зависимости от особых образовательных потребностей, характера имеющихся трудностей иособенностей социальной адаптации обучающихся с нарушениями слуха, региональной специфики и особенностей образовательно-коррекционного процесса в образовательной организации.

ПКР предусматривает создание условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать индивидуальные образовательные потребности обучающихся посредством дифференцированного психолого-педагогического сопровождения, индивидуализации и дифференциации образовательно-коррекционного процесса.

ПКР предусматривает организацию индивидуальноориентированных коррекционно- развивающих мероприятий, обеспечивающих

удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с

Нарушениями слуха в освоении аооп ооо.

ПКР может быть реализована при разных формах получения образования обучающимися, в том числе обучение на дому и с дистанционных технологий. Степень применением включенности специалистов программу коррекционной работы устанавливается Объем образовательной организацией самостоятельно. помощи, направления содержание коррекционно-развивающей обучающимся определяются на основании заключения ппк и пмпк.

Реализация ПКР предусматривает осуществление комплексного подхода в образовательно-коррекционном процессе на основе взаимодействия участников образовательных отношений. Основным механизмом, обеспечивающим системность помощи, является психологопедагогический консилиум образовательной организации.

# ПКР разрабатывается на период получения основного общего образования, включает следующие разделы:

Цели, задачи и принципы построения ПКР. Перечень и содержание направлений работы. Механизмы реализации программы.

Условия реализации программы.

Планируемые результаты реализации программы.

### Цели, задачи и принципы построения ПКР

При проектировании ПКР учитывается, что аооп ооо (вариант 2.2.1) адресована обучающимся с нарушением слуха (слабослышащим, позднооглохшим, кохлеарно имплантированным,

глухим), демонстрирующим готовность достижения планируемых результатов основного общего образования за пятилетний срок обучения – 5-9 классы (с учетом уровня их общего речевого развития, достигнутых личностных, метапредметных предметных результатов начального общего образования), при создании в образовательной организации условий, учитывающих образовательные потребности обучающихся.

Аооп ооо для обучающихся с нарушением слуха (вариант 2.2.1) предполагает обязательную реализацию ПКР в системе учебной и внеурочной деятельности при создании специальных условий, учитывающих особые образовательные потребности обучающихся с нарушениями слуха и определяющих логику построения образовательного процесса, его организацию, структуру и содержание на основе личностно ориентированного и индивидуально-дифференцированного подходов.

Ценностные ориентиры ПКР связаны с тем, что ее реализация в ходе всего образовательно-коррекционного процесса способствует качественному образованию обучающихся с нарушениями слуха с учетом их особых образовательных потребностей и индивидуальных особенностей, достижение планируемых результатов аооп ооо (вариант 2.2.1).

Цель ПКР: определение образовательно-И реализация В комплексной коррекционном процессе педагогической, системы психологопедагогической И социально-педагогической помощи обучающимся нарушениями c слуха ДЛЯ успешного освоения адаптированной основной общеобразовательной программы на основе нарушений компенсации первичных И пропедевтики производных отклонений в развитии,

активизации ресурсов социально-психологической адаптации личности јбучающегося для самореализации в обществе.

#### Залачи ПКР:

- Выявление особых образовательных потребностей и индивидуальных особенностей обучающихся с нарушениями слуха в ходе комплексного психолого-педагогического обследования;
- Определение оптимальных специальных условий для получения основного общего образования на основе адаптированной основной общеобразовательной программы в соответствии с особыми образовательными потребностями и индивидуальными особенностями обучающихся с нарушениями слуха (с учетом рекомендаций пмпк, ипра, ппк образовательной организации);
- Разработка и реализация индивидуального плана коррекционно-развивающей работы обучающегося с нарушениями слуха с учетом

рекомендаций пмпк и ипра, а также ппк образовательной организациипо результатам комплексного психолого-педагогического обследования;

- Разработка и проведение коррекционно-развивающих курсов в соответствии с индивидуальным планом коррекционной работы каждого обучающегося с нарушениями слуха, реализуемых в процессе внеурочной деятельности;
- Оказание специализированной индивидуально ориентированной психолого-педагогической помощи в процессе развития личностных качеств обучающихся с нарушениями слуха, их социальных компетенций, в том числе расширение социальной практики при взаимодействии со слышащими людьми и с лицами с нарушениями слуха;
- Оказание специализированной индивидуально-ориентированной психолого-педагогической помощи в развитии у обучающихся с нарушениями слуха словесной речи устной (в том числе ее восприятия и воспроизведения) и письменной;
- Оказание специализированной индивидуально-ориентированной психолого-педагогической помощи в развитии учебно-познавательной деятельности обучающихся с нарушениями слуха в контексте достижения ими планируемых результатов образования;
- Своевременное выявление трудностей обучающихся в достижении планируемых результатов образования и оказание им специализированной индивидуально ориентированной психолого-педагогической помощи;
- При желании обучающихся с нарушениями слуха, а также образовательных согласованном решении участников отношений, процессе внеурочной организация проведение В деятельности специальных занятий, направленных на развитие у обучающихся навыков русского жестового языка, его использования в межличностном общении с лицами, имеющими нарушения слуха, калькирующей жестовой речи, а также ознакомление их с социокультурной жизнью лиц с нарушениями слуха;
- Выявление у обучающихся с нарушениями слуха особых способностей (одаренности) в определенных видах учебной и внеурочной деятельности; создание условий, способствующих наиболее полноценному их развитию.
- Оказание специализированной индивидуально ориентированной психолого-педагогической помощи обучающимся с нарушениями слуха в

профессиональной ориентации и социальной адаптации;

- Обеспечение сетевого взаимодействия специалистов разного профиля в процессе комплексного психолого-медико-педагогического сопровожденияобучающихся с нарушениями слуха;
- Осуществление информационно-просветительской и консультативной работы с обучающимися с нарушениями слуха, их родителями (законными представителями), с педагогическими работниками образовательной организации и организаций

дополнительного образования, а также с другими обучающимися, со работниками разного профиля, общественных специалистами взаимодействуют организаций, которые активно с обучающимися, имеющими нарушение слуха, в процессе образования и в различных видах социокультурной деятельности образовательной вне совместной организации.

# Содержание ПКР определяют следующие принципы:преемственность.

Реализация принципа способствует созданию единого образовательно- коррекционного пространства при переходе от уровня начального общего образования к основному общему образованию, способствует достижению личностных, метапредметных и предметных результатов освоения адаптированной основной общеобразовательной программы основного общего образования, необходимых обучающимся с нарушениями слуха для продолжения образования, социальной адаптации. Принцип обеспечивает связь ПКР с другими разделами адаптированной основной общеобразовательной программы основного программой формирования универсальных действий, программой воспитания и социализации обучающихся. Принцип преемственности в образовательнореализуется при обязательной коррекционном процессе в учебной и внеурочной деятельности, в том числе при проведении коррекционно-развивающих занятий по программе коррекционной работы, а также в условиях семейного воспитания при взаимодействии всех участников образовательных отношений.

### Соблюдение интересов обучающихся с нарушениями слуха.

Принцип определяет позицию педагогических работников, которые призваны решать проблемы обучающихся с максимальной пользой и в их интересах, в том числе в их качественном образовании с учетом особых образовательных потребностей.

### Непрерывность.

Принцип гарантирует обучающемуся и его родителям непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к ее решению.

### Вариативность.

Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования обучающимся с нарушениями слуха с учетом их особых образовательных потребностей, имеющихся трудностей в обучении и социализации.

#### Комплексность и системность.

Принцип комплексности и системности базируется на единстве процессов диагностики, обучения и коррекции нарушений развития у обучающихся с нарушениями слуха (с учетом их особых образовательных потребностей и индивидуальных особенностей).

реализация данного принципа предполагает:

- Создание в образовательной организации условий, учитывающих

особые образовательные потребности обучающихся с нарушениями слуха;

- Реализация ПКР в процессе учебной и внеурочной деятельности, в том числе при включении во внеурочную деятельность коррекционноразвивающих курсов и дополнительных занятий в соответствии с индивидуальным планом коррекционно-развивающей работы каждого обучающегося;
- Комплексное сопровождение каждого обучающегося при систематическом взаимодействии всех участников образовательных отношений;
- Создание комфортной психологической и социальной ситуации развития, обучения и воспитания с учетом психологических и социальных факторов в формировании личности, возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся с нарушениями слуха;
- Применение специальных методов, приемов и средств обучения и воспитания, способствующих качественному освоению обучающимися образовательной программы;
- Обеспечение развития у обучающихся с нарушениями слуха словесной речи (устной и письменной) при применении специальных обучения приемов и средств В условиях педагогически созданной слухоречевой среды при использовании на уроках звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования (с аудиолого-педагогических рекомендаций), пользовании обучающимися в учебной и внеурочной деятельности индивидуальными слуховыми аппаратами или кохлеарными имплантами (кохлеарным имплантом и индивидуальным слуховым аппаратом) с учетом особенностей слухопротезирования и аудиолого-педагогических рекомендаций;
- Максимальное обогащение речевой практики обучающихся, в том числе за счет организации активного взаимодействия со слышащими людьми, включая сверстников;
- Развитие учебно-познавательной деятельности, самостоятельности обучающихся; расширение их познавательных интересов;
- Обеспечение социальной адаптации обучающихся с нарушениями слуха на основе овладения ими социокультурными нормами и правилами, в том числе межличностного взаимодействия с окружающими людьми;
- При желании обучающихся, а также согласованном решении участников образовательных отношений, организация и проведение в процессе внеурочной деятельности специальных занятий, направленных на развитие у обучающихся навыков русского жестового языка, его использования в межличностном обшении с лицами, нарушения слуха, калькирующей жестовой речи, а также ознакомление их с социокультурной жизнью лиц с нарушениями слуха; применение обучающимися в межличностном общении с лицами, имеющими нарушение слуха, средств общения, способствующих взаимопониманию и взаимодействию, в том числе русского жестового

языка;

- Содействие приобщению обучающихся с нарушениями слуха к здоровому образу жизни;
- Обеспечение профессиональной ориентации обучающихся с нарушениями слуха с учетом их интересов, способностей, индивидуальных

особенностей, имеющихся ограничений в связи с нарушением слуха.

### Перечень и содержание направлений работы.

Содержание ПКР определяется на основе решения ппк образовательной организации, базирующегося на рекомендациях пмпк, ипра каждого обучающегося, результатах его комплексного обследования.

Направления коррекционной работы (диагностическое, коррекционно- развивающее и психопрофилактическое, консультативное, информационно- просветительское) раскрываются содержательно в разных организационных формах деятельности МОУ «СОШ №18» и отражают содержание системы комплексного психолого-педагогического сопровождения обучающихся с нарушениями слуха.

# Характеристика содержания направлений коррекционной работы.

#### Диагностическое направление предполагает:

- Проведение специализированного комплексного психологопедагогического обследования обучающихся при переходе на уровень основного общего образования (в начале обучения в 5 классе) с целью выявления их особых образовательных потребностей и индивидуальных особенностей;
- Проведение систематического мониторинга (текущий и промежуточный контроль) достижения обучающимися планируемых результатов освоения образовательной программы, в том числе ПКР;
- Проведение систематического мониторинга социальной ситуации и условий семейного воспитания.

Диагностическое направление реализуется учителем-дефектологом (сурдопедагогом), педагогом-психологом, социальным педагогом, учителями-предметниками, тьютором и другими педагогическими работниками.

Комплексное психолого-педагогическое обследование включает:

- Изучение индивидуальных особенностей личности обучающегося, в том числе самооценки личности с учетом собственных возможностей, способностей и ограничений; стремления к личностному саморазвитию и его реализации; межличностного взаимодействия (в коллективе сверстников, а также с окружающими людьми разного возраста (с нормальным и нарушенным слухом) в процессе учебной и внеурочной деятельности на основе взаимного уважения, толерантности, соблюдения социально значимых нравственно-этических норм; сформированности оценочного отношения к своему поведению и поступкам, а также к поведению и поступкам других; готовности обучающегося к здоровому

образу жизни, готовности прийти на помощь, проявить внимание и доброжелательность, а также готовности к участию в жизни семьи, образовательной организации (города или иного населенного пункта); резервов личностного развития;

- Изучение познавательной сферы обучающихся, включая мотивацию к учебно-познавательной деятельности, познавательные интересы; выявление резервов активизации ее развития;
- Изучение особенностей овладения обучающимися словесной речью письменной и устной, в том числе ее восприятием и воспроизведением, устной коммуникацией; выявление резервов активизации развития у обучающихся с нарушениями слуха словесной речи, речевой деятельности, навыков устной коммуникации;
  - Изучение овладения обучающимися универсальными учебными

действиями; выявление резервов активизации их развития;

- Изучение достижения обучающимися планируемых результатов обучения по каждому учебному предмету, выявление причин трудностей в обучении и резервов их преодоления;
- Выявление особых способностей (одаренности) в определенных видахучебной и внеурочной деятельности;
- Изучение готовности обучающихся к осознанному выбору профессии, образовательной организации для получения профессионального и (или) среднего (полного) образования с учетом собственных интересов, возможностей, способностей и ограничений.

Результаты комплексной диагностики И систематического мониторинга достижения каждым обучающимся планируемых результатов освоения образовательной программы, социальной ситуации и условий семейного воспитания и так далее обсуждаются на заседании психологоконсилиума МОУ «СОШ №18», педагогического отражаются соответствующих рекомендациях (в том числе, при необходимости, в дополнительного рекомендации проведения консультирования обучающегося в организациях образования, здравоохранения, социальной защиты) и в индивидуальной карте сопровождения.

На основе результатов комплексного обследования, а также рекомендаций пмпк и ипра разрабатывается "индивидуальный план коррекционно-развивающей работы обучающегося", который утверждается ппк.

Коррекционно-развивающее и психопрофилактическое направление.

Организация и проведение коррекционно-развивающей работы в системе реализации аооп ооо (вариант 2.2.1) отражается в следующей документации МОУ «СОШ №18»:

- Индивидуальных планах коррекционно-развивающей работы, разработанных для каждого обучающегося и утвержденных руководителем психолого-педагогического консилиума образовательной

организации;

- Рабочих программах учебных предметов и планов каждого урока, проектируемых на основе личностно ориентированного и индивидуально-дифференцированного подхода с учетом особенностей каждого обучающегося;
- Рабочих программах коррекционно-развивающих курсов коррекционной работы, включенных внеурочную решению психолого-педагогического ПО консилиума деятельность "индивидуального организации на основе образовательной коррекционно-развивающей работы обучающегося" и направленных на полноценного обучающихся обеспечение наиболее развития нарушениями слуха, их социальную адаптацию, преодоление трудностей в достижении планируемых результатов обучения, в овладении словесной речью (в письменной и устной формах, в том числе восприятием и воспроизведение устной речи), устной коммуникацией;
- Планах работы педагога-психолога, социального педагога, тьютора и других специалистов, проектируемых с учетом индивидуальных особенностей каждого обучающегося с нарушениями слуха;
- Программе внеурочной деятельности, проектируемой на основе индивидуально-дифференцированного подхода.

Индивидуальный план коррекционно-развивающей работы ежегодно составляется для каждого обучающегося с нарушенным слухом. В течение учебного года может происходить корректировка индивидуального плана с учетом достижения обучающимся планируемых результатов.

# Индивидуальный план коррекционно-развивающей работы обучающегося содержит:

- Направления работы, определяемые ппк с учетом рекомендаций пмпк и ипра, особых образовательных потребностей и индивидуальных особенностей каждого обучающегося, выявленных в процессе стартового комплексного психолого-педагогического обследования или мониторинга (периодического учета) достижения планируемых результатов образования, в том числе результатов ПКР;
- Описание содержания, организации, примерных сроков и планируемых результатов работы по каждому направлению.

Образец формы индивидуального плана коррекционно-развивающей работы:

Индивидуальный план коррекционно-развивающей работы	
Фамилия, имя, отчество (при наличии) обучающегося	
Класс	
Возраст обучающегося	

Причины, время и характер нарушения слуха							
Состояние слуха в настоящее время							
Слухопротезирование							
Рекомендации пмпк и ипра							
Индивидуальные особенности обучающегося:							
Напра	Основ	Орган		Плани	Фамилия		
вления	ное	изационные	Риме	руемые	, имя, отчество		
коррекцион	содержание	формы	рны	результаты	(при наличии),		
но-	коррекцион	коррекцион	e	коррекционн	должность		
развивающе	но-	но-	срок	0-	педагогическог		
й работы	развивающе	развивающе	И	развивающе	о работника		
	й работы	й работы		й работы			

Обязательными направлениями коррекционно-развивающей работы, которые включаются в индивидуальные планы каждого обучающегося, являются:

- Развитие восприятия и воспроизведения устной речи обучающихся как важного условия их наиболее полноценного развития, качественного образования, социальной адаптации (с учетом достигнутого уровня развития речевого слуха, слухозрительного восприятия устной речи, ее произносительной стороны);
- Коррекция (или) развитие учебно-познавательной деятельности обеспечения качественного целью достижения планируемых результатов образовательной программы (с учетом особых образовательных потребностей индивидуальных И особенностей обучающихся).

Направления коррекционно-развивающей работы в зависимости от индивидуальных особенностей обучающихся могут также включать:

- Развитие у обучающихся словесной речи письменной и (или) устной как важного условия их наиболее полноценного развития, качественного образования, социальной адаптации;
- Коррекцию и (или) развитие высших психических функций, эмоционально-волевой и познавательной сфер;
  - Коррекцию и (или) развитие коммуникативно-речевой сферы;
- Коррекцию и (или) развитие личностных установок в соответствии с социально-этическими нормами и правилами межличностного взаимодействия; развитие межличностного общения в группе сверстников (со взрослыми);
  - Развитие способов регуляции поведения, адекватных форм

утверждения самостоятельности, личностной автономии;

- Развитие компетенций, необходимых для профессионального самоопределения и профессионального образования;
- Совершенствование навыков получения и использования информации (в том числе на основе икт), способствующих повышению социальных компетенций и адаптации в реальных жизненных условиях;

Социально-педагогическую защиту ребенка в случаях неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах.

Направления коррекционно-развивающей работы могут быть расширены с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных особенностей обучающихся на основании рекомендаций ппк МОУ «СОШ №18», базирующихся на рекомендациях пмпк, ипра, результатах комплексной психолого-педагогической диагностики обучающихся.

Занятия по коррекционно-развивающим курсам включаются во внеурочную деятельность.

Программой коррекционной работы предусмотрены коррекционно-развивающих обязательных курса "развитие восприятия и воспроизведения устной речи" и "развитие учебнодеятельности", познавательной что обусловлено особыми образовательными потребностями обучающихся.

Коррекционно-развивающий курс "развитие восприятия и устной речи" включает: проведение стартовой воспроизведения диагностики (в начале обучения на уровне основного общего образования другой образовательной организации) переводе ИЗ слухозрительного восприятия устной речи, речевого произносительной стороны речи, а также мониторинга достижения каждым обучающимся планируемых результатов обучения восприятию и воспроизведению устной речи, который проводится не реже одного раза в полугодие; кроме этого, в начале каждого учебного года проводится обследование произносительной стороны речи; проведение специальной достижению обучающимися планируемых коррекционно-развивающего курса на основе индивидуализированных рабочих программ, разработанных с учетом особенностей каждого обучающегося (состояния слуха, времени И характера нарушения, слухопротезирования, достигнутого уровня слухоречевого развития, фактического состояния слухозрительного восприятия устной речи, речевогослуха, произносительной стороны речи и другого).

**Коррекционно-развивающий курс "развитие восприятия и воспроизведения устной речи"** включен во внеурочную деятельность; на его проведение предусмотрено в 5 - 9 классах по два часа в неделю на каждого обучающегося при равномерном распределении занятий в течение недели продолжительностью не более 30 минут (например, два занятия в неделю по 25 минут, одно занятие - 30 минут). Занятия целесообразно

проводить в следующих организационных формах: в 5 классе - индивидуально; в 6 - 7 классах - одно занятие в неделю парами, включающими обучающихся с близким уровнем общего и слухоречевого развития, остальные занятия в течение недели - индивидуально; в 8 - 9 классах - два занятия в неделю парами, одно занятие в течение учебной недели - индивидуально.

Решение об организационных формах реализации коррекционноразвивающего курса "развитие восприятия и воспроизведения устной речи" принимает ппк. При этом учитывается фактическое состояние восприятия и воспроизведения устной речи каждого обучающегося по результатам специального обследования, индивидуальные особенности обучающихся, в том числе уровень общего и слухоречевого развития, а также возможности в достижении планируемых результатов овладения восприятием и воспроизведением устной речью при реализации работы индивидуально и (или) парами.

Включение занятия парами способствует активизации развития коммуникативных действий в процессе обучения восприятию и воспроизведению устной речи обучающихся. В то же время обучающимся необходима целенаправленная индивидуальная работа по развитию речевого слуха, слухозрительного восприятия устной речи, ее произносительной стороны.

# Коррекционно-развивающий курс "развитие восприятия и воспроизведения устной речи" ведет учитель-дефектолог (сурдопедагог).

Коррекционно-развивающий курс "развитие учебно-познавательной деятельности" направлен на оказание обучающимся с нарушениями слухаспециализированной индивидуально ориентированной психолого-педагогической помощи в развитии учебно-познавательной деятельности вконтексте достижения ими планируемых результатов образования. Это предполагает выявление причин трудностей обучающихся в развитии учебно-познавательной деятельности в контексте достижения планируемых результатов образования (на основе данных

специализированногокомплексного психологопедагогического обследования); оказаниеспециализированной индивидуально ориентированной психологопедагогической помощи обучающимся с целью коррекции и развития учебно-познавательной деятельности в контексте достижения планируемых результатов учебных

предметов; осуществление пропедевтики возникновения учебных трудностей у обучающихся; выявление у обучающихся особых способностей (одаренности) в определенных видах учебной внеурочной деятельности (на И основе данных специализированного комплексного психологопедагогического обследования).

Направления, содержание и формы организации коррекционно-

развивающего курса "развитие учебно-познавательной деятельности" могут изменяться по решению ппк образовательной организации, в том числе в течение учебного года, с учетом результатов мониторинга достижения каждым обучающимся планируемых результатов "индивидуальнойпрограммы коррекционно-развивающей работы". Занятия по коррекционно- развивающему курсу "развитие учебно-познавательной деятельности" могут проводиться индивидуально, а также в разных формах фронтальной работы (парами, малыми группами).

организационных об формах проведения (индивидуально, парами, малыми группами), а также комплектование пар (малых групп) обучающихся принимает ппк образовательной организации с учетом индивидуальных особенностей обучающихся и результатов специализированного психологопедагогического обследования. С учетом индивидуально ориентированных направлений и содержания коррекционно-развивающей работы по курсу "развитие учебно- познавательной деятельности" занятия с обучающимися педагоги-предметники, могут проводить имеющие специальную области сурдопедагогики, учителя-дефектологи или (сурдопедагоги).

При разработке рабочих программ коррекционно-развивающего курса "развитие учебно-познавательной деятельности" учитывается, что эффективного обучающихся ДЛЯ развития познавательной деятельности с учетом выявленных трудностей в процессе образования, а также пропедевтики их возникновения по решению ппк образовательной организации в "индивидуальный план коррекционноработы" включены с педагогом-психологом развивающей занятия (социальным педагогом и другими специалистами). Качественному достижению планируемых результатов развития учебно-познавательной деятельности у обучающихся способствует обеспечение преемственности в коррекционной работе на занятиях коррекционно-развивающего курса "развитие учебно- познавательной деятельности", занятиях педагогапсихолога (социального педагога и других специалистов), а также на уроках и в процессе внеурочной деятельности.

Индивидуальным планом коррекционно-развивающей обучающегося может быть предусмотрена возможность проведения в внеурочной деятельности дополнительных коррекционноразвивающих занятий с учетом рекомендаций пмпк и ипра обучающегося, а также в случаях, связанных с особыми жизненными обстоятельствами (в том числе с длительной болезнью обучающего, проведением реабилитации), ситуациях, медицинской И В других требующих дополнительной, индивидуально ориентированной коррекционно-развивающей помощи.

Направления, общее содержание и организацию дополнительных занятий (сроки проведения, количество часов в неделю, формы проведения - индивидуально, парами или малыми группами) определяет психолого-

педагогический консилиум образовательной организации с учетом выявленных особых образовательных потребностей, индивидуальных особенностей каждого обучающегося.

В зависимости от направления коррекционно-развивающей работы на дополнительных коррекционно-развивающих занятиях, определенных для каждого обучающегося психолого-педагогическим консилиумом образовательной организации, в ней могут участвовать учитель-дефектолог (сурдопедагог), учителя-предметники и другие педагогические работники.

Время, отведенное на коррекционно-развивающие курсы и дополнительные коррекционно-развивающие занятия, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся, ноучитывается при определении объемов финансирования, направляемых на реализацию адаптированной основной общеобразовательной программы.

Занятия коррекционно-развивающих курсов и дополнительные занятия в соответствии с "индивидуальным планом коррекционно-развивающей работы обучающегося", могут быть организованы модульно, в том числе на основе сетевого взаимодействия.

Педагогические работники, осуществляющие образовательную деятельность при проведении коррекционно-развивающих курсов, а также дополнительных коррекционно-развивающих занятий разрабатывают индивидуально ориентированные рабочие программы с учетом особых образовательных потребностей индивидуальных особенностей И обучающихся, проводят занятия В соответствии расписанием, осуществляют стартовую диагностику мониторинг И обучающимися планируемых результатов, анализ и оценку полученных данных, проводят консультативную и информационно-просветительскую работу.

# Рабочая программа коррекционно-развивающего курса имеет следующую структуру:

Пояснительная записка:

Общая характеристика коррекционно-развивающего курса; цели коррекционно-развивающего курса;

Место коррекционно-развивающего курса в учебном плане;

Основные содержательные линии программы коррекционноразвивающего курса;

Планируемые результаты освоения коррекционно-развивающего курса; содержание коррекционно-развивающего курса (по классам): планируемые результаты обучения;

Календарно-тематическое планирование; мониторинг достижения планируемых результатов.

### Консультативное направление.

Данное направление работы обеспечивает непрерывность

специального психолого-педагогического сопровождения обучающихся с нарушениями слуха и их семей по вопросам образования и социализации обучающихся, повышения уровня родительской компетентности и активизации роли родителей (законных представителей) в воспитании своих летей.

Консультативная работа включает разработку совместных МОУ «СОШ No18» специалистами родителями (законными представителями) по реализации основных направлений коррекционно- развивающей работы с каждым обучающимся, выбору индивидуально ориентированных методов и приемов образования; оказание консультативной помощи родителям (законным представителям) по вопросам семейного воспитания, образовательно-коррекционной работы.

Консультативное направление программы коррекционной работы осуществляется во внеурочной и внеучебной деятельности учителями класса и группой специалистов: логопедом, психологом, дефектологом, социальным педагогом.

- Классный руководитель, учителя проводят консультативную работу с родителями школьников. Данное направление касается обсуждения вопросов успеваемости и поведения подростков, выбора и отбора необходимых приемов, способствующих оптимизации его обучения. В отдельных случаях педагог может предложить методическую консультацию в виде рекомендаций (по изучению отдельных разделов программы).
- Педагог-психолог проводит консультативную работу с педагогами, обучающимися с школы, c OB3, родителями администрацией (опекунами). Работа с педагогами касается обсуждения проблемных ситуаций и стратегий взаимодействия. Работа психолога со школьной администрацией включает просветительскую консультативную И деятельность. – Работа пеадгога-психолога с родителями (опекунами) ориентирована на выявление и коррекцию имеющихся у школьников проблем — академических и личностных. Кроме того, психолог принимает активное участие в работе по профессиональному самоопределению обучающихся с особыми образовательными потребностями.
- Работа психолога с обучающимися с OB3 и инвалидами ориентирована на выявление и совместное разрешение проблем, обратившихся за консультацией к специалисту.
- Консультативная работа с администрацией школы проводится при возникающих вопросах теоретического и практического характера о специфике образования и воспитания подростков с OB3.
- Дефектолог реализует консультативную деятельность в работе с родителями, педагогами-предметниками, психологом, логопедом и школьной администрацией по вопросам обучения и воспитания подростков с сенсорными (слуховыми) и познавательными нарушениями. В работе с родителями обсуждаются причины академических затруднений этих обучающихся и предлагаются индивидуально ориентированные

рекомендации по их преодолению; обсуждается динамика успеваемости школьников с ОВЗ (как положительная, так и отрицательная).

– Специалист может выбирать и рекомендовать родителям (законным представителям) к использованию дополнительные пособия, учебные и дидактические средства обучения. Консультативное направление работы с педагогами может касаться вопросов модификации и адаптации программного материала.

Проведение консультативной работы фиксируется в планах и журналах учета видов деятельности специалистов МОУ «СОШ №18».

#### Информационно-просветительское направление.

Данное направление деятельности специалистов МОУ «СОШ №18» предполагает разъяснительную деятельность по вопросам, связанным с особыми образовательными потребностями обучающихся с нарушениями слуха, в том числе с возможностями и особенностями коммуникации с ними, с обеспечением наиболее полноценного образования и развития, созданием необходимых условий для социальной адаптации и интеграции в обществе, правам и обязанностям, в том числе лиц с нарушениями слуха.

Информационно-просветительская работа может проводиться с обучающимися, с педагогическими и другими работниками образовательных или иных организаций, включая организации дополнительного и профессионального образования, социальной сферы, здравоохранения, правопорядка, а также с родителями (законными представителями), представителями общественности.

Информационно-просветительскую работу проводят все педагогические работники образовательной организации.

Проведение информационно-просветительской работы фиксируется в планах и журналах учета видов деятельности специалистов МОУ «СОШ №18».

Рекомендуемая форма плана информационно-просветительской работы:

План информационно-просветительской работы									
Направлени	Задачи	Содержание	Формы	Сроки	Фамилия,				
R	Информацио	Информацио	Проведени	Проведен	Имя,				
Информацио	Нно-	Нно-	Я	Ия	Отчество				
Нно-	Просветитель	Просветител	Информац		(при				
Просветител	Ской работы	Ьской	Ионно-		Наличии),				
Ьской		Работы	Просветит		Должность				

Работы		Ельско й работы	Педагогич еского работника

#### Механизмы реализации программы

Для реализации требований к ПКР, обозначенных во фгос ооо, в МОУ «СОШ №18» создана рабочая группа, в которую наряду с учителями- предметниками включены следующие специалисты: педагог-психолог, социальный педагог, учительдефектолог (сурдопедагог), воспитатель, тьютор и другие педагогические работники.

ПКР может быть подготовлена рабочей группой МОУ «СОШ №18» поэтапно.

На подготовительном этапе определяется нормативно-правовое обеспечение коррекционной работы, анализируется состав классов, особые образовательные потребности обучающихся с нарушениями слуха, а также изучаются результаты их обучения на уровне начального общего образования; создается (систематизируется, дополняется) фонд методических рекомендаций.

На основном этапе разрабатываются общая стратегия обучения и воспитания обучающихся с нарушениями слуха, механизмы реализации ПКР, в том числе раскрываются ее направления и ожидаемые результаты, описываются специальные требования к условиям реализации ПКР. Особенности содержания индивидуально ориентированной коррекционно-развивающей работы определяются при составлении рабочих программ.

На заключительном этапе осуществляется внутренняя экспертиза ПКР, возможна ее доработка; обсуждение хода реализации ПКР проводится психолого-педагогическим консилиумом образовательной организации, методическими объединениями педагогических работников; принимается итоговое решение.

Психолого-педагогическое сопровождение и медико-социальная помощь оказывается обучающимся с нарушениями слуха на основании заявления или согласия в письменной форме их родителей (законных представителей).

Комплексное психолого-педагогическое сопровождение и медико- социальная помощь обучающимся с нарушениями слуха регламентируются локальными нормативными актами образовательной организации, а также ееуставом.

Одним из условий комплексного сопровождения и поддержки обучающихся является систематическое взаимодействие педагогических работников и других специалистов образовательной организации, представителей администрации и родителей (законных представителей).

Механизм взаимодействия предусматривает общую целевую и единую стратегическую направленность коррекционно-развивающей работы, реализующейся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, которая осуществляется педагогическими работниками образовательной организации, а также на основе сетевого взаимодействия медицинскими работниками, работниками, в том числе организаций дополнительного образования, социальной защиты.

Механизм реализации ПКР раскрывается в учебном плане, во взаимосвязи разделов ПКР, в том числе в "индивидуальных планах Коррекционно-развивающей работы" обучающихся и рабочих программах

специальных коррекционно-развивающих курсов и, при необходимости, дополнительных коррекционно-развивающих занятий, в программах учебных предметов и внеурочной деятельности обучающихся, во взаимодействии внутри образовательной организации, в сетевом взаимодействии с

образовательными организациями в многофункциональном комплексе, а также с образовательными организациями дополнительного образования, здравоохранения, социальной защиты.

Рекомендуется планировать коррекционно-развивающую работу во всех организационных формах деятельности образовательной организации: на уроках и в процессе внеурочной деятельности. При организации дополнительного образования на основе адаптированных программ разной направленности (например, художественно-эстетической, спортивно- оздоровительной) осуществляется коррекционно-развивающая работа с учетом особых образовательных потребностей обучающихся с нарушениямислуха, их индивидуальных особенностей.

учетом образовательной организации, c особых образовательных потребностей обучающихся с нарушениями слуха, педагогическими работниками совместно со всеми участниками образовательных отношений МОГУТ разработаны индивидуальные учебные планы. Реализация индивидуальных учебных условиях осуществляться временного использования образовательных необходимости) дистанционных технологий, TOM числе видеоконференцсвязи (с учетом возможностей каждого обучающегося), а также при поддержке тьютора.

# Требования к условиям реализации программы психолого-педагогическое обеспечение:

- Обеспечение специализированных условий обучения и воспитания (определение комплекса специальных задач обучения, ориентированных на особые образовательные потребности обучающихся с нарушениями слуха, их индивидуальные особенности);
- Обеспечение дифференцированных условий (оптимальный режим учебных нагрузок);
- Обеспечение психолого-педагогических условий реализации коррекционно-развивающей направленности образовательного процесса;
  - Соблюдение комфортного психоэмоционального режима;
- Использование современных сурдопедагогических технологий, в том числе информационных, для оптимизации образовательного процесса, повышения его эффективности и доступности;
- Применение учетом особых образовательных потребностей И индивидуальных особенностей обучающихся специальных сурдопедагогических средств обучения, методов, приемов, сурдотехнических средств, включая средства электроакустической коррекции слуха (на основе аудиолого-педагогических рекомендаций) - звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования (стационарной или беспроводной, например, fm-системы), индивидуальных средств слухопротезирования обучающихся (индивидуальных слуховых аппаратов или кохлеарных имплантов, кохлеарного импланта и индивидуального Слухового аппарата), использование специализированных компьютерных программ;

- Обеспечение развития словесной речи (устной и письменной) с учетом индивидуальных особенностей обучающихся при применении специальных методов, приемов и средств обучения;
- Развитие коммуникативных компетенций, необходимых для жизни человека в обществе, на основе планомерного введения в более сложную социальную среду, расширения повседневного жизненного опыта, социальных контактов обучающихся;
- Обеспечение активного сотрудничества обучающихся в разных видах учебной и внеурочной деятельности, обогащение их социального опыта, активизация взаимодействия с окружающими людьми со слышащими и с лицами, имеющими нарушение слуха, за счет расширения образовательного, социального, коммуникативного пространства при использовании в межличностном общении средств коммуникации (словесной речи или жестовой), доступных ее участникам и способствующих достижению взаимопонимания;
- Обеспечение участия обучающихся с нарушениями слуха в проведении воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно- оздоровительных и иных досуговых мероприятий, в том числе совместных со слышащими сверстниками;
- Обеспечение здоровьесберегающих условий (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарно-гигиенических правил и норм, аудиолого-педагогических

рекомендаций к использованию звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования (стационарной или беспроводной), индивидуальных средств слухопротезирования (индивидуальных слуховых аппаратов или кохлеарных имплантов (кохлеарного импланта и индивидуального слухового аппарата) при реализации сетевого взаимодействия с сурдологическим центром(кабинетом).

# Программно-методическое обеспечение.

В процессе реализации ПКР могут быть использованы рабочие коррекционноразвивающие программы, в том числе индивидуализированные, психолого-педагогической и социально- педагогической направленности, диагностический и коррекционно- развивающий инструментарий, необходимый для осуществления профессиональной деятельности учителяпредметника, учителя-дефектолога (сурдопедагога), педагога-психолога, социального педагога.

#### Кадровое обеспечение.

Коррекционно-развивающая работа в МОУ «СОШ №18» осуществляться учителями-дефектологами (сурдопедагогами), а также педагогическими работниками (в том числе учителями-предметниками), имеющими специальную подготовку в области сурдопедагогики.

Уровень квалификации работников образовательной организации для каждой занимаемой должности соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности.

Обеспечивается систематическое повышение квалификации или переподготовка работников МОУ «СОШ №18», реализующих аооп ооо (вариант 2.2.1).

Педагогические работники МОУ «СОШ №18», реализующей аооп ооо (вариант

2.2.1), обладают профессиональными компетенциями в области организации и осуществления образовательно-коррекционной и воспитательной работы с обучающимися с нарушениями слуха с учетом их особых образовательных потребностей, индивидуальных особенностей, проведения мониторинга достижения обучающимися планируемых личностных, метапредметных и предметных результатов, анализа и оценки полученных данных, подготовки учебно-методической документации.

#### Материально-техническое обеспечение.

Материально-техническое обеспечение МОУ «СОШ №18» позволяет создать адаптивную и коррекционно-развивающую среду образовательной организации, в том числе надлежащие материально-технические условия, обеспечивающие возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с нарушениями слуха в здания и помещения образовательной организации, а также организацию их пребывания, учебной и внеурочной деятельности, использование в образовательно-коррекционном процессе сурдотехнических средств, включая звукоусиливающую аппаратуру коллективного пользования (стационарную или беспроводную) и индивидуальные средства слухопротезирования обучающихся (индивидуальные слуховые аппараты или кохлеарные импланты, кохлеарный имплант и индивидуальный слуховой аппарат) с учетом аудиолого-педагогических рекомендаций, применение ассистивных технологий.

#### Информационное обеспечение.

Важным условием реализации ПКР в МОУ «СОШ №18» является создание информационной образовательной среды, на этой основе, при необходимости, временное использование дистанционной формы обучения с использованием современных информационно-коммуникационных технологий.

Создана система широкого доступа педагогических работников, обучающихся, их родителей (законных представителей) к сетевым источникам информации, к информационно-методическим фондам, предполагающим наличие методических пособий и рекомендаций по всем направлениям и видам деятельности, наглядных пособий, мультимедийных, аудио- и видеоматериалов, учитывающих особенности и особые образовательные потребности обучающихся с нарушениями слуха.

Результатом реализации указанных требований является создание вМОУ «СОШ №18» комфортной развивающей образовательно- коррекционной среды, преемственной по отношению к начальному общему образованию и учитывающей особенности организации основного общего образования обучающихся с нарушениями слуха при реализации их особых образовательных потребностей, обеспечивающей качественное образование, социальную адаптацию, достижение планируемых личностных, метапредметных и предметных результатов, доступность и открытость для обучающихся, их родителей (законных представителей).

# Планируемые результаты коррекционной работы

ПКР предусматривает выполнение требований к результатам, определенным фгос ооо с учетом особых образовательных потребностей Обучающихся с нарушениями слуха.

Планируемые результаты ПКР имеют дифференцированный характер и могут определяться индивидуальными программами развития обучающихся.

В зависимости от формы организации коррекционно-развивающей работы планируются разные группы результатов (личностные, метапредметные, предметные), определяемые с учетом индивидуальных особенностей каждого обучающегося, его предыдущих индивидуальных достижений.

#### Планируемые результаты реализации ПКР включают:

- Описание достижения каждым обучающимся сформированности конкретных качеств личности с учетом социокультурных норм и правил, способности к социальной адаптации в обществе; овладения универсальными учебными действиями (личностными, регулятивными, познавательными, коммуникативными); достижения планируемых предметных результатов образования и результатов коррекционноразвивающих курсов в соответствии с ПКР, а также дополнительных коррекционноразвивающих занятий, рекомендованных обучающемуся ппк образовательной организации с учетом рекомендаций пмпк и ипра;
  - Анализ достигнутых результатов, выводы и рекомендации.

# Мониторинг достижения обучающимися планируемых результатов ПКР предполагает:

- Проведение специализированного комплексного психологопедагогического обследования каждого обучающегося, в том числе уровня его слухоречевого развития, при переходе на уровень основного общего образования (стартовая диагностика в начале обучения в пятом классе), а также не реже одного раза в полугодие;
- Систематическое осуществление педагогических наблюдений в учебной и внеурочной деятельности;

Проведение мониторинга социальной ситуации и условий семейного воспитания (проводится в начале обучения в пятом классе, а также не реже одного раза в полугодие);

- Изучение мнения о социокультурном развитии обучающихся педагогических работников и родителей (законных представителей), а также при взаимодействии с общественными организациями, их представителей (проводится при переходе на уровень основного общего образования, а также не реже одного раза в полугодие).

Изучение достижения каждым обучающимся планируемых результатов ПКР проводится педагогическими работниками в том числе учителями-дефектологами (сурдопедагогами), педагогом-психологом, социальным педагогом, учителями-предметниками, классными руководителями, воспитателями.

В процессе изучения результатов ПКР используются диагностические методики и материалы мониторинга, разрабатываемые каждым педагогическим работником образовательной организации в соответствии с его функциональными обязанностями, а также портфолио достижений обучающегося.

При оценивании результатов коррекционной работы может использоваться накопительная оценка (на основе текущих оценок)

Собственных достижений обучающегося, оценка на основе его портфолио Достижений, а также оценка в соответствии с критериями, определенными в каждой методике психолого-педагогического обследования.

Оценка образовательных достижений освоения ПКР осуществляется экспертной группой и может выражаться в уровневой шкале, например: 3 балла - значительная динамика, 2 балла - удовлетворительная динамика, 1 балл - незначительная динамика,

0 баллов - отсутствие динамики.

Решение о достижении обучающимися планируемых результатов ПКР принимает ппк образовательной организации на основе анализа материалов комплексного изучения каждого обучающегося, разрабатывает рекомендации для дальнейшего обучения.

# Приложение 1 Рабочая программа занятий .... По программе коррекционной работыс обучающимся.... Класса фамилия, имя (примерный шаблон)

#### Пояснительная записка

Цели и задачи образовательно-коррекционной работыописание местаучебного предмета в учебном плане содержание учебного предмета

Принципы и подходы к реализации учебного предмета организационные формы образовательно-коррекционной работы специальные условия реализации дисциплины

#### Планируемые результаты обучения

Личностные результаты:

Метапредметные результаты:

Предметные результаты:

#### Примерное тематическое планирование обучения

В разделе тематическое планирование описываются разделы календарного плана, направления (разделы работы) темы, примерный речевой материал, примерное количество часов, характеристика деятельности обучающихся

Подходы к оцениванию планируемых результатов обучения *стартовая* диагностика (входное оценивание)текущая диагностикамониторинг достижения планируемых результатов

(периодический учет) - проводится в конце каждого полугодия - описаниеметодик обследования, анализа и оценки полученных результатов

# Рабочая программа воспитания обучающихся на уровне основного общего образования моу «сош № 18»

#### Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания ооп ооо моу «сош № 18» (далее – программа воспитания) разработана на основе федеральной рабочей программы воспитания для общеобразовательных организаций. Данная программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования, соотносится с рабочими программами воспитания для образовательных организаций дошкольного и среднего профессионального образования.

Программа воспитания:

Предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности в моу «сош № 18»;

разработана с участием коллегиальных органов управления моу «сош № 18», в том

числе школьного ученического совета, и утверждена педагогическим советом школы; Реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания;

Предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей;

Предусматривает историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

Программа воспитания включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

В соответствии с особенностями моу «сош № 18» внесены изменения в содержательный и организационный разделы программы воспитания. Изменения связаны с особенностями организационно-правовой формы, контингентом обучающихся и их родителей (законных представителей), направленностью образовательной программы, учитывающей этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся.

#### 1. Целевой раздел

- 1.1. Содержание воспитания обучающихся в моу «сош № 18» определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в конституции российской федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовно-нравственные ценности культуры, традиционных религий народов россии.
- 1.2. Воспитательная деятельность в моу «сош № 18» планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания. Приоритетной задачей российской федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите родины.
- 1.3. Цель воспитания обучающихся в моу «сош № 18»:

Развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства; Формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников отечества и подвигам героев отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа российской федерации, природе и окружающей среде.

1.4. Задачи воспитания обучающихся в моу «сош № 18»:

Усвоение обучающимися знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний); Формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);

Приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных социальных отношений, применения полученных знаний;

Достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с фгос ооо.

1.5. Личностные результаты освоения обучающимися образовательных программ включают:

Осознание российской гражданской идентичности;

Сформированность ценностей самостоятельности и инициативы;

Готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению;

Наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности;

Сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность в моу «сош № 18» планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учетом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

1.6. Направления воспитания.

Программа воспитания реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности моу «сош № 18» по основным направлениям воспитания в соответствии с фгос ооо и отражает готовность обучающихся руководствоваться ценностями и приобретать первоначальный опыт деятельности на их основе, в том числе в части:

- 1. Гражданского воспитания, способствующего формированию российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан российской федерации, к народу россии как источнику власти в российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина россии, правовой и политической культуры.
- 2. Патриотического воспитания, основанного на воспитании любви к родному краю, родине, своему народу, уважения к другим народам россии; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности.
- 3. Духовно-нравственного воспитания на основе духовно-нравственной культуры народов россии, традиционных религий народов россии, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков.
- 4. Эстетического воспитания, способствующего формированию эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства.
- 5. Физического воспитания, ориентированного на формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия развитие физических способностей с учетом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях.
- 6. Трудового воспитания, основанного на воспитании уважения к труду, трудящимся,

результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности.

- 7. Экологического воспитания, способствующего формированию экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды.
- 8. Ценности научного познания, ориентированного на воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учетом личностных интересов и общественных потребностей.
- 1.7. Целевые ориентиры результатов воспитания.

Требования к личностным результатам освоения обучающимися ооп ооо установлены фгос ооо.

На основании этих требований в данном разделе представлены целевые ориентиры результатов в воспитании, развитии личности обучающихся, на достижение которых должна быть направлена деятельность педагогического коллектива для выполнения требований фгос ооо.

Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне основного общего образования.

#### Гражданское воспитание:

Знающий и принимающий свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе;

Понимающий сопричастность к прошлому, настоящему и будущему народа россии, тысячелетней истории российской государственности на основе исторического просвещения, российского национального исторического сознания;

Проявляющий уважение к государственным символам россии, праздникам; Проявляющий готовность к выполнению обязанностей гражданина россии, реализации своих гражданских прав и свобод при уважении прав и свобод, законных интересов других людей;

Выражающий неприятие любой дискриминации граждан, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в обществе;

Принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в том числе самоуправлении, ориентированный на участие в социально значимой деятельности.

#### Патриотическое воспитание:

Сознающий свою национальную, этническую принадлежность, любящий свой народ, его традиции, культуру;

Проявляющий уважение к историческому и культурному наследию своего и других народов россии, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в родной стране;

Проявляющий интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края,

своего народа, других народов россии;

Знающий и уважающий достижения нашей родины — россии в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвиги и трудовые достижения, героев и защитников отечества в прошлом и современности;

Принимающий участие в мероприятиях патриотической направленности.

#### Духовно-нравственное воспитание:

Знающий и уважающий духовно-нравственную культуру своего народа, ориентированный на духовные ценности и нравственные нормы народов россии, российского общества в ситуациях нравственного выбора (с учетом национальной, религиозной принадлежности);

Выражающий готовность оценивать свое поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных ценностей и норм с учетом осознания последствий поступков;

Выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в россии духовно-нравственным нормам и ценностям; Сознающий соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в россии, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий;

Проявляющий уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания детей;

Проявляющий интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.

#### Эстетическое воспитание:

Выражающий понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве;

Проявляющий эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведение людей;

Сознающий роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве;

Ориентированный на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.

# Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия:

Понимающий ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знающий и соблюдающий правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде;

Выражающий установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярную физическую активность);

Проявляющий неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, игровой и иных форм зависимостей), понимание их последствий, вреда для физического и психического здоровья;

Умеющий осознавать физическое и эмоциональное состояние (свое и других людей), стремящийся управлять собственным эмоциональным состоянием;

Способный адаптироваться к меняющимся социальным, информационным и природным условиям, стрессовым ситуациям.

#### Трудовое воспитание:

Уважающий труд, результаты своего труда, труда других людей; проявляющий интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения предметных знаний;

Сознающий важность трудолюбия, обучения труду, накопления навыков трудовой деятельности на протяжении жизни для успешной профессиональной самореализации в российском обществе;

Участвующий в решении практических трудовых дел, задач (в семье, общеобразовательной организации, своей местности) технологической и социальной направленности, способный инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность;

Выражающий готовность к осознанному выбору и построению индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учетом личных и общественных интересов, потребностей.

# Экологическое воспитание:

Понимающий значение и глобальный характер экологических проблем, путей их решения, значение экологической культуры человека, общества;

Сознающий свою ответственность как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной сред;

Выражающий активное неприятие действий, приносящих вред природе; ориентированный на применение знаний естественных и социальных наук для решения задач в области охраны природы, планирования своих поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды;

Участвующий в практической деятельности экологической, природоохранной направленности.

# Ценность научного познания:

Выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учетом индивидуальных интересов, способностей, достижений;

Ориентированный в деятельности на научные знания о природе и обществе, взаимосвязях человека с природной и социальной средой;

Развивающий навыки использования различных средств познания, накопления знаний о мире (языковая, читательская культура, деятельность в информационной, цифровой среде);

Демонстрирующий навыки наблюдений, накопления фактов, осмысления опыта в естественно-научной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.

#### 2. Содержательный раздел

# 2.1. Уклад образовательной организации

В данном разделе раскрываются основные особенности уклада моу «сош № 18». Уклад задает порядок жизни школы и аккумулирует ключевые характеристики, определяющие особенности воспитательного процесса. Уклад моу «сош № 18» удерживает ценности, принципы, нравственную культуру взаимоотношений, традиции воспитания, в основе

которых лежат российские базовые ценности, определяет условия и средства воспитания, отражающие самобытный облик моу «сош № 18» и ее репутацию в окружающем образовательном пространстве, социуме.

Характеристики уклада, особенностей условий воспитания в моу «сош № 18» Моу «сош № 18» находится в старом микрорайоне г. Вологды. Социальноэкономическая сфера в микрорайоне развита слабо. В ближайшем конкурентном окружении школы находится моу «сош № 21». Удаленность жилого массива от центра города ограничивает возможности школьников в выборе образовательных учреждений и получении дополнительных образовательных услуг, поэтому перед школой стоит необходимость обучения детей с различными потенциальными возможностями и образовательными потребностями. Учитывая данную специфику, а также социальный заказ участников образовательного процесса (обучающихся, их родителей (законных представителей)), общественности, педагогический коллектив школы считает необходимым вести работу по обеспечению доступного и качественного образования для всех обучающихся школы.

в школу без ограничений принимаются дети, проживающие в микрорайоне, за которым школа закреплена учредителем. Дети, проживающие вне микрорайона школы, принимаются при наличии свободных мест. В образовательном учреждении есть специальные коррекционные классыдля детей с особыми потребностями. В школу приходят дети из других общеобразовательных школгорода, не усваивающие программы, имеющие ограниченные возможности здоровья, а также проблемы в коллективе и, в связи с этим, испытывающие сложности в обучении и в усвоении материала. Большой процент детей, которые имеют логопедические и дефектологические нарушения, а именно дизартрия и дислалия, алалия (моторная и сенсорная) и фнр (фонетико-фонематические нарушения), ринолалия и онр (общее недоразвитие речи), дисграфия и задержка развития.

Транспортные подъезды к школе удобны и доступны для безопасного перемещения учащихся, живущих в других микрорайонах города.

В школе созданы все необходимые условия для обучения и воспитания детей любой категории: в соответствии с требованиями фгос обустроены и оснащены современным учебным и компьютерным оборудованием учебные кабинеты, территория школы обеспечена доступом в интернет, имеется оборудование для проведения коррекционоразвивающих занятий, сенсорная комната, спортзал, малый спортивный зал, спортивная площадка. Необходимые меры доступности и безопасности обеспечены в соответствии с нормативными требованиями.

В МОУ «СОШ №18» сформирована предметно-эстетическая среда, которая способствует формированию у обучающихся чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию школы.

рядом со школой находятся: парк евковка, сергиевская церковь, детские сады (№ 36, № 80), детская школа искусств №2 имени в.п. трифонова, библиотека № 12, детская поликлиника № 3, отделение «почта россии», пожарная часть № 41, управление федеральной службы судебных приставов по вологодской области.

самыми близкими социальными партнерами являются детская школа искусств № 2, сотрудники мчс (пожарной части № 41), управление федеральной службы судебных приставов по вологодской области.

на базе социального партнерства в школе сформирована многолетняя система профориентационной работы, в которой мы взаимодействуем с близлежащими социальными объектами, университетом и колледжами города. Это направление позволяет вести системную проектную работу обучающихся, используя помощь социальных партнеров и родителей.

так как школа территориально отдалена от учреждений культуры и спорта, то администрация школы налаживает сетевое взаимодействие со спортивными школами города. Большое число обучающихся нашего микрорайона занимаются по программам дополнительного образования и внеурочной деятельности в здании школы. Информационное пространство школы представлено через официальный сайт в сети интернет (https://s3510018.gosuslugi.ru/), стендами и уголками в рекреациях и кабинетах, подкрепляется профессиональными и личными контактами участников образовательных отношений в социуме микрорайона.

Сегодня наша школьная семья - это 920 обучающихся. Состав обучающихся школы неоднороден и различается:

- по учебным возможностям, которые зависят от общего развития ребенка и его уровня подготовки к обучению в школе. Имеются обучающиеся с овз, которые обучаются инклюзивно в общеобразовательных классах, а также в отдельных классах по программам коррекционно-развивающей направленности;
- по социальному статусу. Присутствуют обучающиеся с неблагополучием, с девиантным поведением, есть дети, состоящие на различных видах учета;
- по национальной принадлежности, которая определяется многонациональностью жителей микрорайона школы.

Источниками положительного влияния на детей прежде всего являются педагоги школы, которые грамотно организуют образовательный процесс, о чем свидетельствует позитивная динамика результатов деятельности по качеству обеспечиваемого образования. Команда администрации имеет достаточно большой управленческий опыт и квалификацию. Педагоги школы — специалисты с продуктивным опытом педагогической практики и молодые педагоги с достаточно высоким уровнем творческой активности и профессиональной инициативы. В педагогической команде имеются квалифицированные специалисты, необходимые для сопровождения всех категорий обучающихся в школе.

Возможные отрицательные источники влияния на детей: социальные сети, компьютерные игры, а также отдельные родители с низким воспитательным ресурсом, неспособные грамотно управлять развитием своего ребенка.

Миссия школы: обучение, воспитание и развитие всех детей через создание единого воспитательно-образовательного пространства для формирования социально значимой личности, включения ее в творчески преобразующую деятельность в различных сферах общества, стимулирование развития у обучающихся высоких интеллектуальных, гражданских и нравственных качеств.

Цель деятельности и предназначение школы — достижение обучающимися образовательного уровня, соответствующего федеральному образовательному стандарту, формирование общей культуры личности обучающихся на основе усвоения обязательного минимума содержания общеобразовательных программ, их адаптации к жизни в обществе, создание основы для осознанного выбора и последующего освоения профессиональных образовательных программ, воспитание гражданственности,

трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, родине, семье, формирование здорового образа жизни.

МОУ «СОШ №18» — одна из авторитетных школ города вологды. За пять десятков лет существования школы в ней сложились свои традиции, передающиеся от поколения к поколению: фестиваль зож «зеленое яблоко», «вахты памяти», юнармейское движение и др. Многие жители микрорайона вновь возвращаются в родные стены, приводя в школу своих детей и внуков. Школа № 18 является главным социальным и культурным центром микрорайона.

Опираясь на многолетние традиции патриотического воспитания, а также учитывая тенденции поведенческих проблем современных подростков, коллектив МОУ «СОШ №18» утвердил ведущими направлениями воспитательной работы школы - гражданскопатриотическое и профилактическое.

Основные традиции воспитания в моу «сош № 18»:

Стержнем годового цикла воспитательной работы школы являются основные школьные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогических работников;

Важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогических работников и обучающихся является коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;

В школе создаются такие условия, при которых по мере взросления обучающегося увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);

В проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, поощряется конструктивное межвозрастное взаимодействие обучающихся, а также их социальная активность;

Педагогические работники школы ориентируются на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;

Ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к обучающимся защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

**Значимые для воспитания всероссийские проекты и программы**, в которых моу «сош № 18» принимает участие:

Рддм «движение первых».

Школьный театр.

Школьный музей.

Традиции и ритуалы: еженедельная организационная линейка с поднятием государственного флага рф и школьного знамени; посвящение в первоклассники. Школа реализует инновационные, перспективные воспитательные практики: Научно-исследовательская деятельность в сфере воспитания — процесс совместной работы ученика и педагога в изучении объекта, явления или процессов с определенной целью, но с неизвестным результатом. Целью такого взаимодействия является создание условий для развития творческой личности, ее самоопределения и самореализации. Музейная педагогика — создание условий для развития личности путем включения ее в многообразную деятельность школьного музея.

Школьная служба примирения.

# Проблемные зоны, дефициты, препятствия к достижению эффективных результатов в воспитательной деятельности:

Сотрудничество с родителями – слабый отклик родительской общественности на призыв школы к решению проблем организации воспитательного процесса.

Проблемы коммуникации родителей и классных руководителей — личное общение часто заменяется сообщениями в мессенджерах, что понижает эффективность решения проблем.

#### Пути решения вышеуказанных проблем:

Привлечение родительской общественности к планированию, организации, проведению воспитательных событий и воспитательных дел, а также их анализу.

Поощрение деятельности активных родителей.

Внедрение нестандартных форм организации родительских собраний и индивидуальных встреч с родителями.

### 2.2. Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Виды, формы и содержание воспитательной деятельности в этом разделе запланированы и представлены по модулям. В модуле описаны виды, формы и содержание воспитательной работы в рамках определенного направления деятельности в школе. Каждый из модулей обладает воспитательным потенциалом с особыми условиями, средствами, возможностями воспитания.

Воспитательная работа моу «сош № 18» представлена в рамках основных (инвариантных) модулей: «основные школьные дела», «классное руководство», «урочная деятельность», «внешкольные мероприятия», «предметно-пространственная среда», «работа с родителями», «самоуправление», «профилактика и безопасность», «социальное партнерство», «профориентация». А также в рамках дополнительных (вариативных) модулей «школьный музей». «школьная театральная студия «калейдоскоп» и «школьный спортивный клуб «маяк». Модули описаны последовательно по мере уменьшения их значимости в воспитательной системе моу «сош № 18».

### Модуль «урочная деятельность»

Реализация воспитательного потенциала уроков (урочной деятельности, аудиторных занятий в рамках максимально допустимой учебной нагрузки) предусматривает: Максимальное использование воспитательных возможностей содержания учебных предметов для формирования у обучающихся российских традиционных духовнонравственных и социокультурных ценностей, российского исторического сознания на основе исторического просвещения; подбор соответствующего содержания уроков, заданий, вспомогательных материалов, проблемных ситуаций для обсуждений; Включение учителями в рабочие программы по учебным предметам, курсам, модулям целевых ориентиров результатов воспитания, их учет в определении воспитательных задач уроков, занятий;

Включение учителями в рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей тематики в соответствии с календарным планом воспитательной работы; Выбор методов, методик, технологий, оказывающих воспитательное воздействие на личность в соответствии с воспитательным идеалом, целью и задачами воспитания, целевыми ориентирами результатов воспитания; реализацию приоритета воспитания в учебной деятельности;

Привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на уроках предметов, явлений и событий, инициирование обсуждений, высказываний своего мнения, выработки своего личностного отношения к изучаемым событиям, явлениям, лицам:

Применение интерактивных форм учебной работы — интеллектуальных, стимулирующих познавательную мотивацию, игровых методик, дискуссий, дающих возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы, которая учит строить отношения и действовать в команде, способствует развитию критического мышления;

Побуждение обучающихся соблюдать нормы поведения, правила общения со сверстниками и педагогическими работниками, соответствующие укладу общеобразовательной организации, установление и поддержку доброжелательной атмосферы;

Организацию наставничества мотивированных и эрудированных обучающихся над неуспевающими одноклассниками, в том числе с особыми образовательными потребностями, дающего обучающимся социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;

Инициирование и поддержку исследовательской деятельности обучающихся, планирование и выполнение индивидуальных и групповых проектов воспитательной направленности.

#### Модуль «внеурочная деятельность»

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся осуществляется в рамках выбранных ими курсов, занятий:

Курсы, занятия патриотической, гражданско-патриотической, военно-патриотической, краеведческой, историко-культурной направленности: «разговоры о важном», «основы военной подготовки»;

Курсы, занятия духовно-нравственной направленности по историческому краеведению; Курсы, занятия познавательной, научной, исследовательской, просветительской направленности: «основы функциональной грамотности»;

Курсы, занятия экологической, природоохранной направленности: «экощит»; Курсы, занятия в области искусств, художественного творчества «школьный театр»; Курсы, занятия оздоровительной и спортивной направленности: «волейбол», «баскетбол», «футбол».

#### Модуль «классное руководство»

Реализация воспитательного потенциала классного руководства как особого вида педагогической деятельности, направленной в первую очередь на решение задач воспитания и социализации обучающихся, предусматривает:

Планирование и проведение классных часов целевой воспитательной тематической направленности;

Инициирование и поддержку классными руководителями участия классов в общешкольных делах, мероприятиях, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе;

Организацию интересных и полезных для личностного развития обучающихся совместных дел, позволяющих вовлекать в них обучающихся с разными потребностями, способностями, давать возможности для самореализации, устанавливать и укреплять

доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения;

Сплочение коллектива класса через игры и тренинги на командообразование, внеучебные и внешкольные мероприятия, походы, экскурсии, празднования дней рождения обучающихся, классные вечера;

Выработку совместно с обучающимися правил поведения класса, участие в выработке таких правил поведения в образовательной организации;

Изучение особенностей личностного развития обучающихся путем наблюдения за их поведением, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, беседах по нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед с родителями, учителями, а также (при необходимости) с педагогом-психологом; Доверительное общение и поддержку обучающихся в решении проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или педагогами, успеваемость и др.), совместный поиск решений проблем, коррекцию поведения обучающихся через частные беседы индивидуально и вместе с их родителями, с другими обучающимися класса; Индивидуальную работу с обучающимися класса по ведению личных портфолио, в которых они фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения;

Регулярные консультации с учителями-предметниками, направленные на формирование единства требований по вопросам воспитания и обучения, предупреждение и (или) разрешение конфликтов между учителями и обучающимися;

Проведение педагогических советов для решения конкретных проблем класса, интеграции воспитательных влияний педагогов на обучающихся, привлечение учителей-предметников к участию в классных делах, дающих им возможность лучше узнавать и понимать обучающихся, общаясь и наблюдая их во внеучебной обстановке, участвовать в родительских собраниях класса;

Организацию и проведение регулярных родительских собраний, информирование родителей об успехах и проблемах обучающихся, их положении в классе, жизни класса в целом, помощь родителям и иным членам семьи в отношениях с учителями, администрацией;

Создание и организацию работы родительского комитета класса, участвующего в решении вопросов воспитания и обучения в классе, общеобразовательной организации; Привлечение родителей (законных представителей), членов семей обучающихся к организации и проведению воспитательных дел, мероприятий в классе и общеобразовательной организации;

Проведение в классе праздников, конкурсов, соревнований и других мероприятий.

# Модуль «основные школьные дела»

Реализация воспитательного потенциала основных школьных дел предусматривает: Общешкольные праздники, ежегодные творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и др.) Мероприятия, связанные с общероссийскими, региональными праздниками, памятными датами, в которых участвуют все классы;

Участие во всероссийских акциях, посвященных значимым событиям в россии, мире; Торжественные мероприятия, связанные с завершением образования, переходом на следующий уровень образования, символизирующие приобретение новых социальных статусов в образовательной организации, обществе;

Церемонии награждения (по итогам учебного периода, года) обучающихся и педагогов

за участие в жизни образовательной организации, достижения в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, вклад в развитие образовательной организации, своей местности;

Социальные проекты в образовательной организации, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися и педагогическими работниками, в том числе с участием социальных партнеров, комплексы дел благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и другой направленности;

Проводимые для жителей населенного пункта и организуемые совместно с семьями обучающихся праздники, фестивали, представления в связи с памятными датами, значимыми событиями для жителей населенного пункта;

Разновозрастные сборы, многодневные выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел гражданской, патриотической, историко-краеведческой, экологической, трудовой, спортивно-оздоровительной и другой направленности; Вовлечение по возможности каждого обучающегося в школьные дела в разных ролях (сценаристов, постановщиков, исполнителей, корреспондентов, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, ответственных за костюмы и оборудование, за приглашение и встречу гостей и др.), помощь обучающимся в освоении навыков подготовки, проведения, анализа общешкольных дел;

Наблюдение за поведением обучающихся в ситуациях подготовки, проведения, анализа основных школьных дел, мероприятий, их отношениями с обучающимися разных возрастов, с педагогическими работниками и другими взрослыми.

#### Модуль «школьный музей»

Реализация воспитательного потенциала школьного музея предусматривает:

На индивидуальном уровне — проектно-исследовательскую деятельность по изучению, охране и популяризации историко-культурного и природного наследия родного края средствами краеведения и музейного дела;

Классном уровне — организацию и проведение музейных уроков; подготовку и проведение междисциплинарных, интегрированных уроков, уроков в трансформированном пространстве; подготовку и проведение классных часов на базе музея либо по классам с использованием материалов музея;

Школьном уровне — организацию и проведение уроков мужества, воспитательных дел, посвященных памятным датам в истории школы, города, региона, россии;

Внешкольном уровне – организацию и проведение воспитательных дел, посвященных памятным датам в истории; участие в конкурсах различных

уровней; размещение экспозиции школьного музея на площадке музея победы; онлайн-экскурсии.

Основными экспозиционными разделами школьного музея являются «быт и ремесла»», «герои воинской славы», «школа: вчера, сегодня, завтра...». Обучающиеся школы принимают участие в организации выставок по основным темам «история школы в лицах», «предметы советского быта», «была война. Была победа.».

Особое внимание в учебном году в рамках деятельности школьного музея уделяется изучению истории подвига героя советского союза а.а. полянского.

# Школьная театральная студия «калейдоскоп»

Школьная театральная педагогика обладает мощным потенциалом целостного воздействия на ребенка, поскольку способствует развитию созидательно-творческих способностей, становлению личности динамичного типа, идентифицирующей себя с

родной культурой, принимающей общечеловеческие гуманистические ценности. Федеральный закон «об образовании» так формулирует первый принцип государственной политики в области образования: «гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности».

Это положение аргументирует личностную направленность образовательных программ, что означает необходимость коррекции педагогических целей и технологий, реализуемых в каждой из дисциплин учебного плана. Школьная театральная педагогика, выступая как инструмент междисциплинарной интеграции, предполагает освоение культурного опыта поколений на пути непосредственного включения ребенка в культуротворческую деятельность.

Школьная театральная педагогика предлагает богатый спектр возможностей развития творческих способностей подростка не только в восприятии и понимании искусства, но и в собственном творчестве. Она развивает активность внимания, наблюдательность, умение фантазировать и, что особенно важно, формирует чувство личностного присутствия в культуре. Кроме того, и это сегодня особенно важно, методы и приемы школьной театральной педагогики способствуют междисциплинарной интеграции, становлению целостного образа мира и человека в нем, то есть существенно повышают интенсивность и качество освоения школьной учебной программы.

Театральная студия направлена на развитие ребенка, ее основные цели:

- совершенствование творческого потенциала отдельного ребенка;
- совершенствование наблюдательности, памяти, быстроты мышления и реакции;
- развитие самостоятельности; пластики, владения собственным телом;
- расширение всех знаний;
- развитие мышления, в том числе ассоциативного типа;
- развитие раскрепощенности, умения держаться на широкой публике;
- пополнение словарного запаса детей, его расширение;
- совершенствование диалогической и монологической речи.

Кроме всего, театральная студия направлена на обучение детей честности, порядочности, привитие уважения к собственному и чужому труду.

Игровые занятия, репетиции и большая физическая активность полностью восполняют потребность ребенка в общении, движениях, выплеске эмоций.

Ребенок получает:

Умение импровизировать в любой, даже самой сложной ситуации.

Умение полностью контролировать свое тело, чувствовать ритм.

Отличное владение разговорной речью.

Умение воспроизводить любой характер и образ.

Умение правильно составлять монолог и диалог.

Способность решать конфликты, выходить из сложных ситуаций.

Навыки командной работы.

В итоге постоянного общения с детьми разного возраста, выступлений на сцене перед зрителями, ребенок раскрепостится, перестанет бояться публику.

#### Школьный спортивный клуб «маяк»

Цель организации работы школьного спортивного клуба - приобщение учащихся к регулярным занятиям физическими упражнениями спортивной направленности, ведению соревновательной деятельности, а также пропаганда и популяризация

физической культуры и спорта. В отличие от других форм внеурочной работы, занятия в спортивных секциях являются наиболее востребованными у учащихся, поскольку они позволяют разнообразить двигательную деятельность, проявлять личностный потенциал через систему занятий и элементарную соревновательную деятельность. Исходя из этого занятия в школьных спортивных секциях имеют специфические особенности.

1. Школьные спортивные секции из всех форм занятий физическими упражнениями в школе, наиболее приближены к понятию «базовый спорт». То есть двигательная деятельность и другие компоненты работы должны быть ориентированы на тренировочную деятельность в спорте, тем самым, моделируя (насколько это возможно исходя из имеющихся условий), спортивную подготовку. Вместе с тем школьные спортивные секции не решают, да и не могут решить задачи спортивной подготовки, для этого существует система детско-юношеского спорта. То есть школьные спортивные секции занимают своего рода промежуточное положение между учебным предметом «физическая культура» и системой спорта. Можно сказать, что спортивные секции удовлетворяют потребности в двигательной деятельности для той части учащейся молодежи, которая не имеет желания или возможностей для занятий спортом. 2. В отличие от других форм внеурочной работы, школьные спортивные секции позволяют решать комплекс задач физического воспитания: образовательных, оздоровительных и воспитательных. При этом под решением образовательных задач необходимо понимать расширение двигательного фонда, освоение сложных двигательных действий вида спорта и овладение необходимой теоретической информацией в области физической культуры и спорта. Под решением оздоровительных задач необходимо понимать укрепление здоровья школьников, повышение уровня их физической подготовки и функциональных возможностей. Решая воспитательные задачи по формированию морально-нравственных и личностных качеств, необходимо организовать учебный процесс и выстроить отношения между его участниками таким образом, чтобы в полной мере использовать педагогические возможности спортивносоревновательной деятельности.

### Модуль «внешкольные мероприятия»

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает: Общие внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнерами образовательной организации;

Внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в образовательной организации учебным предметам, курсам, модулям;

Экскурсии, походы выходного дня (в музей, картинную галерею, технопарк, на предприятие и др.), организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся с привлечением их к планированию, организации, проведению, оценке мероприятия;

Литературные, исторические, экологические и другие походы, экскурсии, экспедиции, слеты и другие, организуемые педагогическими работниками, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся для изучения историко-культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны и др.;

Выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в

процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта.

## Модуль «организация предметно-пространственной среды»

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по ее созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе:

Оформление внешнего вида здания, фасада, холла при входе в образовательную организацию государственной символикой российской федерации, субъекта российской федерации, муниципального образования (флаг, герб), изображениями символики российского государства в разные периоды тысячелетней истории, исторической символики региона;

Организацию и проведение церемоний поднятия (спуска) государственного флага российской федерации;

Размещение карт россии, регионов, муниципальных образований (современных и исторических, точных и стилизованных, географических, природных, культурологических, художественно оформленных, в том числе материалами, подготовленными обучающимися) с изображениями значимых культурных объектов местности, региона, россии, памятных исторических, гражданских, народных, религиозных мест почитания, портретов выдающихся государственных деятелей россии, деятелей культуры, науки, производства, искусства, военных, героев и защитников отечества;

Изготовление, размещение, обновление художественных изображений (символических, живописных, фотографических, интерактивных — аудио и видео) природы россии, региона, местности, предметов традиционной культуры и быта, духовной культуры народов россии;

Организацию и поддержание в образовательной организации звукового пространства позитивной духовно-нравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности (звонки-мелодии, музыка, информационные сообщения), исполнение гимна российской федерации;

Разработку, оформление, поддержание, использование в воспитательном процессе «мест гражданского почитания» (в том числе если образовательная организация носит имя выдающегося исторического деятеля, ученого, героя, защитника отечества и др.) В помещениях образовательной организации или на прилегающей территории для общественно-гражданского почитания лиц, мест, событий в истории россии; мемориалов воинской славы, памятников, памятных досок;

Оформление и обновление «мест новостей», стендов в помещениях (холл первого этажа, рекреации), содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания, фотоотчеты об интересных событиях, поздравления педагогов и обучающихся и др.; Разработку и популяризацию символики образовательной организации (эмблема, флаг, логотип, элементы костюма обучающихся и др.), используемой как повседневно, так и в торжественные моменты;

Подготовку и размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся в разных предметных областях, демонстрирующих их способности,

знакомящих с работами друг друга;

Поддержание эстетического вида и благоустройство всех помещений в образовательной организации, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение территории при образовательной организации;

Разработку, оформление, поддержание и использование игровых пространств, спортивных и игровых площадок, зон активного и тихого отдыха;

Создание и поддержание в вестибюле или библиотеке стеллажей свободного книгообмена, на которые обучающиеся, родители, педагоги могут выставлять для общего использования свои книги, брать для чтения другие;

Деятельность классных руководителей и других педагогов вместе с обучающимися, их родителями по благоустройству, оформлению школьных аудиторий, пришкольной территории;

Разработку и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн); Разработку и обновление материалов (стендов, плакатов, инсталляций и др.), акцентирующих внимание обучающихся на важных для воспитания ценностях, правилах, традициях, укладе образовательной организации, актуальных вопросах профилактики и безопасности.

Предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для обучающихся с особыми образовательными потребностями.

**Модуль «взаимодействие с родителями (законными представителями)»** Реализация воспитательного потенциала взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся предусматривает:

Создание и деятельность в образовательной организации, в классах представительных органов родительского сообщества (родительского комитета образовательной организации, классов), участвующих в обсуждении и решении вопросов воспитания и обучения, деятельность представителей родительского сообщества в управляющем совете образовательной организации;

Тематические родительские собрания в классах, общешкольные родительские собрания по вопросам воспитания, взаимоотношений обучающихся и педагогов, условий обучения и воспитания;

Родительские дни, в которые родители (законные представители) могут посещать уроки и внеурочные занятия;

Работу семейных клубов, родительских гостиных, предоставляющих родителям, педагогам и обучающимся площадку для совместного досуга и общения, с обсуждением актуальных вопросов воспитания;

Проведение тематических собраний (в том числе по инициативе родителей), на которых родители могут получать советы по вопросам воспитания, консультации психологов, врачей, социальных работников, служителей традиционных российских религий, обмениваться опытом;

Родительские форумы на официальном сайте образовательной организации в информационно-коммуникационной сети «интернет», интернет-сообщества, группы с участием педагогов, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, согласуется совместная деятельность;

Участие родителей в психолого-педагогических консилиумах в случаях, предусмотренных нормативными документами о психолого-педагогическом консилиуме

в образовательной организации в соответствии с порядком привлечения родителей (законных представителей);

Привлечение родителей (законных представителей) к подготовке и проведению классных и общешкольных мероприятий;

Целевое взаимодействие с законными представителями детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, приемных детей.

### Модуль «самоуправление»

Реализация воспитательного потенциала ученического самоуправления в образовательной организации предусматривает:

Организацию и деятельность органов ученического самоуправления (совет обучающихся или др.), избранных обучающимися;

Представление органами ученического самоуправления интересов обучающихся в процессе управления образовательной организацией;

Защиту органами ученического самоуправления законных интересов и прав обучающихся;

Участие представителей органов ученического самоуправления в разработке, обсуждении и реализации рабочей программы воспитания, календарного плана воспитательной работы, в анализе воспитательной деятельности в образовательной организации.

#### Модуль «профилактика и безопасность»

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в образовательной организации предусматривает:

Организацию деятельности педагогического коллектива по созданию в образовательной организации эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности; Проведение исследований, мониторинга рисков безопасности и ресурсов повышения

безопасности, выделение и психолого-педагогическое сопровождение групп риска обучающихся по разным направлениям (агрессивное поведение, зависимости и др.); Проведение коррекционно-воспитательной работы с обучающимся групп риска силами педагогического коллектива и с привлечением сторонних специалистов (психологов, конфликтологов, коррекционных педагогов, работников социальных служб, правоохранительных органов, опеки и др.);

Разработку и реализацию профилактических программ, направленных на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением; организацию межведомственного взаимодействия;

Вовлечение обучающихся в воспитательную деятельность, проекты, программы профилактической направленности социальных и природных рисков в образовательной организации и в социокультурном окружении с педагогами, родителями, социальными партнерами (антинаркотические, антиалкогольные, против курения, вовлечения в деструктивные детские и молодежные объединения, культы, субкультуры, группы в социальных сетях; по безопасности в цифровой среде, на транспорте, на воде, безопасности дорожного движения, противопожарной безопасности, антитеррористической и антиэкстремистской безопасности, гражданской обороне и др.); Организацию превентивной работы с обучающимися со сценариями социально одобряемого поведения, по развитию навыков саморефлексии, самоконтроля,

устойчивости к негативным воздействиям, групповому давлению;

Профилактику правонарушений, девиаций посредством организации деятельности, альтернативной девиантному поведению, — познания (путешествия), испытания себя (походы, спорт), значимого общения, творчества, деятельности (в том числе профессиональной, религиозно-духовной, благотворительной, художественной и др.); Предупреждение, профилактику и целенаправленную деятельность в случаях появления, расширения, влияния в образовательной организации маргинальных групп обучающихся (оставивших обучение, криминальной направленности, с агрессивным поведением и др.);

Профилактику расширения групп, семей обучающихся, требующих специальной психолого-педагогической поддержки и сопровождения (слабоуспевающие, социально запущенные, социально неадаптированные дети-мигранты, обучающиеся с овз и др.).

#### Модуль «социальное партнерство»

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства предусматривает: Участие представителей организаций-партнеров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и др.);

Участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;

Проведение на базе организаций-партнеров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;

Проведение открытых дискуссионных площадок (детских, педагогических, родительских) с представителями организаций-партнеров для обсуждений актуальных проблем, касающихся жизни образовательной организации, муниципального образования, региона, страны;

Реализацию социальных проектов, совместно разрабатываемых обучающимися, педагогами с организациями-партнерами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и другой направленности, ориентированных на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

### Модуль «профориентация»

Реализация воспитательного потенциала профориентационной работы образовательной организации предусматривает:

Проведение циклов профориентационных часов, направленных на подготовку обучающегося к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;

Профориентационные игры (игры-симуляции, деловые игры, квесты, кейсы), расширяющие знания о профессиях, способах выбора профессий, особенностях, условиях разной профессиональной деятельности;

Экскурсии на предприятия, в организации, дающие начальные представления о существующих профессиях и условиях работы;

Посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, лагерей, дней открытых дверей в организациях

профессионального, высшего образования;

Организацию на базе детского лагеря при образовательной организации профориентационных смен с участием экспертов в области профориентации, где обучающиеся могут познакомиться с профессиями, получить представление об их специфике, попробовать свои силы в той или иной профессии, развить соответствующие навыки;

Совместное с педагогами изучение обучающимися интернет-ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, онлайн-курсов по интересующим профессиям и направлениям профессионального образования; Участие в работе всероссийских профориентационных проектов;

Индивидуальное консультирование психологом обучающихся и их родителей (законных представителей) по вопросам склонностей, способностей, иных индивидуальных особенностей обучающихся, которые могут иметь значение в выборе ими будущей профессии;

Освоение обучающимися основ профессии в рамках различных курсов, включенных в обязательную часть образовательной программы, в рамках компонента участников образовательных отношений, внеурочной деятельности, дополнительного образования.

### 3. Организационный раздел

#### 3.1. Кадровое обеспечение

В данном подразделе представлены решения моу «сош № 18» в соответствии с фгос основного общего образования по разделению функционала, связанного с планированием, организацией, обеспечением, реализацией воспитательной деятельности; по вопросам повышения квалификации педагогических работников в сфере воспитания; психолого-педагогического сопровождения обучающихся, в том числе с овз и других категорий; по привлечению специалистов других организаций (образовательных, социальных, правоохранительных и др.).

Воспитательный процесс в школе обеспечивают специалисты:

Заместитель директора по воспитательной работе;

Заместитель директора по учебно-воспитательной работе;

Советник директора по воспитательной работе и взаимодействию с детскими общественными организациями;

Педагог-организатор;

Классные руководители;

Педагоги-психологи;

Социальный педагог;

Педагог-логопед;

Учитель-дефектолог;

Педагог дополнительного образования.

Общая численность педагогических работников моу «сош № 18» – 50 педагогов, непосредственно осуществляющих основной учебный процесс (из них учителей – 45 чел., иных педагогических работников 5 чел.). Средний возраст коллектива 48 лет. Высшее педагогическое образование имеют 43 педагога, 7 – средне-специальное. Аттестация: вкк имеют 28 педагогов, 11 педагогов защитились на і кк, 9 педагогов защитились на соответствие занимаемой должности, 2 педагога без категории (стаж работы менее 2 лет). Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся, в том числе и обучающихся с овз, обеспечивают педагог-психологи, социальный педагог,

педагог-логопед, учитель-дефектолог. Классное руководство в 1–11-х классах осуществляют 34 классных руководителя.

Ежегодно педработники проходят повышение квалификации по актуальным вопросам воспитания в соответствии с планом-графиком.

К реализации воспитательных задач привлекаются также специалисты других организаций: работники кдн и зп и одн, участковый, специалисты филармонии, вологодской общественной организации "исток".

# 3.2. Нормативно-методическое обеспечение

Управление качеством воспитательной деятельности в моу «сош № 18» обеспечивают следующие локальные нормативно-правовые акты:

Положение о классном руководстве.

Положение о дежурстве.

Положение о школьном методическом объединении.

Положение о внутришкольном контроле.

Положение о комиссии по урегулировании споров между участниками образовательных отношений.

Положение о совете профилактики.

Положение о школьной форме.

Положение о пмпк.

Положение о социально-психологической службе.

Положение об ученическом самоуправлении.

Правила внутреннего распорядка для обучающихся.

Положение о первичном отделении рддм «движение первых».

Положение о школьном спортивном клубе «маяк».

Положение о школьном музее.

Положение о школьном театре.

Вышеперечисленные нормативные акты расположены на официальном сайте школы по адресу: https://s3510018.gosuslugi.ru/

# 3.3. Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями

На уровне ооо обучается 16 обучающихся с овз. Большинство - это дети с задержкой психического развития. Для данной категории обучающихся в моу «сош № 18» созданы особые условия.

**На уровне общностей:** формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов, приобретается опыт развития отношений между обучающимися, родителями (законными представителями), педагогами. Детская и детско-взрослая общности в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

**На уровне деятельностей:** педагогическое проектирование совместной деятельности в классе, в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого обучающегося в социальной ситуации его развития.

**На уровне событий:** проектирование педагогами ритмов учебной работы, отдыха, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации

развития каждого ребенка с овз обеспечивает возможность его участия в жизни класса, школы, событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность в своих силах.

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:

Налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в общеобразовательной организации; Формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;

Построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;

Обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности.

При организации воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями школа ориентируется:

На формирование личности ребенка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;

Создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями и их сверстников, с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приемов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагогов-психологов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов;

Личностно-ориентированный подход в организации всех видов деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями.

# 3.4. Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях.

# Принципы поощрения, которыми руководствуется моу «сош № 18»

- 1. Публичность поощрения информирование всех учеников школы о награждении, проведение процедуры награждения в присутствии значительного числа школьников.
- 2. Прозрачность правил поощрения они регламентированы положением о награждениях. Ознакомление школьников и их родителей с локальным актом обязательно.
- 3. Регулирование частоты награждений награждения по результатам конкурсов проводятся один раз в год по уровням образования.
- 4. Сочетание индивидуального и коллективного поощрения использование индивидуальных и коллективных наград дает возможность стимулировать индивидуальную и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награды.
- 5. Привлечение к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных

представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учетом наличия ученического самоуправления), сторонних организаций, их статусных представителей.

6. Дифференцированность поощрений – наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения.

# Форма организации системы поощрений проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся в моу «сош № 18»

В моу «сош № 18» система поощрения социальной успешности и проявления активной жизненной позиции учеников организована каксистема конкурсов, объявляемых в начале учебного года:

«ученик года»;

«лучший спортсмен года»;

«самый классный класс»;

«класс-волонтер года»;

«учитель года»;

«самый классный классный»;

«самый активный родитель».

Принять участие в конкурсах могут все желающие. Условия участия в конкурсах зафиксированы в соответствующих локальных актах. Достижения участников оцениваются по артефактам портфолио, которое формируется обучающимся или классом в течение учебного года. Итоги подводятся в конце учебного года. Обсуждение кандидатур осуществляют педагогический совет и общешкольная ученическая конференция школы, которые принимают решение о победителях, призерах и лауреатах конкурсов по итогам голосования.

Формы фиксации достижений обучающихся, применяемые в моу «сош № 18» Портфолио. Ведение портфолио отражает деятельность обучающихся при ее организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося. Ведение портфолио участника конкурса регламентирует соответствующий локальный акт. Портфолио конкурсанта должно включать:

Артефакты признания – грамоты, поощрительные письма, фотографии призов и т. Д.; Артефакты деятельности – рефераты, доклады, статьи, чертежи или фото изделий и т. Д. 2. Рейтинг. Рейтинги формируются через размещение имен (фамилий) обучающихся, номеров классов в последовательности, которую устанавливают в зависимости от их успешности и достижений, которые определяются образовательными результатами отдельных обучающихся или классов.

# Формы поощрения социальной успешности и проявления активной жизненной позиции обучающихся моу «сош № 18»:

Объявление благодарности;

Награждение грамотой;

Вручение сертификатов и дипломов;

Занесение фотографии активиста на доску почета;

Награждение ценным подарком.

Информирование родителей (законных представителей) о поощрении ребенка моу «сош № 18» осуществляет посредством направления благодарственного письма.

Информация о предстоящих торжественных процедурах награждения, о результатах награждения размещается на стенде в холлах главного здания школы и ее филиалах, на сайте школы и ее странице в социальных сетях.

Использование рейтингов, их форма, публичность, привлечение благотворителей, в том числе из социальных партнеров, их статус, акции, деятельность соответствуют укладу моу «сош № 18», цели, задачам, традициям воспитания, согласовано с представителями родительского сообщества во избежание деструктивного воздействия на взаимоотношения в отношении школы.

**3.5. Анализ воспитательного процесса в моу «сош № 18»** осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровне основного общего образования, установленными фгос ооо.

Основным методом анализа воспитательного процесса в образовательной организации является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов.

Планирование анализа воспитательного процесса включено в календарный план воспитательной работы.

#### Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

Взаимное уважение всех участников образовательных отношений;

Приоритет анализа сущностных сторон воспитания ориентирует на изучение прежде всего не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада образовательной организации, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогическими работниками, обучающимися и родителями; Развивающий характер осуществляемого анализа ориентирует на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнерами); Распределенная ответственность за результаты личностного развития обучающихся ориентирует на понимание того, что личностное развитие — это результат как организованного социального воспитания, в котором образовательная организация участвует наряду с другими социальными институтами, так и стихийной социализации, и саморазвития.

#### Основные направления анализа воспитательного процесса

Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся в каждом классе.

Анализ проводится классными руководителями вместе с заместителем директора по воспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогом-психологом, социальным педагогом при наличии) с последующим обсуждением результатов на методическом объединении классных руководителей или педагогическом совете.

Основным способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение.

Внимание педагогических работников сосредоточивается на вопросах:

Какие проблемы, затруднения в личностном развитии обучающихся удалось решить за

прошедший учебный год;

Какие проблемы, затруднения решить не удалось и почему;

Какие новые проблемы, трудности появились, над чем предстоит работать педагогическому коллективу.

Состояние совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Анализ проводится заместителем директора по воспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогом-психологом, социальным педагогом при наличии), классными руководителями с привлечением актива родителей (законных представителей) обучающихся, совета обучающихся.

Способами получения информации о состоянии организуемой совместной деятельности обучающихся и педагогических работников могут быть анкетирования и беседы с обучающимися и их родителями (законными представителями), педагогическими работниками, представителями совета обучающихся.

Результаты обсуждаются на заседании методических объединений классных руководителей или педагогическом совете.

Внимание сосредотачивается на вопросах, связанных с качеством реализации воспитательного потенциала:

Урочной деятельности;

Внеурочной деятельности обучающихся;

Деятельности классных руководителей и их классов;

Проводимых общешкольных основных дел, мероприятий;

Внешкольных мероприятий;

Создания и поддержки предметно-пространственной среды;

Взаимодействия с родительским сообществом;

Деятельности ученического самоуправления;

Деятельности по профилактике и безопасности;

Реализации потенциала социального партнерства;

Деятельности по профориентации обучающихся;

Школьного музея;

Школьного театра;

Школьного спортивного клуба.

Итогом самоанализа воспитательной работы моу «сош № 18» будет перечень выявленных проблем, которые не удалось решить педагогическому коллективу школы в 2023/24 учебном году. Эти проблемы следует учесть при планировании воспитательной работы на 2024/25 учебный год.

### Организационный раздел аоп ооо МОУ «СОШ №18» для обучающихся С задержкой психического развития (вариант 7)

федеральный учебный план федеральной адаптированной образовательной программы основного общего образования для обучающихся с задержкой психического развития (вариант 7).

1. Федеральный учебный план аоп ооо МОУ «СОШ №18» для обучающихся с задержкой психического развития (вариант 7) в целом соответствует обязательным требованиям фгос ооо и фоп ооо, в том числе требованиям о включении во внеурочную деятельность коррекционных курсов по программе коррекционной работы.

#### Учебный план аоп ооо:

Учебный план основного общего образования муниципальное общеобразовательное учреждение "средняя общеобразовательная школа № 18 имени героя советского союза александра александровича полянского" (далее - учебный план) для 5-9 классов, реализующих основную образовательную программу основного общего образования, соответствующую фгос ооо (приказ министерства просвещения российской федерации от 31.05.2021 № 287 «об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»), фиксирует общий объём нагрузки, максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по классам и учебным предметам.

Учебный план является частью образовательной программы муниципальное общеобразовательное учреждение "средняя общеобразовательная школа № 18 имени героя советского союза александра александровича полянского", разработанной в соответствии с фгос основного общего образования, с учетом федеральной адаптированной образовательной программой основного общего образования, и обеспечивает выполнение санитарно-эпидемиологических требований сп 2.4.3648-20 и гигиенических нормативов и требований санпин 1.2.3685-21.

Учебный год в муниципальное общеобразовательное учреждение "средняя общеобразовательная школа № 18 имени героя советского союза александра александровича полянского" начинается 01.09.2023 и заканчивается 30.05.2024.

Учебный план:

- фиксирует максимальный объем учебной нагрузки обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха;
- определяет (регламентирует) перечень учебных предметов, курсов и время, отводимое на их освоение и организацию;
- распределяет учебные предметы, курсы, модули по классам и учебнымгодам.

Учебный план соответствует действующему законодательству российской федерации в области образования, обеспечивает введение в действие и реализацию требований фгос ооо и выполнение гигиенических требований к режиму образовательного процесса, установленных действующим санпином.

В учебном плане представлены десять предметных областей и коррекционноразвивающая область. Содержание учебных предметов, входящих в состав каждой

предметной области, обеспечивает целостное восприятие мира, с учетом особых потребностей И возможностей обучающихся образовательных нарушениями слуха. Коррекционно-развивающая область включена в структуру учебного плана с целью коррекции недостатков психофизического развития и социальной обучающихся. обеспечивает адаптации Она реализацию дифференцированного особых подхода К удовлетворению образовательных потребностей обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха, обусловленного диапазоном различий внутри данной нозологической группы.

подход Дифференцированный находит отражение В индивидуализации содержания специальных образовательных условий, определяемых на психологопедагогическом консилиуме образовательной организации (ппк) применительно к каждому обучающемуся с тяжелыми нарушениями слуха. По решению ппк образовательная организация вправе дополнять коррекционно-развивающую область курсами и коррекционно- развивающими занятиями, необходимыми для преодоления или ослабления нарушения с учетом индивидуальных особенностей обучающегося с тяжелыми нарушениями слуха. Возможным является вариативность в выборе формы проведения занятий (индивидуальная или групповая) и/или их чередование, а также их количественное соотношение. На заседаниях ппк индивидуализируются содержание специалистов психолого-педагогического коррекционно-развивающего курса И обучающимся, сопровождения, коррекционные подходы В работе коррекционно-развивающей необходимости разрабатывается помощи. При индивидуальный учебный план, предусматривающий удовлетворение индивидуальных образовательных потребностей обучающегося с тяжелыми нарушениями слуха.

Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей для всех имеющих по данной программе государственную аккредитацию образовательных организаций, реализующих образовательную программу основного общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения. Допускаются интегрированные учебные предметы (курсы) как в рамках одной предметной области в целом, так и на определенном этапе обучения.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет время, отводимое на изучение содержания образования, обеспечивающего реализацию интересов и индивидуальных потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогического коллектива образовательной организации, обеспечивает реализацию особых образовательных потребностей, характерных для обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха на уровне основного общего образования.

Время, отводимое на данную часть примерного учебного плана, может быть использовано на:

увеличение учебных часов, предусмотренных на изучение отдельных учебных предметов обязательной части;

введение специально разработанных учебных курсов, дополнительных коррекционно-развивающих занятий, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных

потребностей обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха и необходимую коррекцию недостатков в развитии или другие интересы и потребности участников образовательных отношений, в том числе этнокультурные;

другие виды учебной, воспитательной, спортивной и иной деятельности обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха.

Количество часов, отведенных на освоение обучающимися с тяжелыми нарушениями слуха учебного плана, состоящего из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, в совокупности не превышает величину максимально допустимой недельной образовательной нагрузки обучающихся в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями.

Обязательным компонентом учебного плана является внеурочная деятельность. В соответствии с требованиями фгос ооо внеурочная деятельность организуется по пяти направлениям развития личности (духовно- нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, физкультурно-спортивное и оздоровительное). Организация занятий по направлениям внеурочной деятельности является неотъемлемой частью образовательного процесса в образовательной организации. Содержание данных занятий должно формироваться с учетом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей).

Выбор направлений внеурочной деятельности, формы организации образовательного процесса, чередование урочной и внеурочной деятельности врамках реализации адаптированной основной общеобразовательной программы основного общего образования определяет организация, осуществляющая образовательную деятельность.

При организации внеурочной деятельности обучающихся могут использоваться возможности организаций дополнительного образования, культуры, спорта. В период каникул для продолжения внеурочной деятельности могут использоваться возможности специализированных лагерей, тематических лагерных смен, летних образовательных организаций.

Помимо учебного составляется план, регламентирующий занятия внеурочной деятельности. План внеурочной деятельности определяет состав и структуру направлений, формы организации, объем внеурочной деятельности на уровне основного общего образования (до 1750 академических часов за пять лет обучения) с учетом интересов обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха и возможностей организации, осуществляющей образовательную деятельность.

Коррекционно-развивающая область учебного плана включается во внеурочную деятельность. Она представлена коррекционными курсами логопедической и психокоррекционной направленности с целью коррекции и/или ослабления нарушений в психическом и психофизическом развитии обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха и формирования жизненных компетенций, обеспечивающих овладение

Системой социальных отношений и социальное развитие обучающихся, а также адаптацию в социуме.

Содержание коррекционных курсов, их количественное соотношение определяется организацией самостоятельно, исходя из психофизических особенностей обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха на основании рекомендаций пмпк. Кроме того, содержание данной области может быть дополнено коррекционно-

развивающими занятиями для отдельных учащихся на основании решения ппк в соответствии с индивидуальными потребностями и особенностями. Коррекционноразвивающие занятия могут проводиться в индивидуальной и/или групповой форме.

Организация внеурочной деятельности предполагает, что в этой работе принимают участие все педагогические работники организации: учителя- дефектологи (олигофренопедагоги), воспитатели, учителя-логопеды, педагоги- психологи, тьюторы, социальные педагоги, педагоги дополнительного образования др.

отведенное на внеурочную деятельность, учитывается максимально допустимой недельной нагрузки определении обучающихся, учитывается при определении объемов финансирования, направляемых на реализацию аооп ооо обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха. Распределение часов, предусмотренных на внеурочную деятельность, осуществляется следующим образом: недельная нагрузка – 10 ч, из них не менее 5 ч отводится на коррекционные курсы, 5 ч - на другие направления внеурочной деятельности. При необходимости проведения коррекционно-развивающих занятий время, отводимое коррекционно-развивающую область, увеличивается до 7 часов.

Аооп ооо обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха может включать как один, так и несколько учебных планов. Для развития потенциала тех обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха, которые в силу особенностей психофизического развития испытывают трудности в усвоении отдельных учебных предметов, а также с целью обеспечения различных интересов обучающихся, могут разрабатываться с участием родителей (законных представителей) индивидуальные учебные планы, в рамках которых формируются индивидуальные учебные программы (содержание дисциплин, курсов, модулей, формы образования). Индивидуальный учебный план предназначен ДЛЯ индивидуализации содержания образования иуп) обучающегося с тяжелыми нарушениями слуха в соответствии с его особыми образовательными потребностями и с учетом индивидуальных особенностей. Иуп позволяет сделать образовательный процесс более гибким и подвижным, он образовательной предоставляет возможность ДЛЯ организации использовать вариативные образовательные подстраиваемые модели, конкретного обучающегося с тяжелыми нарушениями слуха.

Индивидуальный учебный план разрабатывается для отдельного обучающегося или группы обучающихся на основе учебного плана образовательной организации в соответствии с аооп ооо обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха. Иуп фиксирует общий объем нагрузки, максимальный объем аудиторной нагрузки обучающегося, название и структуру предметной области, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по учебным предметам.

Порядок осуществления обучения по индивидуальному учебному плану определяется образовательной организацией самостоятельно, а реализация индивидуального учебного плана осуществляется в пределах осваиваемой образовательной программы.

Форма реализация иуп самостоятельно определяется образовательной организацией. Это могут быть учебные занятия в классе с другими обучающимися, индивидуальные или групповые занятия. Возможна реализация программы по иуп с использованием дистанционных образовательных технологий и онлайн- обучения,

осуществляемых с применением информационно- телекоммуникационных сетей при опосредованном взаимодействии обучающегося и педагога. Допустима реализация очно-заочной формы получения образования с применением электронного обучения.

Индивидуальный учебный план составляется на определенный срок, обычно на один учебный год. Организация обучения по иуп оформляется приказом руководителя образовательной организации на основании письменного заявления родителей (законных представителей). Решение о необходимости перевода ребенка на иуп принимается на психолого-педагогическом консилиуме образовательной организации. В заявлении указываются срок, на который обучающемуся предоставляется индивидуальный учебный план, а также могут содержаться пожелания родителей (законных представителей) по индивидуализации содержания образовательной программы (включение дополнительных учебных предметов, курсов).

При реализации иуп могут использоваться различные технологии обучения, а также формы образования. Может использоваться сетевая форма образования при наличии договора о сетевом взаимодействии.

Если для реализации иуп используется очно-заочная форма получения образования, организуемая на основании заявления родителя (законного представителя), то в учебном плане может быть указание на часы, реализуемые присутственно или индивидуально с ребенком, и часы, реализуемые с применением дистанционных образовательных технологий, электронногообучения.

Для проектирования коррекционно-развивающей области иуп необходима организация деятельности консилиума образовательной организации. Задачами консилиума будет: анализ заключения пмпк, ипра обучающегося с инвалидностью; определение индивидуальных особенностей и особых образовательных потребностей обучающегося с тяжелыми нарушениями слуха; конкретизация направлений коррекционной работы специалистов; выбор и обозначение дополнительных коррекционных куров и коррекционно-развивающих занятий, определение объема коррекционной помощи для каждого обучающегося, разработка индивидуального образовательного маршрута.

После проведения стартовой (на уровне основного общего образования) диагностики специалистов с целью определения уровня актуального развития обучающегося, проводится психолого-педагогический консилиум, на котором планируются необходимые коррекционно-развивающие курсы и количество часов, отводимое для их реализации на каждого обучающегося.

Обеспечение индивидуализации содержания в предметной и коррекционноразвивающей областях иуп предусматривает:

проведение учебных занятий, обеспечивающих различные интересы обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха;

увеличение учебных часов, отводимых на изучение отдельных предметов, как мера предупреждения или преодоления образовательных дефицитов у обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха;

введение курсов и занятий коррекционно-развивающей области, специфичных для удовлетворения индивидуальных потребностей обучающегося с тяжелыми нарушениями слуха;

дополнение учебных курсов внеурочной деятельности, обеспечивающих особые

образовательные потребности обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха; включение курсов внеурочной деятельности в рамках дополнительного образования в соответствии с интересами и способностями обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха.

Продолжительность учебного года основного общего образования составляет 34 недели. Количество учебных занятий за 5 лет не может составлять менее 5058 академических часов и более 5549 академических часов.

При пролонгации срока обучения на один год по индивидуальному учебному плану общий объем аудиторной работы обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха не может составлять мнение 6018 академических часов за 6 учебных лет (фгос ооо, раздел іі, п.33.1).

Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом – не менее 8 недель.

Продолжительность учебной нагрузки на уроке не должна превышать 40 минут.

При организации учебного процесса МОУ «СОШ №18» используется федеральный недельный учебный план основного общего образования обучающихся с тяжелыми нарушениями слуха для 5-дневной учебной недели (вариант 1.)

Предметные области	Учебные предметы	Ко	личес	ство ч	насов	в не,	делю
	Классы	V	Vi	Vii	Viii	Ix	Всег
Обязательная часть							
Русский язык и	Русский язык	5	6	4	3	3	21
литература	Литература	3	3	2	2	3	13
	Развитие речи	1	1	1	1	1	5
Иностранные языки	Иностранный язык	3	3	3	3	3	15
	Математика	5	5				10
	Алгебра			3	3	3	9
Математика и	Геометрия			2	2	2	6
информатика	Вероятность и статистика			1	1	1	3
	Информатика			1	1	1	3
	История	2	2	2	2	2	10
Общественно- научные предметы	Обществознание		1	1	1	1	4
7 17,	География	1	1	2	2	2	8

	Физика			2	2	3	7
Естественно-научные предметы	Химия				2	2	4
	Биология	1	1	1	2	2	7
Основы духовно- нравственной культуры народов россии	Однкнр	1					1
Искусство	Изобразительное искусство	1	1	1			3
	Технология	2	2	2	1	1	8
Технология	Основы безопасности жизнедеятельност и				1	1	2
Физическая культура и основы безопасности	Адаптивная физическая культура	2	2	2	2	2	10
жизнедеятельности	27	28	30	31	32	148	
Итого		2	2	2	2	1	9
Часть, формируемая учобразовательных отног		29	30	32	33	33	157
Максимально допусти нагрузка	мая недельная	10	10	10	10	10	50
Внеурочная деятельно коррекционно-развива	•	3	3	3	3	3	15
Коррекционный курс: развивающие занятия: психокоррекционные (дефектологические)"		2	2	2	2	2	10
Коррекционный курс: занятия"	"логопедические	5	5	5	5	5	25
Другие направления вы деятельности	неурочной						

учебные часы в части учебного плана, формируемой участниками образовательного процесса, использованы на изучение в 5-7 классах учебных курсов обж и истоки, в 7-8 на изучение родного (русского) языка согласно заявлений родителей (законных представителей.

### ¶учебный план

Предметная	Учебный							Ko.	пичес	ство ч	часов	в не,	делю
область	предмет	5a	56	5в	5г	6a	66	6в	6г	7a	76	7в	7г
	· -					Обяз	ател	ьная	част	Ь			
Русский	Русский язык	5	5	5	5	6	6	6	6	4	4	4	4
язык и	Литература	3	3	3	3	3	3	3	3	2	2	2	2
литература													
	Родной язык												
	(русский)												
	Родная												
	литература												
Иностранны	Иностранный	3	3	3	3	3	3	3	3	3	3	3	3
е языки	язык												
	Второй												
	иностранный												
	язык												
Математика	Математика	5	5	5	5	5	5	5	5	0	0	0	0
И	Алгебра	0	0	0	0	0	0	0	0	3	3	3	3
информатик	Геометрия	0	0	0	0	0	0	0	0	2	2	2	2
a	Вероятность и	0	0	0	0	0	0	0	0	1	1	1	1
	статистика												
	Информатика	0	0	0	0	0	0	0	0	1	1	1	1
Общественн	История	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2
о-научные	Обществознан	0	0	0	0	1	1	1	1	1	1	1	1
предметы	ие												
	География	1	1	1	1	1	1	1	1	2	2	2	2
Естественно-	Физика	0	0	0	0	0	0	0	0	2	2	2	2
научные	Химия	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
предметы	Биология	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
Искусство	Изобразительн	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
	ое искусство												
	Музыка	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
Технология	Технология	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2
Физическая	Физическая	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2
культура и	культура												
основы	Основы	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
безопасност	безопасности												
И	жизнедеятель												

	1												
жизнедеятел	ности												
ьности													
Основы	Основы	1	1	1	1	1	1	1	1	0	0	0	0
духовно-	духовно-												
нравственно	нравственной												
й культуры	культуры												
народов	народов												
россии	россии												
Итого		27	27	27	27	29	29	29	29	30	30	30	30
	<b>Yac</b>	ть, ф	ормі	ируе	мая у	участ	ника	ми об	бразо	вате.	льны	х отн	ошен
Наименовани	не учебного												
курса													
Родной язык (	русский)	0	0	0	0	0	0	0	0	0.5	0.5	0.5	0.5
Истоки		1	1	1	1	0.5	0.5	0.5	0.5	0.5	0.5	0.5	0.5
Основы безоп	асности	1	1	1	1	0.5	0.5	0.5	0.5	1	1	1	1
жизнедеятель	ности												
Изобразителы	ное искусство	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Основы финал	нсовой	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
грамотности													
Итого		1.5	1.5	1.5	1.5	1	1	1	1	2	2	2	2
Итого недельн	ная нагрузка	29	29	29	29	30	30	30	30	32	32	32	32
Количество уч	небных недель	34	34	34	34	34	34	34	34	34	34	34	34
Всего часов в	год	96	96	96	96	10	10	10	10	10	10	10	10
		9	9	9	9	20	20	20	20	88	88	88	88

план внеурочной деятельности

Под внеурочной деятельностью следует понимать образовательную деятельность, направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы (личностных, метапредметных и предметных), осуществляемую в формах, отличных от урочной.

Внеурочная деятельность является неотъемлемой и обязательной частью основной общеобразовательной программы.

План внеурочной деятельности представляет собой описание целостной системы функционирования образовательной организации в сфере внеурочной деятельности и

Может включать в себя:

Внеурочную деятельность по учебным предметам образовательной программы (учебные курсы, учебные модули по выбору обучающихся, родителей представителей) несовершеннолетних обучающихся, (законных предусматривающие углубленное изучение учебных предметов, с целью удовлетворения обучающихся, потребностей различных интересов физическом развитии В также учитывающие этнокультурные совершенствовании, интересы, особые образовательные потребности обучающихся с овз;

- Внеурочную формированию функциональной деятельность ПО грамотности (читательской, математической, естественно-научной, финансовой) обучающихся (интегрированные курсы, метапредметные кружки, факультативы, научные сообщества, в том числе направленные на реализацию проектной и исследовательской деятельности);
- Внеурочную деятельность по развитию личности, ее способностей, образовательных удовлетворения потребностей интересов, самореализации И обучающихся, в том числе одаренных, через организацию социальных практик (в том числе волонтёрство), включая общественно полезную деятельность, профессиональные развитие глобальных компетенций, формирование предпринимательских подготовку, использование возможностей практическую дополнительного образования, профессиональных образовательных организаций и социальных партнеров впрофессионально-производственном окружении;
- Внеурочную деятельность, направленную на реализацию комплекса воспитательных мероприятий на уровне образовательной организации, класса, занятия, в том числе в творческих объединениях по интересам, культурные и социальные практики с учетом историко-культурной и этнической специфики региона, потребностей обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;
- Внеурочную деятельность по организации деятельности ученических сообществ (подростковых коллективов), в том числе ученических классов, разновозрастных объединений по интересам, клубов; детских, подростковых и юношеских общественных объединений, организаций и т. Д.;
- Внеурочную деятельность, направленную на организационное обеспечение учебной деятельности (организационные собрания, взаимодействие с родителями по обеспечению успешной реализации образовательной программы и т. Д.);
- Внеурочную деятельность, направленную на организацию педагогической поддержки обучающихся (проектирование индивидуальных образовательных маршрутов, работа тьюторов, педагогов-психологов);
- Внеурочную деятельность, направленную на обеспечение благополучия обучающихся в пространстве общеобразовательной школы (безопасности жизни и здоровья школьников, безопасных межличностных отношений в учебных группах, профилактики неуспеваемости, профилактики различных рисков, возникающих в процессе взаимодействия школьника с окружающей средой, социальной защиты учащихся).

Для достижения целей и задач внеурочной деятельности используется все многообразие доступных объектов отечественной культуры, в том числе наследие отечественного кинематографа.

Наследие отечественного кинематографа может использоваться как в качестве дидактического материала при реализации курсов внеурочной деятельности, так и быть

основной для разработки курсов внеурочной деятельности, посвященной этому виду отечественного искусства.

Содержание плана внеурочной деятельности. Количество часов, выделяемых на внеурочную деятельность, составляет за 5 лет обучения на этапе основной школы не более 1750 часов, в год — не более 350 часов.

Величина недельной образовательной нагрузки (количество занятий), реализуемой через внеурочную деятельность, определяется за пределами количества часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана, но не более 10 часов. Для недопущения перегрузки обучающихся допускается перенос образовательной нагрузки, реализуемой через внеурочную деятельность, на периоды каникул, но не более 1/2 количества часов. Внеурочная деятельность в каникулярное время может реализовываться в рамках тематических программ (лагерь с дневным пребыванием на базе общеобразовательной организации или на базе загородных детских центров, в походах, поездках и т. Д.).

При этом расходы времени на отдельные направления плана внеурочной деятельности могут отличаться:

- На внеурочную деятельность по учебным предметам (включая занятия физической культурой и углубленное изучение предметов) еженедельно от 2 до 4 часов,
- На внеурочную деятельность по формированию функциональной грамотности от 1 до 2 часов;
- На внеурочную деятельность по развитию личности, ее способностей, удовлетворения образовательных потребностей и интересов, самореализации обучающихся еженедельно от 1 до 2 часов;
- На деятельность ученических сообществ и воспитательные мероприятия целесообразно еженедельно предусмотреть от 2 до 4 часов, при этом при подготовке и проведении коллективных дел масштаба ученического коллектива или общешкольных мероприятий за 1-2 недели может быть использовано до 20 часов (бюджет времени, отведенного на реализацию плана внеурочной деятельности);
- •На организационное обеспечение учебной деятельности, осуществление Педагогической поддержки социализации обучающихся и обеспечение их благополучия еженедельно от 2 до 3 часов.

Общий объем внеурочной деятельности не должен превышать 10 часов в неделю.

При реализации плана внеурочной деятельности должна быть предусмотрена вариативность содержания внеурочной деятельности с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся.

В зависимости от решения педагогического коллектива, родительской общественности, интересов и запросов детей и родителей в образовательной организации могут реализовываться различные модели плана внеурочной деятельности:

• Модель плана с преобладанием учебно-познавательной деятельности,

когда наибольшее внимание уделяется внеурочной деятельности по учебным предметам и организационному обеспечению учебной деятельности;

- Модель плана с преобладанием педагогической поддержки обучающихся и работы по обеспечению их благополучия в пространстве общеобразовательной школы;
- Модель плана с преобладанием деятельности ученических сообществ и воспитательных мероприятий.

Организация жизни ученических сообществ является важной составляющей внеурочной деятельности, направлена на формирование у школьников российской гражданской идентичности и таких компетенций, как:

- Компетенции конструктивного, успешного и ответственного поведения в обществес учетом правовых норм, установленных российским законодательством;
- Социальная самоидентификация обучающихся посредством личностно значимой и общественно приемлемой деятельности, приобретение знаний о социальных ролях человека;
- Компетенции в сфере общественной самоорганизации, участия в общественно значимой совместной деятельности.

Организация жизни ученических сообществ может происходить:

- В рамках внеурочной деятельности в ученическом классе, общешкольной внеурочной деятельности, в сфере школьного ученического самоуправления, участия в детско-юношеских общественных объединениях, созданных в школе и за ее пределами; через приобщение обучающихся к общественной деятельности и школьным традициям, участие обучающихся в деятельности производственных, творческих объединений, благотворительных организаций;
- Через участие в экологическом просвещении сверстников, родителей, населения, в благоустройстве школы, класса, сельского поселения, города, в ходе партнерства с общественными организациями и объединениями.

Формы реализации внеурочной деятельности образовательная организация определяет самостоятельно.

Формы внеурочной деятельности должны предусматривать активность и самостоятельность обучающихся, сочетать индивидуальную и групповую работу; обеспечивать гибкий режим занятий (продолжительность, последовательность), переменный состав обучающихся, проектную и исследовательскую деятельность (в том числе экспедиции, практики), экскурсии (в музеи, парки, на предприятия и др.), походы, деловые игры и пр.

В зависимости от конкретных условий реализации основной общеобразовательной программы, числа обучающихся и их возрастных особенностей допускается формирование учебных групп из обучающихся разных классов в пределах одного уровня образования.

Направлен	Програм	Форма					Ка	ЛИ	чес	ТВ(	) Ч	асон	ВВ	не	де.	тю				
ие внеурочно й деятельнос ти	ма	организа ции внеурочн ой деятельно сти	5a	56	5 B	5г	6a	66	6в	6г	7a	76	7 в	7г		86	8 B	9a	96	9 B
	Час	ть, рекомен	дуе	мая	ЯД	ЛЯ	ВС	ex	обу	ча	юп	цихс	Я							
Внеурочны е занятия патриотиче	«разговор ы о важном»	Час общения	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
ской, нравственн ой и экологичес кой тематики	Герои вологодчи ны	Час общения	0, 5	0, 5	0, 5			0, 5	0, 5	0, 5	0, 5	0, 5	0, 5	0, 5		0, 5	0, 5		0, 5	0, 5
Внеурочная деятельност ь по формирова нию функциона льной грамотност и (читательск ой, математиче ской, естественно научной, финансовой )	_	Метапред метный кружок	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
Внеурочная деятельност ь по развитию личности, ее способност ей, удовлетвор	«билет в будущее» «россия – мои горизонт ы»	Професси ональные пробы					1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1

ению образовател ьных потребност ей и интересов, самореализ ации обучающих ся, в том числе одаренных	«мир	Игровой	1	1	1	1													
	професси й»	клуб	1	1	1	1													
		Ba	риа	ТИ	вн	ая	ча	СТ	Ь							1			
внеурочная деятельност ь по учебным предметам образовател	проектно- исследова тельской деятельно	Дискуссио нный клуб												0, 5	0, 5	0,			
ьной программы	«занимате льный русский язык»	Клуб						0, 5		0,				0, 5			1	1	1
	"секреты орфограф ии"	Клуб		0, 5			0, 5		0, 5							1			
	Стендово е моделиро вание	Кружок		1				1				1							
	Истоки	Дискуссио нный клуб												0, 5	0, 5	0, 5	0, 5	0, 5	0, 5
	Краеведче ско- исследова тельская деятельно сть	Объедине ние									0,	0, 5	0, 5						

	обучающ ихся																			
Внеурочная деятельност ь, направленн	«право на жизнь. Практика обж"	Кружок	0, 25			0, 25		0, 25	0, 25	0, 25										
ая на удовлетвор ение	"футбол"	Секция	0, 5			0, 5			0, 5				0, 5		0, 5					
интересов и потребност	«баскетбо л»	Секция			0, 5		0, 5			0, 5				0, 5		0, 5		0, 5	0, 5	
ей обучающих ся в	«волейбол »	Секция		0, 5				0, 5			0, 5	0, 5					1			0, 5
творческом физическом развитии,	«калейдос коп»													0, 5						
помощь в самореализ ации, раскрытии и развитии способност ей и талантов		Музыкаль но- театральн ая студия	0, 5	0, 5	0, 5	0, 5	0, 5	0, 5	0, 5		0, 5	0, 5	0, 5		0, 5	0, 5	0, 5	0, 5		
Внеурочная деятельност ь по	"	Объедине ние										0, 25								
организаци и деятельност	«движени е первых»	Объедине ние						0, 25				0, 25	0, 25			,	0, 33	,		
и ученически х сообществ (подростко вых коллективо	Педагогич еское сопровож дение деятельно сти юид	Объедине ние						0, 25	0, 25			0, 25	0, 25							
в)	Педагогич еское сопровож дение деятельно сти	Объедине ние									0, 25		0, 25			,	0, 33			

	объедине ния «дружина юных пожарных »													
Внеурочная деятельност ь, направленн ая на организаци онное обеспечени е учебной деятельност и	Еженедел ьная организац ионная линейка	Общешко льное собрание				0, 25	0, 25	0, 25	0, 25		0,		0,	0, 333
Внеурочная деятельност ь, Направленн ая на организаци ю педагогичес кой поддержки обучающих ся	ая адаптация	Объедине ние	0, 25											
Внеурочная деятельност ь, Направленн ая на обеспечени е благополуч ия обучающих ся в пространст ве общеобразо	«служба медиации »	Объедине ние			0, 25									

вательной школы																			
	Ча	сов в неделю	6	7, 5	6	6	6, 5	7,2 5	6, 2 5	6, 25	6,2 5	7, 2 5	6, 25	 7,3	,	8. 3	7	6, 5	6, 5

### Календарный учебный график

Календарный учебный график определяет плановые перерывы при получении основного общего образования для отдыха и иных социальных целей (далее — каникулы): даты начала и окончания учебного года; продолжительность учебного года;

- ¶сроки и продолжительность каникул;
- Сроки проведения промежуточной аттестации.

Календарный учебный график разрабатывается образовательной организацией в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса, предусмотренными действующими санитарными правилами и нормативами, а также с учетом мнений участников образовательных отношений, с учетом региональных и этнокультурных традиций.

При составлении календарного учебного графика учитываются различные подходы при составлении графика учебного процесса и система организации учебного года: четвертная, триместровая, биместровая, модульная и др.

Календарный учебный график реализации образовательной программы составляется в соответствии с федеральным законом «об образовании в российской федерации» (п. 10,ст. 2).

### Календарный план воспитательной работы

Пояснительная записка

Календарный план воспитательной работы составляется на текущий учебный год. В нем конкретизируется заявленная в программе воспитания работа применительно к данному учебному году и уровню образования.

Календарный план разрабатывается в соответствии с модулями рабочей программы воспитания: как инвариантными, так и вариативными — выбранными самой образовательной организацией. При этом в разделах плана, в которых отражается индивидуальная работа сразу нескольких педагогических работников («классное руководство», «школьный урок» и «курсы внеурочной деятельности»), делается только ссылка на соответствующие индивидуальные программы и планы работы данных педагогов.

Участие школьников во всех делах, событиях, мероприятиях календарного плана

основывается на принципах добровольности, взаимодействия обучающихся разных классов и параллелей, совместной со взрослыми посильной ответственности за их планирование, подготовку, проведение и анализ.

Педагогические работники, ответственные за организацию дел, событий, мероприятий календарного плана, назначаются в каждой образовательной организации в соответствии с имеющимися в ее штате единицами. Ими могут быть заместитель директора по воспитательной работе, советник по воспитанию, педагог-организатор, вожатый, социальный педагог, классный руководитель, педагог дополнительного образования, учитель. Целесообразно привлечение к организации также родителей, социальных партнеров школы и самих школьников.

При формировании календарного плана воспитательной работы образовательная организация вправе включать в него мероприятия, рекомендованные федеральными и региональными органами исполнительной власти, осуществляющими государственное управление в сфере образования, в том числе из календаря образовательных событий, приуроченных к государственным и национальным праздникам российской федерации, памятным датам и событиям российской истории и культуры, а также перечня всероссийских мероприятий, реализуемых детскими и молодежными общественными объединениями.

Календарный план может корректироваться в течение учебного года в связи с ¶происходящими в работе школы изменениями: организационными, кадровыми, финансовыми и т.п.

Модуль «ключевые общешкольные дела»

Реализуется в соответствии с планом воспитательной работы МОУ «СОШ №18» на 2022-2023 учебный год.

### Модуль «самоуправление»

<b>Цела, события,</b> мероприятия	Классы	Ориентировочно евремя проведения	Ответственные
Собрание актива школьного самоуправления поподготовке Ко дню учителя	5-9	Сентябрь	Сектор вр
Собрание актива школьного Самоуправления по	5-9	Октябрь	Сектор вр

текущим вопросам			
Собрание актива			
школьного			
самоуправления по	5-9	Ноябрь	Сектор вр
Подготовке новогодней			
кампании			
Реализация новогодней			
кампании:			
- сценарий			
оформление школы и	5-9	Декабрь	Сектор вр
классных кабинетов			
- проведение			
Праздничных			
мероприятийиклассных			
часов			
Собрание актива			
школьного			
самоуправления по	5-9	Январь	Сектор вр
итогам новогодней			
кампании, подготовка			
К декаде науки,			
культурыи мира			
Собрание актива			
школьного			
самоуправления	5-9	Январь	Сектор вр
поподготовке			
К месячнику,			
посвященномудню			
защитника отечества			
Собрание актива			
Школьного	5-9	Февраль	Сектор вр
самоуправления по			

Подготовке к			
международному			
женскому			
Дню			
Собрание актива			
школьного			
самоуправления по	5-9	Март	Сектор вр
текущим			
Вопросам			
Собрание актива			
школьного			
самоуправления по	5-9	Апрель	Сектор вр
подготовке			
К празднику день			
победы			

### Модуль «профориентация»

No	Содержание деятельности	Сроки	Ответственные
		/класс	
	Организационная ј	работа в школ	ie –
	рормление информационного		Ответственныйза
1.	стенда по профориентации	гечениегода	профориентацию
			Ответственныйза
	Встречи учащихся школы с		профориентацию
2.	родителями - представителями	гечениегода	классные
	различных профессий		руководители
	Привлечение родителей учащихся		
3.	к в проведению экскурсионной	гечениегода	Классные
	работы наразличные предприятия		руководители
	И в учебные заведения города		
	Выступление на родительских		Ответственный за
	собраниях по теме:		профориентацию,
4.	«профессиональная ориентация	гечениегода	классные
	школьников: вопросы, новости»		руководители
	Работа с уч	ащимися	

			Ответственный за
	Проведение тематических		профориентацию,
5.	классных часов по вопросам	1 раз в	классные
	профориентации	четверть	руководители
	Организация и проведение встречо	c	Классные
6.	представителями	гечениегода	руководители
	Различных профессий		
	Участие в работе инновационной		
	площадки по теме:		Ответственныйза
7.	«инновационная модель	В течениего,	да Профориентацию,
	профессиональной ориентации		классные
	обучающихся школы: школа как		руководители
	пространство профессиональных		
	проб и социальных практик»		
			Ответственныйза
	Организация и проведение серии		профориентацию,
8.	деловых игр «моя будущая	В течение года	сектор вр, классные
	профессия»		руководители

Модуль «детские общественные объединения»

Фио педагога	Название кружка/секции	Классы
зетственный	етственный Юнармия	
педагог		
зетственный	Клуб «что? Где? Когда?»	5-9
педагог		
зетственный	Профориентация	5-9
педагог		
зетственный	Проектная деятельность	7-9
педагог		
етственный	Служба школьной медиации	5-9
педагог		
ветственный	Юид	5-9
педагог		
зетственный	Спортивные секции	5-9
педагог		

Модуль «организация предметно-эстетической икомфортной среды»

<b>Ц</b> ела, события,		Ориентировочн	
мероприятия	Классы	оевремя	Ответственные
		проведения	
Оформление			
стендов юид,			Сектор вр, классные
«информация для	5-9	1-10.09	руководители,
родителей», школьное			руководителидетских
Питание, зож и др.			объединений
Оформление главного			вам. Директора по вр,
информационного	5-9	Сентябрь -май	педагог-организатор
стендав холле 1 этажа			
формление	5-9	Сентябрь-май	Директора по вр,педагоги
экспозицийв холле 2			до
и 3 этажей			
ематические выставки	5-9	Сентябрь -май	Педагог-библиотекарь
вшкольной			
библиотеке			
Праздничное			Зам. Директора по вр,
оформлениешколы к	5-9	Декабрь	педагоги до, классные
новому году			руководители.
(спортивный зал,			
лестничные марши)			
огодняя инсталляцияв	5-9	Декабрь	Педагоги до, актив школы
холле 2 этажа			

Создание			Зам. Директора по вр,
тематических	5-9	Сентябрь-май	педагоги до, актив школы
яций, выставокдр.			

## Модуль «работа с родителями»

<b>Гела, события,</b>		Ориентировочно	
мероприятия	Классы	евремя	Ответственные
		проведения	
горий «диалоги с	5-9	В течение года	итель директорапо вр
родителями»			
		В дни	
Совет родителей	5-9	родительских	Директор, члены
		собраний,	родительского
		Оперативные	комитета
		внеплановые	
Взаимодействие с			
психолого-	5-9	Сентябрь - май	Ісихолог, заместитель
Педагогической службой			директора по пв, вр
ШКОЛЫ			
День всеобуча	5-9	Сентябрь - май	Директор, заместители
			директора, все
			педагоги
Родительские собрания	5-9	Сентябрь - май	Классные
			руководители
Информационное			
обеспечение посредством			
работы официального	5-9	Сентябрь - май	Заместители директора
сайташколы			по вр, пв,психолог
(информация для			
родителейпо социальным			
вопросам,			
профориентации,			
психологического			
Благополучия,			
профилактики вредных			
привычек и			
правонарушений)			

Круглые столы,		нистрация школы,
Тематические детско-	5-9	Сентябрь - майпсихолог,
родительские собрания		Классные
		руководители

#### Модуль «классное руководство»

Реализуется в соответствии с индивидуальным планам работы классных руководителей.

Модуль «школьный урок»

Реализуется в соответствии с рабочими программами педагогов.

Модуль «курсы внеурочной деятельности»

Реализуется в соответствии с рабочими программами педагогов.

¶характеристика условий реализации адаптированной программы основного общего образования в соответствии с требованиями фгос ооо

Система условий реализации программы основного общего образования, созданная в образовательной организации соответствует требованиям фгос ооо и направлена на:

- Достижение планируемых результатов освоения программы основного общего образования, в том числе адаптированной, обучающимися, в том числе обучающимися с овз;
- Развитие личности, ee способностей, удовлетворения образовательных потребностей и интересов, самореализации обучающихся, в числе одаренных, через организацию урочной И внеурочной деятельности, социальных практик, включая общественно полезную пробы, профессиональные практическую подготовку, деятельность, использование возможностей организаций дополнительного образования, профессиональных образовательных организаций и социальных партнеров в профессионально-производственном окружении;
- Формирование функциональной грамотности обучающихся (способности решать учебные задачи и жизненные проблемные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности), включающей овладение ключевыми

компетенциями, составляющими основу дальнейшего успешного образования и ориентации в мире профессий;

- Формирование социокультурных и духовно-нравственных ценностей обучающихся, основ их гражданственности, российской гражданской идентичности и социально-профессиональных ориентаций;
- Индивидуализацию процесса образования посредством проектирования и реализации индивидуальных учебных планов, обеспечения эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников;
- Участие обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и педагогических работников в проектировании и развитии программы основного общего образования и условий ее реализации, учитывающих особенности развития и возможности обучающихся;
- Включение обучающихся в процессы преобразования внешней социальной среды (населенного пункта, муниципального района, субъекта российской федерации), формирования у них лидерских качеств, опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ, в том числе в качестве волонтеров;
- Формирование у обучающихся опыта самостоятельной образовательной, общественной, проектной, учебно-исследовательской, спортивно-оздоровительной и творческой деятельности;
- Формирование у обучающихся экологической грамотности, навыков здорового и безопасного для человека и окружающей его среды образа жизни;
- Использование в образовательной деятельности современных образовательных технологий, направленных в том числе на воспитание обучающихся и развитие различных форм наставничества;
- Обновление содержания программы основного общего образования, методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся с учетом национальных и культурных особенностей субъекта российской федерации;
- Эффективное использования профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников организации, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности;
  - ¶эффективное управления организацией с использованием икт,

современных механизмов финансирования реализации программ основного общего образования.

- При реализации настоящей образовательной программы основного общего образования в рамках сетевого взаимодействия используются ресурсы иных организаций, направленные на обеспечение качества условий образовательной деятельности.
- Организациями, предоставляющими ресурсы для реализации настоящей образовательной программы являются:

	Наименование	Ресурсы, используемые	Основания
	организации	при реализации	использования
№	(юридического лица),	основной	ресурсов
	участвующей в реализации	образовательной	(соглашение,
	Сетевой образовательной	программы	договор и т. Д.)
	программы		
		Профилактическая работа	
		с детьми группы	
1.	Кдн и зп г. Вологды	социальногориска;	План работы
		профилактика	
		Безнадзорности и	
		Правонарушений	
		несовершеннолетних	
		Адресная помощь семьям,	
		нуждающимся в	
2.	ентр социальной помощи	социальной поддержке,	План работы
	семье и детям	формирование	
		положительных	
		нравственных качеств	
		Обучающихся	
		Использование тира для	
3.	Моу «сош № 21»	проведения подготовки	Договор
		обучающихся.	

# Описание кадровых условий реализации адаптированной образовательной программы основного общего образования

Для обеспечения реализации программы основного общего образования образовательная организация укомплектована кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, связанных с

достижением целей и задач образовательной деятельности.

Обеспеченность кадровыми условиями включает в себя:

- Укомплектованность образовательной организации педагогическими, руководящими и иными работниками;
- Уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации, участвующими в реализации основной образовательной программы и создании условий для ее разработки и реализации;
  - Непрерывность профессионального развития педагогических работников образовательной организации, реализующей образовательную программу основногообщего образования.

Укомплектованность образовательной организации педагогическими, руководящими и иными работниками характеризируется замещением 100% вакансий, имеющихся в соответствии с утвержденным штатным расписанием.

Уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной

¶организации, участвующих в реализации основной образовательной программы и создании условий для ее разработки и реализации характеризуется наличием документов о присвоении квалификации, соответствующей должностным обязанностям работника.

Основой для разработки должностных инструкций, содержащих конкретный перечень должностных обязанностей работников, с учетом особенностей организациитрудаи управления, а также прав, ответственности и компетентности работников образовательной организации, служат квалификационные характеристики, отвечающие квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках и (или) профессиональных стандартах (при наличии).

Уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации, участвующих в реализации основной образовательной программы и создании условий для ее разработки и реализации характеризуется также результатами аттестации — квалификационными категориями.

Аттестация педагогических работников в соответствии с федеральным законом «об образовании в российской федерации» (ст. 49) проводится в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям на основе оценки их профессиональной деятельности, с учетом желания педагогических работников в целях установления квалификационной категории. Проведение аттестации педагогических работников в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям осуществляться не

реже одного раза в пять лет на основе оценки их профессиональной деятельности аттестационными комиссиями, самостоятельно формируемыми образовательной организацией.

Проведение аттестации в целях установления квалификационной категории педагогических работников осуществляется аттестационными комиссиями, формируемыми федеральными органами исполнительной власти, в ведении которых эти организации находятся. Проведение аттестации в отношении педагогических работников образовательных организаций, находящихся в ведении субъекта российской федерации, муниципальных и частных организаций, осуществляется аттестационными комиссиями, формируемыми уполномоченными органами государственной власти субъектов российской федерации.

Уровень квалификации педагогических и иных работников, участвующих вреализации настоящей основной образовательной программы и создании условий для ее разработки и реализации:

Категория работников	Подтверждение уровня квалификации	Подтверждение уровня Квалификации результатами аттестации		
документами об образовании (профессиональной Переподготовке) (%)			алификационная категория (%)	
Педагогические работники	100 %	18%	78%	
Руководящиеработники	100%	100%	-	
Иные работники	-	-	-	

¶кроме того, образовательная организация укомплектована вспомогательным персоналом, обеспечивающим создание и сохранение условий материально-технических и информационно-методических условий реализации основной образовательной программы.

профессиональное развитие и повышение квалификации педагогических работников. Основным условием формирования и наращивания необходимого и достаточного кадрового потенциала образовательной организации является обеспечение в соответствии с новыми образовательными реалиями и задачами адекватности системы непрерывного педагогического образования происходящим изменениям в

системе образования в целом.

Непрерывность профессионального развития педагогических и иных работников образовательной организации, участвующих в разработке и реализации основной образовательной программы основного общего образования характеризуется долей работников, повышающих квалификацию не реже одного раза в три года.

При этом могут быть использованы различные образовательные организации, имеющие соответствующую лицензию.

Для достижения результатов основной образовательной программы в ходе ее реализации предполагается оценка качества и результативности деятельности педагогических работников с целью коррекции их деятельности, а также определения стимулирующей части фонда оплаты труда.

Ожидаемый результат повышения квалификации — профессиональная готовность работников образования к реализации фгос ооо:

- Обеспечение оптимального вхождения работников образования в систему ценностей современного образования;
- Освоение системы требований к структуре основной образовательной программы, результатам ее освоения и условиям реализации, а также системы оценки итогов образовательной деятельности обучающихся;
- Овладение учебно-методическими и информационнометодическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач фгос ooo.

Одним ИЗ важнейших механизмов обеспечения необходимого квалификационного уровня педагогических работников, участвующих в разработке и реализации основной образовательной программы основного образования общего является система методической работы, обеспечивающая сопровождение деятельности педагогов на всех этапах реализации требований фгос ооо.

Актуальные вопросы реализации программы основного общего образования рассматриваются методическими объединениями, действующими в образовательной организации, а также методическими и учебно-методическими объединениями в сфере общего образования, действующими на муниципальном и региональном уровнях.

Описание психолого-педагогических условий реализации адаптированной образовательной программы основного общего образования

Психолого-педагогические условия, созданные в образовательной организации, обеспечивают исполнение требований федеральных государственных образовательных стандартов основного общего образования к психолого-педагогическим условиям реализации основной образовательной программы основного общего образования, в частности:

Обеспечивают преемственность содержания и форм организации образовательной деятельности при реализации образовательных программ начального образования, основного общего и среднего общего образования;

¶способствуют социально-психологической адаптации обучающихся к условиям организации с учетом специфики их возрастного психофизиологического развития, включая особенности адаптации к социальной среде;

Формирование и развитие психолого-педагогической компетентности работников организации и родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;

Профилактику формирования у обучающихся девиантных форм поведения, агрессиии повышенной тревожности.

В образовательной организации психолого-педагогическое сопровождение реализации программы основного общего образования осуществляется квалифицированными специалистами: —педагогомпсихологом (1,5 ставки), учителем логопедом (1,5 ставки), учителем дефектологом (1 ставка), социальным педагогом (1 ставка).

процессе реализации основной образовательной программы общего основного образования образовательной организацией обеспечивается психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений посредством системной деятельности отдельных мероприятий, обеспечивающих:

- Формирование и развитие психолого-педагогической компетентности;
  - Сохранение и укрепление психологического благополучия и психическогоздоровья обучающихся;
  - Поддержка и сопровождение детско-родительских отношений;
  - Формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни;
    - Дифференциация и индивидуализация обучения и воспитания с учетомособенностей когнитивного и эмоционального развития обучающихся;
    - Мониторинг возможностей и способностей обучающихся, выявление, поддержка исопровождение одаренных детей, обучающихся с овз;

- Создание условий для последующего профессионального самоопределения; Формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде исреде сверстников;
- Поддержка детских объединений, ученического самоуправления;
- Формирование психологической культуры поведения в информационной среде;
- Развитие психологической культуры в области использования икт.
  - В процессе реализации основной образовательной программы осуществляется индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение всех участников образовательных отношений, в том числе:
  - Обучающихся, испытывающих трудности в освоении программы основного общегообразования, развитии и социальной адаптации;
- Обучающихся, проявляющих индивидуальные способности, и одаренных;
- Обучающихся с овз;
  - Педагогических, учебно-вспомогательных и иных работников образовательной организации, обеспечивающих реализацию программы основного общего образования;
- Родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

Психолого-педагогическая поддержка участников образовательных отношений реализуется диверсифицировано, на уровне образовательной организации, классов, групп, а также на индивидуальном уровне.

- В процессе реализации основной образовательной программы используются такие формы психолого-педагогического сопровождения как:
- Диагностика, направленная на определение особенностей статуса обучающегося, которая может проводиться на этапе перехода ученика на следующий уровень образования и в конце каждого учебного года;
- •Консультирование педагогов и родителей, которое осуществляется учителем и

¶психологом с учетом результатов диагностики, а также администрацией образовательной организации;

• Профилактика, экспертиза, развивающая работа, просвещение, коррекционная работа, осуществляемая в течение всего учебного времени.

# Финансово-экономические условия реализации адаптированной образовательной Программы основного общего образования

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы

основного общего образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантии прав на получение общедоступного и бесплатного основного общего образования. Объем действующих расходных обязательств отражается в государственном задании образовательной организации.

Государственное задание устанавливает показатели, характеризующие качество и (или) объем (содержание) государственной услуги (работы), а также порядок ее оказания (выполнения).

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы основного общего образования бюджетного (автономного) учреждения осуществляется исходя из расходных обязательств на основе государственного (муниципального) задания по оказанию государственных (муниципальных) образовательных услуг, казенного учреждения — на основании бюджетной сметы.

Обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного основного общего образования в общеобразовательных организациях осуществляется в соответствии с нормативами, определяемыми органами государственной власти субъектов российской федерации.

При этом формирование и утверждение нормативов финансирования государственной (муниципальной) услуги ПО реализации программ общего образования, основного TOM числе адаптированных, осуществляются в соответствии с общими требованиями к определению нормативных затрат на оказание государственных (муниципальных) услуг в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего, среднего профессионального образования, дополнительного образования детей и взрослых, дополнительного профессионального образования для лиц, профессиональное имеющих или получающих среднее образование, профессионального обучения, применяемых при расчете объема субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного (муниципального) задания на оказание государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ) государственным (муниципальным) учреждением.

Норматив затрат на реализацию образовательной программы основного общего образования — гарантированный минимально допустимый объем финансовых средств в год в расчете на одного обучающегося, необходимый для реализации образовательной программы основного общего образования, включает:

• Расходы на оплату труда работников, участвующих в разработке и реализации образовательной программы основного общего

образования;

- Расходы на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения;
  - Прочие расходы (за исключением расходов на содержание зданий и оплатукоммунальных услуг, осуществляемых из местных бюджетов).

Нормативные затраты на оказание государственной или муниципальной услуги в сфере образования определяются по каждому виду и направленности образовательных программ, с учетом форм обучения, типа образовательной организации, сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий, специальных условий получения образования обучающимися с овз, обеспечения дополнительного

¶профессионального образования педагогическим работникам, обеспечения безопасных условий обучения и воспитания, охраны здоровья обучающихся, а также с учетом иных предусмотренных законодательством особенностей организации и осуществления образовательной деятельности (для различных категорий обучающихся), за исключением образовательной осуществляемой деятельности, В соответствии  $\mathbf{c}$ образовательными стандартами, в расчете на одного обучающегося, если иное не установлено законодательством.

Органы местного самоуправления вправе осуществлять за счет средств местных бюджетов финансовое обеспечение предоставления основного общего образования муниципальными общеобразовательными организациями в части расходов на оплату труда работников, реализующих образовательную программу основного общего образования, расходов на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек сверх норматива финансового обеспечения, определенного субъектом российской федерации.

В соответствии с расходными обязательствами органов местного самоуправления по организации предоставления общего образования в расходы местных бюджетов включаются расходы, связанные с организацией подвоза обучающихся к образовательным организациям и развитием сетевого взаимодействия для реализации основной образовательной программы общего образования (при наличии этих расходов).

Образовательная организация самостоятельно принимает решение в части направления и расходования средств государственного (муниципального) задания. И самостоятельно определяет долю средств, направляемых на оплату труда и иные нужды,

Необходимые для выполнения государственного задания, придерживаясь при этом принципа соответствия структуры направления и

расходования бюджетных средств в бюджете организации — структуре норматива затрат на реализацию образовательной программы основного общего образования (заработная плата с начислениями, прочие текущие расходы на обеспечение материальных затрат, непосредственно связанных с учебной деятельностью общеобразовательных организаций).

При разработке программы образовательной организации в части обучения детей с овз финансовое обеспечение реализации образовательной программы основного общего образования для детей с овз учитывает расходы необходимые для создания специальных условий для коррекции нарушений развития.

Нормативные затраты на оказание государственных (муниципальных) услуг включают в себя затраты на оплату труда педагогических работников с учетом обеспечения уровня средней заработной платы педагогических работников за выполняемую ими учебную (преподавательскую) работу и другую работу, определяемого в соответствии с указами президента российской федерации, нормативно-правовыми актами правительства государственной российской федерации, органов власти субъектов российской федерации, органов местного самоуправления. Расходы на работников оплату труда педагогических муниципальных общеобразовательных организаций, включаемые органами государственной власти субъектов российской федерации в нормативы финансового обеспечения, не могут быть ниже уровня, соответствующего средней заработной плате в соответствующем субъекте российской федерации, на территории которого расположены общеобразовательные организации.

В связи с требованиями фгос ооо при расчете регионального норматива должны учитываться затраты рабочего времени педагогических работников образовательных организаций на урочную и внеурочную деятельность.

Формирование фонда оплаты труда образовательной организации осуществляется в пределах объема средств образовательной организации на текущий финансовый год, установленного в соответствии с нормативами финансового обеспечения, определенными органами государственной власти субъекта российской федерации, количеством

¶обучающихся, соответствующими поправочными коэффициентами (при их наличии) и локальным нормативным актом образовательной организации, устанавливающим положение об оплате труда работников образовательной организации.

Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются локальными нормативными актами образовательной организации. В локальных нормативных актах о стимулирующих выплатах

определены критерии показатели результативности качества И деятельности и результатов, разработанные в соответствии с требованиями фгос к результатам освоения образовательной программы основного общего образования. В них включаются: динамика учебных достижений участия обучающихся, активность ИХ во внеурочной деятельности; использование учителямисовременных педагогических технологий, в том здоровьесберегающих; участие В методической распространение передового педагогического опыта; повышение уровня профессионального мастерства и др.

Образовательная организация самостоятельно определяет:

- Соотношение базовой и стимулирующей части фонда оплаты труда;
  - Соотношение фонда оплаты труда руководящего, педагогического, инженерно- технического, административно-хозяйственного, производственного, учебно- вспомогательного и иного персонала;
- Соотношение общей и специальной частей внутри базовой части фонда оплаты

Труда;

• Порядок распределения стимулирующей части фонда оплаты труда в соответствиис региональными и муниципальными нормативными правовыми актами.

В распределении стимулирующей части фонда оплаты труда учитывается мнение коллегиальных органов управления образовательной организации (например, общественного совета образовательной организации), выборного органа первичной профсоюзной организации.

При реализации основной образовательной программы с привлечением ресурсов иных организаций на условиях сетевого взаимодействия действует механизм финансового обеспечения образовательной организацией и организациями дополнительного образования детей, а также другими социальными партнерами, организующими внеурочную деятельность обучающихся, и отражает его в своих локальных нормативных актах.

Взаимодействие осуществляется:

- На основе соглашений и договоров о сетевой форме реализации образовательных программ на проведение занятий в рамках кружков, секций, клубов и др. По различным направлениям внеурочной деятельности на базе образовательной организации (организации дополнительного образования, клуба, спортивного комплекса и др.);
- За счет выделения ставок педагогов дополнительного образования, которые обеспечивают реализацию для обучающихся

образовательной организации широкого спектра программ внеурочной деятельности.

Календарный учебный график реализации образовательной программы, условия образовательной деятельности, включая расчеты нормативных затрат оказания государственных услуг по реализации образовательной программы в соответствии с Федеральным законом № 273-фз «об образовании в российской федерации» (ст. 2, п. 10). Расчет нормативных затрат оказания государственных услуг по реализации образовательной программы основного общего образования соответствует нормативным определенным приказом министерства

просвещения российской федерации от

22 сентября 2021 г. № 662 «об утверждении общих требований к определению нормативных затрат на оказание государственных (муниципальных) услуг в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего профессионального образования, дополнительного образования детей и взрослых,

¶дополнительного профессионального образования для лиц, имеющих или получающих среднее профессиональное образование, профессионального обучения, применяемых при расчете объема субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного (муниципального) задания на оказание государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ) государственным (муниципальным) учреждением» (зарегистрирован министерством юстиции российской федерации 15 ноября 2021 г., регистрационный № 65811)

Расчет нормативных затрат оказания государственных услуг по реализации образовательной программы основного общего образования определяет нормативные затраты субъекта российской федерации (муниципального образования), связанные с оказанием государственными (муниципальными) организациями, осуществляющими образовательную деятельность, государственных услуг по реализации образовательных программ в соответствии с федеральным законом «об образовании в российской федерации» (ст. 2, п. 10).

Финансовое обеспечение оказания государственных услуг осуществляется в пределах бюджетных ассигнований, предусмотренных организации на очередной финансовый год.

Материально-техническое и учебно-методическое обеспечение адаптированной программы основного общего образования

#### Информационно-образовательная среда

Информационно-образовательная среда (иос) является открытой педагогической системой, сформированной на основе разнообразных информационных образовательных

Ресурсов, современных информационно-телекоммуникационных средств и педагогических технологий, гарантирующих безопасность и охрану здоровья участников образовательного процесса, обеспечивающих достижение целей основного общего образования, его высокоекачество, личностное развитие обучающихся.

Основными компонентами иос образовательной организации являются: Учебно-методические комплекты по всем учебным предметам на государственномязыке российской федерации (языке реализации основной образовательной программы основного общего образования), из расчета не менее одного учебника по учебному предмету обязательной части учебного плана на одного обучающегося;

Фонд дополнительной литературы (художественная и научно-популярная литература, справочно-библиографические и периодические издания); Учебно-наглядные пособия (средства натурного фонда, модели, печатные, экранно-звуковые средства, мультимедийные средства);

Информационно-образовательные ресурсы интернета, прошедшие в установленомпорядке процедуру верификации и обеспечивающие доступ обучающихся к учебным материалам, в т. Ч. К наследию отечественного кинематографа;

Информационно-телекоммуникационная инфраструктура;

Технические средства, обеспечивающие функционирование информационно-образовательной среды;

Программные инструменты, обеспечивающие функционирование информационно-образовательной среды;

Служба технической поддержки функционирования информационно-образовательной среды.

Иос образовательной организации предоставляет для участников образовательного процесса возможность:

Достижения обучающимися планируемых результатов освоения ооп ооо, в том

¶числе адаптированной для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (овз);

Развития личности, удовлетворения познавательных интересов, самореализации обучающихся, в том числе одаренных и талантливых, через организацию учебной и внеурочной деятельности, социальных практик, включая общественно-полезную деятельность, профессиональной пробы, практическую подготовку, систему кружков, клубов, секций, студий с использованием возможностей организаций дополнительного образования, культуры и спорта, профессиональных образовательных организаций и социальных партнеров в профессионально-производственном окружении; Формирования функциональной грамотности обучающихся, включающей

овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу дальнейшего успешного образования и ориентации в мире профессий;

Формирования социокультурных и духовно-нравственных ценностей обучающихся, основ их гражданственности, российской гражданской идентичности и социально-профессиональных ориентаций;

Индивидуализации процесса образования посредством проектирования и реализации индивидуальных образовательных планов обучающихся, обеспечения их эффективной самостоятельной работы при поддержке педагогических работников;

Включения обучающихся в процесс преобразования социальной среды населенногопункта, формирования у них лидерских качеств, опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ, в том числе в качестве волонтеров;

Формирования у обучающихся опыта самостоятельной образовательной и общественной деятельности;

Формирования у обучающихся экологической грамотности, навыков здорового и безопасного для человека и окружающей его среды образа жизни;

Использования в образовательной деятельности современных образовательных технологий, направленных в том числе на воспитание обучающихся;

Обновления содержания программы основного общего образования, методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся и их родителей (законных представителей) с учетом особенностей развития субъекта российской федерации;

Эффективного использования профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников организации, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности;

Эффективного управления организацией с использованием икт, современных механизмов финансирования.

Электронная информационно-образовательная среда организации обеспечивает:

Доступ к учебным планам, рабочим программам, электронным учебным изданиями электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах посредством сайта (портала) образовательной организации: https://s3510018.gosuslugi.ru/

Формирование и хранение электронного портфолио обучающегося, в том числе егоработ и оценок за эти работы;

Фиксацию и хранение информации о ходе образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения программы основного общего образования;

Проведение учебных занятий, процедуры оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения,

дистанционных образовательных технологий;

Взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронные и (или) асинхронные взаимодействия посредством интернета. Электронная информационно-образовательная среда позволяет обучающимся

**¶осуществить:** 

Поиск и получение информации в локальной сети организации и глобальной сети

Интернете в соответствии с учебной задачей;

Обработку информации для выступления с аудио-, видео- и графическим сопровождением;

Размещение продуктов познавательной,

Исследовательской и творческой деятельности в сетиобразовательной организации и интернете;

Выпуск школьных печатных изданий, радиопередач;

Участие в массовых мероприятиях (конференциях, собраниях, представлениях, праздниках), обеспеченных озвучиванием, освещением и мультимедиа сопровождением.

В случае реализации программы основного общего образования, в том числеадаптированной с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен индивидуальным неограниченным доступом к электронной информационно-образовательной среде организации из любой точки, в которой имеется доступ к Информационно-телекоммуникационной сети как на территории организации, так и вне ее. Функционирование электронной информационно-образовательной среды требует соответвующих средств икт и квалификации работников, ее использующих и

Поддерживающих.

Функционирование электронной информационно-образовательной среды соответствует законодательству российской федерации<sup>1</sup>.

Федеральный закон «о защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» от 29.12.2010 п 436-фз (последняя редакция) Информационно-образовательная среда организации обеспечивает реализацию особых образовательных потребностей детей с овз. Характеристика информационно-образовательной среды образовательной организации по направлениям отражена в таблице:

Характеристика информационно-образовательной среды

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> федеральный закон «об информации, информационных технологиях и о защите информации» от 27.07.2006 n 149-фз (последняя редакция) Федеральный закон «о персональных данных» от 27.07.2006 n 152- фз (последняя редакция)

<b>№</b> п/п	Компоненты информационно- образовательной среды	компоненто	Сроки создания условийв соответствии с требованиями фгос (в
			случае полного или частично отсутствия обеспеченности)
	Учебники в печатной и (или) электронной форме по каждому		
1.	предмету, курсу, модулю обязательной части учебного плана ооп ооо в расчете не менее одного	В наличии	
	экземпляра учебника по предмету обязательной части учебного плана на одного обучающегося		
	Учебники в печатной и (или) электронной форме или учебные пособия по каждому учебному		
2.	предмету, курсу, модулю, входящему в часть, формируемую участниками образовательных	В наличии	
	отношений, учебного плана ооп ооо в расчете не менее одного экземпляра учебника по предмету обязательной		
	части учебного плана на одного обучающегося		
	Фонд дополнительной литературы художественной и научно-		
3.	популярной, справочно- библиографических, периодических изданий, в том числе специальных изданий для обучающихся совз	В наличии	
	Учебно-наглядные пособия (средства обучения): Натурный фонд (натуральные		
4.	природныеобъекты, коллекции промышленных Материалов, наборы для	В наличии	
	экспериментов, коллекции народных промыслов и др.); Модели разных видов;		
5.	Информационно-образовательные ресурсыинтернета (обеспечен доступ для всех участников	Имеется	

	образовательного процесса)		
	Информационно-		
6.	телекоммуникационная	Имеется	
	инфраструктура		
	Технические средства,		
7.	обеспечивающиефункционирование	Имеется	
	информационно- образовательной		
	среды		
	Программные инструменты,		
8.	обеспечивающие функционирование	Имеется	
	информационно-образовательной		
	среды		
	Служба технической поддержки		
9.	Функционирования информационно-	Создана	
	образовательной среды		

# Материально-технические условия реализации адаптированной образовательной программы основного общего образования

Материально-технические условия реализации основной образовательной программы основного общего образования должны обеспечивать:

- Возможность достижения обучающимися результатов освоения основнойобразовательной программы основного общего образования;
- Безопасность и комфортность организации учебного процесса;
  - ¶соблюдение санитарно-эпидемиологических, санитарногигиенических правил и нормативов, пожарной и электробезопасности, требований охраны труда, современных сроков и объемов текущего и капитального ремонта зданий и сооружений, благоустройстватерритории;
  - Возможность для беспрепятственного доступа всех участников образовательного процесса, в том числе обучающихся с овз, к объектам инфраструктуры организации, осуществляющей образовательную деятельность.

В образовательной организации закрепляются локальными актами перечниоснащения и оборудования, обеспечивающие учебный процесс.

Критериальными источниками оценки материально-технических условий образовательной деятельности являются требования фгос ооо, лицензионные требования и условия положения о лицензировании образовательной деятельности, утвержденного постановлением

правительства российской федерации 28 октября 2013 г. №966, а также соответствующие приказы и методические рекомендации, в том числе:

- Сп 2.4.3648-20 «санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;
- Санпин 1.2.3685-21 «гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»;
- Перечень учебников, допущенных к использованию при реализации имеющихгосударственную аккредитацию образовательных программ основного общего, среднего общего образования (в соответствии с действующим приказом министерства просвещениярф);
- Приказ министерства просвещения российской федерации от 03.09.2019 № 465 «об утверждении перечня средств обучения и воспитания, необходимых для реализацииобразовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования, соответствующих обучения, необходимого современным условиям при оснащении общеобразовательных организаций в целях реализации мероприятий по содействию созданию в субъектах российской федерации (исходя из потребности) новых общеобразовательных прогнозируемой мест критериев организациях, требований его формирования И функциональному оснащению, а также норматива стоимостиоснащения одного места обучающегося указанными средствами обучения и воспитания» (зарегистрирован 25.12.2019 № 56982);
  - Аналогичные перечни, утвержденные региональными нормативными актами и локальными актами образовательной организации, разработанные с учетом особенностей реализации основной образовательной программы в образовательной организации.

В зональную структуру образовательной организации включены:

- Участки (территории) с целесообразным набором оснащенных зон;
- Входная зона;
- Учебные кабинеты, мастерские, студии для организации учебного процесса;
- Лаборантские помещения;
- Библиотека с рабочими зонами: книгохранилищем, медиатекой, читальным залом;
- Актовый зал;
- Спортивные сооружения (зал, стадион, спортивная площадка);
- Пищевой блок;
- Административные помещения;
- Гардеробы;
- Санитарные узлы (туалеты);

- ¶помещения/ место для хранения уборочного инвентаря. Состав и площадипомещений предоставляют условия для:
- Основного общего образования согласно избранным направлениям учебногопланав соответствии с фгос ооо;
- Организации режима труда и отдыха участников образовательного процесса;
  - Размещения в кабинетах, мастерских, студиях необходимых комплектов мебели, в том числе специализированной, и учебного оборудования, отвечающих специфике учебно-воспитательного процесса по данному предмету или циклу учебных дисциплин.

В состав учебных кабинетов (мастерских, студий) входят:

- Учебный кабинет русского языка;
- Учебный кабинет литературы;
- Учебный кабинет иностранного языка;
- Учебный кабинет истории;
- Учебный кабинет обществознания;
- Учебный кабинет географии;
- Учебный кабинет музыки;
- Учебный кабинет физики;
- Учебный кабинет химии;
- Учебный кабинет биологии и экологии;
- Учебный кабинет математики;
- Учебный кабинет информатики;
- Учебный кабинет (мастерская) технологии;
- Учебный кабинет основ безопасности жизнедеятельности.

При реализации программ по специальным предметам и коррекционным развивающим курсам адаптированных образовательных программ ооо организацией предусматриваются соответствующие учебные классы. Возможна интеграция кабинетов (например, кабинет русского языка и литературы, кабинет истории и обществознания, кабинет изобразительного искусства и мировой художественной культуры и другие варианты интеграции), а также создание специализированных кабинетов (кабинетмузей исторического краеведения, лаборатория химического практикума, класс-аудитория для естественно-научных предметов и др.), наличие которых предполагается утвержденной ворганизации образовательной программой. Учебные кабинеты включают следующие зоны:

- Рабочее место учителя с пространством для размещения часто используемого оснащения;
- Рабочую зону учащихся с местом для размещения личных вещей;
- •Пространство для размещения и хранения учебного оборудования;
- Демонстрационную зону.

Организация зональной структуры учебного кабинета отвечает

Компонентами оснащения учебного кабинета являются:

- Школьная мебель;
- Технические средства;
- Лабораторно-технологическое оборудование;
- Фонд дополнительной литературы;
- Учебно-наглядные пособия;
- ¶учебно-методические материалы. В базовый комплект мебели входят:
- Доска классная;
- Стол учителя;
- Стул учителя (приставной);
- Кресло для учителя;
- Столы ученические (регулируемые по высоте);
- Стулья ученические (регулируемые по высоте);
- Шкаф для хранения учебных пособий;
- Стеллаж демонстрационный.

приспособления, Мебель, и иное оборудование отвечают оргтехника требованиям учебного приспособлены назначения, максимально обучения, сертификаты особенностям имеют соответствия принятой категории разработанного стандарта (регламента).

В базовый комплект технических средств входят:

- Компьютер/ноутбук с периферией;
- Многофункциональное устройство (мфу) или принтер, сканер, ксерокс;
- Сетевой фильтр.

В учебных кабинетах химии, биологии, физики, информатики, технологии, основ безопасности жизнедеятельности, изобразительного искусства, музыки, а также в помещениях для реализации программ по специальным предметам и коррекционно- развивающим курсам общеобразовательных программ основного общего образования предусматривается наличие специализированной мебели.

Состояние оснащения учебных кабинетов и иных учебных подразделений может оцениваться по следующим параметрам (см. Таблицу).

### Оснащение учебных кабинетов

### Учебные кабинеты оснащены в соответствии с паспортами кабинетов.

Спортивный зал, включая помещение для хранения спортивного инвентаря, всоответствии с рабочей программой, утвержденной организацией, оснащается:

Инвентарем и оборудованием для проведения занятий по физической культуре и спортивным играм;

Стеллажами для спортивного инвентаря;

Комплектом скамеек.

Библиотека (информационно-библиотечный центр образовательной организации)включает:

Стол библиотекаря, кресло библиотекаря;

Стеллажи библиотечные для хранения и демонстрации печатных и медиапособий, художественной литературы;

Стол для выдачи учебных изданий;

Шкаф для читательских формуляров;

Картотеку;

Столы ученические (для читального зала, в том числе модульные, компьютерные);

Стулья ученические, регулируемые по высоте;

Кресла для чтения;

Технические средства обучения (персональные компьютеры (настольные, ¶ноутбуки), планшеты, копировально-множительная техника), обеспечивающие возможность доступа к электронной иос организации и использования электронных образовательных ресурсов участниками образовательного процесса.

При формировании и комплектовании учебных кабинетов и иных подразделений образовательной организации при реализации различных вариантов адаптированных ооп ооо для обучающихся с овз создается безбарьерная архитектурная среда, оборудуются специальные рабочие места для обучающихся.

Обеспечение техническими средствами обучения (персональными компьютерами), лицензированными программными продуктами, базами данных и доступом к информационно-образовательным ресурсам должно осуществляться с учетом создания и обеспечения функционирования автоматизированных рабочих мест для педагогических работников, административно-управленческогои учебно-вспомогательного персонала, участвующих в разработке и реализации основной образовательной программы основного общего образования.